
ПРАВО Верховный суд 
опубликовал порядок 
подачи электронных 
исков

Судья на линии

Владислав Куликов

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Верховного суда России Вячеслав Лебе-
дев утвердил порядок подачи в Верховный суд России до-
кументов в электронном виде.

Чтобы подать жалобу в Верховный суд прямо из дому, 
будет достаточно заполнить специальную форму на сайте 
суда. Такая возможность появится после Нового года, ког-
да вступят в силу поправки в Гражданско-процессуаль-
ный, Арбитражный процессуальный и Уголовно-процессу-
альный кодексы. Поэтому тем, у кого может появиться ка-
кое-то дело в суде, стоит освоить электронные технологии.

«Принятый документ установил два варианта подачи 
документов в электронном виде, — объяснил «РГ» адвокат 
Вячеслав Голенев. — Первый — это электронные образы до-
кументов (сканы). Этот вариант хорошо знаком юристам, 
которые работают по АПК РФ в арбитражных судах. Для 
представления таких документов в формате скан-образов 
в суд достаточно наличия простой электронной подписи 
(логин и пароль). В этом случае суд осуществит проверку 
этих образов путем истребования от лица, их 
представивших, оригиналов приобщенных в суд 
образов документов».

ФИНАНСЫ  В ЦБ опровергли
кражу хакерами 
2 миллиардов рублей

Сводят счеты

Игорь Зубков

В БАНКЕ России в беседе с «Российской газетой» опро-
вергли информацию американского телеканала CNN о 
том, что хакерам удалось похитить с корреспондентских 
счетов ЦБ два миллиарда рублей.
В «Обзоре финансовой стабильности», который был 
представлен накануне, речь шла обо всех убытках, кото-
рые понесли коммерческие банки и их клиенты от хакер-
ских атак за весь 2016 год. Потери, на самом деле, совсем 
не велики, это тысячные доли процента от общего объе-
ма платежей. Всего преступники пытались увести около 
5 миллиардов рублей, но основную часть несанкциони-
рованных операций удалось вовремя остановить. 
Тем временем ФСБ предупредила о подготовке кибе-
ратак на банки иностранными спецслужбами в период с 
5 декабря. В ЦБ экстраординарных последствий от них 
не ожидают, так как защищенность банков находится на 
должном уровне. Там напомнили, что в ноябре 8 банков 
попали под массированную DDos-атаку, но ни у 
одного из них нарушений в работе сервисов не 
было, все устояли.

Зачем Грефу 

костюм 

инвалида

Яков Миркин: 
Мы потеряли 
экономику 
простых вещей
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Таможня Почти в 50 раз могут снизить порог беспошлинной 
интернет-торговли в России

Евро на посылках

Татьяна Шадрина

С 
2017 года государствен-
ные услуги, среди которых 
получение заграничного и 

общероссийского паспорта, сви-
детельства о рождении, браке и 
собственности, водительского 
удостоверения, обойдутся рос-
сиянам на 30 процентов дешев-
ле. Но только в том случае, если 
они будут оформлять их в элек-
тронном виде — через портал го-
суслуг.

Речь идет о скидке при уплате 
государственной пошлины. За-
кон об этом «Российская газета» 
публикует на с. 24. 

Сегодня оформление паспор-
та нового образца сроком на де-
сять лет составляет 3,5 тысячи 
рублей. Если размер госпошли-
ны останется прежним в 2017 

году, то при подаче электронного 
заявления скидка может соста-
вить чуть больше тысячи рублей. 
Такое же снижение цен можно 
ожидать при оформлении он-
лайн и других госуслуг федераль-
ного значения — например, реги-
страцию юридических лиц, ин-
дивидуальных предпринимате-
лей и так далее.

Что касается региональных 
услуг, то скидку на них должны 
устанавливать местные власти. 
Но проблема в том, что не во всех 
регионах онлайн-сервисы рабо-
тают достаточно хорошо. В связи 
с этим было принято решение 
интегрировать их пор-
талы с федеральным ре-
сурсом. 

Татьяна Зыкова

И
дею постепенно сни-
зить с тысячи евро  
порог беспошлинной 
интернет-торговли 
поддерживают в Фе-

деральной таможенной службе. 
Об этом «Российской газете» 

рассказал председатель Совета 
Всемирной таможенной органи-
зации (ВТамО) — замруководителя 
Федеральной таможенной служ-
бы  (ФТС) Руслан Давыдов. 

Сегодня в Москве он проводит 
сессию Политической комиссии 
ВТамО. Накануне Руслан Давыдов 
дал интервью «РГ».

Руслан Валентинович, проблемы 
интернет-торговли волнуют се-
годня только российских тамо-
женников или это международ-

ная головная боль?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Наших коллег вол-
нуют те же вопросы, что актуаль-
ны и для нас. В том числе и контр-
оль за интернет-торговлей. 

Это новый с таможенной и фи-
скальной точек зрения феномен. 
Понимаете, изначально процеду-

ра ввоза товаров для личного 
пользования означала, что товар 
следует с человеком. 

Пассажир пересекает границу 
и ввозит с собой товар, и неслож-
но определить, для личных целей 
это делается или для торгового 
оборота. 

В случае интернет-торговли че-
ловек никуда не выезжает, он зака-
зывает товар, который сам пере-
секает границы. Здесь стирается 
различие между торговым и не-
торговым оборотом. Поэтому под 
видом почтовых операций нача-
лась глобальная торговля.

И как другие страны решают фи-
скальный вопрос?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Успешной обще-
принятой практики регулирова-
ния интернет-торговли пока нет. 
Это предмет дискуссий во всем 
мире. Например, есть предложе-
ния выделить интернет-товары в 
отдельный вид и применять осо-
бое регулирование. 

В России существует беспреце-
дентно высокий порог беспош-
линной пересылки товаров в меж-
дународных почтовых отправле-

ниях в адрес физлиц (1000 евро), 
не только приводит к потерям для 
бюджета, но и стимулирует разви-
тие иностранных производств 
взамен отечественных.

Зато товары дешевле, говорят 
клиенты интернет-торговли.
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Это понятно. По 
таким товарам никакие плате-
жи не уплачивают в отличие от 
тех, что проходят через стандар-
тную процедуру импорта. 

В Европе основной объем ин-
тернет-торговли идет товарами 
Евросоюза, то есть собственно-
го производства, поэтому для 
них не применяется та-
моженное регулирова-
ние. 

ДОКУМЕНТ В НОМЕРЕ Стоимость оформления паспорта, 
свидетельства о рождении или браке в 2017 году снизится на треть

Накликали скидку
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ЭКСПЕРИМЕНТ

При интернет-продажах под видом 
почтовых операций, бывает, начи-
нается глобальная торговля.

Федору Бондарчуку 
не вернут 
права 
на советское 
кино
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Акцент

 В 2017 году большинство 
региональных сервисов 
объединят с Единым 
порталом госуслуг

Акцент

 В Россию без пошлины 
можно ввезти в посылках 
из-за границы товара 
на тысячу евро. В ЕС — на 22, 
в Канаду — на 15 евро

ГОСУСЛУГИ 

Заберите паспорт
Российские паспорта можно будет получить не только в паспортных столах, но 

и в многофункциональных центрах. Об этом говорится в постановлении прави-

тельства, которое «Российская газета» публикует сегодня на с. 20. 

Сейчас сотрудники МФЦ занимаются лишь приемом документов и фотографий 

для получения или замены российских паспортов. Дальше они в трехдневный 

срок должны передавать бумаги в территориальные органы МВД, и на выдачу 

паспорта гражданин идет уже в паспортный стол. Но скоро далеко ходить уже не 

надо будет — с 1 февраля 2017 года услуга по выдаче основного удостоверения 

личности гражданина станет обязательной для всех без исключения многофун-

кциональных центров.

В некоторых регионах паспорта начали выдавать в МФЦ гораздо раньше — в 

рамках «пилотного» проекта, и там эта услуга вызвала большой интерес и одо-

брение со стороны жителей. Теперь очередь за всеми российскими областями. 

О закрытии паспортных столов речи при этом не идет. Там по-прежнему можно 

будет как сдать бумаги на получение паспорта, так и забрать готовый документ. 

МВД продолжит заниматься проверкой достоверности сведений, предостав-

ленных гражданами. Сроки выдачи паспортов тоже не изменятся.

Подготовила Елена Домчева
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ДОКУМЕНТЫ
В НОМЕРЕ
Устанавливается государственная 
пошлина при подаче заявления 
о признании должника несосто-
ятельным (банкротом)                   
— стр. 20

Налогоплательщикам предостав-
ляется право на получение у 
работодателей социального 
налогового вычета в сумме 
страховых взносов по договору 
добровольного страхования 
жизни                                           
— стр. 20

3

Австралийский доллар  47,6270
Азербайджанский манат  36,9842
Армянский драм**  13,3235
Белорусский рубль  32,6145
Болгарский лев  34,9835
Бразильский реал  17,9373

Венгерский форинт**  21,7615
Вон Республики Корея***  54,8026
Датская крона*  91,9727
Доллар США  64,1528
Евро  68,4703
Индийская рупия**  93,9899

Казахстанский тенге**  19,0280
Канадский доллар  48,2316
Киргизский сом**  92,8201
Китайский юань*  93,2155
Молдавский лей*  31,6823
Новый туркменский манат  18,3740

Норвежская крона*  76,1566
Польский злотый  15,2310
Румынский лей  15,1558
СДР  86,8199
Сингапурский доллар  45,0638
Таджикский сомони*  81,2575

Турецкая лира  18,3851
Узбекский сум***  20,3660
Украинская гривна*  24,8221
Фунт стерлингов  80,9223
Чешская крона*  25,2854
Шведская крона*  69,6632

Швейцарский франк  63,4799
Южноафриканский рэнд*  45,5874
Японская иена**  56,2917

*За 10   
**За 100   
***За 1000

Официальные 
курсы валют ЦБ России 
с 03.12.16 
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РЕЙТИНГ «Российская 
газета» возглавила 
список самых цитируемых 
печатных изданий

Статьи идут 
в эфир 

Александра Белуза

В НОЯБРЕ «Российская газета» стала самым цитируе-
мым печатным СМИ в России, опередив другие феде-
ральные издания как по общему количеству упоминаний 
ее публикаций в эфире радио и телевидения, так и по 
длительности. Материалы «РГ» в течение месяца цити-
ровались 462 раза на протяжении 433 минут (7 час. 13 
мин.). Соответствующие данные представлены исследо-
вательской компанией TNS по результатам анализа но-
востных передач и обзоров прессы.

По данным TNS Media Intelligence, «Российская газета» 
заняла первое место среди печатных СМИ по общему ко-
личеству упомина-
ний в федеральном 
теле- и радиоэфире. В 
ноябре издание про-
цитировали 462 раза, 
что на 10% больше, 
чем в октябре (421 
упоминание). 

На второй строч-
ке ноябрьского рей-
тинга цитируемости 
расположилась газета «Коммерсантъ» (459 упомина-
ний), на третьей — «Ведомости» (313). Четвертое место 
заняла газета «РБК», у которой 292 упоминания, пятое — 
«Аргументы и факты» (232).

«Российская газета» лидирует и по длительности ци-
тирования ее материалов в эфире. В ноябре суммарная 
продолжительность цитирования публикаций «РГ» в но-
востях и обзорах прессы составила 7 часов 13 минут. Это 
на 15% дольше, чем было в предыдущем месяце (6 часов 
16 минут).

Первая пятерка здесь выглядит аналогично. За «РГ» с 
получасовым отрывом следует «Коммерсантъ» (общий 
объем цитирования — 6 часов 46 минут), затем газета 
«Ведомости» — 4 часа 32 минуты, «РБК» — 4 часа 28 ми-
нут, замыкают первую пятерку «Аргументы и факты» — 
3 часа 13 минут.

Представленность в других медиа — важный показа-
тель для любого издания, свидетельствующий о том, что 
его публикации востребованы не только собственной це-
левой аудиторией, но и аудиториями других СМИ. 

Промежуточные итоги года для «РГ» по упоминаемо-
сти в медиа выглядят следующим образом. Всего за пери-
од с января по ноябрь 2016 года «Российскую газету» про-
цитировали 4722 раза. При этом общая продолжитель-
ность эфирного времени, уделенного нашим публикаци-
ям на радио и телевидении, составила 74 часа 24 минуты. 

ТОП-10, ноябрь 2016 Количество 
упоминаний

Длительность, 
мин.

Газета «Российская газета» 462 433
Газета «Коммерсантъ» 459 406
Газета «Ведомости» 313 272
Газета «РБК» 292 268
Газета «Аргументы и факты» 232 193
Газета «Московский комсомолец» 205 167
Газета «Известия» 163 117
Газета «Комсомольская правда» 162 163
Газета «Вечерняя Москва» 123 53
Газета «Независимая газета» 113 222

Источник: TNS Media Intelligence

ПРЯМАЯ РЕЧЬ 

Владимир Путин заявил 
о провале однополярного 
порядка в мире

Принцип права

Виталий Петров

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин считает, что избранный 
президент США Дональд Трамп осознает высокий уро-
вень своей ответственности на новом посту.

В интервью ведущей программы «Итоги недели» на 
канале НТВ Ираде Зейналовой, которое вышло в эфир в 
воскресенье, глава государства напомнил, что когда-то 
Трамп был коммерсантом и предпринимателем, однако 
сегодня стал крупным государственным деятелем, гла-
вой одной из ведущих стран мира. «И поскольку он смог 
добиться успеха в бизнесе, это говорит о том, что он че-
ловек умный, — полагает Владимир Путин. — А если он 
умный человек, то, значит, вполне и достаточно быстро 
осознает другой уровень ответственности». 

Москва, по словам российского лидера, исходит из 
того, что он будет действовать именно с этих позиций. 
Трампу так или иначе придется считаться с тем, что по-
пытки установить однополярный порядок в мире про-
валились и баланс на мировой арене восстанавливает-
ся. 

Владимир Путин отметил, что ситуация меняется и 
многие партнеры России сами предпочитают обра-
щаться к принципам международного права. 

«Мы живем уже в другом измерении. Но мы, я имею в 
виду Россию, всегда придерживались той точки зрения, 
что, защищая свои собственные национальные интере-
сы, мы должны с уважением относиться и к интересам 
других. Вот так мы собираемся строить наши отноше-
ния со всеми другими нашими коллегами», — заверил 
российский президент. 

Владимир Путин пояснил, что в современном мире 
«слушают тех, чей голос звучит достаточно громко для 
того, чтобы их услышали». «А если это какой-то незна-
чительный элемент в международных отношениях, то 
тогда, конечно, можно делать хорошую мину, но игра 
все равно будет плохой по отношению к тем, кого не 
считают достаточно весомым партнером», — сказал он. 

Опасность отказа ключевых стран мира следовать 
нормам международного права российский лидер объ-
яснил на примере «арабской весны» и ее негативного 
воздействия на весь регион. 

По сути, еще академик Евгений Примаков предупре-
ждал о возможных вредных последствиях этого явле-
ния, которое привело к возникновению волны акций 
протеста, прокатившейся по арабскому миру в 2011 
году и повлекшей за собой перевороты в Тунисе, Египте 
и Йемене, гражданские войны в Ливии и Сирии, массо-
вые демонстрации в Алжире, Ираке, Марокко, Омане и 
других странах. 

«Опираясь на свои знания региона, особенно Ближ-
него Востока, опираясь на свой опыт и интуицию, он 
многое предвидел, включая негативные последствия 
будущей «арабской весны», — сказал Путин. И если бы, 
по его мнению, к словам Евгения Примакова тогда при-
слушались, то, может быть, столь неблагоприятного 
сценария удалось бы избежать. 

Президент Владимир Путин предложил выработать «правила поведения» в культуре

Действующие лица 
Татьяна Замахина

В
ладимир Путин провел 
обстоятельную дискус-
сию с деятелями куль-
туры в ходе совместно-
го заседания Совета по 

культуре и искусству и Совета по 
русскому языку. Особое внима-
ние собеседники уделили свобо-
де творчества, ответственности 
самих авторов перед аудиторией. 
В ходе дискуссии президент 
предложил участникам встречи 
принять непосредственное учас-
тие в выработке «правил поведе-
ния» в этой сфере.

В начале заседания Путин объ-
яснил, что формат совместного 
заседания выбран не случайно. 
Дело в том, что русский язык и 
классическая отечественная ли-
тература — наши общие духовные 
и нравственные ориентиры, свое-
го рода «культурный код», кото-
рый надо не только сохранить, но 
и передать последующим поколе-
ниям, сказал президент. И си-
стемные меры в школах и вузах, 
активная поддержка чтения, 
экранизация классики и познава-
тельных медиапроектов — все это 
уже сработало. «Все больше лю-
дей отдают предпочтение содер-
жательному и если будет позво-
лено по-русски так сказать, умно-
му досугу», — заметил Путин.

В доказательство он привел тот 
факт, что число посетителей музе-
ев в России достигло почти 120 
миллионов человек в год. Другие 
страны вряд ли могут похвастать-
ся этим, сказал президент. Однов-
ременно растет популярность те-
атров, которые ежегодно посеща-
ют порядка 39 млн человек, и теа-
тральных фестивалей, посвящен-
ных великим писателям.

«Не пропустить премьеру, ре-
гулярно ходить на выставки, кон-
церты классической музыки ста-
новится для наших граждан не 
просто правилом хорошего тона, 
а насущной потребностью», — 
оценил глава государства.

Президент пообещал, что го-
сударство продолжит активно 
поддерживать крупные социаль-
но значимые проекты в области 
культуры, ведущие творческие 
коллективы и профильные обра-
зовательные учреждения. Для 
приобщения молодежи к культу-
ре, по его оценке, «необходимы 
новые оригинальные форматы 
прочтения классики и в кино, и в 
театре, и на телевидении, и в со-
циальных сетях». Он призвал за-
няться таким «осовременивани-
ем» деятелей культуры. Но при 
этом важно учесть ряд нюансов.

«Это уже задача для мастеров 
культуры: суметь создать совре-
менные произведения, сохранив 
ценностное содержание ориги-
нала, его морально-нравствен-
ный посыл, богатство и образ-
ность русского языка», — сказал 
президент.

Хулиганские выходки против 
спектаклей и выставок будут пре-
секаться по закону, обещал глава 
государства. Однако и деятелей 
культуры он призвал почувство-
вать «меру ответственности» за 
свои произведения. Границы до-
зволенного в искусстве должны 
определяться самими представи-
телями творческой среды, особо 
отметил Владимир Путин.

«В самой творческой среде — я 
хочу подчеркнуть именно эту сто-
рону дела — должна быть опреде-
лена грань между циничным, 
оскорбительным эпатажем и 
творческой акцией», — сказал он. 
Причем «у художника, у властите-
ля дум, так сказать, мера этой от-
ветственности особенно высока».

Худрук Театра наций Евгений 
Миронов заявил, что в последнее 
время в театральной среде поя-
вились опасения по поводу огра-
ничения свободы творчества. 
Дело в запрете ряда спектаклей 
со ссылками на заявления обще-
ственных организаций. Путин 
попросил привести примеры. 
Миронов рассказал, что в Омске 
местному театру запретили по-
становку «Иисус Христос — су-
перзвезда». Президент спросил, 

кто конкретно озвучил такой за-
прет. Назвать фамилию и дол-
жность чиновника Миронов не 
смог. Министр культуры Влади-
мир Мединский пообещал разо-
браться в ситуации. 

Владимир Путин поставил за-
дачу: с любыми попытками за-
прета постановки спектаклей в 
театрах надо тщательно разби-
раться. Чиновники, которые за-
прещают спектакли, действуют 
не потому, что хотят «хватать и 

не пущать», считает президент. 
«У нас общая установка этого не 
делать, не возвращаться к этому 
никогда, но многие не хотят, что-
бы у нас трагедии повторились 
такие, как в Париже, — напомнил 
он о трагедии в Charlie Hebdo. — 
Мы не должны об этом забывать 
ни на секунду». «Просто мы 
должны это иметь в виду и ни в 
коем случае не доводить до этого 
и не раскалывать общество», — 
заключил Путин.

Обратился президент с прось-
бой и ко всем деятелям культуры: 
помочь разработать критерии, 
позволяющие определять, выхо-
дят ли те или иные произведения 
за рамки закона, оскорбляют ли 
чьи-либо чувства.

«Вы знаете, что я всю жизнь 
занимаюсь борьбой дзюдо, — на-
помнил глава государства. — Там 
есть высшая оценка — «иппон». 
Знаете, что написано было всегда 
в правилах, за что дается «ип-
пон»? Бросок должен быть про-
изведен сильно и быстро».

Путин объяснил, к чему он ве-
дет. Дело в том, что в дзюдо «выра-
ботаны определенные критерии». 
Если тот или иной судья их не при-
держивается, то его «просто сни-
мут и никогда больше не пустят, 
чтобы он занимался судейством в 
будущем». «Вот эти критерии 
нужно выработать и в творческой 
среде, — обратился к деятелям 

культуры российский лидер. — Не-
простая задача, но было бы очень 
хорошо, чтобы не мы, а вы могли 
бы это сделать. И тогда мне было 
бы легче останавливать, честно 
говоря, и чиновников, которые 
переходят границы».

Кинорежиссер Александр Со-
куров попросил президента осво-
бодить украинского коллегу Оле-
га Сенцова, которого осудили за 
подготовку терактов в Крыму на 
20 лет колонии строгого режима.

«Мы должны исходить из того, 
что мы живем в правовом государ-
стве, — подчеркнул Путин в ответ, 
— и вопросы такого рода, конечно, 
должны решаться судебной систе-
мой». И особо президент отметил: 
«Что касается его творчества, то 
он осужден не за творчество, а за 
то, что он взял на себя совершенно 
другие функции, как утверждают 
органы следствия и суда, а именно 
— фактически посвятил свою 
жизнь террористической деятель-
ности». Путин добавил, что «на 
позицию все имеют право, и никто 
за это его не осуждал». 

Кинорежиссер заметил, что 
такой «эмоционально простой 
молодой человек», как Сенцов, 
просто не разобрался «в право-
вой коллизии». 

«Дело совершенно не в его по-
зиции, — возразил Путин. — Дело 
совершенно не в том, что он ду-
мает по поводу событий, которые 
произошли в Крыму. Дело в его 
намерениях и в подготовке про-
тивоправных действий, в резуль-
тате которых могли пострадать 
наши с вами граждане».

Сокуров завел разговор и о 
сложностях в получении граж-
данства РФ деятелями культуры. 
Напомним, что российскими па-
спортами обзавелись актеры Же-
рар Депардье, Стивен Сигал. 
Впрочем, это актуально не только 
для звезд кинематографа. Надо 

облегчить процедуру получения 
гражданства всем людям творче-
ских профессий, особенно это ак-
туально для молодежи, сказал Со-
куров. «Точно совершенно нужно 
что-то предложить. Давайте как-
то постараемся выйти из этой си-
туации», — согласился президент, 
пояснив, что неоднократно обра-
щал внимание правительства на 
то, что вопросы с приобретением 
российского гражданства долж-
ны быть «максимально разбюро-
крачены». Особенно это касается 
граждан бывших республик Со-
ветского Союза.

На заседании прозвучало не-
мало и других конкретных пред-
ложений от деятелей культуры. В 
частности, ректор Литературно-
го института имени А.М. Горько-
го Алексей Варламов призвал 
ввести курс отечественной лите-
ратуры для обучающихся на всех 
специальностях всех российских 
вузов. «Тут надо думать не о фа-
культативных, а о базовых мерах 
привлечения к чтению», — доба-
вил писатель, произнеся длин-
ную речь о риске бескультурья.

«Хорошая идея, будем рабо-
тать вместе», — ответил на высту-
пление Варламова президент.

Немало идей оказалось у ген-
директора «Мосфильма» Карена 
Шахназарова. В частности, он 
предложил создать единый кине-
матографический центр, кото-
рый решал бы проблемы россий-
ского кино. «Это ненормально, 
когда современное российское 
кино практически нерентабель-
но. Я уверен, такие механизмы 
есть, но их надо разработать, — по-
яснил он. — Многие проблемы, как 
мне кажется, кроются в неверной 
организации управления кинема-
тографом». Такая страна, как Рос-
сия, должна производить 250—
300 фильмов в год вместо нынеш-
них 70, уверен Шахназаров. Про-
комментировал он и недавнее на-
шумевшее выступление худрука 
«Сатирикона» Константина Рай-
кина, утверждавшего, что в стра-
не идут попытки ввести цензуру. 
Глава «Мосфильма» убежден, что 
в современной России цензуры 
нет, а в нынешних спорах о цензу-
ре «большую роль играет наше 
советское прошлое».

Не обошлось заседание и без 
вопросов о деньгах. В частности, 
ректор Академии русского бале-
та имени А. Я. Вагановой Нико-
лай Цискаридзе отметил, что 
минфин не стал выделять средст-

ва на функционирование филиа-
ла вуза во Владивостоке. Он так-
же рассказал, что представители 
ведущих вузов культуры просят 
оставить госфинансирование та-
ких учреждений хотя бы на уров-
не 2016 года.

«К вопросу финансирования 
вернемся, — отреагировал Путин. 
— Как говорил Достоевский, если 
разъяснить, то и немец поймет. 
Думаю, что минфин нас тоже 
поймет». 

Владимир Путин в ходе засе-
дания, кроме того, поблагодарил 
гендиректора Эрмитажа истори-
ка-востоковеда Михаила Пиот-
ровского за работу по восстанов-
лению исторических памятни-
ков культуры в сирийском горо-
де Пальмире и пообещал продол-
жать оказывать помощь в этом 
деле. «50 градусов жары, пушки 
еще стреляют — это была особая 
миссия вместе с Валерием Абиса-
ловичем Гергиевым (директором 
Мариинского театра. — «РГ») и 
его замечательным оркестром. 
Мы, конечно, все будем делать, 
чтобы помогать вам, и дальше 
предпринимать необходимые 
усилия для сохранения памятни-
ков мировой культуры», — сказал 
Владимир Путин.

Президент Фонда Достоевско-
го Игорь Волгин предложил вне-
сти профессию «писатель» в Тру-
довой кодекс РФ — по его мнению, 
необходимо наделить литерато-
ров социальными правами, кото-
рые имеют другие творческие ра-
ботники, чьи профессии есть в 
перечне. «Профессии «писатель» 
нет в Трудовом кодексе. Ни од-
ной привилегией, которой поль-
зуются другие творческие работ-

ники, писатель пользоваться не 
может. Он не может получать 
пенсию за литературу, не может 
получать больничный. Писатель 
совершенно бесправный», — по-
ставил проблему Волгин.

О Трудовом кодексе разговор у 
Путина зашел и с главой знамени-
той Мариинки Валерием Гергие-
вым. В ходе дискуссии с дириже-
ром на заседании президент вдруг 
перевел тему на его здоровье.

«Валерий Абисалович, КЗОТ 
не нарушаете?» — спросил его Пу-
тин и тут же дал совет: «Не рабо-
тайте, когда врачи не рекоменду-
ют этого делать».

«Владимир Владимирович, не 
буду», — ответил дирижер.

«Вспомните практику Евге-
ния Мравинского, когда он дири-
жировал немного сидя». «Хотите, 
я вам такой стул подарю», — пред-
ложил его собеседник.

В ответ Гергиев пояснил 
участникам заседания, чем были 
вызваны слова президента: «Я 
просто прооперировал мениск 
несколько дней назад». И обра-
тился уже к Путину: «Спасибо 
огромное за внимание к этому. 
Надеюсь, выкручусь».

Вечер президент провел как 
раз в Мариинке — здесь торжест-
венно закрыли Год кино. Прези-
дент пообещал, что поддержка 
этого вида искусства с окончани-
ем года, конечно, не завершится. 

Владимир Путин пообещал, что государство продолжит  активно поддерживать крупные социально значимые проекты в области культуры. 

Акцент

 В самой творческой среде 
должна быть определена 
грань между циничным, 
оскорбительным эпатажем 
и творческой акцией
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ШЕСТЬ КЛАССИКОВ ДЛЯ ШКОЛЫ
Гендиректор «Мосфильма» Карен Шахназаров предложил президенту и другим 

участникам заседания оставить в школьной программе литературы только ше-

стерых классиков русской литературы.

«Мир русской литературы огромен, это лучшая литература в мире, на мой 

взгляд. Но есть шесть основополагающих писателей, — пояснил он. — Они созда-

ли русский язык, на котором мы сегодня говорим, сотворили русскую историю, 

мы изучаем историю по их произведениям. Они создали русскую философию, 

национальные литературы всех народов России, они создали нашу культуру. 

Это Пушкин, Лермонтов, Гоголь, Достоевский, Толстой и Чехов».

Он предложил ограничить школьный курс этими писателями. «А те, кто прочита-

ет этих наших классиков, непременно захочет прочитать и Голсуорси, и Шекспи-

ра, и Бальзака, и Стендаля, и Мериме», — продолжил Шахназаров.

На это предложение кинорежиссера позже отреагировали в минобрнауки. 

«Он рассуждал, это его позиция, он просто говорил о шести столпах и считает, 

что изучение творчества этих великих писателей должно быть более тщатель-

ным», — сказала журналистам министр Ольга Васильева. Она согласилась, что 

изучать этих писателей нужно более тщательно, чем это делается сейчас, но на-

ряду с другими пунктами школьной программы по литературе.

Никита Михалков и Евгений Миронов: спор о месте и роли художника в современном мире.

P.S.

ОСКОРБИЛИ ЧУВСТВА КАССИРА
В Омске объяснили, почему был отменен спектакль «Иисус Христос — суперзве-

зда». Рок-оперу «Иисус Христос — суперзвезда», показ которой не состоялся в 

Омске 1 ноября, никто не запрещал. Как заявил министр культуры Омской обла-

сти Виктор Лапухин, спектакль был отменен по инициативе прокатчика, который 

не смог продать достаточное количество билетов. По словам Лапухина, площад-

ку для показа рок-оперы прокатной организации предоставил Омский государ-

ственный музыкальный театр. В октябре в СМИ появилась информация о том, что 

руководитель театра якобы отменил спектакль из-за протестов общественной 

организации «Семья, любовь, Отечество». Однако на самом деле оперу при-

шлось отменить из-за того, что организаторы продали всего 42 билета, и выру-

ченная за них сумма — менее 58 тысяч рублей — не покрыла бы даже гонорар твор-

ческому коллективу. В результате прокатчик сам выступил с инициативой не про-

водить спектакль, и никаких претензий к омскому театру у него не было.

Нина Рузанова, Омск

Смотрите фоторепортаж 
на сайте 
rg.ru/sujet/1560

Стенограмму заседания 
читайте на сайте
rg.ru/art/1339794
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ТОЛЬКО В РГ Утверждены
новые правила
применения боевой
техники ФСБ 

Выстрел 
разрешен

Иван Егоров

ВСТУПАЮТ в силу новые Правила применения боевой 
техники военнослужащими органов федеральной служ-
бы безопасности. Речь идет о применении не личного 
оружия, а именно вооружения, которое стоит на броне-
машинах, вертолетах, катерах и кораблях и другой бое-
вой техники ФСБ. «Российская газета» публикует сегод-
ня соответствующее постановление Правительства.

Фактически документ досконально расписывает все 
случаи применения боевой техники военнослужащими 
ФСБ, начиная от борьбы с терроризмом и заканчивая 
ликвидацией стихийных бедствий. Единственное, на что 
не распространяется правительственное постановление, 
— это случаи применения военнослужащими боевой тех-
ники при охране государственной границы Российской 
Федерации, а также исключительной экономической 
зоны и континентального шельфа России. 

В каких же случаях разрешено применение боевой тех-
ники сотрудниками ФСБ? Все они четко прописаны в Пра-
вилах. В первую очередь это касается защиты граждан от на-
падения, угрожающего их жизни и здоровью. Кроме того, 
она может применяться при задержании лица, совершив-
шего тяжкое или особо тяжкое преступление и пытающего-
ся скрыться, если другими средствами задержать его не 
представляется возможным. Это же относится и к задержа-
нию человека, оказывающего вооруженное сопротивление, 
а также того, кто отказывается сдать находящиеся при нем 
оружие, боеприпасы, взрывчатку, ядовитые или радиоак-
тивные вещества. Боевую технику разрешено применять 
для пресечение побега заключенных, в том числе и попытки 
их насильственного освобождения. Также это касается от-
ражения нападения на здания ФСБ, Вооруженных сил РФ, 
других войск, государственных органов и на иные объекты, 
в том числе находящиеся под государственной охраной. 

Документ публикуется на стр. 20

ОХОТНЫЙ РЯД 
Госдума увеличила 
объем госсредств 
на политические партии

Цена за голос

Виталий Петров

В ПЯТНИЦУ на заседании Госдума одобрила в первом 
чтении и в целом законопроект об увеличении государ-
ственного финансирования политических партий. Отны-
не стоимость голоса избирателя будет повышена со 110 
до 152 рублей.

Действующее законодательство предусматривает, 
что партии, преодолевшие трехпроцентный барьер на 
выборах в Госдуму, получают госфинансирование. Ранее 
вместе с парламентскими партиями госфинанирование 
получала и партия «Яблоко». Однако по итогам выборов 
2016 года эта политическая сила набрала лишь 1,99% го-
лосов избирателей, не преодолев трехпроцентный ба-
рьер. Поэтому теперь средства, которые выделялись на 
«Яблоко», будут перераспределены пропорционально 
между партиями, набравшими более 3 процентов. 

В пояснительной записке авторы инициативы (ими 
стали депутаты из всех четырех думских фракций) ука-
зывают, что государственное финансирование полити-
ческих партий является фактором, обеспечивающим 
стабильность политической системы страны. Речь, по 
сути, идет о снижении зависимости партий от частных 
жертвователей, при-
дании их финанси-
рованию большей 
прозрачности, что в 
конечном счете по-
зволит усилить взаи-
модействие с изби-
рателями.

По действующе-
му законодательству 
государственное фи-
нансирование политических партий, прошедших в Гос-
думу, осуществляется ежегодно в размере 110 рублей, 
умноженных на число голосов избирателей, которые по-
лучены федеральным списком кандидатов политической 
партии. В законопроекте сумму предлагается увеличить 
до 152 рублей. По мнению авторов инициативы, измене-
ния необходимы в первую очередь для государственной 
поддержки тех политических партий, представительство 
которых в Госдуме седьмого созыва сократилось по ре-
зультатам выборов депутатов 2016 года.

В финансово-экономическом обосновании к законо-
проекту авторы указали, что изменения не потребуют 
дополнительных расходов из средств федерального бюд-
жета, так как партия «Яблоко» из-за неудачного высту-
пления на выборах лишилась соответствующей господ-
держки. Объем бюджетных ассигнований, необходимых 
для реализации законопроекта, составит в 2017 году 
6,952 миллиарда рублей. В случае одобрения Советом 
Федерации и подписания президентом закон вступит в 
силу с 1 января 2017 года.

Еще один политический закон, одобренный нижней 
палатой в целом, касается увеличения числа штатных 
помощников депутата или сенатора с пяти до семи. Ини-
циатива была предложена на рассмотрение руководст-
вом всех парламентских фракций. В соответствии с этим 
нововведением российским парламентариям разреша-
ется привлекать до семи помощников, работающих по 
срочному служебному контракту или срочному трудо-
вому договору. В настоящее время их количество ограни-
чено лишь пятью. Одновременно законопроект повыша-
ет суммарный бюджет на выплату заработной платы по-
мощникам депутатов и сенаторов. Ежемесячный зар-
платный фонд, таким образом, увеличивается со 165 ты-
сяч 64 рублей до 231 тысячи 84 рублей. Авторы законо-
проекта мотивировали необходимость его принятия тем, 
что в связи с формированием Госдумы по смешанной си-
стеме резко возрос объем работы депутатов в регионах. 
Кроме того, они напоминают, что Госдума приняла по-
правки в регламент, которые обязывают депутатов лич-
но рассматривать обращения граждан и отвечать на них. 
По мнению парламентариев, увеличение количества по-
мощников будет способствовать более оперативному 
реагированию на обращения граждан. 

ПАРЛАМЕНТ  Валентина Матвиенко просит кабмин четко 
определить статус самозанятых граждан

Нянечки все равны
Виталий Петров 

П
редседатель Совета Феде-
рации Валентина Матви-
енко провела ежегодное 

совещание со статс-секретаря-
ми, на котором потребовала на-
вести порядок в области органи-
зации законодательного процес-
са. 

Эту застарелую проблему 
спикер поднимает каждый год: 
речь идет о несвоевременном вы-
пуске подзаконных актов. Осо-
бенное беспокойство в верхней 
палате вызывает оттягивание 
сроков вступления в силу закона 
об обращении с отходами. «Дого-
ворились же, что он окончатель-
но заработает с 1 января будуще-
го года. А теперь появляется ин-

формация, что переходный пери-
од продлевается до 1 января 2019 
года», — заметила Матвиенко. И 
объясняется это тем, что нужно 
дать регионам время для перехо-
да на новую систему сбора твер-
дых коммунальных отходов, а 
также мониторинга обоснован-
ности тарифа на вывоз мусора. 
«А раньше разве было неясно, 
когда определялись законом сро-
ки, что регионам надо будет под-
готовиться? И зачем обещали, да-
вали гарантии, что подзаконные 
акты будут приняты в срок?» — 
спросила председатель Совфеда, 
пообещав вынести эту тему в ка-
честве ключевой на ближайшее 
заседание президиума Совета за-
конодателей, которое пройдет 8 
декабря.

Высказала спикер и пожела-
ние внимательнее подходить к 
подготовке текстов законопро-
ектов, в которых, по ее словам, 
встречаются грубые ошибки. 
«Действия правительства в сфе-
ре законотворчества нередко 
бывают непоследовательны. Од-
ним законопроектом предлага-
ется отменить имеющиеся льго-
ты по региональным налогам, 
другим — наоборот, ввести до-
полнительные. Пример — налог 
на движимое имущество. Кроме 
того, участились случаи, когда 
правительство в ходе осенней 
сессии вносит в «пожарном» по-
рядке проекты законов, кото-
рые должны вступить в дейст-
вие прямо с начала следующего 
года. Или когда в востребован-

ный, хороший законопроект 
«проталкиваются» ко второму 
чтению какие-нибудь «контр-
продуктивные» поправки», — 
сказала она.

Последний случай лучше все-
го характеризуется примером с 
недавними поправками в Нало-
говый кодекс: перед вторым чте-
нием в документе появилась нор-
ма об освобождении самозаня-
тых граждан от уплаты налога на 
доходы физических лиц. Вален-
тина Матвиенко напомнила 
статс-секретарям о том, что пре-
зидент в своем Послании пору-
чил в следующем году четко 
определить правовой статус са-
мозанятых граждан и дать им 
возможность спокойно работать. 
При этом сенатор считает необ-
ходимым создавать равные нало-
говые условия для одних и тех же 
групп налогоплательщиков. «По-
чему нянечка,  получающая 
скромную зарплату в детском 
саду, должна платить все налоги, 
а человек, занимающийся тем 
же, но частным образом, не пла-
тить ничего? Это в корне проти-
воречит принципам нашего на-
логового законодательства», — 
отметила Матвиенко.

По ее словам, неудовлетвори-
тельной является ситуация и с 
внесенными в Госдуму регио-
нальными законопроектами, 
прошедшими Совет законодате-
лей: имеются случаи откровен-
ного нарушения правительст-
вом сроков предоставления офи-
циальных отзывов. Так, из 63 за-
конопроектов, прошедших пред-
варительную экспертизу в Сове-
те законодателей, их нет по деся-
ти, в том числе по шести, на-
правленным еще в 2014—2015 
годах.

ПЛАНЫ

Удобными 
города будут 
делать сами 
жители 

ЗДЕСЬ БУДЕТ 
ГОРОД И САД

Ирина Жандарова

В 2017 ГОДУ региональных и му-
ниципальных чиновников научат 
разбираться в дизайне и архитек-
туре, а обычных жителей привле-
кут к разработке проектов благо-
устройства территорий. Об этом 
рассказал глава минстроя Миха-
ил Мень.

Это станет условием для выде-
ления средств на проекты модер-
низации городов, уточнил он в 
ходе IV Национального конгресса 
ЖКХ. 

 На благоустройство городов и 
сел в 2017 году выделено 20 мил-
лиардов рублей. «Мы планируем, 
чтобы приоритет был у тех муни-
ципалитетов, где граждане вовле-
чены в этот процесс сами», — со-
общил министр. При этом ми-
нистр сообщил, что часть средств 
будет затрачена на образователь-
ные цели. Причем за парты сядут 
чиновники, сотрудники админи-
страций, которые занимаются 
благоустройством. «Это очень 
важно! Потому что есть крепкие 
хозяйственники, понимающие, 
как работают системы жизнеобе-
спечения города, но которые не 
очень разбираются в архитектуре 
и красоте. Им нужно подавать 
примеры наилучших практик», — 
сообщил Михаил Мень. 

Механизм такой работы с про-
ектами благоустройства уже от-
работан в нескольких регионах. 
Усовершенствовать в минстрое 
планируют и механизм привлече-
ния инвестиций в инфраструк-
турные проекты малых городов. 
Михаил Мень сообщил, что в ве-
домстве готовится постановление 
об укрупнении проектов ЖКХ в 
рамках концессионных соглаше-
ний, что повысит привлекатель-
ность вложения средств в подоб-
ные проекты. 

Летом 2016 года замминистра 
экономического развития Нико-
лай Подгузов обращал внимание, 
что привлечь инвестиции в ин-
фраструктурные проекты малых 
городов можно, присоединив их к 
тем, что реализуются в более 
крупных населенных пунктах. 
«Де-факто это можно было де-
лать, но была непонятна и не-
прозрачна процедура объедине-
ния в один пул нескольких объек-
тов», — отметил Михаил Мень. К 
слову, сегодня 98 процентов всех 
концессионных контрактов за-
ключается именно в сфере ЖКХ. 

Менять городское пространст-
во надо, так как в последнее время 
у потребителей сильно измени-
лись требования к жилью. «Люди 
требуют сегодня уже не просто 
квадратных метров, а благоустро-
енной городской среды и развито-
го современного общественного 
пространства. Люди хотят иметь в 
шаговой доступности всю инфра-
структуру и растить своих детей в 
красоте», — сказал министр. 

НАКЛИКАЛИ 
СКИДКУ

«Сейчас Единый пор-
тал госуслуг сущест-
венно развился, а ре-

гиональные сайты технологиче-
ски сильно отстали. Если на фе-
деральном ресурсе граждане 
получают десятки миллионов 
услуг в год, то суммарно на всех 
региональных порталах этот 
показатель на порядок меньше, 
— сообщил замглавы Минком-
связи России Алексей Козырев. 
— В течение 2017 года субъекты, 
которые решат влиться в серви-
сы Единого портала госуслуг, 
вместе с нами пройдут путь мо-
дернизации региональных пор-
талов и полной интеграции с 
федеральным порталом. Начи-
ная с 2018 года регионам будет 
предложено самостоятельно 
оплачивать дальнейшую эк-
сплуатацию своих региональ-
ных порталов, поскольку мы хо-
тим направить наши ресурсы на 
развитие совершенных и удоб-
ных для пользователей элек-
тронных услуг». 

Сейчас на Едином портале го-
суслуг зарегистрировано более 
35 миллионов россиян. Только за 
октябрь этого года посетителей 
стало больше на 1,7 миллиона че-
ловек. За то же время суммарное 
количество посещений самого 
ресурса и его мобильного прило-
жения достигло 27,3 миллиона. 
Регионами-лидерами по количе-
ству жителей, зарегистрирован-
ных на портале госуслуг, стали 
Тыва, Тульская, Курская обла-
сти, а также Ямало-Ненецкий и 
Ханты-Мансийский автономные 
округа.

Чаще всего росту числа поль-
зователей способствует такой 
фактор, как отдаленность бли-
жайшей точки для подачи заявок 
на госуслуги, констатируют эк-
сперты.  Местным жителям 
просто не остается ничего друго-
го, как использовать электрон-
ный формат.

Правительство Дмитрий Медведев обсудил перспективы развития 
железных дорог

Сервис поставят  
на рельсы
Владимир Кузьмин

П
равительство сохра-
нит поддержку же-
лезных дорог в 2017 
году, но ждет от ме-
н е д ж м е н т а  О А О 

«РЖД» роста эффективности.
Премьер-министр Дмитрий 

Медведев посетил выставку 
«Транспорт России», проходя-
щую в рамках «Транспортной не-
дели». Ему продемонстрировали 
перспективные отечественные 
наработки в этой сфере. Компа-
ния Volgabus выставила беспи-
лотный автобус «Матрешка». 
Глава правительства попросил 
осторожно внедрять подобные 
виды транспорта, чтобы он не 
стал бесконтрольно передвигать-
ся, создавая проблемы. «Уралва-
гонзавод» представил макет не 
имеющей аналогов в мире бес-
шовной железнодорожной ци-
стерны для жидких грузов, а 
«Совкомфлот» — макеты морских 
судов.

ОАО «Российские железные 
дороги» помимо макета поезда 
«Стриж» показали также желез-
нодорожный состав, который 
проектируется специально под 
высокоскоростные магистрали. 
Одна из них, как известно, свя-
жет Москву и Казань. Первый ее 
участок, до Владимира, — расска-
зал глава РЖД Олег Белозеров, — 
уже передан на госэкспертизу. 
«Следующий этап — в январе и 
первое полугодие, мы немножко 
попросим, Дмитрий Анатолье-
вич, сдвинуть нам график, так 
как мы хотим сделать более каче-
ственно», — обратился он к пре-
мьеру.

— Сделайте более качествен-
но, потому что проект очень не-
дешевый, и нужно сделать все 
так, чтобы потом не жалеть ни об 
одном решении, — согласился 
председатель правительства.

О развитии железнодорожной 
отрасли премьер как раз и соби-
рался поговорить здесь же на 
площадке выставки, собрав спе-
циальное совещание. Ведь имен-
но от устойчивой, надежной ра-
боты железнодорожного тран-
спорта зависит повседневная 
жизнь огромного количества лю-
дей, которые регулярно пользу-
ются пригородными электричка-
ми или поездами дальнего следо-
вания, подчеркнул он. «Скоро се-
зон новогодних каникул, — доба-
вил Медведев. — Это означает, что 
«Российским железным доро-
гам» предстоит перевезти мил-

лионы пассажиров и, конечно, 
сделать все, чтобы наши гражда-
не сохранили о своем путешест-
вии по России максимально бла-
гоприятные впечатления».

Огромное значение железные 
дороги имеют для экономики 
страны, перед которой стоит за-
дача увеличить объемы промыш-
ленного экспорта, для чего необ-
ходимо модернизировать логи-
стические и транспортные воз-
можности, встраиваться в гло-
бальные транспортные коридо-
ры. Для этого в железнодорож-
ную инфраструктуру продолжат 
вкладывать инвестиции даже в 

непростых экономических усло-
виях. «Объем капитальных вло-
жений компании «Российские 
железные дороги» на следующий 
год планируется увеличить по-
чти до 470 миллиардов рублей, — 
сказал глава правительства. — За 
счет этих инвестиций должно 
быть реконструировано свыше 
2,5 тысячи километров пути, 
приобретено около 450 новых 
локомотивов».

Баланс системы тарифных, 
налоговых и имущественных ре-
шений в РЖД необходим в инте-
ресах общего курса на сокраще-
ние издержек. Эту госкомпанию, 

как и другие, не обошел стороной 
процесс оптимизации бюджета. 
«Процесс этот всегда сложный и 
не очень приятный, но его нужно 
проходить, как его прошло пра-
вительство, когда готовило феде-
ральный бюджет», — подчеркнул 
Дмитрий Медведев. Из-за дефи-
цита средств в госказне желез-
ные дороги уже в этом году не по-
лучили от государства общую 
субсидию на компенсацию рас-
ходов на текущую деятельность. 
Но от прочих механизмов под-
держки РЖД, носящих целевой 
характер, правительство отказы-
ваться не собирается, сохранив 
их на следующий год. «Это и суб-
сидии на перевозку пассажиров в 
поездах дальнего следования, и 
субсидии на услуги инфраструк-
туры при перевозке пассажиров 
в пригородном сообщении, и 
скидка на билеты для школьни-
ков, субсидии на сообщение с Ка-
лининградской областью и неко-
торые другие меры», — напомнил 
премьер. Кроме того, до 2030 
года обнулен НДС на услуги при-
городных перевозок. Предпола-
гается такое же обнуление и на 
тот же срок для дальнего сообще-

ния. Также на реализацию прио-
ритетных инвестиционных про-
ектов направляются бюджетные 
средства в уставной капитал ком-
пании. «Рассчитываю, что менед-
жмент РЖД продолжит работу 
над повышением эффективности 
— это важнейшая задача, — обра-
тился глава кабинета министров 
к руководству компании, — при 
этом обеспечит устойчивость и 
безопасность системы, будет со-
вершенствовать технологии, ор-
ганизационные подходы, приме-
нять результаты независимого 
ценового и технологического ау-
дита проектов, использовать дру-
гие современные управленче-
ские подходы». Уходящий год 
был объявлен Годом пассажира. 
«По большому счету каждый год 
должен быть в интересах пасса-
жиров, и пауз, остановок здесь 
быть не должно, — указал Дмит-
рий Медведев. — Требования лю-
дей к сервису, к качеству подвиж-
ного состава растут, и железные 
дороги должны соответствовать 
современным реалиям».

Перед совещанием Дмитрий 
Медведев осмотрел экспозицию 
выставки «Транспорт России».

Валентина Матвиенко потребовала навести порядок в области организации законодательного процесса. 

Акцент

 Именно от устойчивой, надеж-
ной работы железнодорожно-
го транспорта зависит повсед-
невная жизнь огромного 
количества людей

Читайте также: Генпрокуратура начала анонимный 
опрос россиян об отношении к коррупции
rg.ru/art/1339088

Стоимость голоса 
избирателя будет 
повышена со 110 
до 152 рублей
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Узнайте на сайте: 
Как вернуть деньги, 
переплаченные за ЖКХ
rg.ru/art/1338212
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Тарифы на свет
в Москве 
в 2017 году  
останутся  
почти 
прежними

СТАБИЛЬНЫЙ 
КИЛОВАТТ

Любовь Проценко

НОВЫЕ тарифы на электроэнер-
гию для  большей части Москвы 
останутся на прежнем уровне. 
Об этом говорится в приказе, 
размещенном на официальном 
портале мэра Москвы. Документ 
подписал первый замруководи-
теля департамента экономиче-
ской политики и развития горо-
да Роман Беззубик.  

Согласно  приказу, стоимость 
одного кВт/ч при однотарифном 
учете в старых границах Москвы 
с 1 января 2017 года составит, 
как и в 2016 году, 5 руб. 38 коп.  
Не  вырастет эта цена и с 1 июля, 
когда обычно дорожают все 
услуги  ЖКХ. Для  Новой Москвы  
тариф на электроэнергию  в пер-
вой половине будущего года  
тоже останется прежним и со-
ставит 5 руб. за киловатт-час, а с 
1 июля 2017 г. он поднимется до  
5 руб. 24 коп.   Сохранятся у мо-
сквичей и все льготы по услугам 
ЖКХ.
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ПАРТНЕРСТВО Социальные 
объекты Подмосковья, 
оставленные строителями-
банкротами, будут достроены 
девелоперской компанией
Urban Group

Дольщиков 
не бросят

Валерий Львов

С 1 ЯНВАРЯ 2017 года в России 
вступает в силу закон, ужесточа-
ющий требования к застройщи-
кам при долевом строительстве. 
Он должен защитить участников 
долевого строительства, а также 
повысить прозрачность деятель-
ности самих застройщиков. А с 
1 июля будущего года резко изме-
нятся требования к минимально-
му размеру уставного капитала 
всех застройщиков. Эти меры, по 
мнению законодателей, должны 
будут гарантировать права доль-
щиков, вкладывающих свои день-
ги в будущее жилье.

Данные изменения как нельзя 
кстати. В последние два года 
ярко прослеживается тенденция 
к банкротству и уходу с рынка не 
только мелких и средних, но и 
крупных строительных компа-
ний федерального уровня. Как 
правило, в таких случаях поми-
мо недостроенного жилья оказы-
ваются брошенными и объекты 
социальной инфраструктуры — 
школы, поликлиники, детские 
сады. Задача властей в этом слу-
чае быстро найти замену компа-
ниям-банкротам из числа круп-
ных и надежных девелоперов.

Одной из серьезно пострадав-
ших от банкротства застройщи-
ков является Московская об-
ласть. Как сообщили СМИ, глава 
региона Андрей Воробьев пообе-
щал, что проблему обманутых 
вкладчиков область решит к кон-
цу 2018 года при условии, что не 
возникнут новые проблемные 
объекты.

Еще в феврале 2016 года 
было заключено трехстороннее 
соглашение между министерст-
вом стройкомплекса Москов-
ской области, девелоперской 
компанией Urban Group и нахо-
дившейся в предбанкротном со-
стоянии ГК «СУ-155». Послед-
няя оставила после себя в обла-
сти наследство в виде 66 недо-
строенных объектов, включая и 
объекты социальной инфра-
структуры. По данному согла-
шению Urban Group обязалась 
инвестировать в решение про-
блем ушедшей с рынка компа-
нии 9,1 млрд руб., из которых 
3,5 млрд было направлено на 
погашение налоговых долгов 
компании-банкрота и кредита 
компании перед банком «Рос-
сийский капитал». В рамках 
этого соглашения Urban Group 
должна завершить строительст-
во 12 социальных объектов в 
пяти муниципальных образова-
ниях Московской области, а 
также решить проблему обма-
нутых пайщиков в деревне Лай-
ково Одинцовского района, вло-
живших свои средства в так и не 
построенную недвижимость. 

В течение полугода после 
подписания соглашения компа-
ния уже достроила детский сад в 
г. Домодедово на 120 мест, шко-
лу на 900 мест в Павшинской 
пойме — новом микрорайоне 
Красногорска и там же детский 
сад на 120 мест. Новому за-
стройщику пришлось модерни-
зировать заброшенные объекты 
как конструктивно, так и по на-
полнению. 

— Мы всегда с ответственно-
стью относимся к взятым на себя 
обязательствам, даже если про-
ект требует дополнительных фи-
нансовых вложений, — подчер-
кнул генеральный директор 
Urban Group Андрей Пучков. — 
Для нас важно сохранение авто-
ритета серьезной компании, на 
которую всегда может поло-
житься правительство Москов-
ской области. Нам также важно 
не разочаровать обманутых 
дольщиков, попавших в затруд-
нительное положение по вине 
компаний-банкротов. 

До конца этого года компа-
ния планирует завершить рабо-
ты еще в одном детском саду-
долгострое в Красногорском 
районе. Причем ввести сад в эк-
сплуатацию предполагается 
даже раньше намеченных сро-
ков. А в течение следующего 
года Urban Group построит в 
Подмосковье еще 4 школы —  в 
Домодедово, Чехове, Долгопруд-
ном и Павшинской пойме, 3 дет-
ских сада (один — в Домодедово 
и два — в Павшинской пойме), 
поликлинику на 500 мест и физ-
культурно-оздоровительный 
комплекс в Одинцовском райо-
не. На строительство этих объ-
ектов в пяти муниципальных 
образованиях Московской обла-
сти Urban Group потратит по-
рядка 4,45 млрд руб. Общая же 
сумма на завершение всех объ-
ектов социальной инфраструк-
туры составит 5,1 млрд руб. 

Программа помощи обману-
тым дольщикам, а также форму-
лы работы с новыми застройщи-
ками в Московской области ре-
шаются на уровне губернатора.

— Мы берем нового застрой-
щика, обременяем его, даем до-
полнительные этажи или увели-
чиваем плотность для того, что-
бы у него появились ресурсы до-
строить то, что не закончил пре-
дыдущий девелопер, — говорит 
Андрей Воробьев. — Мы не мо-
жем позволить себе использо-
вать для этого бюджет области. 
У нас нет возможности вместо 
образования и здравоохранения 
взять и бросить деньги на за-
стройку. Мы вынуждены исполь-
зовать высокий спрос на жилье в 
Московской области, находя ре-
шения в партнерстве со строи-
тельными компаниями.

Именно по такой схеме сей-
час осуществляется девелопер-
ский проект Urban Group на ме-
сте заброшенного обанкротив-
шейся компанией в свое время 
долгостроя в районе деревни 
Лайково. На территории в 116 га 
там будет возведен целый мини-
город. Объем инвестиций в про-
ект оценивается в 70 млрд руб. 

Окончание строительства запла-
нировано на 2023 год. При этом 
вся возводимая социальная ин-
фраструктура, а это общеобра-
зовательные учреждения на 
4000 мест, детские сады на без 
малого 2000 мест и медицин-
ский стационар на 174 места, бу-
дет передана муниципалитету.

Министерство стройком-
плекса Московской области при-
влекло Urban Group и к решению 
проблем другой строительной 
компании-банкрота — «Саби-
дом-Инвест», оставившей недо-
строенными в Солнечногорском 
районе Подмосковья таунхаусы 
в ЖК «Белый город», а также 
комплекс «Немецкая деревня». 
Объем инвестиций в достройку 
«Белого города» со стороны 
Urban Group составит 2,265 
млрд руб. Уже до конца 2016 года 
планируется сдать первую оче-
редь этого комплекса — будет до-
строено 33 таунхауса и проложе-
ны все инженерные сети. Окон-
чание же всего строительства за-
планировано на конец 2017 года. 
В результате 566 пострадавших 
дольщиков будут восстановлены 
в своих правах. 

А обманутым покупателям 
жилого комплекса «Немецкая 
деревня» Urban Group предло-
жила создать ЖСК, который смо-
жет оформить на себя земель-
ный участок, принадлежавший 
разорившейся компании-за-
стройщику. За счет средств, по-
лученных от реализации жилья 
на участке, ЖСК сможет пору-
чить Urban Group достройку по-
селка и прокладку коммуника-
ций. Таким образом, компания 
выступит в роли технического 
заказчика и генерального под-
рядчика, оказав одновременно 
помощь в разработке архитек-
турной концепции поселка, его 
проектировании и организации 
дальнейшей продажи домов.

— Главная задача для нас — по-
мочь людям получить свое жи-
лье, в которое они вложили день-
ги, — говорит глава подмосковно-
го минстроя Сергей Пахомов. — 
Компания Urban Group имеет 
положительную репутацию, яв-
ляется социально ответственной 
компанией, давно зарекомендо-
вала себя на территории Мо-
сковской области как надежный 
и добросовестный застройщик, 
а также обладает достаточной 
материальной и ресурсной ба-
зой, чтобы завершить строи-
тельство этих двух объектов.

Партнерство Urban Group с 
Московской областью строится 
на долгосрочных и взаимодове-
рительных отношениях. Главное 
— результаты работы компании 
могут воочию увидеть и оценить 
жители тех районов Подмоско-
вья, в которых последние годы 
словно укором стояли недостро-
енными объекты социальной 
инфраструктуры.

ПРАВО КС РФ разъяснил 
порядок уплаты 
пенсионных взносов 
для бизнесменов

Считаем 
прибыль

Мария Голубкова, «Российская газета», Санкт-Петербург

КОНСТИТУЦИОННЫЙ суд РФ разъяснил порядок от-
числений в Пенсионный фонд для индивидуальных пред-
принимателей. Несмотря на то что в налоговом законо-
дательстве РФ отсутствует понятие «прибыль», в расчет 
нужно принимать именно ее.

За разъяснениями положений ФЗ «О страховых взно-
сах в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхова-
ния РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского 
страхования» и требований Налогового кодекса в КС РФ 
обратился Кировский областной суд, который рассматри-
вает дело Владимира Тищенко, уплатившего за 2014 год 
пенсионные отчисления — 11 319 рублей, исчислив их из 
суммы чистого дохода в размере 38 тысяч рублей. В регио-
нальном ПФ посчитали, что налог нужно платить с суммы 
общего дохода, который составил более 16 миллионов, и 
насчитали Тищенко выплату в 138 тысяч рублей. Суд об-
щей юрисдикции эту позицию поддержал, поскольку нор-
мы закона для исчисления страховых взносов не предус-
матривают уменьшения общего размера доходов на сумму 
произведенных расходов. Кировский областной суд счел 
такое положение закона недостаточно определенным, 
что в свою очередь приводит «к возложению на индиви-
дуального предпринимателя бремени уплаты обязатель-
ных публичных платежей, несоразмерного результатам 
его экономической деятельности, поскольку сумма стра-
ховых взносов превышает сумму заработанных им денег 
в отчетном периоде».

— Система обязательного пенсионного страхования 
охватывает в том числе индивидуальных предпринима-
телей, которые обязаны уплачивать страховые взносы 
в Пенсионный фонд РФ в период с начала предпринима-
тельской деятельности и до ее прекращения, — указал 
КС. —Предприниматели в данной системе выступают од-
новременно в качестве застрахованных лиц и в качестве 
страхователей.

При этом законодатель признает, что предпринима-
тельская деятельность содержит риски, поэтому для биз-
несменов предусмотрен особый порядок исчисления 
страховых взносов с учетом минимального размера 
оплаты труда, установленного законом.

— Устанавливая дифференцированный механизм оп-
ределения размера страховых взносов по обязательному 
пенсионному страхованию, учитывающий величину по-
лучаемого дохода, федеральный законодатель преследо-
вал цель нивелировать негативные последствия повыше-
ния размера страховых взносов в государственные вне-
бюджетные фонды для малого предпринимательства, — 
напомнил КС РФ, — предоставить им возможность про-
должать вести хозяйственную деятельность в пределах 
правового поля, а представителям бизнеса с большим до-
ходом — позволить формировать свои пенсионные права 
в большем объеме.

В целом представители органов власти, принявших и 
подписавших оспариваемый правовой акт, полагают, что 
само по себе ни требование закона об уплате пенсион-
ных взносов, ни статья 227 НК РФ, регламентирующая 
особенности исчисления сумм налога отдельными кате-
гориями физлиц, не противоречит Конституции РФ. Од-
нако КС в ранее вынесенных решениях хоть и указывал 
на различие между налогами и страховыми взносами, но 
считает отдельные правовые позиции применимыми в 
обоих случаях. КС в целом признал положения, постав-
ленные под сомнение Кировским судом, не противореча-
щими Конституции, но указал, что при исчислении стра-
ховых взносов доход ИП «подлежит уменьшению на ве-
личину фактически произведенных и документально 
подтвержденных расходов, непосредственно связанных 
с извлечением дохода». 

НАУКА Ученые ищут 
в Арктике причины 
изменения климата

Парниковая 
сенсация

Анатолий Буров

МЕЖДУНАРОДНЫЙ научный центр для изучения Арк-
тики как глобальной кухни климата решили создать на 
базе Томского политехнического университета ведущие 
мировые эксперты.

Ученые из 12 университетов России, Швеции, Нидер-
ландов, Великобритании и Италии заявили об этом в резо-
люции Международного арктического форума, который 
был посвящен изучению биогеохимических последствий 
деградации вечной мерзлоты в Северном Ледовитом океа-
не. Главной сенсацией форума стали результаты осенней 
экспедиции томских политехников на судне «Академик 
Лаврентьев», которая обнаружила увеличение выбросов 
парникового газа метана на Восточно-Сибирском шельфе. 

— Может произойти что-то нечто серьезное, — считает 
представитель Болонского института морских наук Том-
масо Тези.

Ведущие мировые ученые на форуме в Томске назва-
ли выбросы метана глобальной проблемой и поэтому 
считают важным продолжать их мониторинг, чтобы об-
наружить связь с изменениями климата на планете.

Исследования парниковых газов в Арктике продол-
жались три года благодаря мегагранту российского пра-
вительства по постановлению № 220, который был выде-
лен томскому вузу. За это время в ТПУ создали междуна-
родную лабораторию с участием разных университетов 
и академических институтов. Теперь ученые ищут новые 
средства для продолжения своей работы.

Интернет Facebook будет автоматически фильтровать 
контент 

Блок в помощь
Юлия Кривошапко 

В
семирно известная со-
циальная сеть Facebook 
тестирует систему с 
элементами искусст-
венного интеллекта для 

автоматического обнаружения и 
блокировки нежелательной ин-
формации. В частности, ложных 
сообщений и видеороликов, кото-
рые пропагандируют жестокость 
и экстремизм. 

Новость, которую распро-
странили крупнейшие мировые 
СМИ, сразу стала поводом для 
многих пользователей и экспер-
тов обвинить руководство соци-
альной сети и лично Марка Цу-
керберга, основателя Facebook, в 
попытке ввести цензуру, которая 
в будущем может «заразить» и 
другие социальные сети.

Что на самом деле стоит за за-
пуском нового инструмента?

Предполагается, что в первую 
очередь готовое программное 
обеспечение пройдет апробацию 
в Китае. Что касается других 
стран, то планы по использова-
нию подобного инструмента в 
них пока не озвучивались. 

«То, что делает Марк Цукер-
берг, — это, как говорится, бизнес 
и ничего личного», — полагает эк-
сперт в сфере Интернета анали-
тик ГК «Финам» Леонид Дели-
цын. По его словам, система 
фильтрации контента нужна со-
циальной сети для того, чтобы 
зайти в Китай. «Это огромный ре-
зерв аудитории, но там Facebook 
сейчас запрещен, — напоминает 
собеседник «Российской газе-
ты». — Однако у Цукерберга есть 
предположение, что, предоста-
вив китайским властям инстру-
мент фильтрации контента 
(предполагается, что третья сто-
рона — некий цензор в лице ки-
тайского аналога нашего мини-
стерства связи и массовых ком-
муникаций будет иметь доступ к 
системе, если ей делегируют со-
ответствующие полномочия), он 
добьется снятия ограничений. 
Это в свою очередь откроет но-
вый ресурс для развития компа-
нии». 

Как конкретно будет работать 
система, пока не известно. Хотя 

вариантов на самом деле не так 
много, отмечает Делицын. Неже-
лательный контент либо будет 
блокироваться с помощью опре-
деленных настроек, либо его при-
оритет просто будет понижен та-
ким образом, что потенциально 
опасная или вредная информа-
ция не будет попадать в поле зре-
ния аудитории.  

Facebook и сейчас, кстати,  по-
казывает своим пользователям 
не всю информацию, а только ту, 
которая потенциально может 
быть для нас интересна. Однако 
раньше упреков в том, что соци-
альная сеть готова отойти от за-
явленного принципа «сделать 
мир более открытым», в адрес ее 
основателя не поступало. 

По информаци СМИ с новыми 
планами Facebook оказались не 
согласны даже некоторые разра-
ботчики, которые работали в 
компании, а теперь заявили о 
своем уходе из нее.

«В принципе, систему, кото-
р у ю  с о б и р а е т с я  в н е д р и т ь 
Facebook, можно назвать цензу-
рой. Но она, если вспомнить 
историю, и так всегда существо-
вала. Это не то, с чем человечест-
во не умеет жить, — рассуждает 
Леонид Делицын. — С другой сто-
роны, нормальные адекватные 
люди и так прекрасно понимают, 
что какие-то вещи в Интернете 
распространяться не должны». 

Напомним, особенно остро 
этот вопрос встал после того, как 

стало известно, что в одной из со-
циальных сетей создавались 
группы, организаторы которых 
склоняли подростков к суициду. 
Недавно история вскрылась, 
группы ликвидировали, но где га-
рантия, что нечно подобное не 
появится снова.

«Сами социальные сети, имея 
большое влияние на аудиторию, 
обязаны учитывать этот момент, 
- считает Делицын. - Но все стоит 
денег. И немалых, если говорить о 
модерации и премодерации (спо-
соб управления контентом, при 
котором сообщения пользовате-
лей изначально видны лишь уз-
кому кругу модераторов, кото-
рые решают, публиковать ли их в 
открытом доступе или нет - прим. 
Ред). Захотят ли социальные сети 
поступиться частью прибыли, 
вводя такие инструменты, боль-
шой вопрос».

Акцент

 Систему, которую внедряет 
Facebook, можно назвать 
цензурой. Но это не то, с чем 
человечество не умеет жить

Urban Group должна 
завершить строи-
тельство 12 соци-
альных объектов 
в пяти муниципаль-
ных образованиях 
Московской области

Facebook будет отсеивать посты 
с пропагандой жестокости 
и экстремизма.

А
Р

Опровергнут 
популярный миф о паролях 
в Интернете — подробности 
узнайте на сайте
rg.ru/art/1338082

Алексей Бирюков, 
Ставропольский край

З
В «Граде Креста» на базе 
Северо-Кавказского феде-
рального университета со-

стоялся Ставропольский Форум 
Всемирного Русского Народного 
Собора. Тема заявлена масштаб-
ная — «Северный Кавказ 1917-
2017: уроки столетия». Обсу-
дить актуальные проблемы на-
родов Северного Кавказа в кон-
тексте исторического опыта соб-
ралось около 1500 участников 
из России и 12 стран зарубежья. 

Открытый диалог власти, 
церкви и общества

Форум ВРНС проводится на 
Ставрополье по благословению 
Святейшего Патриарха Московс-
кого и всея Руси Кирилла с 2012 
года. Организаторами выступают 
ВРНС, Ставропольская и Невин-
номысская епархии, правительс-
тво края и администрация Ставро-
поля и СКФУ. 

Нынешний форум отличался 
большим количеством спикеров: 
желание выступить выразили 370 
экспертов, в том числе представи-
тели Чехии, Франции, Грузии, Ли-
вана и других стран. 

Мероприятие проходит в фор-
мате открытого диалога предста-
вителей власти, церкви и обще-
ства. С докладами на пленарном 
заседании выступили руководи-
тель фракции «Справедливая Рос-
сия» в ГД РФ Сергей Миронов, пи-
сатель и общественный деятель 
Александр Проханов, народный 
артист России Николай Бурляев и 
другие эксперты.

Начальник Департамента по 
взаимодействию с религиозными 
организациями Управления Пре-
зидента РФ по внутренней поли-
тике Евгений Ерёмин отметил, что 
Ставрополье первым в стране под-
нимает тему столетнего юбилея 
русских революций 1917 года.

— Мы до сих пор до конца не 
осознали, что произошло в 1917 
году, и задача Форума заключает-
ся в том, чтобы попытаться учесть 
уроки прошлого и больше не на-
ступать на эти «грабли», — считает 
митрополит Ставропольский и 
Невинномысский Кирилл.

Поддержать великий  
и могучий

Обсуждение проблематики 
Форума прошло на четырёх сек-
циях, посвящённых вопросам 
укрепления российской госу-
дарственности, роли церкви, как 
хранительнице духовных цен-
ностей русской цивилизации, 
развитию межконфессиональ-
ных и межнациональных отно-
шений и российскому Кавказу в 
глобальном измерении. 

Много внимания было уделе-
но миссии русского языка на Се-
верном Кавказе. По мнению рек-
тора СКФУ, сопредседателя 
Ставропольского отделения 
ВРНС Алины Левитской, сегод-
ня нужны системные действия 
по укреплению русского языка 
и русской культуры. Для этого 
необходим возврат к масштаб-
ной подготовке специалистов и 
учителей по русскому языку и 
литературе, преподаванию рус-
ского языка как иностранного. 
Также надо рекомендовать ввес-
ти во всех университетах стра-
ны, как обязательную на всех 
направлениях подготовки, ком-
петенцию «Культура русской 
речи».

— Необходимо осознать геопо-
литический характер стратеги-
ческой задачи поддержки наряду с 
родными языками и националь-
ными литературами народов Кав-
каза русской культуры и русского 
языка. Именно они являются важ-
нейшими факторами российской 
гражданской и цивилизационной 

идентичности, — отметила Алина 
Левитская.

Особая миссия СКФУ
Ставропольский край выбран 

площадкой для проведения столь 
масштабного диалога не случайно. 
По убеждению экспертов, Ставро-
полье и весь Северный Кавказ яв-
ляются примером средоточия раз-
личных культурных, религиозных 
и национальных ценностей. Все 
это время форум бессменно про-
водится в стенах Северо-Кавказс-
кого федерального университета, 
где получают знания и нравствен-
ное развитие молодые люди из 53 
регионов России. 

— Для Северо-Кавказского фе-
дерального университета опреде-
лена особая миссия — мы должны 
быть ведущей в регионе эксперт-
ной площадкой для проведения 
межнационального и межэтни-
ческого диалога, и в рамках фору-
ма эта миссия реализована,  — 
подчеркнула Алина Левитская. — 
Три сложных периода пережил 
Кавказ в этом веке. Первый — ре-
волюция и Гражданская война, 
когда были задействованы огром-

ные силы для отторжения этой 
территории от российской госу-
дарственности. Очередная по-
пытка была предпринята в Вели-
кую Отечественную войну. И тре-
тий период — распад СССР. Мы до-
казываем, что для всех народов 
Северного Кавказа иного пути со-
хранить себя, свою культуру, эт-
ническую идентичность, обще-
гражданскую идентичность, кро-
ме как в составе России, нет. И мы 
надеемся, что опыт пятого фору-
ма будет востребован.

Итог работы форума подвел 
сокоординатор Дискуссионного 
клуба ВРНС Владимир Тимаков. 
Он отметил, что важнейшим ито-
гом столетия стало то, что Север-
ный Кавказ окончательно стал 
неотъемлемой частью россий-
ской цивилизации. 

— Ставропольский Форум стал 
точкой диалога, в котором участ-
вуют и представители власти, и 
различных общественных движе-
ний, — акцентировал Владимир 
Тимаков. — Это важнейший центр 
и межсоциального, и межнацио-
нального взаимодействия. 

ПРЯМАЯ РЕЧЬ 

Владимир Владимиров, 
губернатор Ставропольского края: 

– Можно по-разному относиться к событиям столетней давности, история – 

это часто повод для обсуждения. Хотел бы, чтобы итогом нашего обсуждения 

стало осознание каждым в России того, что все мы – неделимое целое, как бы 

нас ни пытались раздробить. У нас великий народ и великая страна, которой 

мы гордимся. И мы не должны утрачивать ни одной частицы своей историчес-

кой памяти. В этом основа нашего успеха сегодня и в будущем.

АКЦЕНТ На пятом Форуме ВРНС обсуждали развитие Северного 
Кавказа через призму исторического опыта последнего столетия

Уроки века

РЕКЛАМА 12+

Президиум форума ВРНС.
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Деловой завтрак

Петр Павлович Бирюков,
Заместитель мэра Москвы по вопросам 
жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства
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СТРАХОВАНИЕ Налоговый 
вычет теперь можно 
получить у работодателя

Не выходя 
с работы

Юлия Кривошапко

РОССИЯНАМ станет проще получать социальный на-
логовый вычет при добровольном страховании жизни. 
Поправки в Налоговый кодекс, утвержденные президен-
том, на с. 20 сегодня публикует «Российская газета».

До недавнего времени, чтобы получить вычет по на-
логу на доходы физлиц (НДФЛ), человеку, который само-
стоятельно оплачивает свою страховку, требовалось за-
полнять налоговую декларацию. Вычет при этом предо-
ставлялся лишь по окончании налогового периода.

Теперь все станет проще и быстрее. Получить вычет 
можно будет напрямую у работодателя, не дожидаясь 
окончания налогового периода.

Напомним, сама возможность получать налоговый 
вычет по взносам на страхование жизни — 13 процентов 
от суммы вложенной за год — появилась у россиян 1 янва-
ря 2015 года. Касается это договоров, заключенных на 
срок не менее пяти лет. Максимальная сумма, с которой 
предоставляется вычет, не превышает 120 тысяч рублей. 
Это, конечно, немного, учитывая, что средний размер 
взноса, отчисляемого гражданами на добровольное 
страхование жизни составляет 400—500 тысяч рублей, 
но вполне может выступать как дополнительный бонус.

Страхование жизни, по словам главы Ассоциации 
страховщиков жизни Александра Зарецкого, в этом году 
оказалось самым быстрорастущим сегментом. Основ-
ной прирост сборов обеспечивают не классические ри-
сковые продукты, когда человек вносит разовый взнос, 
получает на руки полис, а потом, в случае чего, — круп-
ную сумму, а инвестиционные программы. Это долгос-
рочные договоры, которые подразумевают, во-первых, 
финансовую защиту на случай смерти или потери тру-
доспособности, а во-вторых, вложение части денег в 
различные инвестиционные инструменты: в акции 
крупных компаний, паи фондов. 

ПРЕССА  Налог на рекламу 
в газетах и журналах 
снизится в 2017 году

Статья доходов

Татьяна Шадрина

РОССИЙСКИЕ средства массовой информации полу-
чат дополнительные льготы — они смогут увеличить в 
своих изданиях объем рекламы, которая облагается 
меньшим налогом на добавленную стоимость (НДС).

Поправки в Налоговый кодекс, которые начнут дейст-
вовать в начале 2017 года, «Российская газета» публику-
ет сегодня на с.20. Там говорится, что газеты, журналы, а 
также интернет-издания смогут увеличить объем «льгот-
ной» рекламы (ставка НДС 10 процентов) на своих поло-
сах с 40 до 45 процентов. Если рекламы окажется боль-
ше, то издателям придется платить налог уже в полном 
размере — 18 процентов.

Всего в России, по информации Роскомнадзора, заре-
гистрировано более 56 тысяч периодических изданий. 
Только сто из них могут похвастаться тем, что привлека-
ют более 40 процентов платных материалов от общего 
объема своего выпуска. Введение налоговых льгот для 
СМИ не повлечет значительного уменьшения доходов 
бюджета, считают эксперты. А для СМИ на фоне падения 
объемов рекламы будет ощутимая поддержка.

Издания, особенно бумажные, сейчас не в лучшем по-
ложении. С января по сентябрь 2016 года объем реклам-
ного рынка в печатной прессе упал на 15 процентов, под-
считали в Ассоциации коммуникативных агентств Рос-
сии (в газетах — на 13 процентов, а в журналах — на 9 про-
центов). Газетный объем рынка рекламы в целом по Рос-
сии за 9 месяцев этого года составил всего 3,7 миллиарда 
рублей. При этом объем рекламы на телевидении и радио 
растет. Общий объем региональной рекламы за вычетом 
НДС составил 30 миллиардов рублей, что ниже анало-
гичного показателя прошлого года на 4 процента.

В таких условиях, как говорил «РГ» ранее замглавы 
минкомсвязи Алексей Волин, прессе нужно объединять-
ся в закупке бумаги, ведь цена на бумагу и типограф-
скую краску растет. Крупные потребители покупают бу-
магу дешевле, чем мелкие. Вторая задача изданий — уйти 
от посредников и закупать бумагу прямо на комбинатах 
большими партиями, полагает Алексей Волин. 

КОШЕЛЕК Выплаты 
пенсионерам освободили 
от подоходного налога

5 тысяч на руки

Марина Гусенко

ЕДИНОВРЕМЕННУЮ денежную выплату в размере 5 
тысяч рублей в январе нового года пенсионеры получат 
полностью — без вычета подоходного налога (НДФЛ). За-
кон об этом «Российская газета» публикует на с. 20.

По действующим положениям Налогового кодекса, не 
облагаются налогами пенсии, как страховые, социаль-
ные, так и накопительные, социальные доплаты к ним 
(если размер пенсии не дотягивает до прожиточного ми-
нимума пенсионера в регионе). «Исходя из правовой 
природы единовременной выплаты пенсионерам, ее 
можно отнести к категории социальных доплат к пен-
сии», — говорится в пояснительной записке к документу.

В связи с этим в Налоговый кодекс внесена поправка, 
которая добавляет эту выплату в перечень доходов, не 
облагаемых НДФЛ. Напомним, пять тысяч получат все 
пенсионеры, постоянно проживающие в России. И для 
этого им не нужно будет специально обращаться в Пен-
сионный фонд. Деньги придут вместе с январской пен-
сией. А если пенсия за первый зимний месяц им будет 
выплачена в конце декабря, то вместе с февральской.

Кстати, от подоходного налога также освобождены 
все выплаты ветеранам боевых действий (с. 20), а также 
средства, которые заработают волонтеры при подготов-
ке и проведении чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года (с. 24). Также Госдума недавно утвердила поправки в 
Налоговый кодекс, которыми планируется освободить 
от НДФЛ ежемесячные денежные выплаты ветеранам бо-
евых действий.

После 2018 года от НДФЛ могут освободить россиян, 
зарабатывающих меньше прожиточного минимума. А 
самых богатых обложить дополнительными налогами. 

ПРОДУКТЫ Производители мяса, молока и овощей 
получат господдержку. Ждем снижения цен

Заметки на полях
Сергей Куликов 

М
ясо и мясопродукты, пе-
реработанные и консер-
вированные фрукты и 

овощи, животные и раститель-
ные масла, молоко и молочная 
продукция вошли в список про-
дуктов, производители которых 
получат дополнительную под-
держку от государства. А это зна-
чит, уверены эксперты «Россий-
ской газеты», что цены на них на-
чнут снижаться.

В перечень, опубликованный 
на официальном сайте прави-
тельства, также вошли крахмал, 
готовые корма для животных, 
красители, глицерин, эфирные 
масла, пищевые желатины и так 
далее. Их производители (а в дан-
ном случае речь идет об органи-
зациях и индивидуальных пред-
принимателях, занимающихся 
первичной или промышленной 
переработкой своей продукции) 

теперь смогут рассчитывать на 
доступное кредитование. 

Для снижения финансовой на-
грузки на агропромышленный 
комплекс предлагается ввести 
льготный механизм кредитова-
ния по ставке не более 5 процен-
тов годовых, рассказали ранее в 
минсельхозе, что позволит сде-
лать заемные средства более до-
ступными.

В поддержке сельского хозяй-
ства происходит новый поворот, 
отмечают эксперты. Если раньше 
стояла задача нарастить произ-
водство, то сейчас речь идет о 
том, чтобы производители заду-
мались еще и над переработкой 
своей продукции.  

Перечень достаточно широ-
кий, и это вселяет изрядную 
долю оптимизма, отметила в бе-
седе с «РГ» директор Института 
аграрного маркетинга (ИАМ) 
Елена Тюрина. «Поддержка вы-
ходит на новый уровень: произ-

водители теперь будут заинтере-
сованы в более глубокой перера-
ботке своей продукции, — уточ-
нила она. — В частности, это каса-
ется производства зерна». Рос-
сия вышла в мировые лидеры по 
его экспорту, но за рубеж постав-
ляется, по сути, сырье. 

Между тем, как полагает эк-
сперт, давно пора заняться при-
бавлением добавочной стоимо-
сти. Например, поставлять как на 
внутренний рынок, так и на эк-
спорт клейковину, глютен, вита-
минные добавки к кормам и дру-
гие продукты. 

Эффект от принимаемых пра-
вительством мер будет виден че-
рез несколько лет, отмечает Тю-
рина. «Мы помним, как власти 
поддерживали мясное производ-
ство, на него был направлен ос-
новной упор 10—12 лет назад, — 
напоминает она. — И сегодня по 
мясу птицы, свинины видим рез-
кий рост производства, развитие 
конкуренции и снижение цен».

Сельхозпроизводителям и пе-
реработчикам будет облегчен 
доступ к субсидированию креди-
тов, полагает глава Ассоциации 
производителей и поставщиков 
продовольственных товаров 
«Руспродсоюз» Дмитрий Вос-
триков. 

«По сути же правительство 
определило приоритетные для 
импортозамещения направле-
ния», — пояснил он. В результате, 
по его словам, теперь наряду с 
производителями сельхозсырья 
должная поддержка будет оказа-
на и производителям готовой 
продукции. 

СВОДЯТ СЧЕТЫ

Сейчас практически 
все банки, участвую-
щие в информацион-

ном обмене с ЦБ, получили уве-
домления о признаках подозри-
тельной активности и инструк-
ции. Не останутся в стороне от 
противодействия DDoS-атакам и 
телеком-операторы, весь трафик 
идет через их сеть. «Все, что 
можно было предпринять для 
профилактики этой заразы, мы 
сделали»,  — заверил замначаль-
ника Главного управления без-
опасности и защиты информа-
ции Банка России Артем Сычев. 
Тем временем Банк России из-
учает механизм ограничений вы-
дачи потребкредитов заемщикам 
с большой долговой нагрузкой. 
Об этом говорится в представ-
ленном банком «Обзоре финан-
совой стабильности».  Банки при 
выдаче ссуд всегда и так пытают-
ся определить, потянет ли клиент 
обслуживание долга, и измеряют 
отношение по заявленному кре-
диту к совокупному доходу се-
мьи (Payment-to-Income — PTI). 
Этот показатель для новых кли-
ентов банков сейчас остается на 
уровне 44—45 процентов. Имен-
но по этой границе банки «отсе-
кают» заемщиков, считая, что 
при более высоком PTI велика 
вероятность просрочки. Но это в 
среднем, а обычно, чем крупнее 
банк, тем жестче требования к 
заемщику, в то время как банки 
поменьше могут пойти на боль-
ший риск и даже откровенный 
демпинг в борьбе за клиента. 
Банк России может установить 
верхнюю границу по показате-
лям долговой нагрузки, исполь-
зуя при этом сумму всех долгов, 
имеющихся на руках у заемщика 
(Debt-to-Income — DTI).
При этом, вероятно, прямого за-
прета не будет: ЦБ сделает выда-
чу кредитов заемщикам с высо-
ким DTI просто невыгодной че-
рез повышенные коэффициенты 
риска. Аналогичный механизм 
работает в отношении кредитов 
в иностранной валюте и необе-
спеченных кредитов, чья полная 
стоимость превышает установ-
ленные ЦБ уровни.  Конкретное 
значение DTI Банк России опре-
делит после консультаций с 
участниками рынка, сказала 
первый зампред ЦБ Ксения Юда-
ева на вопрос «РГ». 

В начале следующего года ре-
гулятор представит консульта-
тивный доклад на эту тему. «В 
краткосрочной перспективе» 
мера к внедрению не планирует-
ся, «перегрева» на рынке потре-
бительского кредитования еще 
не намечается, но опыт говорит 
о том, что ситуация может бы-
стро измениться, и Банк России 
готовится к этому заранее, поя-
снила Юдаева. 

После непрерывного сниже-
ния с начала 2015 года потребкре-
дитование во II—III кварталах ста-
билизируется около нулевых зна-
чений в квартальном и месячном 
измерении. При этом с 2015 года 
банки, судя по ожидаемой доле 
«плохих ссуд», удвоили требова-
ния к заемщикам, и новые поко-
ления кредитов в целом обслужи-
ваются гораздо лучше, чем выдан-
ные в период докризисного бума.

Ограничения, связанные с 
DTI, применяются во многих 
странах, например в Сингапуре, 
Великобритании, Нидерландах, 
Ирландии. Для них должен быть 
обеспечен оперативный доступ 
банка к данным бюро кредитных 
историй и сведениям о доходе за-
емщика. 

В России это еще упирается в 
цены на услуги бюро кредитных 
историй и в качество их инфор-
мации. Что касается сведений о 
доходах, то Госдума уже приняла 
в первом чтении законопроект, 
который позволит банкам в ав-
томатизированном режиме по-
лучать по заявлению заемщика 
информацию о его зарплате из 
Пенсионного фонда РФ. Это бу-
дет удобнее, чем получать справ-
ку НДФЛ-2 на всех работах, где 
человек трудился в последние 
несколько месяцев.  

Похожие ограничения на вы-
дачу микрозаймов заемщикам с 
большой задолженностью пла-
нируются к внедрению через от-
раслевые стандарты на рынке 
микрофинансирования. Кроме 
того, ЦБ рассматривает повы-
шенные нормы резервирования 
на возможные потери в зависи-
мости от величины полной стои-
мости кредита. У банковских 
МФО 15 процентов займов выда-
ется по ставке более 100 процен-
тов годовых.

Алена Узбекова 

Э
ксперты и пользовате-
ли соцсетей по-разно-
му оценили акцию, 
проведенную главой 
Сбербанка Германом 

Грефом накануне Международ-
ного дня инвалидов.

Надев спецкостюм, ограничи-
вающий движения, а также ауди-
альное и визуальное восприятие 
— как у инвалидов и пожилых лю-
дей, руководитель банка попы-
тался получить консультацию по 
кредиту в одном из отделений. Он 
прошел всю процедуру рядового 
клиента. Получил талончик, до-
ждался вызова операциониста и 
обратился с вопросом об офор-
млении кредита. Он также доба-
вил, что займ ему требуется на 
покупку инвалидного кресла. 
«Клиенту» требовалось 100 ты-
сяч рублей при среднем доходе в 
30 тысяч рублей в месяц.

Позже Герман Греф передал 
наушники и очки работнику бан-
ка, чтобы тот лично убедился, 
что ничего почти не видно и не 
слышно. «Мы сделаем ряд выво-
дов. Я думаю, что мы также созда-
дим продукты для инвалидов под 
покупку спецвещей, таких как 
коляска и так далее. Сегодня же 
дам задание», — отметил глава 
Сбербанка.

Некоторые пользователи со-
цсетей иронизировали на сей 
счет, кто-то назвал это пиаром, а 
кто-то наоборот отметил, что 
«Греф — продвинутый руководи-
тель, и такие костюмы не мешало 
бы хоть раз надеть чиновникам». 

«Я накануне спорил на эту 
тему до хрипоты со школьным 
товарищем. По-моему, это хоро-
ший пиар-ход. Но и то, что руко-
водитель крупного банка при-
влек внимание к проблеме — зна-
чимо. У нас еще с советских вре-
мен считалось, что коммунизм 
— это молодость мира, и его воз-
водить молодым. В стране нет 
культуры обслуживания, нор-
мальной системы адаптации по-
жилых и инвалидов», — отметил 
в беседе с «Российской газетой» 
директор Института социальной 
политики и социально-экономи-
ческих программ НИУ «Высшая 
школа  экономики» Сергей 
Смирнов. По его мнению, нужны 
программы подготовки кадров, 
работающих с такой категорией 
людей, как в банках, так и в дру-
гих учреждениях. «Стоило бы 
облачить в спецкостюмы работ-
ников соцслужб и тех, кто свя-

зан с инвалидами и пожилыми, 
чтобы у специалистов появи-
лось четкое представление, как 
чувствуют себя их клиенты», — 
отметил Сергей Смирнов. 

Говоря о возможности изме-
нения кредитных продуктов для 
инвалидов и пожилых, эксперт 
отметил, что сейчас у крупных 
банков, особенно с госучастием, 
и так есть спецпредложения, в 
частности, для пенсионеров. «Им 
предлагают чуть выше процент 
по вкладам. Хорошо, если что-то 

изменится радикально. Кстати, 
пользователи соцсетей обратили 
внимание на то, что Герман Греф, 
выдавая себя за клиента с огра-
ниченными возможностями, на-
звал доход в 30 тысяч рублей. 
Было бы здорово, если бы инва-
лиды и пенсионеры получали та-
кие доходы. В среднем они гора-
здо меньше», — заметил Сергей 
Смирнов. 

Инвалидам действительно нужны льготные кредиты и спецобслуживание, отмечают эксперты.

Сейчас банки «отсе-
кают» заемщиков, 
которым пришлось 
бы тратить на опла-
ту кредита более 45 
процентов доходов

За ценами на продукты 
в России следите на сайте
rg.ru/sujet/3131
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За динамикой курса валют 
следите на сайте
rg.ru/sujet/3477

ТРЕНАЖЕР ЭМПАТИИ

Костюмы Gert были изобретены в Великобритании по заказу медвузов для под-

готовки врачей. Ранее пользователи соцсетей, имеющие отношение к работе 

Сбербанка, также делились своими впечатлениями во время нахождения в 

спецкостюме. «Мы назвали это «тренажером эмпатии», — написал один из поль-

зователей. — Эмоции очень сильные: попадаешь в другой мир, в котором все 

звуки как в аквариуме, зрение подводит, возможность пользоваться смартфо-

ном меняется, каждый шаг и движение ощущаются и даются с непривычным 

усилием. И сразу видны барьеры в обычных вещах, о которых никогда не заду-

мывался: тебя не слышат (хотя говоришь привычно для себя), ты не слышишь, 

навигация не помогает сориентироваться, трудно пользоваться цифровыми 

экранами, обычные неровности пола вдруг становятся барьерами, ручка в руке 

не пишет привычно, эмоциональное состояние довольно обреченное».
Видео на сайте
rg.ru/art//1339838

Эксперимент Глава Сбербанка в образе инвалида определил себе 
средний доход в 30 тысяч рублей

А сможет ли Греф 
вернуть кредит?

Судья на линии

Проще говоря: можно 
прислать копии доку-
ментов. Но суд в ходе 

заседания обязательно попросит 
бумажные оригиналы. И прове-
рит их. В таком случае многое бу-
дет проще: гражданину достаточ-
но иметь свой кабинет на порта-
ле госуслуг.

«Второй вариант — это подача 
электронных документов, кото-
рые подписаны усиленной квали-
фицированной цифровой подпи-
сью, равнозначной собственно-
ручной, — продолжает Вячеслав 
Голенев. — В таком случае, согла-
сно законодательству об элек-
тронной подписи, такие элек-
тронные документы будут при-
знаны равными документам на 
бумажном носителе».

По его словам, положитель-
ным является сохранение пре-
красно зарекомендовавшей себя 
на практике системы «Мой ар-
битр» арбитражного судопроиз-
водства. 

«Практикующим юристам не 
придется существенным обра-
зом менять свой подход к реали-
зации своих прав на судебную за-
щиту по экономическим спорам 
в электронном виде, — говорит 
он. — Принципы, использованные 
в «Моем арбитре», как видно из 
текста «Порядка», будут приме-
няться и в гражданском, админи-
стративном, уголовном процес-
сах в Верховном суде».

При этом он обратил внима-
ние, что пока нерешенным оста-
ется вопрос о порядке подачи до-
кументов в электронном виде в 
судах общей юрисдикции, хотя 
соответствующий интерфейс на 
сайтах судов общей юрисдикции 
в системе ГАС «Правосудие» уже 
появился. Ведь закон разрешает 
обмениваться электронными до-
кументами и с обычными судами.

Для того чтобы электронная 
процедура заработала в полную 
силу, сейчас предпринимаются 
активные шаги. Как уже писала 

«РГ», недавно Судебный депар-
тамент при Верховном суде Рос-
сии был зарегистрирован в еди-
ной системе идентификации и 
аутентификации как орган влас-
ти. А ГАС «Правосудие» зареги-
стрирована как информацион-
ная система. Единая система 
идентификации и аутентифика-
ции служит для авторизирован-
ного доступа граждан и дол-
жностных лиц к информации, со-
держащейся в информационных 
системах.

Любой гражданин сможет 
воспользоваться государствен-
ными услугами в электронном 
виде, пройдя регистрацию в ней. 
Согласно статистике минкомсвя-
зи, таких пользователей насчи-
тывается уже более 25 миллио-
нов. С 1 января через портал Го-
суслуг можно будет подать и су-
дебный иск.

«Для удобства пользователей 
портала Госуслуг в дальнейшем 
программный модуль «Элек-
тронного правосудия» будет раз-
мещен и на этом портале», — рас-
сказывают в информационно-
аналитическом центре Судебно-
го департамента. Подключение 
даст возможность гражданам, за-
регистрированным на государст-
венном портале, участвовать в 
судебном разбирательстве элек-
тронным образом. На первом 
этапе надо будет действовать че-
рез сайт суда: направлять заявле-
ния, ходатайства и иные доку-
менты по административному 
делу, подписанные электронной 
подписью. Кроме того, пользова-
тели смогут в личном кабинете 
получать копии судебных актов, 
извещения, вызовы в суд и иные 
документы, подписанные судьей 
усиленной квалифицированной 
электронной подписью.

Кстати, недавно Судебный де-
партамент начал тестировать 
российское программное обес-
печение для системы ГАС «Пра-
восудие».
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СКАНДАЛ  Рига извинялась
за Лондон

НАТО вины 
не чувствует

Надежда Ермолаева

МИНОБОРОНЫ Латвии пришлось извиняться вместо 
Великобритании перед молодым латвийцем, которого в 
ноябре в ресторане McDonald’s избил британский воен-
нослужащий войск НАТО. Об этом сообщает прибалтий-
ское агентство LETA.

Официальный Лондон, впрочем, как и штаб-квартира 
альянса, сделал вид, будто ничего не произошло, и не 
стал ни в чем каяться. «Минобороны Латвии вместо Ве-
ликобритании приносит извинения пострадавшему в 
инциденте гражданину Латвии. Это сделано от имени во-
еннослужащих всех союзников по НАТО, которые и сей-
час находятся в Латвии, уважая и принимая законы госу-
дарства Латвии, наше население и нормы общественного 
порядка», — сказал представитель минобороны по свя-
зям со СМИ Каспарс Галкинс. Он не уточнил, почему 
британцы не стали извиняться. Расследование нападе-
ния британца на латвийца до сих пор не закончено. В гос-
полиции республики сообщили, что еще не получены ре-
зультаты экспертиз о повреждениях пострадавшего. Но 
на фото, сделанных после инцидента, видно, что у 23-лет-
него Акселса Айзкалнса сильно разбито лицо. Также из-
вестно, что в момент нападения британец был пьян и вел 
себя агрессивно. СМИ сообщали, что спецназовец подо-
шел к Акселсу и потребовал удалиться, затем  досчитал 
до 10 и ударил местного жителя по лицу. Хамское поведе-
ние натовцев, которые не несут ответственности за свои 
действия, спровоцировало громкий скандал в Латвии.

УТРАТА Фиделя Кастро 
похоронили в Сантьяго-
де-Куба

Последний путь 
команданте

Максим Макарычев

ПРАХ отца кубинской революции, команданте Фиделя 
Кастро похоронили 4 декабря в 7 часов утра по местному 
(15 часов по московскому) времени на кладбище Святой 
Ифигении в Сантьяго-де-Куба недалеко от могилы «апо-
стола кубинской революции», поэта, революционера, 
мыслителя Хосе Марти. Решение быть похороненным в 
родной провинции Ольгин, в Сантьяго, этом восточном 
городе Кубы, было принято самим Фиделем Кастро еще 
задолго до смерти. Фидель хотел упокоиться рядом с пра-
хом своего духовного учителя Хосе Марти. Несмотря на 
коммунистическую систему на острове, Фидель, в пер-
вую очередь, был и остался мартинистом. Его жизнен-
ным девизом, императивом, была фраза из письма Хосе 
Марти генералу Масео: «Вся слава мира помещается в 
зерне кукурузы». В церемонии погребения приняли 
участие члены семьи, а также несколько нынешних и 
бывших лидеров латиноамериканских государств, с ко-
торыми поддерживал теплые отношения Фидель Кастро. 
В их числе экс-президенты Бразилии Луис Инасиу Лула 
да Силва и Дилма Роуссефф. 

В пятницу траур-
ный кортеж с урной 
с прахом Фиделя 
прибыл в провин-
цию Ольгин, где бо-
лее 60 лет назад ко-
манданте с соратни-
ками начал револю-
ционную борьбу. В 
1975 году провинция была разделена на пять новых про-
винций: Лас-Тунас, Гранма, Ольгин, Сантьяго-де-Куба и 
Гуантанамо. Жители каждой из них смогли попрощаться 
с Фиделем по пути следования траурного кортежа, кото-
рый выехал из Гаваны в среду.

НАДЗОР

Прокуроры 
помогли 
сократить в 
столице долги 
по зарплате

ВЫВОДЯТ 
ИЗ ТЕНИ

Иван Егоров

В ПРОКУРАТУРЕ Москвы про-
шел первый открытый форум на 
тему соблюдения трудового за-
конодательства, невыплат зар-
плат, травматизма и смертности 
на работе.

Открывая работу форума, 
прокурор города Владимир Чу-
риков отметил, что защита тру-
довых прав граждан находится в 
зоне особой ответственности 
столичных прокуроров. «Осу-
ществляя надзор на этом важ-
нейшем направлении, мы обяза-
ны обеспечивать соблюдение за-
конности в сфере оплаты и охра-
ны труда. Всеми возможными 
способами пресекать любые 
формы дискриминации и прите-
снения граждан», — сказал про-
курор. По его словам, повсемест-
но работодателями не выполня-
ются обязательства по своевре-
менной оплате труда, а несоблю-
дение права на безопасные усло-
вия труда ставит под угрозу 
жизнь и здоровье граждан. «Со-
тни обращений содержат сведе-
ния о том, что работодатели 
уклоняются от выполнения тре-
бований и нормативов безопа-
сности, предпочитают эконо-
мить на модернизации произ-
водства и оценке условий тру-
да», — отметил Владимир Чури-
ков.

По данным Мосгорстата, в 
2016 году задолженность по за-
работной плате в городе изменя-
лась от 167,2 млн руб. — с начала 
года, до 142,8 млн руб. по состоя-
нию на 1 ноября 2016 года. При 
этом в течение года наблюдались 
скачки размера задолженности. 
Так, в июле 2016 года общая сум-
ма невыплат составляла 232,3 
млн руб. Помимо официальной 
статистики прокурорами уделя-

лось повышенное внимание к 
выявлению скрытой ситуации, 
чтобы значительно снизить ла-
тентную задолженность. В ре-
зультате принятых мер в этом 
году погашена задолженность по 
заработной плате в размере бо-
лее 1 млрд 157 млн рублей.

За это же время к ноябрю 
2016 года органами прокурату-
ры разрешено более 16 тыс. об-
ращений о нарушении трудовых 
прав граждан, при этом удовлет-
ворено более 2,5 тыс. обраще-
ний. 

Основной причиной отказа в 
удовлетворении жалоб граждан, 
по данным столичной прокура-
туры, является именно отсутст-
вие надлежащим образом офор-
мленных трудовых договоров. 
Что, в свою очередь, лишает воз-
можности прокурорам предъя-
вить требования и принять меры 
реагирования к работодателю. 
Либо работник подписывает та-
кой договор, по которому к рабо-
тодателю нельзя предъявить ни-
каких претензий, даже если он 
не платит зарплату.

Еще одна проблема, это то, 
что по данным надзорного ве-
домства, несмотря на ликвида-
цию и реорганизацию ряда вред-
ных и тяжелых производств, 
уровень травматизма и профес-
сиональных заболеваний на 
предприятиях и в организациях 
всех форм собственности про-
должает оставаться высоким.

По данным прокуратуры, од-
ной из причин травматизма яв-
ляется привлечение к работе на 
строительных объектах неква-
лифицированной рабочей силы, 
в том числе с нарушением миг-
рационного законодательства. 
Зачастую работодатели привле-
кают к работе граждан, не офор-
мляя при этом трудовых отноше-
ний, что также способствует 
уходу от ответственности винов-
ных лиц.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ПАТРИАРХ РАССКАЗАЛ ФРАНЦУЗАМ ОБ ОТНОШЕНИЯХ ЦЕРКВИ И ГОСУДАРСТВА
Не раз бывший в Париже предстоятель Русской  церкви впервые 

посетил его в сане Патриарха: в пятницу начался  его официаль-

ный визит в Корсунскую епархию. О целях  своей поездки Патри-

арх Кирилл рассказал французской газете Figaro.

— Во времена гонений на верующих в моей стране Париж приютил 

многих русских людей, вынужденных покинуть Родину, — сказал 

Патриарх, отвечая на вопрос журналиста о значении этого собы-

тия. — Проживая в рассеянии, наши соотечественники особенно 

сознают, что Церковь помогает им чувствовать себя единым наро-

дом и в молитве преодолевать разногласия, которые естественны 

в многонациональной и многокультурной среде, а именно такой 

средой является паства Русской Православной Церкви.

В Париже, как месте «постоянного движения» студентов, бизнес-

менов, деятелей культуры и искусства, туристов, каждый из них, 

по мнению Патриарха, должен иметь возможность посещения 

храма, «где он найдет не только пространство для молитвы, но и 

круг духовно близких людей».  Патриарх убежден, что возведение 

храма станет и событием в культурной жизни французов, которые 

всегда интересовались русской культурой. И в этом смысле храм 

и центр не только молитвенное помещение, но и площадка для 

межкультурного общения. Под сводами храма оно сможет быть 

более простым и открытым, чем то, которое ведут политики, уве-

рен Патриарх. При этом он подчеркнул, что Церковь не представ-

ляет Россию за рубежом, как предполагал в своем вопросе фран-

цузский журналист. Она не представляет и другие страны, относя-

щиеся к сфере ее пастырской ответственности.

— Церковь представляет только Христа, несет Слово Истины, воз-

вещенное Им людям, — сказал Патриарх. — И тут никого не обма-

нешь. Если происходит иначе, то это уже не Церковь, а организа-

ция по проведению выставок на религиозную тему. Поверьте мне, 

в такую организацию никто не пойдет молиться, как не ходили мо-

литься в музеи атеизма в советское время, хотя там могли быть 

размещены прекрасные иконы и богослужебные предметы.

Но каждый собор за границей, по словам Патриарха, олицетворя-

ет самобытное восточное христианство, бережно хранимое на-

родами исторической Руси, у каждого из которых один «крестный 

отец» — равноапостольный князь Владимир Киевский, крестив-

ший Русь в водах Днепра.

— У Церкви не может быть никакой иной стратегии, кроме свиде-

тельства о Христе и Евангелии, — сказал Патриарх. — Политиче-

ские отношения могут быть лучше или хуже, но храм всегда будет 

открыт для православных людей любой национальности и полити-

ческих убеждений, объединяя их в молитве к Богу.

— Строительство собора финансировала Российская Федерация? 

— спросил журналист. — Не слишком ли близка к политике русская 

Церковь?

— Политика, если мы подразумеваем под этим словом борьбу за 

власть и влияние, есть там, куда ее приносят люди своими дейст-

виями. В том числе и туда, где ей не место, — ответил Патриарх. — 

Никому не приходит в голову вести политический торг с женой 

или детьми, по крайней мере если есть намерение сохранить се-

мью. Так и Церковь не может становиться участником какого-либо 

политического размена, как бы этого ни хотелось тем, кто не видит 

красоты и спасительности христианства.

— Да, Церковь ближе к государству и обществу, — подчеркнул Па-

триарх, — чем это было в те времена, когда клир и верующие были в 

концлагерях, насильственно помещались в психиатрические 

больницы, храмы взрывались или превращались в коровники. Я 

надеюсь, что не эта ситуация является желаемой для тех, кто упре-

кает нас в «близости к политической власти».

Но вообще уровень церковно-государственных отношений в на-

шей стране во многом подобен среднеевропейскому, заметил 

Предстоятель Русской церкви. В России, где находятся органы 

центрального церковного управления, нет государственной Цер-

кви, как, например, в Великобритании или Дании, подчеркнул Па-

триарх.

— У нас Церковь не совершает публичных функций по регистрации 

браков, как в ряде североевропейских государств. Государство не 

выполняет для нас функций агента по сбору церковных налогов, 

как в Германии. Президент России не утверждает назначение епи-

скопов, как это делает президент Франции в Эльзасе, согласно 

Конкордату 1801 года. Более того, наши священники не получают 

зарплату от государства в России, зато получают зарплату в Бель-

гии, где есть наши клирики, — в замечательном сравнении обрисо-

вал ситуацию церковно-государственных отношений Патриарх 

Кирилл.

Отношения Церкви и государства, по его словам, построены на 

условиях независимости и соработничества.

Уровень свободы, которым мы пользуемся, беспрецедентный не 

только по сравнению с советским временем, но и с синодальным 

периодом в Российской империи, когда Церковь была редуциро-

вана до уровня министерства по духовным делам, — отметил Па-

триарх.

Отвечая на вопрос журналиста о росте числа храмов и количества 

верующих и о том, не значит ли это, что Россия после века безбо-

жия снова «обрела душу», Патриарх сказал: «Душа нашего народа 

не была потеряна даже в годы жесточайших антицерковных гоне-

ний. Будучи лишены возможности получения знания о своих кор-

нях через систему советского образования, формально являясь 

атеистами, наши соотечественники не стали существами, двигав-

шимися стройными рядами в обещанное безбожниками светлое 

будущее. Народный подвиг в Великой Отечественной войне, до-

стижения в области науки и техники стали актами самоотречения, 

которые могли быть совершены только людьми по своему вну-

треннему устройству остававшимися христианами. Нет таких 

атеистических идеалов, ради которых человек бы расстался с 

жизнью ради любви к ближнему. Ведь если нет вечности, то как 

можно добровольно пожертвовать своей жизнью?».

Но наследие атеизма, по его мнению, тем не менее проявляется в 

деятельности некоторых людей или социальных групп. Страх пе-

ред Церковью и христианством, носящий характер фобии, проис-

ходит из советского времени, когда десятилетиями стигматизиро-

вали общины верующих, лишая их права голоса, изгоняя из пу-

бличного пространства.

— Обратите внимание, как нервно некоторые в нашей стране реа-

гируют на реализацию признанного Советом Европы права Цер-

кви вернуть храмы, незаконно отобранные у верующих, — отметил 

он.

— Христианской цивилизации — душе Европы, — подчеркнул Патри-

арх, — угрожают общие вызовы радикального секуляризма и по-

требительства, когда центр человеческой жизни перемещается 

из храма в супермаркет, когда ставятся под сомнение идеи тради-

ционной семьи, евангельской морали.

— В эпоху информационных технологий мы живем в едином про-

странстве общения, которое мы призваны наполнять любовью, 

милосердием и добродетелью, а не своими страстями и унижаю-

щими достоинство человека устремлениями, — подчеркнул Па-

триарх.

Подготовила Елена Яковлева

Благодаря приня-
тым мерам погаше-
ны долги по зара-
ботной плате в раз-
мере более 1 млрд 
157 млн рублей

На Острове свободы 
не будут возводить 
памятники Кастро

Больше миллиона кубинцев приняли участие в митингах в 
память о Фиделе в Гаване и Сантьяго.
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КСТАТИ
На Острове свободы не будут возводить памятники Фиде-
лю Кастро, а также не станут называть его именем улицы 
и площади. Так еще при жизни пожелал команданте. «Ли-
дер революции отвергал любые проявления культа лично-
сти и был последователен в этом вопросе до последних часов 
своей жизни, — сообщил брат Фиделя, председатель госсове-
та и совета министров Кубы Рауль Кастро. — Он выступал 
за то, чтобы после смерти его имя и фамилия не использо-
вались в названиях институтов, площадей, парков, про-
спектов, а также был против воздвижения памятников, 
бюстов, статуй и других подобных объектов в его честь». 

Подготовила Анна Федякина

С места события Вчера в центре французской столицы был освящен 
православный храм 

Увидеть Париж и храм

Вячеслав Прокофьев, 
«Российская газета», Париж

Б
елокаменный, строго 
монументальный и од-
новременно современ-
ный Троицкий храм, 
несомненная жемчу-

жина недавно открытого Россий-
ского православного духовно-
культурного центра, что на па-
рижской набережной Бранли, 
построен на века. 

4 декабря, можно считать да-
той его рождения: собор был ос-
вящен приехавшим во Францию 
с пасторским визитом Патриар-
хом Московским и всея Руси Ки-
риллом. Его святейшество, кото-
рый не раз бывал в Париже, впер-
вые посещает его в качестве 
предстоятеля Русской право-
славной церкви. 

Величественные стены храма, 
которые в ближайшие месяцы 
начнут расписывать мастера-жи-
вописцы из России, с трудом вме-
стили всех желающих стать сви-
детелями эпохального события. 
Светлый праздник собрал под 
торжественными сводами собо-
ра сотни россиян и французов, 
На церемонии в числе почетных 

гостей присутствовали глава 
Фонда социально-культурных 
инициатив Светлана Медведева, 
управляющий делами президен-
та РФ Александр Колпаков, пред-
седатель попечительского совета 
Фонда Андрея Первозванного и 
Мирового общественного фору-
ма «Диалог цивилизаций» Влади-
мир Якунин, мэр Парижа Анн 
Идальго. Также прибыло духо-
венство из приходов Корсунской 
епархии Русской православной 
церкви. Богослужение посетили 
представители известных фами-
лий русской эмиграции: князья 
Александр Трубецкой и Дмитрий 
Шаховской, граф Петр Шереме-
тев. Символично, что поблизости 
от храма расположен мост Алек-

сандра III, построенный Россией 
в конце XIX века как знак военно-
политического союза между 
странами. Рядом с ним на другой 
стороне Сены еще одно упомина-
ние о крепких связях между Мо-
сквой и Парижем — мемориал 
солдатам и офицерам российско-
го экспедиционного корпуса, что 
пришли на выручку французам в 
начале Первой мировой войны и 
спасли Париж от немецких 
войск. 

Глава Русской православной 
церкви не только принимал ак-
тивное участие в переговорах с 
местными властями о возведе-
нии нового кафедрального храма 
в Париже, но и внимательно сле-
дил за этапами строительства по-

сле того, как вопрос был решен. 
Патриарху Кириллу регулярно 
представляли планы нового со-
бора, проект которого был разра-
ботан французским бюро «Виль-
мотт и партнеры». Так, согласно 
его личным рекомендациям во 
внешний фасад собора были вне-
сены коррективы, и он был укра-
шен некоторыми декоративны-
ми элементами. 

Совершив чин Великого освя-
щения храма и Патриаршую Бо-
жественную литургию, патриарх 
Кирилл поздравил собравшихся 
с великим праздником и произ-
нес слова глубокой благодарно-
сти в адрес Франции и ее руко-
водства: «В ответ на наши прось-
бы и пожелания России была пре-
доставлена возможность прио-
брести замечательное место на 
берегу Сены, где в составе духов-
но-культурного просветитель-
ского центра построен велико-
лепный кафедральный собор, ко-
торый станет большой поддер-
жкой для россиян, живущих во 
Франции».

«Этот храм, наверное, нарав-
не с мостом Александра III, явля-
ется видимым архитектурным 
символом особой близости наро-

дов России и Франции. Он не 
только знак наших добрых отно-
шений, но и того, что нас ждет в 
будущем, — заявил глава РПЦ. — 
Как недавно в Англии мне сказал 
один просвещенный и известный 
человек, то, что сегодня происхо-
дит между Россией и Западной 
Европой — это ветер, который 
ударяет по крыше. Но внутри 
дома люди, которые живут прош-
лым и настоящим, греются у ка-
мина, общаются друг с другом. 
Главное — это то, что происходит 
в самом доме. Сегодня ветер дует 
с одной стороны, завтра — с дру-
гой». В этом сравнении большой 
смысл. Поэтому в том, что в Па-
риже появился новый православ-
ный собор, убежден патриарх Ки-
рилл, содержится «великий сим-
вол», в том числе и в отношении 
«близости народов и культур 
России и Франции».

Епископ Корсунской епархии 
Нестор после священной церемо-
нии отметил, что «в истории Рус-
ской православной церкви во 
Франции открывается новая 
вдохновляющая страница».

Акцент

 Величественные стены 
Троицкого храма в Париже 
вскоре начнут расписывать 
мастера из России

Новый кафедральный собор нахо-
дится в самом центре Парижа, на 
набережной Бранли. 
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СУД Прокуратура намерена 
добиться реального срока 
для гонщиков-мажоров

Надзор просит срок

Наталья Козлова

ПРОКУРОР столицы уверен, 
ч т о  у ч а с т н и к а м  г о н о к  н а 
Gelandewagen вынесли слишком 
мягкий приговор. Владимир Чу-
риков заявил, что фигуранты ре-
зонансного дела о гонках на внедо-
рожнике Mercedes Gelandewagen 
должны были понести более суро-
вое наказание. 

 «Наша позиция по этому 
делу неизменная: суд вынес нео-
боснованно мягкий приговор, 
для исправления виновных они 
должны быть изолированы от 
общества»,— заявил СМИ проку-
рор.

Прокурор Москвы считает, 
что суд совсем несерьезно нака-
зал мажоров. Так, двоих фигу-
рантов дела приговорили к обя-
зательным работам, а третьего, 
вообще оправдали. «По мнению 
прокуратуры, Руслан Шамсуа-
ров, Абдулахоп Маджидов и 
Виктор Усков должны быть осу-
ждены не только по ст. 319 УК 
РФ (оскорбление представителя 
власти), но и по ст.318 УК РФ — 
за угрозу применения насилия в 
отношении представителя влас-
ти», —уверен Владимир Чури-
ков.

Напомним, что прокуратура 
обжаловала приговор по делу о 
гонках на Gelandewagen, высту-
пив с просьбой отменить реше-

ние суда, по которому сына топ-
менеджера ЛУКОЙЛа Руслана 
Шамсуарова приговорили к обя-
зательным работам за оскорбле-
ние полицейских. Виновным 
признан и его друг Виктор Усков. 
Абдувахоб Маджидов оправдан.

Если приговор обжалован, то 
он не считается вступившим в 
законную силу, и решение суда 
пересмотрят.

Официальный представитель 
Генпрокуратуры Александр Ку-
ренной ранее напомнил «РГ», 
что, учитывая опасный и дер-
зкий характер преступления, 
прокуратура еще на стадии 
предварительного расследова-
ния настаивала на избрании 
меры пресечения в виде заклю-
чения под стражу. Однако суд не 
поддержал ходатайство.

— В настоящее время проку-
рорские работники вниматель-
но изучили содержание приго-
вора и повторно убедились в не-
соответствии выводов суда 
имевшим место событиям, — со-
общил тогда Куренной.

Прокуратура детально про-
работала документ — представ-
ление об отмене приговора и не-
обходимости повторного рас-
смотрения данного уголовного 
дела — и направила его в судеб-
ную коллегию по уголовным де-
лам Московского городского 
суда.

ПРАВО Ассоциация юристов России напишет 
раздел о праве в школьный учебник 

Научат закону
Владислав Куликов

А
ссоциация юристов Рос-
сии вручила престижные 
юридические награды: 

премию Юрист года и другие 
премии.

Торжественная церемония 
награждения прошла в Фунда-
ментальной библиотеке МГУ. 
Правовая премия им. М.М. Спе-
ранского присуждена председа-
телю правительства РФ Дмит-
рию Медведеву и советнику пре-
зидента РФ, сопредседателю 
АЮР Вениамину Яковлеву. 

Торжественная церемония 
прошла в день юриста. Тогда же 
состоялся и съезд ассоциации. 
Как сообщил в его кулуарах со-
председатель АЮР Сергей Сте-
пашин, эксперты ассоциации 
напишут раздел о правовом вос-
питании в школьный учебник 
обществознания.

«В течение полугода мы гото-
вы подготовить раздел учебника 
обществознания, посвященный 
вопросам правового воспита-
ния», — сказал Степашин. Этот 
раздел в школьном учебнике, по 
его словам, должен совмещать 
правовое просвещение и воспи-
тание с прикладным направле-
нием. Это обусловлено тем, от-
метил Степашин, что «люди, 
оканчивая школу, попадают в 
жизнь, не зная, в каком законо-

дател ь н о м  п ол е  о н и  буд у т 
жить».

Другой сопредседатель АЮР, 
ректор Московского государст-
венного юридического универ-
ситета имени О.Е. Кутафина Вик-
тор Блажеев, добавил, что ассо-
циация выступает за то, чтобы 
право стало самостоятельной 
дисциплиной, которая препода-
ется в школе. «Потому что моло-
дой человек, который вступает в 
жизнь, должен знать основы пра-
ва. Это станет предметом для об-
суждения на ежегодном съезде 
учителей права и естествозна-
ния», — сказал он. В свою очередь, 
председатель Ассоциации юри-
стов России Павел Крашенинни-
ков назвал приоритетные на-
правления работы ассоциации.

«В рамках работы по оказа-
нию бесплатной юридической 
помощи населению ассоциацией 
проводятся тематические конфе-

ренции, форумы, семинары по 
обмену опытом между регио-
нальными отделениями ассоциа-
ции в этой сфере», — сообщил он. 

На съезде был избран новый 
председатель правления АЮР. Им 
стал бывший губернатор Туль-
ской области Владимир Груздев. 
Ответственным секретарем пре-
зидиума ассоциации избран 
Игорь Манылов, до того занимав-
ший пост председателя АЮР.

Специальным гостем на съе-
зде и торжественных мероприя-
тиях, посвященных Дню юриста, 
была «Российская газета». На 
торжественном приеме был пре-
зентован новый совместный про-
ект «РГ» и АЮР: бесплатные пра-
вовые консультации для граждан 
на портале «Российской газеты».

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА

В Сирию 
прилетели 
наши саперы

АЛЕППО 
ОЧИСТЯТ
ОТ МИН

Юрий Гаврилов

ДВА военно-транспортных са-
молета Минобороны России до-
ставили на авиабазу Хмеймим 
передовой отряд Международ-
ного противоминного центра Во-
оруженных сил РФ. Его специа-
листы будут заниматься гумани-
тарным разминированием осво-
божденных от боевиков восточ-
ных районов города Алеппо.

В Минобороны России корре-
спонденту «РГ» сказали, что в 
отряд входит почти 200 солдат и 
офицеров, а также около полу-
сотни единиц специальной тех-
ники. В арсенале саперов совре-
менные инженерные комплексы 
и средства защиты. Очищать 
Алеппо от взрывоопасных пред-
метов наши военные будут в том 
числе с помощью селективных 
переносных индукционных ми-
ноискателей ИМП-2С, перено-
сных искателей проводных ли-
ний управления взрывными 
устройствами ПИПЛ и перено-
сных искателей неконтактных 
взрывных устройств ИНВУ-3М. 
Все специалисты обеспечены об-
щевойсковыми комплектами 
разминирования ОВР-2. Помимо 
саперных подразделений в отряд 
включили кинологов со специ-
ально обученными минно-раз-
ыскными собаками. Кроме того, 
там имеются автономные уста-
новки энергоснабжения, поле-
вые кухни и палатки для разме-
щения военнослужащих. 

Напомним, что ранее специа-
листы Международного проти-
воминного центра РФ очистили 
от опасных предметов окрестно-
сти древней Пальмиры. Наши са-
перы обезвредили там почти 18 
тысяч мин и снарядов, а также 

прочесали 825 гектаров терри-
тории и разминировали в городе 
8,5 тысячи зданий.

Кроме инженерных подразде-
лений в освобожденных районах 
Алеппо временно пропишутся 
наши военные медики. Медицин-
ский отряд специального назна-
чения и военно-полевой госпи-
таль был переброшен из России 
в Сирию неделей раньше. Это 
было сделано по поручению пре-
зидента РФ.

Между тем только за сутки ав-
токолонна нашего миротворче-
ского центра доставила жителям 
восточного Алеппо более 150 
тонн гуманитарной помощи. Это 
первая партия большого (280 
тонн) мирного груза, который на 
минувшей неделе по морю пере-
правлен из России в Сирию. Для 
населения Алеппо наша страна 
выделила рис, чай, сахар, пше-
ничную муку, консервирован-
ные продукты, одеяла и спальни-
ки, другие предметы первой не-
обходимости.

Во всем этом сейчас остро ну-
ждаются почти 90 тысяч жите-
лей восточных кварталов города, 
которые правительственные 
войска Сирии освободили от бо-
евиков. На фоне российской по-
мощи по меньшей мере странны-
ми выглядят высказывания не-
которых западных чиновников о 
том, что наши военные якобы 
препятствуют доставке гумани-
тарных грузов в Алеппо. Именно 
такое заявление на днях сделал 
пресс-секретарь британского 
премьера Терезы Мэй. 

В ответ официальный пред-
ставитель Минобороны России 
Игорь Конашенков задался во-
просом: чье именно мнение 
было высказано: пресс-секрета-
ря ли премьера? «Похоже, в пра-
вительстве Великобритании на 
почве русофобии утратили объ-
ективное представление о про-
исходящем в Сирии, в том числе 
в Алеппо», — сделал вывод рос-
сийский генерал. 

Он напомнил, что Великобри-
тания же за все годы войны в Си-
рии не выделила ни грамма 
муки, ни одной таблетки и ни од-
ного одеяла для помощи мирным 
жителям. «Поэтому если в пра-
вительстве Великобритании дей-
ствительно хотят направить жи-
телям восточных районов гум-
помощь, — все условия для этого 
есть, скажите, где она сейчас за-
стряла, — недоумевал Конашен-
ков. — Если же никакой британ-
ской гумпомощи для Алеппо нет, 
не мешайте другим помогать».

Дата 75 лет назад началось контрнаступление советских войск 
под Москвой

Так начиналась победа

Юрий Гаврилов 

В 
этот день ровно 75 лет 
назад началось контр-
наступление под Мо-
сквой. Только за месяц 
боев войска Калинин-

ского, Западного и Юго-Западно-
го фронтов отбросили немецкие 
части на 100—250 километров от 
столицы, освободили от захват-
чиков более 11 тысяч населен-
ных пунктов. Но главное — имен-
но под Москвой был положен ко-
нец мифу о непобедимости гер-
манской армии. 

Значимость этой операции 
столь масштабна, что историки 
наверняка будут обращаться к 
ней вновь и вновь. Тем более, что 
сохранилось множество доку-
ментов, которые еще ждут своих 
исследователей. 

Некоторые такие документы 
корреспондент «РГ» отыскал в 
Центральном архиве министер-
ства обороны в подмосковном 
Подольске. Уточним сразу: они 
не связаны со стратегическим 
планированием или детальным 
описанием боевых действий. 
Это, скорее, малоизвестные 
штрихи к тем важнейшим собы-

тиям, что разворачивались под 
Москвой зимой 41-го. Точнее, на 
ее главном — Западном — фронте.  
Мы публикуем эти краткие рас-
поряжения, телефонограммы и 
донесения без купюр, лишь со-
проводив их необходимыми поя-
снениями.

Например, вот документ, ко-
торый относится к первым дням 
контрнаступления и вроде бы на-
прямую не связан с организаци-
ей сражений. 9 декабря Жуков, 
член Военного совета фронта 
Булганин и начальник тыла 
фронта Хохлов подписываются 
под таким обращением. «В дни 
морозов, когда требовалось наи-
большее внимание и забота со 
стороны членов Военсоветов 
(имеются в виду Военные советы 
армий. — Прим. ред.) делу обеспе-
чения войск теплой одеждой, не-
которые члены Военсоветов про-
явили недопустимые пренебре-
жение и барственное отношение 
к этому важнейшему вопросу. 
Например, в 30 А (30-й армии. — 
Прим. ред.) член Военсовета т. 
Абрамов кроме общего представ-
ления ничего не знал и на запрос 
Военного совета фронта ничего 
вразумительного сказать не мог. 

Т. Абрамов предупрежден Воен-
ным советом фронта, что если он 
немедленно не исправит дело, он 
будет снят с поста и отдан под 
суд. Военный совет фронта обя-
зывает лично членов Военсове-
тов немедленно взять в свои руки 
дело снабжения частей валенка-
ми и теплой одеждой, обеспече-
ние другими видами довольст-
вия, особенно водкой и махор-
кой. Военсовет фронта предупре-
ждает членов Военсоветов армий 
об их личной ответственности за 
это дело».

Зима 41-го выдалась на ред-
кость лютой, и снабжению те-
плой одеждой  частей, подтягива-
емых к Москве для проведения 
контрнаступления, уделялось не 
меньше внимания, чем перебро-
ске людей, техники и вооруже-
ния. Известны случаи, когда эту 
задачу, так сказать в порядке 
шефской помощи, брали на себя 
местные власти. К примеру, зим-
нюю одежду (шапки, рукавицы) и 
обувь для 354-й дивизии, вошед-
шей в состав 16-й армии Запад-
ного фронта, изготовили в городе 
Кузнецке Пензенской области, 
где новое соединение было сфор-
мировано. Стараниями земляков 
уже через неделю после начала 
контрнаступления под Москвой 
все бойцы и командиры дивизии 
были тепло одеты и обеспечены 
валенками.

Два слова о так называемых 
наркомовских ста граммах. 
Впервые выдавать водку в Кра-
сной Армии начали  в финскую 
войну. С началом Великой Отече-
ственной эту практику возобно-
вили. Но уже в мае 42-го данная 
норма довольствия перестала 

быть в армии всеобщей. Ежед-
невная доза «горячительного» 
полагалась только бойцам и ко-
мандирам передовых частей, 
имеющим успехи в боевых дейст-
виях. Остальные военнослужа-
щие передовой линии получали 
100 граммов водки в революци-
онные, общенародные праздни-
ки и День полка.  

Впрочем, к зиме 1941 года 
красноармейцы научились бить 
врага и без поднимающих  дух 
«наркомовских» ста граммов.  В 
Подольском архиве есть выдер-
жки из радиоперехвата открыто-
го текста немецкой радиостан-
ции, по-видимому, работающей 
19 декабря в районе Наро-Фо-
минска. «В 9.26 — «Свертывайте 
радиостанцию, приближается 
опасность». В 9.27 — «Защищать-
ся до последнего». В 9.31 — «Наши 
батареи выведены из строя». В 
9.40 — «Подтянуть все резервы к 
фронту». В 10.17 — «Оттянуть тя-
желую артиллерию назад, пехоту 
оставить с минометами». В 11.10 
— «Давайте боеприпасы. Почему 
молчат батареи?». В 11.30 — «Об-
стреляю группы и буду уходить. 
Противник подходит вплотную». 
В 11.31 — «Рация «Медь» повре-
ждена».

Текст наверняка довели до 
Жукова. Во всяком случае, чуть 
позже один из его генералов от-
правил в войска следующую те-
леграмму: «Противник, как вид-
но из этого перехвата, в панике. 
Командующий приказал вос-
пользоваться этим и смело бить 
врага».

Советские танки, участвовавшие в 
контрнаступлении, были покраше-
ны в белый цвет — для маскировки.

Только медаль «За оборону Москвы» получили более миллиона человек.

Акцент

 Молодые люди, оканчивая 
школу, не знают, в каком 
законодательном поле 
они будут жить

Акцент

 «По данным авиации, много 
наших танков до сих пор 
не перекрашены в белый цвет. 
Срочно проверьте»

В гуманитарной 
помощи сейчас 
остро нуждаются 
почти 90 тысяч 
жителей восточных 
кварталов города

О проблемах Байкала читайте 
на с. 17

БАЙКАЛ — ЭТО ЗВУЧИТ 
КУЛЬТУРНО
Я СИДЕЛ в зале Питерской капеллы, слушал невероят-
ную музыку и пытался осознать происходящее. Происхо-
дящее оно, конечно, в конце концов, обязательно осознает-
ся, но иногда для этого требуются определенные усилия.

Итак. V Санкт-Петербургский международный куль-
турный форум. Это-то понятно. Невероятное начинается 
дальше. На сцене — губернаторский симфонический ор-
кестр Иркутска. Мощный, надо сказать, коллектив, под ру-
ководством замечательного дирижера Илмара Лапиньша 
— выпускника, кстати, Питерской консерватории. Губерна-
тор привез сто человек оркестра в Санкт-Петербург, чтобы 
участники форума могли услышать… как сказать?.. сенса-
цию?.. открытие?.. 

Короче говоря, 
дело тут такое. Выда-
ющийся русский 
композитор ХХ века 
Георгий Свиридов не 
просто мало писал 
симфоний, а вообще 
считал, что этот му-
зыкальный жанр по-
гиб. Тем не менее, пе-
реходя с первого на 
второй курс консер-
ватории, молодой 
композитор  симфо-
нию написал. Она ко-
му-то там не понра-
вилась, Свиридов 

тоже решил, что она плохая, и сделал вид, что ее потерял. А 
партитура между тем пылилась в архиве. Ее нашли… Где-то 
что-то порвалось, стерлось, облилось водой. В общем, 
больше десяти лет восстанавливали. А потом наследники 
решили, что первым эту, никогда не исполняющуюся сим-
фонию, должен сыграть именно оркестр из Иркутска.

Питер. Иркутский губернаторский оркестр. Симфония 
№ 1 Свиридова, написанная в 1937 году. Премьера. Согла-
ситесь, это все надо осознать.

Музыка поразительная. Она написана великим диле-
тантом. В ней, может быть, нет академической стройности, 
но есть удивительные, мощные и глубокие мелодии. Это 
поразительная музыка, без сомнения. Придирчивый пи-
терский зритель аплодировал долго и с удовольствием. 
Этот, в полном смысле слова, необыкновенный концерт 
венчал презентацию Международного культурного фору-
ма «Байкал-Тотем», который должен пройти в Иркутске в 
июне будущего года. Осознали? На Международном куль-
турном форуме в Питере презентуется Международный 
культурный форум в Иркутске. Подобного, если не ошиба-
юсь, не было никогда. 

Губернатор Иркутской области Сергей Левченко любит 
культуру. Ну, интересна она ему. Важной она ему кажется. 
Уже после концерта губернатор дарит мне подарок — по-
трясающе, я бы сказал, любовно изданную партитуру 1-й 
симфонии Свиридова и диск с этой музыкой, записанный 
в Иркутске. И когда два иркутских интеллигента Андрей 
Швайкин и Анатолий Борозненко решили организовать на 
Байкале культурный форум, они пошли прямо к губерна-
тору, понимая, что без государственной поддержки не 
справиться. Поддержку получили.

Долгие годы Байкал ассоциировался у нас с бумажным 
комбинатом на его берегу, с закрытием которого боролась 
вся страна. И победила. Комбинат закрыт. А ассоциации 
остались. И вот теперь в Иркутске хотят, чтобы Байкал стал 
именем культурным, чтобы он ассоциировался с чистотой 
культуры, а не с загрязнением среды.

Байкал — это не просто озеро, это место сакральное. И 
когда на форуме говорили, что это — символ чистоты и ду-
ховной энергии, — никто не удивился. Удивились, честно го-
воря, его размерам. Оказывается, если (метафорически го-
воря) с Земли исчезнет вся пресная вода, то восемь милли-
ардов жителей нашей 
планеты смогут пол-
года пить воду из Бай-
кала. Представляете?

Вся эта огром-
ность будет и симво-
лом, и хранителем 
культурного форума. 
Понятно, что устрои-
тели пока говорили о 
намерениях. Но, во-
первых, раз эти наме-
рения поддержива-
ются губернатором, 
любящим культуру, 
то есть все основания верить в успех. А, кроме того, наме-
рения уж больно симпатичные. У нас в стране почему-то 
так повелось, что стоит собраться большому количеству 
людей, они непременно начинают друг перед другом отчи-
тываться. На Байкале все задумано по-другому. Здесь хотят 
собрать людей для дискуссий и разговоров. Со всего мира 
собрать, замечу. В том числе и из Китая — благо недалеко. 
Китай в последнее время становится нам все интересней, а 
понять другую страну, не поняв ее культуру, невозможно.

Сегодня культуре живется нелегко. Она вынуждена 
принимать огромное количество вызовов. Вот, например, 
провозгласили, что на Байкале не будет пошлости. Отлич-
но! Только тут же возник спор: а что такое пошлость, соб-
ственно говоря? И что это за прекрасные люди, которые 
возьмут на себя смелость судить, что пошло, а что нет. 

Одна из главных задач «Байкал-Тотема» — создание цен-
тров современного искусства. С этим тоже — проблема. 
Современное искусство всегда раздражает. Всегда и всех. 
Это потом оно либо становится классикой и раздражения 
уже не вызывает. Либо просто забывается. Но понять его, 
осознать, да просто узнать современных художников, пи-
сателей, деятелей культуры — вот задача. И не в Москве-Пи-
тере узнать, а за шесть часов лету от столиц. Культура вы-
живет всегда, даже если ей не помогать. Эта такая птица Фе-
никс, которая возрождается и в огне войны, и в болоте пош-
лости. Но чем больше ей помогают, — тем больше ее влия-
ние. А помощь культуре — это не только материальные вло-
жения, это еще и узнавание тех людей, которые создают ее 
здесь и сейчас. То, что на главном российском культурном 
форуме презентовался форум провинциальный (никакого 
уничижительного смысла в этом слове я не вижу), — потря-
сающий знак. Культура жива и востребована.

…А в ушах звучит музыка Свиридова. Напоминая о том, 
что не только рукописи, но и партитуры не горят. И, зна-
чит, в мире есть вечное.

На Международном 
культурном 
форуме в Питере 
презентуется 
Международный 
культурный форум 
в Иркутске

В Иркутске хотят, 
чтобы Байкал 
ассоциировался 
с чистотой культу-
ры, а не с загрязне-
нием среды

Вкл

Андрей Максимов
писатель, 
телеведущий
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Все материалы автора 
rg.ru/sujet/4049

Cписок лауреатов премии 
Юрист года на сайте
rg.ru/art/1340037
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СПЕЦКОМАНДИРОВКА  Узбекистан
выбирал президента 

Кандидатам 
было 
не до прессы

Павел Дульман, Ташкент

В ВОСКРЕСЕНЬЕ в Узбекистане состоялись внеочеред-
ные президентские выборы, первые после кончины отца 
узбекской государственности Ислама Каримова. Новым 
главой республики, вероятнее всего, станет действую-
щий глава правительства и временно исполняющий обя-
занности президента Шавкат Мирзиёев. 

Выборы в Узбекистане начались в шесть утра — дань 
укладу жизни народа, привыкшего вставать с рассветом. 
Еще за полчаса до открытия избирательных участков в 
Ташкенте можно было заметить у входа желающих про-
голосовать. К одиннадцати часам утра Центризбирком 
Узбекистана сообщил о том, что выборы состоялись: 
явка составила оговоренные законом 33 процента, а к 
двум часам дня проголосовало более двух третей гра-
ждан Узбекистана — почти 11,5 миллиона зарегистриро-
ванных избирателей. За три часа до закрытия участков 
(20.00 по местному 
времени) явка соста-
вила уже 77 процен-
тов. Фаворит выбо-
ров — действующий 
премьер и исполня-
ющий обязанности 
президента Шавкат 
Мирзиёев, глава Ли-
берально-демокра-
тической партии Уз-
бекистана («УзЛи-
ДеП») — прибыл на 
участок со всей семьей, супругой, детьми и внуками — 
всего девять человек. Он был настроен оптимистично, 
но, как и соперники, немногословен. Нежелание общать-
ся с прессой, пожалуй — единственное, что роднит пре-
тендентов на президентский пост в Узбекистане.

Отметился, впрочем, на общем фоне кандидат от На-
родно-демократической партии Узбекистана, бывший 
коммунист Хотамжон Кетмонов — учитель русского язы-
ка и литературы по первому образованию. Кетмонов, 
прибывший на участок только с супругой, внезапно нао-
трез отказался общаться по-русски с десяткам собрав-
шихся журналистов, хотя на выходе из кабинки для голо-
сования долго говорил на узбекском. Бесспорно, вторым 
по популярности политиком Узбекистана, исходя из ко-
личества встречавших его на участке людей, оказался 
лидер Демократической партии Узбекистана «Миллий 
тикланиш» («Национальное возрождение») Сарвар Ота-
муратов. Самый молодой из видных узбекских полити-
ков прибыл на участок один, а встречали его девушки в 
национальных костюмах. 

В целом претензий к организации и ходу выборов не 
возникло ни у кого из иностранных наблюдателей. От-
дельно можно отметить медпункты на каждом участке и 
даже детские комнаты с воспитателями – весьма востре-
бованные, как оказалось,  в стране со стремительно рас-
тущим населением.         

ПОЛИТИКА На выборах главы
Австрии лидирует
либерал Ван дер Беллен

Клей больше
не помеха

Екатерина Забродина, Анна Федякина

БЫВШИЙ лидер «зеленых» либерал Александр Ван дер 
Беллен уверенно лидирует на выборах президента Ав-
стрии по предварительным итогам подсчета голосов. И 
хотя окончательный результат выборов, как ожидается, 
будет оглашен в понедельник,  ультраправый кандидат от 
Австрийской партии свободы Норберт Хофер уже при-
знал свое поражение.

«Дорогие друзья, спасибо вам за поддержку, я беско-
нечно расстроен, что нам не удалось, — обратился Хофер 
к своим сторонникам на странице в Facebook. — Поздрав-
ляю Александра Ван дер Беллена с успехом». 

После подсчета более половины голосов избирателей  
Ван дер Беллен уверенно лидирует с результатом 54 про-
цента против 46. Еще предстоит провести учет голосов, 
отданных по почте. 
Но по всей видимо-
сти, цифры изменят-
ся незначительно. 

Никогда прежде к 
президентским вы-
борам в нейтраль-
ной 8,5-миллионной 
Австрии не было 
приковано столь 
пристальное внима-
ние, как 4 декабря. Бывший лидер «зеленых» либерал 
Александр Ван дер Беллен и ультраправый политик Нор-
берт Хофер, которые сошлись в борьбе за Хофбург, пред-
ставляют два противоположных политических мировоз-
зрения. Исход голосования мог стать поворотным не 
только для Альпийской республики, но и для всей Евро-
пы. Президентские выборы в Австрии называют «поли-
тическим дежавю»: весной жители республики уже вы-
бирали между Хофером и Ван дер Белленом. Если в пер-
вом туре уверенно выиграл 45-летний кандидат от Ав-
стрийской партии свободы, то во втором 72-летний про-
фессор экономики обошел соперника с минимальным 
преимуществом в 31 тысячу бюллетеней, набрав 50,3 
процента голосов, что свидетельствует о глубоком рас-
коле в обществе. Эти выборы стали историческими уже 
потому, что впервые в послевоенной Австрии представи-
тели основных политических сил страны — социал-демо-
краты и «народники» — оказались на обочине гонки, а в 
лидеры вышли политики «не из мейнстрима». 

Главной сенсацией стал успех Хофера, у которого 
были все шансы стать первым в новейшей истории За-
падной Европы президентом крайне правых взглядов. 
Этот шанс выпал ему снова: Партия свободы подала 
апелляцию в Конституционный суд и опротестовала ито-
ги выборов из-за многочисленных нарушений, в частно-
сти испорченных конвертов для бланков, которые рас-
сылались гражданам для досрочного голосования. 

Как писали местные СМИ, австрийцы не просто дела-
ли выбор между молодым и энергичным провинциалом, 
который пробился на политические вершины, умело иг-
рая на протестных настроениях граждан, и старомодным 
профессором из Вены, в личном деле которого местом 
рождения значится еще «третий рейх». Речь шла о евро-
пейском пути развития.

СКАНДАЛ Пересчет голосов в трех штатах  США оказался не по карману главе партии
«зеленых» Джилл Стайн

Трамп отразил «зеленый» бунт
Евгений Шестаков

П
охоже, инициатива бывше-
го кандидата в президенты 
США от партии «зеленых» 

Джилл Стайн, призывавшей к пе-
ресчету голосов в трех штатах, за-
вершилась «пшиком». Громкая 
пиар-акция претендента на Бе-
лый дом, получившего поддер-
жку мизерного числа избирате-
лей, должна была стать громоот-
водом для бурного недовольства 
сторонников Хиллари Клинтон, 
готовых платить деньги даже за 
ничтожный шанс оспорить ре-
зультаты выборов. В ходе объяв-
ленного сбора средств для пере-
счета голосов вручную в штатах 
Висконсин, Мичиган и Пенсиль-
вании, где разрыв между Трап-
мом и Клинтон оказался мини-
мальным, главе «зеленых» уда-
лось набрать пять миллионов 
долларов на реализацию своей 
инициативы. Более того, длитель-
ное время отмалчивавшиеся 
представители штаба Клинтон 
оживились, согласившись поуча-
ствовать в акции.

Но первый же блин вышел ко-

мом — прошедший в Мичигане пе-
ресчет голосов вновь подтвердил 
преимущество республиканско-
го кандидата. А суд Пенсильвании 
и вовсе потребовал залог в мил-
лион долларов за продолжение 
избирательного шоу, которое на-
меревалась провести Стайн в 
этом штате. Это отнюдь не непо-
мерное, по американским мер-
кам, требование оказалось для 
«зеленой» истицы неподъемным: 
ведь времени на сбор дополни-
тельных средств у нее не было, а 
требовать политической спра-
ведливости за свои кровные 
Стайн оказалась не готова. В ито-
ге она отказалась от требования о 
пересчете голосов в Пенсильва-
нии, объяснив свои действия «ба-
рьерами для демократического 
процесса» и «устаревшим зако-
ном о выборах». Судя по реше-
нию Стайн, никакой финансовой 
поддержки из штаба Клинтон, на 
что, возможно, рассчитывала 
истица, она не получила. Ее сто-
ронники объявили, что будут до-
биваться пересчета голосов не на 
всех избирательных участках 
штата, а лишь на некоторых, что 

обойдется существенно дешевле. 
А также обратятся с требованием 
о пересчете голосов не в местный, 
а в федеральный суд. Впрочем, все 
эти планы, которые выглядят по-
пыткой политически отработать 
собранные доллары, не способны 
повлиять на ситуацию. Через две 
недели выборщики примут окон-
чательное решение о том, кто ста-
нет президентом Соединенных 
Штатов, после чего все дальней-
шие судебные тяжбы на этот счет 
будут выглядеть напрасной тра-
той времени.

Любопытно, что действия 
Стайн не поддержали неокон-
серваторы и либералы–интер-

венционисты, которые, по мне-
нию редактора американского 
журнала Nation Катрины Ванден 
Хювель, долгое время вкладыва-
лись в «холодную войну» с Рос-
сией. Но, судя по всему, послед-
ние назначения избранного пре-
зидента, включая главу оборон-
ного ведомства, оказались, с их 
точки зрения, не столь катастро-
фичными для ранее сделанных в 
«русофобию» инвестиций. А по-
тому поддерживать «зеленый» 
бунт с весьма сомнительным ре-
зультатом они посчитали излиш-
ним, сделав ставку на нагнета-
ние истерии в отношении пред-
полагаемого вмешательства 

Кремля в ход американских вы-
боров.  Даже эта категория поли-
тиков посчитала затею Джилл 
Стайн с пересчетом голосов аб-
сурдной и даже вредной, по-
скольку она подрывает доверие к 
американской избирательной 
системе. В понедельник кандидат 
от «Зеленых» проведет митинг 
возле башни Трампа в Нью-Йор-
ке, на который, по ее расчетам, 
придут недовольные итогами вы-
боров сторонники Клинтон. 
Впрочем, ни во что конкретное 
такого рода недовольство не вы-
льется. Кстати, сам Трамп уже 
перестал комментировать орга-
низованные Стайн попытки пе-
ресчета голосов, чтобы не делать 
лишней рекламы этой юридиче-
ски ничтожной инициативе. На 
прошедших выходных избран-
ный президент продолжил фор-
мирование своей команды. Как 
утверждают СМИ, увеличилось 
число возможных претендентов 
на пост госсекретаря США. Еще 
одним претендентом на вакан-
тную должность назван бывший 
посол США в Китае и экс-штата 
Юта Джон Хантсмен.

РЕФЕРЕНДУМ

Апеннины
голосовали
по реформе
Конституции

ВЫБЕРЕТ 
ЛИ РИМ СВОЙ 
«БРЕКЗИТ»?

Нива Миракян,
«Российская газета», Рим

В ИТАЛИИ стартовал референ-
дум об изменении конституции, 
который может обернуться се-
рьезными потрясениями как для 
Апеннин, так и для всей Европы.  
Инициатором всенародного го-
лосования выступил премьер и 
по совместительству глава Дем-
партии Маттео Ренци, обещав-
ший уйти в отставку, если рефе-
рендум закончится победой 
«нет», собственноручно сведя 
тем самым плебисцит к голосо-
ванию о вотуме доверия своему 
кабинету.

Как утверждает 41-летний 
премьер, он решил пойти ва-
банк исключительно ради блага 
Италии, чья устаревшая и чрез-
мерно забюрократизированная 
политическая система давно ну-
ждается в кардинальном пере-
смотре. По заверениям Ренци, он 
намерен упростить и сделать бо-
лее эффективным управление 
страной путем перераспределе-
ния полномочий в пользу цен-
трального правительства и ни-
жней палаты парламента за счет 
значительного сокращения роли 
сената. В частности, конститу-
ционный референдум нацелен 
на сокращение числа сенаторов 
до 100 человек с привычных 315. 
Маттео Ренци планирует прео-
бразовать сенат республики в 
сенат регионов, который будет 
сформирован из 74 региональ-
ных советников и 21 мэра, а так-
же 5 сенаторов, назначаемых 
главой государства сроком на 
семь лет. При этом сенат, чьи 
полномочия при нынешней си-
стеме полностью совпадают с 
функциями нижней палаты пар-
ламента, будет обладать законо-

дательной властью лишь по во-
просам реформ и внесения изме-
нений в конституцию. Сторон-
ники этих преобразований убе-
ждены в том, что предложенные 
премьером «революционные» 
поправки помогут в значитель-
ной мере укрепить позиции ис-
полнительной власти, что в свою 
очередь позволит в будущем из-
бежать ставшей уже привычной 
для страны «чехарды премье-
ров». К слову, со времен Второй 
мировой войны в Италии смени-
лось более 60 кабинетов мини-
стров.

Критики конституционной 
реформы, среди которых есть не 
только евроскептики («Лига Се-
вера» и движение «5 звезд» — 
вторая политическая сила в 
стране после левоцентристской 
Демпартии), но и правоцен-
тристская партия Сильвио Бер-
лускони «Вперед, Италия», убе-
ждены, что на самом деле Ренци 
преследует лишь одну цель — 
усилить влияние правительства, 
чтобы еще глубже втягивать 
страну в европейскую интегра-
цию, которая, по их мнению, яв-
ляется причиной всех нынешних 
бед страны. Итальянские евро-
скептики занимают весьма 
жесткую позицию по отноше-
нию к Евросоюзу, настаивая на 
выходе Рима из этого сообщест-
ва либо на худой конец из евро-
зоны. Италия — третья по величи-
не экономика еврозоны, поэто-
му судьба Европейского союза 
во многом зависит как от ее по-
литической, так и экономиче-
ской стабильности. Провал пле-
бисцита может привести к 
острому политическому кризи-
су, рискующему закончиться 
формированием временного 
технического правительства 
(его может возглавить все тот же 
Ренци) либо досрочными выбо-
рами, на которых достойную 
конкуренцию Демпартии пре-
мьера могут составить ратую-
щая за «италэкзит» партия «пя-
тизвездочников». Пока же в 
Брюсселе в наибольшей степени 
обеспокоены экономическими 
последствиями голосования, 
главным из них может стать фак-
тический дефолт Италии — в на-
стоящее время ее государствен-
ный долг превышает 2,2 трлн 
евро и составляет 133 процента 
ВВП страны.  

ИФРА
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СЕНАТОРОВ
сократят в Италии, если конститу-
ция страны будет изменена

Следим за ситуацией Почему французский президент отказался 
от второго срока

Ушел по-американски
Вячеслав Прокофьев,
«Российская газета», Париж

Т
акого здесь давно не 
было: если на протяже-
нии последних лет по-
давляющее большинст-
во французов в ходе 

опросов общественного мнения 
постоянно давали негативную 
оценку деятельности Франсуа Ол-
ланда на посту президента, то на 
этот раз демарш, предпринятый 
им в Елисейском дворце, нашел у 
них самую широкую поддержку. 
Решение Олланда отказаться от 
участия в президентских выборах 
весной 2017 года, по данным со-
цслужбы Harris Interactive, было 
воспринято с одобрением 82 про-
центами его сограждан. 

Надо сказать, что за всю исто-
рию Пятой республики никто из 
действующих глав французского 
государства после первого срока 
не отказывался от борьбы за вто-
рой, что, заметим, допускает 
местная конституция. Исключе-
нием из этого правила был лишь 
Жорж Помпиду, но у него имелась 
на это более чем веская причина. 
Он скончался в апреле 1974 года, 
как говорится, при исполнении 
служебных обязанностей, от 
острого заражения крови. Все 
остальные, пришедшие ему на 
смену в Елисейском дворце: Жис-
кар д’Эстен, а после Франсуа Мит-
теран, Жак Ширак, Николя Сар-
кози вступали в битву, правда, не 
все выходили победителями.

Так что Олланд стал пионе-
ром, первопроходцем. Его де-
марш в политическом бомонде 
восприняли с пониманием. Прав-
да, по-разному. Соратники, кто 
делано, а кто искренне, вздыха-
ют, удрученно кивают головами. 
К примеру, Жан-Марк Эйро, 
успевший побывать в правящей 
команде в роли премьера, а сей-
час глава министерства ино-
странных дел, назвал поступок 
Олланда «тяжелым, зрелым и се-
рьезным выбором, достойным 
государственного деятеля». Иной 
точки зрения придерживается 
ставший неделю назад кандида-
том от правых и центристов в 
предстоящем президентском ма-
рафоне Франсуа Фийон. По его 
словам, Олланд был вынужден 
признать «очевидный провал», а 
его пятилетка заканчивается 
«политическим хаосом и упад-
ком власти».

Так что же заставило Олланда 
выбросить белый флаг за пять 
месяцев до истечения президент-
ского мандата? Неутешительный 
в целом итог правления. Особен-
но в экономике и социальной 
сфере. Это привело к тому, что в 
нем разочаровались многие 

французы, включая левый элек-
торат, который в 2012 году мас-
сово отдал ему свои голоса и при-
вел в Елисейский дворец в над-
ежде на перемены. В перечне об-
ещаний, клятвенно данных Ол-
ландом, на первом месте стояла 
борьба с безработицей. С тем, 

чтобы справиться с этой пробле-
мой, был задействован ряд либе-
ральных реформ. В частности, 
речь шла о так называемом «пак-
те ответственности» между влас-
тью и бизнесом, который про-
фсоюзы нарекли «подарком па-
тронам». Подразумевалось, что 
промышленникам снизят на не-
сколько десятков миллиардов 
евро отчисления в социальные 
фонды, а те в ответ начнут лихо-
радочно вовлекать в производст-
во безработных. От мегапобла-
жек предприниматели не отказа-
лись, но вот рабочих мест в об-
ещанном количестве создано не 
было. Это пример лишь одной, но 
далеко не единственной попытки 
обуздать безработицу. Некото-
рые из них нельзя назвать без-
успешными, у других эффектив-
ность была сомнительной, но 
итог говорит сам за себя: по под-
счетам Французской обсервато-
рии экономической конъюнкту-
ры, за минувшие четыре с поло-
виной года к трем с лишним мил-
лионам, числящимся на бирже 
труда, добавилось еще 550 тысяч 
человек. 

Многие критики Олланда 
ставят ему в укор и тот факт, 
что, позиционируя себя в каче-
стве носителя социалистиче-
ских принципов, он, как здесь 
говорят, «переложил ружье с од-
ного плеча на другое», то есть 
далеко шагнул в сторону соци-
ал-либерализма. Это ярко поя-
вилось в законе о трудовой ре-
форме, что окончательно рассо-
рило хозяина Елисейского двор-
ца не только с профсоюзами , но 
и с многими однопартийцами, 

которые увидели в этом реви-
зию социальных завоеваний по-
слевоенного времени. Сотни ты-
сяч французов весной и летом 
этого года гневно протестовали 
на улицах и площадях, порой 
дело доходило до столкновений 
с полицией. Здесь с содроганием 
воспоминают о «бензиновой 
удавке», которую из-за этого за-
кона накинули на страну ста-
чечники, блокировавшие все на-
циональные НПЗ. Еще раньше 
миллионы граждан, которым до-
роги традиционные, семейные 
ценности, были возмущены зако-
ном об однополых браках, а его 
Олланд, кстати, считает одним из 
достижений пятилетки в Елисей-
ском дворце. Сейчас многие за-
даются вопросом: а стоило ли до-
водить страну до точки кипения 
по теме далеко не первой важно-
сти лишь для того, чтобы в свиде-
тельстве о браке в графе «супру-
ги» появились два мужских или 
два женских имени? Понятно, 
что любви к президенту это не 
прибавило, а его рейтинг катился 
вниз, поставив осенью своего 
рода невиданный ранее антире-
корд.  Так что теперь у премьера 
Манюэля Вальса развязаны руки. 
Как утверждает «Журналь де ди-
манш» он, перехватив эстафету 
из ослабевших рук своего шефа, в 
начале следующей неделе  вый-
дет из правительства и офици-
ально объявит об участии в прай-
мериз социалистов, чтобы стать 
кандидатом в президенты от еще 
правящего левого большинства.Отказ от участия в выборах — тот редкий случай, когда решение Олланда поддержали и французы.

Акцент

 Многие французы, включая 
левый электорат, окончатель-
но разочаровались в Олланде

Хофер признал 
поражение 
и поздравил Ван дер 
Беллена с успехом

Выборы 
в Узбекистане 
начались в шесть 
утра — дань укладу 
жизни народа
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Акцент

 Прошедший в Мичигане 
пересчет голосов вновь 
подтвердил преимущество 
Трампа

За четыре года президентства 
рейтинг Олланда побил все 
возможные антирекорды.
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ДОСЬЕ Какой компромат на Порошенко был передан украинским бизнесменом американским властям

Америке пожаловались на президента Украины
Андрей Васильев

П
оследней «толики любви» 
рискует лишиться укра-
инский президент Петр 

Порошенко. Депутат Верховной 
рады Украины Александр Они-
щенко переполошил информаци-
онное пространство сообщением 
о том, что передал американским 
спецслужбам «документальные 
подтверждения коррумпирован-
ности президента страны». Ха-
рактера информационной бомбы 
такие сообщения не имеют: к 
«пикантным историям из жизни 
Порошенко» все уже привыкли.

Интересны два момента. Ин-
формация предоставлена челове-
ком, еще недавно вхожим в близ-
кий круг Порошенко. «Я два года 
с ним плотно шел и хорошо его 
знаю», — признается депутат 
Рады. А сама история по форме 
напоминает сюжет в духе филь-
мов о Джеймсе Бонде, одной из 
любимых «шпионских штучек» 

которого были «часы с секре-
том». Как утверждает Онищенко, 
на встречи с Порошенко он ходил 
с диктофоном, встроенным в 
часы, фиксируя беседы. И запи-
сывал их целый год. По его сло-
вам, 29 ноября, встретившись с 
американскими агентами, кото-
рые «прилетали к нему в Евро-
пу», Онищенко передал им содер-
жимое этих разговоров. «Пусть 
они сами разбираются», — заме-
тил он.

47-летний уроженец Ростов-
ской области Онищенко, круп-
ный предприниматель в сфере 
топливно-энергетического ком-
плекса, личность, бесспорно, 
вызывающая интерес СМИ. В 
большую украинскую политику  
он пришел в 2012 году, будучи 
избранным от тогда еще правя-
щей Партии регионов. Но и до 
этого он был хорошо известен на 
Украине. Побывал президентом 
Федерации конного спорта этой 
страны, заслужил репутацию 

светского льва: его фирма явля-
лась организатором конкурсов 
красоты «Мисс Украина» и 
«Мисс Украина — Вселенная». Он 
устраивал концертные туры по 
стране актера Жан-Клода Ван 
Дамма, а его бизнес-интересы 
были «заточены» на сырьевую 
сферу. В списке Forbes  самых бо-
гатых украинцев 2015 года Они-
щенко занимает 97-ю позицию.

Вал неприятностей на депу-
тата свалился после того, как он 
опубликовал статью, где говори-
лось о том, что Порошенко «ску-
пал, в том числе через него, голо-
са в Верховной раде». Онищен-
ко, как водится на Украине, за-
писали в агенты Кремля, обви-
нили ни много ни мало «в госиз-
мене, а также в хищении госиму-
щества в особо крупных разме-
рах». По возбужденным статьям 
ему грозит немалый срок, и Они-
щенко предпочел уехать из стра-
ны, а не быть «объектом уголов-
ной порки».  

Права человека Тайные тюрьмы на Украине существуют.  Об этом свидетельствует сегодня  их бывший узник, 
москвич Андрей Соколов 

Тайная тюрьма стала явной
Владимир Емельяненко 

А
ндрей Соколов с дека-
бря 2014-го по ноябрь 
2016 года считался 
пропавшим без вести. 
Дважды — в июле 2015-

го и в октябре 2016-го — он звонил 
родным, говорил, что переходит 
границу Украины и России, и сно-
ва пропадал. В ноябре на автобусе 
«Донецк — Москва» он вернулся 
домой. Теперь беглец из тайной 
тюрьмы на Украине подал иск в 
Европейский суд по правам чело-
века. У него есть доказательства 
его похищения и адреса тайных 
тюрем СБУ. 

«Шпион» или «террорист» 
«Бред», — убеждал себя Андрей 

Соколов на блокпосту №37 меж-
ду Торезом и Донецком. Туда на 
своей крохе «Matiz Daewoo» он 
въехал 16 декабря 2014 года как 
кур в ощип: заблудился и россий-
скими номерами уперся в броню 
поста «Правого сектора». «Опа, — 
сам с собой пытался шутить, — не 
те кнопки в навигаторе нажа-
лись». Но сердце, как шурупо-
верт, когда резьба срывается, 
ушло в ступор. Соколов, токарь-
фрезеровщик высшего разряда 
НИИ энергетики «Турбодэн», пе-
решел на вольные хлеба эксперта 
и в Донецк приехал по приглаше-
нию министерства энергетики 
ДНР, чтобы в перемирие оценить 
пригодность оборудования не-
скольких заводов. На посту у него 
изъяли доказательства «преступ-
ления»: чертежи цехов, списки 
уцелевшего оборудования, теле-
фоны директоров предприятий, 
паспорт. Руки зажали пластико-
выми стяжками, на голову — ме-
шок из-под сахара и бросили в 
подвал. 

Кровь на стене
Утром сотрудники контрраз-

ведки СБУ, не снимая мешка с го-
ловы, вежливо «установили лич-
ность». Вдыхая сахарную пыль, 
Соколов услышал: вместо прото-
колов допроса ведут съемку на те-
лефон, значит, затевается игра. 
Какая, не понимал. Здесь ни про-
токолов, ни допросов. Только «пе-
репрыжки» с мешком на голове 
по заброшенным стройкам, за-
водским цехам и подвалам. Са-
мой долгой была остановка на 
сутки-двое в Новоградовке До-

нецкой области. Снова подвал, 
теперь брошенного кафе. 

— Ото цветомузыка АТО, — по-
шутил один из охранников и по-
казал на стеклянный диско-шар 
под потолком. 

Шар огораживали прутья са-
модельно приваренных металли-
ческих решеток. В одну из двух 
клеток Андрею кинули грязный 
ватник. Через решетки сунули 
две пластиковые банки. Одна с 
водой. Другая, с отрезанным гор-
лышком, пустая. 

— Цэ туалет, и так, попить, — по-
шутил охранник. 

К вечеру потянулись зрители. 
В основном мобилизованные с за-
пада Украины гуцулы и венгры, 
как экзотика, поляки и чех. Уста-
лые и нейтральные, они удивля-
лись щуплому очкарику в клетке. 
Не верили, что «оцэ оно и е — шпи-
он-москаль». Полупьяный «до-
бробат» — добровольцы из «Азо-
ва» и «Правого сектора» — встре-
тил как родного. На хорошем рус-
ском, после задушевных разгово-
ров «как там Москва?» и «сколько 
получает токарь?» предложили: 
«Давай тебе пальцы попилим?»

— Неси болгарку, — распоря-
дился «правосек» мобилизован-
ному. 

— Сломалась, — протянул тот. 
Через полгода в подвале СБУ 

Мариуполя он сидел в камере с 
ополченцем из ДНР. У того на 
берцах были дыры-спилы на но-
сках. Андрей решил, что разрыв-
ная пуля.  

— Нет, — был ответ, — болгаркой. 
До костей не достали, пожалели, 
но мясо с трех пальцев спилили. 

Пытка «по приколу», как по-
том узнает Соколов, стандартное 
развлечение скучающих вечера-
ми контрактников. А тогда он по-
считал: «Просто давят». 

В городе Волноваха ему впер-
вые дали полноценную камеру 
линейного отдела милиции, нео-
тапливаемую, но со светом, туа-
летом и бумагой. «Дай письмен-
ные показания», — сказали и оста-
вили на неделю.

Когда он включил тусклую 
лампочку, она выхватила корич-
невую подушку на нарах, твер-
дую, как корка льда. Присмотрел-
ся: на ней кровь запеклась. Рядом 
валялись мужские брюки наиз-
нанку, тоже в крови, с вдетыми 
поверх трусами. «С трупа снима-
ли?» — мелькнула догадка. Взгляд 

уже уперся в стену. На ней по цен-
тру жирными буквами: «Шо по-
пався гад». Думал, грязью. При-
смотрелся, вроде кровью, но не 
понял, почему она цвета земли. 
Попробовал отколупнуть, не под-
дается. Начал смывать, «земля» 
потекла по стене кровью. 

— Надпись я смыл, — Андрей не 
моргает, но сквозь очки видно, 
как его глаза увлажняются. 

— Смывы остались, — он прячет 
глаза. — Все думал: «Кого так му-
чили?» 

Через неделю пришли двое из 
СБУ и сняли на мобильник дежур-
ный допрос — «кто, откуда, зачем». 

— Понимал, что маринуют, — 
вспоминает он, — не понимал, 
чего хотят. Я все сказал, написал в 
трех экземплярах. Не берут. 

Сыворотка правды
Вскоре «москаля» впервые в 

маске, а не в пыльном мешке — 

знак статуса — перевезли куда-то 
в лес «добробатовцы» из «Право-
го сектора». Все под те же ласко-
вые, как украинская ночь летом, 
разговоры — кто из них русским 
олигархам дачи строил или «вах-
товиком» в Тюмени нефть качал — 
они деловито клали на стол дере-
вянные дубинки, жгут, которым 
пережимают вены, и шприц с 
мутной жидкостью. 

— Начальство ждем, — перехва-
тили косой взгляд арестанта. 

Соколов от других сокамерни-
ков уже знал, что перед ним «сы-
воротка правды» — укол, который 
вызывает полупьяную разговор-
чивость и апатию. Его делают 
«для профилактики». К тому вре-
мени заключенный заметил, что 
ополченцев за решеткой не наби-
ралось и десяти процентов, а 
большинство — гражданские, 
украинцы, как из ДНР, так и с «ос-
вобожденных» территорий АТО. 
Выбор у людей нехитрый: отку-
питься, признать себя ополчен-
цем, что автоматически обрекает 
на тюрьму, или «добровольно» 
принять участие в акции «Тебя 
чикають дома» («Тебя ждут 
дома») — программе переселения 
для тех, кто «раскаялся» и хочет 
жить не в ДНР, а в Украине. Вот 
Соколов и приготовился к уколу. 

Но приехал сотрудник контр-
разведки СБУ с ноутбуком. 

— Не надо, — он показал гото-
вым к делу «правосекам» на 
шприц и жгут и тут же в упор гля-
нул на Соколова. — Пока не надо. 

Офицер впервые без маски по-
ложил перед заключенным его 
«признательные показания». Из 
них Андрей Соколов узнал, что 
находится в Мариуполе и на ули-
це 29 декабря 2014 года. Он не 
смог скрыть вздоха облегчения, 
когда прочитал, что обвиняется 
не в шпионаже, как ему намека-
ли — «это пахнет «вышкой» без 
суда, — а в «содействии террори-
стической деятельности». Подпи-
сал все тут же. 

— Умница, — похвалил следова-
тель СБУ. — Едем в суд. 

Суд продлил следствие до 
апреля 2015 года. И разрешил 
один звонок домой. Сын позво-

нил матери. Она узнала, что сын 
жив, а Россия, что 37-летний Анд-
рей Соколов не пропал без вести, 
а сидит в подвале СБУ Мариупо-
ля. Том самом, что в 2016 году 
ООН признает одной из тайных 
тюрем Украины.  

Когда свинья по небу полетит  
Накануне суда ему предложи-

ли освобождение по обмену плен-
ными. 

— Я обрадовался, — вспомина-
ет Андрей, — но быстро превра-
тился в чемодан без ручки. По 
слухам, за меня выставили слиш-

ком дорогую цену. Думали, что на 
рынок обмена пойдут задержан-
ные российские военные. Но, 
хоть в СБУ и говорят, что у них 
полно россиян-«отпускников» 
(кадровых офицеров и контрак-
тников российской армии. — 
«РГ»), кто приехал в ДНР добро-
вольцами, но, сколько сидел, не 
встретил ни одного. Теперь пони-
маю, был товаром, которым они 
не хотели продешевить, а тогда… 

Тогда его адвокат Валерий 
Довженко, нанятый родными Ан-
дрея и украинскими правозащит-
никами в изгнании, сделал даже 
фото «освобожденного» — на 
крыльце городского суда Мариу-
поля. А Соколов опять «пропал 
без вести». Его повезли на «об-
мен», а привезли в «родной» тир 
подвала СБУ в Мариуполе. Он по-
нял, что в западне: обмен сорвал-
ся, а отпустить по решению суда, 
значит, украинским спецслуж-
бам придется подставиться под 
обвинение в похищении.  

Так родился план побега. Он 
вспомнил, что когда в здании шли 

учения, его, чтобы никто не ви-
дел, прятали в бойлерной, где 
есть вентиляционная шахта. Но-
чами он начал подпиливать вен-
тиляцию. Технически с подпилом 
токарь Соколов справился. Но 
«очкарик» Соколов, когда к утру 
оказался на улице, не заметил од-
ного из автоматчиков на посту. 
Тот крикнул: «Стой!» 

— Били не очень, — он улыбает-
ся. — Больше для порядка и от удив-
ления. Из тира перевели в «ору-
жейку» без окон, лишили прогу-
лок, но приносили еду из местного 
супермаркета «Кошелек». 

Он достает кипу документов. 
Стикеры от товаров; чеки, где 
указаны даты, цены и название 
магазина; списки продуктов, со-
ставленные рукой офицера СБУ. 
Записка: «Тир, Соколову А.В. про-
дукты купить», дата и подпись. 
Он их все готовит для передачи в 
Европейский суд. При этом отка-
зывается говорить о том, как их 
удалось спрятать и вывезти. 

— Подставлю не одного челове-
ка, — признается, — они же все там.  

Подумав, соглашается, не на-
зывая имени, упомянуть свидете-
ля, который рассекретил похище-
ние Соколова. С ним они сидели в 
камере, куда Андрей на время 
угодил после неудачного побега. 
Тогда он познакомился с «сепара-
тистом» Иваном Ивановым (имя 
изменено) из Донецка. Тот выслу-
шал Соколова и по простоте дет-
домовской ляпнул: «Знаешь, ког-
да ты выйдешь? Как говорил ди-
ректор моего детдома, «когда 
свыня по нэбу полэтыть». И пред-
ложил: это я скоро выйду и позво-
ню твоему адвокату Валерию 

Довженко. Как в воду глядел: его 
выпустили. 

Детдомовца взяли «за теле-
фон» — дежурное обвинение каж-
дого второго. Он ехал из ДНР в Ма-
риуполь за пенсией по сиротству, 
а в телефоне была открыта страни-
ца российской сети ВКонтакте. В 
обмен на освобождение ему пред-
ложили «добровольное» участие в 
программе «Тебя чикають дома». 
Он его принял, вышел на волю и 
позвонил адвокату Соколова. Тот 
добился возбуждения уголовного 
дела по статье «похищение чело-
века». А украинский журналист 
Андрей Манчук и украинские пра-
возащитники в изгнании органи-
зовали в столице ЕС, в Брюсселе, 
пикет против удержания Андрея 
Соколова в подвалах СБУ. Собра-
ли небольшую группу россиян. 
Помогли украинцы с Донбасса. 

Ценности как отпечатки 
пальцев 

Через месяц его попросили с 
вещами на выход. 

— Привезли на окраину Мари-
уполя, — вспоминает Андрей, — в 
квартиру на пятом этаже. Из окна 
вижу адрес — улица Артема, 130. 
Держали там четыре дня, вернули 
в ту же камеру. Там уже не было 
икон, надписей на стенах и нар. 
Говорят: «Жди, завтра поедем на 
обмен». Ушли. Я из квартиры при-
хватил простенькое радио. И вот 
по новостям слышу, что был в 
марте 2016-го и летом скандал — 
комиссию ООН в Харьков, Днеп-
ропетровск и Мариуполь не пу-
стили. А теперь, дает интервью 
Василий Грицак, начальник СБУ и 
глава АТО, приехали из ООН на-
блюдатели и своими глазами уви-
дели, что тайных тюрем нет. Это 
все российская пропаганда. Фейк 
и этот Соколов. Я, значит. Ну, ду-
маю, пахнет не обменом: тюрь-
мы, где сижу, нет, меня тоже … 

Утром его повезли в Бердянск, 
потом на границу с Крымом на 
КПП «Чонгар». Впервые вернули 
паспорт. Соколов глазам и ушам 

не верил: по обрывкам фраз по-
нял, что его хотят передать в Рос-
сию. Дали сим-карту с россий-
ским номером. Он звонит отцу: 
«Перехожу границу с Крымом». 
И вроде все, пошло колебание 
воздуха свободы. Шаг и …

Таможенник уперся: «Где раз-
решение о передаче на оккупиро-
ванную территорию»? Как сом-
намбула Соколов поплелся к ма-
шине. Его повезли в соседнее село 
в паспортный стол. Он встретил 
запертыми дверями: паспортист-
ка рожает. Поехали в соседний Ге-
ническ. Там тертый калач-чинов-
ник умывает руки: «Не имею пра-
ва, он незаконно проник в зону 
АТО». Вернулись в Мариуполь на 
новую съемную квартиру. — Я по-
нимал, если меня официально де-
портировать домой — всплывет 
рука СБУ, — рассуждает Андрей. — 
Им легче сделать меня, как Гри-
цак сказал, «фейком». Что им ме-
шало? Я же не в тюрьме. Это хуже 
нар, когда ты есть, а тебя нет… В 
общем, сам не ждал, но меня поса-
дили в обычное такси «Мариу-
поль — Донецк», в нем ехали еще 
три пассажира, дали под роспись 
1800 рублей на рейсовый автобус 
«Донецк — Москва». «Не держи 
зла, брат», — пожали руку. Только 
в Донецке поверил: решили от 
меня через АТО избавиться. А 
что? Авария, «случайно» при-
стрелят или в подвал бросят… 

Через двое суток Андрей Соко-
лов был в Москве. Первое, что он 
сделал после встречи с родными, 
начал через адвокатов и правоза-
щитников оформлять судебный 
иск в Европейский суд по правам 
человека. 

У ЕСПЧ, конечно, своя, не 
вдохновляющая арифметика. В 
2015 году в ЕСПЧ от Украины 
было подано более 3000 исков, 
принято 700, и лишь один — о пыт-
ках в тайных тюрьмах. В 2016 
году из 700 заявлений принято 
140, о пытках — ни одного. ЕСПЧ 
последовательно снижает значе-
ние внутриукраинского граждан-
ского противостояния. Но даже 
если иск Андрея Соколова не впи-
сывается в систему евроинтегра-
ционных ценностей, он его подал. 

Ценности, как отпечатки паль-
цев, у каждого свои. Как у каждого 
народа свои особенности. Украин-
цев, салом не корми, а дай его не 
съесть, так понадкусывать. У рус-
ских веками «маленького челове-
ка» защищала разве что большая 
русская литература. Но Андрей 
себя уже «маленьким человеком» 
не считает. И защитить — на своем 
примере — хочет других. Да, надо в 
«брюсселях» и «страсбургах» дер-
жать лозунги «Русские своих не 
сдают». Но и надо и судиться в 
«брюсселях» и «страсбургах».

Кого не сдает «москаль» 
— Я не знаю, чем закончится 

иск в ЕСПЧ, — признается Андрей, 
— но не судиться не могу. 

И вспоминает, как под Бердян-
ском попал в подвал СБУ, где сиде-
ли вперемешку «правосеки», их 
сажают только за убийства своих, 
гражданские, дезертиры и уголов-
ники. В тот день в Сирии турки 
сбили российский самолет. «Пра-
восек» решил отпраздновать. Со-
колов по его приказу должен был 
кричать: «Слава Украине, героям 
слава!» Завязалась драка. 

— Он был с ножом, ясно, что 
мне светило, — Андрей выдавли-
вает каждое слово, — люди, не все, 
не дали. Замяли. Сами на птичьих 
правах, а не дали. Вот я и это… 
Они, те, кто меня тогда отбил, — а 
не они, так другие — там до сих 
пор. Никому до них нет дела. Я 
ради них… Чем могу…

Особняк Порошенко в VIP-поселке Козин не оставляет иллюзий в отношении приоритетов главы Украины.

Акцент

 На хорошем русском, 
после задушевных разговоров
предложили: «Давай тебе 
пальцы попилим?»

Доказательства своего заключения 
в тайных тюрьмах СБУ Андрей 
Соколов готовит для передачи 
в Европейский суд. 

Акция в Брюсселе (Бельгия) в защиту Андрея Соколова, организованная украинскими политэмигрантами.
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КСТАТИ
Шесть полицейских погибли в трагической перестрелке силовиков под 
Киевом. Президент Украины Петр Порошенко, комментируя инци-
дент, призвал наказать виновных в случившемся. «Выражаю соболезно-
вания родным погибших полицейских, — написал он на своей странице в 
Facebook. — Причины этой болезненной трагедии должны быть рассле-
дованы. И все виновные — наказаны». О перестрелке между сотрудника-
ми Государственной службы охраны и подразделением Национальной 
полиции в селе Княжичи Киевской области сообщил советник главы 
МВД Украины Антон Геращенко, заявив, что трагедия произошла в ре-
зультате «трагической цепи случайностей». Сотрудники украинского 
уголовного розыска проводили операцию по задержанию банды грабите-
лей в Княжичах — поджидали бандитов в одном из частных домов, что-
бы дать сигнал спецподразделению «КОРД» (созданное в рамках рефор-
мы в МВД Украины для задержания опасных преступников). Но в это 
же время в соседнем доме сработала сигнализация. По вызову приехали 
сотрудники Государственной службы охраны, которые задержали двух 
полицейских, приняв их за грабителей. Группа захвата из спецподразде-
ления «КОРД» решила, что полицейские в беде, и приехала на место 
происшествия. Произошла перестрелка. В неразберихе смертельные ог-
невые ранения получили пятеро силовиков. Еще один полицейский скон-
чался позднее в больнице. 

Подготовила Анна Федякина
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Светлана Добрынина, 
«Российская газета», ХМАО

В 
Югре следователи раз-
бираются в страшном 
ДТП, произошедшем 
вчера вечером на трассе 
Иртыш, примерно в 

тридцати километрах не доезжая 
Ханты-Мансийска: автобус с 
юными спортсменами врезался в 
груженую фуру. В результате стол-
кновения авто, полное детей, вы-
несло в кювет и завалило на бок. 
Железом насмерть придавило 12 
человек, 10 из них — школьники. 
Всего в автобусе было 32 челове-
ка, из которых 29 — дети. Свои глу-
бокие соболезнования родным и 
близким погибших выразил пре-
зидент России Владимир Путин. В 
телефонном разговоре с главой 
региона Натальей Комаровой он 
поручил оказать всю необходи-
мую помощь пострадавшим се-
мьям. Пятое декабря в регионе 
объявлен днем траура.

Команда детско-юношеской 
спортивной школы олимпийско-
го резерва «Сибиряк», сборная 
Нефтеюганска, возвращалась до-
мой с окружных соревнований по 
спортивной акробатике. Ребята 
показали отличные результаты — 
завоевали «серебро» и ехали в хо-
рошем настроении. Рассчитыва-
ли на дальнейшие победы, ведь их 

ожидали состязания уже иного 
масштаба — Уральского феде-
рального округа, а там, глядишь, 
и на всероссийские можно про-
биться… Около 17 часов по мест-
ному времени, когда стало смер-
каться, автобус почему-то раз-
вернуло на дороге. Дальше — удар 
такой силы, что многие пассажи-
ры вылетели из кресел. 

Данные о погибших пассажи-
рах сотрудниками МЧС уточня-
лись весь вечер. «Вы понимаете, 
там от автобуса остов остался, 
поднимаем каждую железку, 
чтоб найти всех», — пояснял об-
стоятельства поисков корре-
спонденту «РГ» один из спасате-
лей. Количество жертв росло с 
каждым часом. Впрочем, и сей-
час сотрудники экстренных 
служб информацию дают с ого-
ворками, ведь из госпитализиро-
ванных большинство — в крайне 
тяжелом состоянии. 

— Двое детей находятся в реа-
нимации. Фактически между 
жизнью и смертью. Еще 18 в тя-
желом состоянии, — сообщил 
журналистам директор окружно-
го департамента здравоохране-
ния Алексей Добровольский. На 
помощь югорским медикам вые-
хала бригада врачей Института 
неотложной детской хирургии и 
травматологии Рошаля. Будет ре-
шаться вопрос о возможном пе-

ревозе пострадавших в столич-
ные клиники.  

В той же больнице находятся 
сейчас выжившие в ДТП водите-
ли автобуса и большегруза. Они 
являются главными подозревае-
мыми в возбужденном сотрудни-
ками регионального СУ СРК уго-
ловного дела. Дело заведено по 
признакам преступлений, пред-
усмотренных двумя статьями: 
264 УК РФ (Нарушение правил 
дорожного движения, повлекшее 
по неосторожности смерть двух 
или более лиц) и 238 УК РФ (Ока-
зание услуг, не отвечающих тре-
бованиям безопасности).

На данный момент точно из-
вестно, что оба водителя в момент 
ДТП были трезвы — это показали 
анализы крови. По данным МВД, 
водитель автобуса за два года семь 
раз привлекался к ответственно-
сти за нарушение правил дорож-
ного движения. Пока приоритет-
ной остается версия, что водитель 
автобуса по какой-то причине по-
терял управление машиной на до-
роге, поэтому и произошло стол-
кновение. В Югре в этот день по-
годные условия были не чрезвы-
чайными, но мело и шел снег. Кста-
ти, в столкновение попали не толь-
ко большегруз и автобус, зацепи-
ло и две легковые машины. 

Остальные обстоятельства 
ЧП еще уточняются следствен-

ной группой. Пока не понятно, 
почему автобус, перевозивший 
детей, двигался по трассе без со-
провождения машин ГИБДД. 
Это, видимо, предстоит объя-
снить уже организаторам окруж-
ных соревнований. Пока следо-
ватели установили, что трансфер 
детей не был должным образом 
согласован, потому и следовал 
без обязательного в подобных 

маршрутах сопровождения. 
Предстоит получить ответ и на 
другой вопрос: был ли автобус 
оборудован системой безопа-
сности, предусмотренной для пе-
ревозки детей, и все ли ребята 
были пристегнуты ремнями к 
креслам?

Трагедия Участники детской команды по акробатике погибли в аварии 
под Ханты-Мансийском

Дорога. Автобус. Дети

ФОРУМ Ямбургский клуб займется проблемами Северо-Запада страны

Новое место для дискуссий
Юрий Политов

В 
Санкт-Петербурге по ини-
циативе ученых открывает-
ся Ямбургский клуб для ди-

скуссий о проблемах Северо-За-
пада России и отношениях Рос-
сии со странами Балтийского ре-
гиона. Первое заседание состоит-
ся 6 декабря. Новая площадка со-
здается для более качественного 
взаимодействия научного сооб-
щества, представителей неком-
мерческого сектора и органов 
власти.

Ямбургский клуб создается 
как постоянно действующая 
межрегиональная дискуссион-
ная площадка, которая объеди-
нит экспертов всех регионов Се-
веро-Запада России. Основная 
задача —  выработка научно обо-
снованных предложений и пра-
ктических рекомендаций инсти-
тутам гражданского общества и 
органам государственной власти 

в целях более эффективного раз-
вития всего региона. 

«Ямбургский клуб не претен-
дует на роль Валдайского клуба, 
но он станет первым межрегио-
нальным дискуссионным цен-
тром в России, который ставит 
вопросы внутреннего разви-
тия»,  — рассказал «РГ» соучреди-
тель Ямбургского клуба, прези-
дент гуманитарного фонда «Ян-
тарный мост» Юрий Сизов. 

— Такие форматы, как Валдай-
ский клуб, берут, как правило, 
планетарные задачи, от Китая до 
Лиссабона, все это входит в круг 
их интересов, — добавил он. — Мы 
же хотим напомнить и Европе, и 
самим себе, что  Россия прежде 
всего европейская держава, она 
обращена лицом к Балтике, и уже 
через нее мы держим мост, соеди-
няющий нас со всей Европой.

Ямбургский клуб — проект, 
реализуемый Центром научно-
экспертного содействия разви-

тию Северо-Запада по инициа-
тиве ученых Ленинградской об-
ласти. 

На площадке клуба планиру-
ются междисциплинарные ди-
скуссии с участием экономи-
стов, социологов, историков, 
других ученых. «Наша задача — 
исследовать, оформить наши 
предложения и дать рекоменда-
ции институтам общественно-

сти и власти для принятия дейст-
венных, качественных управлен-
ческих решений», — отмечает 
президент Ленинградского госу-
дарственного университета им. 
А.С. Пушкина Вячеслав Сквор-
цов. 

Ядром клубам станут россий-
ские эксперты, представляющие, 
в частности, Институт всеобщей 
истории и Институт междуна-

родных отношений МГИМО, где 
еще в 2008 году был создан Центр 
североевропейских и балтий-
ских исследований. 

В перспективе инициаторы 
проекта рассчитывают привлечь 
к диалогу научную элиту  всех 
стран Балтийского побережья — 
Латвии, Литвы, Эстонии, Норве-
гии, Швеции, Дании, Германии и 
Польши. 

Организаторы клуба исходят 
из того, что находить путь к сбли-
жению и взаимопониманию меж-
ду национальными элитами 
сложно, но можно.  

Говоря о приоритетных темах, 
Юрий Сизов отмечает, что клуб 
нацелен «предлагать власти ал-
горитмы развития как в социаль-
но-экономических сферах, так и 
в сферах национальной безопа-
сности, международных вопро-
сов, вопросов безопасности Бал-
тийского региона и диалога с Ев-
росоюзом в целом».

После столкновения с груженой 
фурой автобус отбросило и он 
вылетел на обочину. 

ПЕРСОНА 
К столетию дирижера 
Вероники Дударовой

Она изменила 
ландшафт мира

Татьяна Батагова, 
член Союза композиторов РФ, профессор МГИК

ВЕРОНИКА Борисовна Дударова… Имя и творчество 
этого выдающегося дирижера XX века и сегодня волнует 
тех, кому посчастливилось бывать на ее концертах, слу-
шать ее записи, выступать в совместных концертах. Со-
знание сберегло трепетные музыкальные переживания. 
В нем всплывают не только эпизоды триумфальных сим-
фонических концертов, но и сама атмосфера музыкаль-
ных празднований. В центре сохранившихся впечатле-
ний эмоциональной фотовспышкой высвечивается 
образ величественной, потрясающе красивой женщины. 

Память выстраивает грандиозное крещендо «Болеро» 
Равеля, озвучивает бушующие страсти и возвышенный 
пафос симфоний — Седьмой Бетховена, Шестой Чайков-
ского, Первой Малера, Второй Рахманинова, Пятой Шос-
таковича, разворачивает захватывающие истории сим-
фонических поэм 
Рихарда Штрауса, 
впечатляющие зву-
ковые картины 
«Моря» Дебюсси и 
многое-многое дру-
гое. Перечислить 
все, что когда-то 
было услышано и за-
писано на флеш-кар-
ту памяти как нечто 
событийное и вме-
сте с тем очень важ-
ное для тебя лично, 
невозможно.

Дударовой удалось коренным образом изменить кар-
ту музыкального профессионализма XX века. Сколько 
бы ни уточняли, что Дударова не была первой женщи-
ной-дирижером, что до нее вставали за дирижерский 
пульт Надя Буланже, Жанна Эврар, Этель Легинска, все-
таки для профессионалов и для любителей музыки всего 
мира именно Вероника Дударова стала символом талан-
та, преодолевшего барьеры традиции. Почти пятьдесят 
лет Дударова руководила лучшими оркестрами столи-
цы: около тридцати лет — Московским симфоническим, 
еще 19 лет — Симфоническим оркестром России. Дар му-
зыканта высоко ценят и ценили коллеги-дирижеры. Не 
склонные раздавать комплименты Евгений Мравинский 
и Евгений Светланов признавали высочайший профес-
сионализм и неповторимость дирижерского дарования 
Дударовой. Евгений Федорович Светланов называл мас-
штабы творческой деятельности Дударовой гигантски-
ми, восхищался ее удивительно точным проникновени-
ем в исполняемые оркестровые произведения.

С Вероникой Борисовной делили успех лучшие отече-
ственные и зарубежные солисты, среди которых пиани-
сты Григорий Соколов и Денис Мацуев, Михаил Плетнев 
и Фархад Бадалбейли, скрипачи Леонид Коган и Олег Ка-
ган, Гидон Кремер и Виктор Третьяков, Лиана Исакадзе и 
Максим Федотов, певцы Иван Козловский и Тамара Си-
нявская, Тамара Милашкина и Любовь Казарновская, 
виолончелисты Валентин Фейгин и Наталья Гутман. Всех 
перечислить невозможно!

А с какой благодарностью вспоминают имя Вероники 
Борисовны композиторы, чьи произведения были бле-
стяще исполнены дирижером. В ее лице нашли выдающе-
гося интерпретатора десятки композиторов-современ-
ников: Георгий Свиридов, Арам Хачатурян, Тихон Хрен-
ников, Андрей Эшпай, Альфред Шнитке, Микаэл Тари-
вердиев, Александр Чайковский, София Губайдулина, 
Родион Щедрин, Илья Габараев, Ширвани Чалаев. 

Вероника Борисовна была блистательным педагогом 
и пропагандистом классической музыки. В своих кол-
лективах она воспитала сотни оркестровых музыкан-
тов. Всей своей деятельностью во время дневных и ве-
черних филармонических концертов, в многочислен-
ных гастрольных поездках и фестивалях она вместе с 
музыковедом Жанной Дозорцевой обращала в музы-
кальную веру тысячи слушателей. Дударовой это удава-
лось, потому что у нее была убежденность в том, что му-
зыка — это едва ли не самое главное в жизни человека. А 
ведь еще Берлиоз утверждал, что дирижер должен быть 
страстным и влюбленным в музыку, «тогда его чувство, 
его волнение передаются исполнителям, его внутреннее 
пламя согревает их, его наэлектризованность электри-
зует их, сила его побуждений увлекает за собой — он из-
лучает вокруг себя живительную силу музыкального 
искусства».

Особую привязанность Вероника Борисовна испы-
тывала к Кавказу. Рожденная в Баку, часто бывавшая в 
любимой Осетии, Дударова словно получила от кавказ-
ской природы особую стойкость и жизненную силу. В 
1960 году во время декады осетинского искусства и ли-
тературы Дударова поставила и провела два первых на-
циональных спектакля композитора Христофора Плие-
ва — оперетту «Весенняя песня» и оперу «Коста», посвя-
щенную великому сыну осетинского народа Коста Хета-
гурову. Много раз артистка приезжала в родную респу-
блику, и каждый визит становился праздником. И кто 
знает, может, эти концерты-праздники стали отправной 
точкой в формировании осетинских дирижеров — Вале-
рия Гергиева, Тугана Сохиева, Заурбека Гугкаева, Тиму-
ра Зангиева, Хетага Тедеева, Георгия Албегова, Даны 
Муриевой.

В начале карьеры Веронику Дударову называли ог-
ненным дирижером, в пору расцвета музыкантом, тво-
рящим чудеса, скульптором и режиссером звука. В кон-
це жизни Вероника Дударова все чаще удостаивалась 
звания «легендарной»! В жестокую и прагматичную 
эпоху XX — XXI веков ее творчество вносило в нашу 
жизнь свет надежды и чистоты, женской гармонии и со-
зидания, утверждая немеркнущие идеалы Истины, До-
бра и Красоты.

Дударова руководи-
ла лучшими орке-
страми столицы 
30 лет, еще 18 — 
Симфоническим 
оркестром России

Веронике Дударовой удалось коренным образом изменить 
карту музыкального профессионализма XX века. 
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Сотовые операторы 
разрешат россиянам 
звонить по Wi-Fi — узнайте 
подробности на сайте
rg.ru/art/1332861

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ Подмосковные больницы и поликлиники меняют свой облик

В 100 лет как новенькая
Ирина Рыбникова

В 
декабре после капитально-
го ремонта в Подмосковье 
откроются 94 медицинских 

учреждения. Это треть от запла-
нированного на этот год объема 
капремонта больниц, поликли-
ник и женских консультаций, со-
общил на внеочередном заседа-
нии областного правительства 
министр здравоохранения реги-
она Дмитрий Марков. 

«Мы взяли на себя задачу от-
ремонтировать 301 объект. 94 на-
ходятся в 100% готовности, 75 го-
товы на 75%, остальные отремон-
тированы на 55% и меньше. На 45 
объектах работы вообще не нача-
ты — из-за невыхода подрядчиков 
на торги или решения о проведе-
нии реконструкции вместо ре-
монта», — отметил министр. Это 

значит, что в 2017-м области при-
дется заняться здравоохранени-
ем гораздо активнее, чтобы вы-
полнить не только планы нового 
года, но и «хвосты» 2016-го. Всего 
в Подмосковье работает более 2,5 
тысячи объектов здравоохране-
ния, из них, по словам Маркова,  
883 не соответствуют современ-
ным требованиям. 

Заниматься капремонтом 
больниц и поликлиник в области 
активно начали с 2014 года. Ре-
монтируют по стандартам — в но-
вых зданиях должны быть не 
только красивые стены, потолки 
и полы, но и электронная реги-
стратура, инфоматы, условия  
для передвижения пациентов с 
ограниченными возможностя-
ми, достаточное количество мест 
для ожидающих приема граждан. 
В детских поликлиниках обяза-

тельны «парковки» для колясок и 
игровые уголки, где малыша 
можно занять до приема врача. В 
области существует и рейтинг 
медицинских учреждений, и те 
из них, кому удается исполнить 
стандарты и занять его первые 
строчки, награждаются ценными 
подарками — как правило, это 
внеочередные поставки нового 
дорогостоящего оборудования. 

Яркий пример эффективно-
сти такой работы — отреставри-
рованная районная поликлиника 
в Павловском Посаде. Ей больше 
100 лет, и еще недавно пациенты 
опасались, что или под ними рух-
нет пол, или сверху обвалится 
крыша. За два года из аварийного 
здания сделали одно из лучших 
медучреждений области, уком-
плектованное  на уровне клини-
ко-диагностического центра. Те-

перь здесь и стены новые, и КТ с 
МРТ имеются — а раньше, чтобы 
пройти такие обследования, жи-
тели ездили в соседние города. 

Но если с ремонтом объектов 
область запаздывает, то по вне-
дрению технологий, как заявил 
Марков, Подмосковье — одно из 
лучших в стране: «Мы, напри-
мер, опережаем многие регионы 
по ведению медицинских элек-
тронных записей, когда врач не 

пишет ручкой, а ведет историю 
болезни в электронном виде. До-
вели объем электронных записей 
до 70%, в то время как у боль-
шинства субъектов он составля-
ет 10—15%». В детских поликли-
никах и женских консультациях 
бумажных больничных карт 
больше нет. В 2017 году на элек-
тронный формат работы будут 
переведены и все взрослые поли-
клиники области. 

ТЕХНОЛОГИИ

На всем
транспорте
Москвы 
будет единый
Wi-Fi

ВХОД 
СВОБОДЕН

Светлана Батова

В СТОЛИЧНОМ метро, назем-
ном транспорте и электричках 
появится единая зона бесплат-
ного Wi-Fi под названием «MT-
Free». Новое имя сети уже ото-
бражается при подключении к 
Интернету в подземке, к концу 
первого квартала 2017-го он бу-
дет так называться во всем об-
щественном транспорте. Об 
этом сообщил столичный депар-
тамент транспорта.

Сейчас бесплатный доступ в 
Интернет есть на всех линиях ме-
трополитена, в большинстве ав-
тобусов, троллейбусов и трамва-
ях, а также аэроэкспрессе. До 
конца года Wi-Fi появится на всем 
наземном транспорте, а также в 
60 пригородных электричках. Ин-
тернет в метро, наземном тран-
спорте и аэроэкспрессе уже фор-
мально объединили в одну общую 
сеть. Это значит пользователям 
не надо авторизовываться заново, 
отправляя кодовые СМС, при 
подключении в разных видах 
транспорта, достаточно сделать 
это один раз. А также,  как расска-
зал «РГ» Илья Грабовский, пред-
ставитель интернет-оператора, 
скорее всего, в первом квартале 
будущего года запустят конструк-
тор услуги «Как дома», когда каж-
дый пассажир сможет выбрать 
платный безрекламный доступ в 
любом транспорте - сейчас такая 
возможность есть только в метро.

НАГРАДА Что 
объединяет 
композитора,
ветерана ВОВ и 
ректора МГУ?

12 САМЫХ 
ПОЧЕТНЫХ 
МОСКВИЧЕЙ

Александр Мелешенко

МЭР столицы Сергей Собянин 
вручил регалии звания «Почет-
ный гражданин Москвы» пред-
седателю московской общест-
венной организации ветеранов 
войны Ивану Андреевичу Слу-
хаю. В 1942 году он начал вое-
вать под Сталинградом, потом 
были Белгород, Харьков и Пол-
тава, освобождение Украины, 
Румынии, Венгрии и Югосла-
вии, а День Победы Иван Андре-
евич встретил в Австрии.

Предложение присвоить ве-
терану звание почетного гра-
жданина столицы в Мосгордуму 
внес сам градоначальник, а депу-
таты тайным голосованием при-
няли его единогласно. И вот Иван 
Андреевич получил нагрудный 
знак, грамоту и удостоверение 
звания из рук мэра. 

— За 150 лет существования 
этой награды ее получили лишь 
25 москвичей, внесших значи-
мый вклад в развитие не только 
нашей столицы, но и России в це-
лом, — отметил Собянин. — Этого 
звания удостоены выдающиеся 
меценаты, ученые, врачи, руко-
водители, деятели культуры и 
духовные лидеры.  

Почетными гражданами Мо-
сквы в разное время станови-
лись князь Владимир Долгору-
ков, врач и ученый Николай Пи-
рогов, балерина Галина Уланова. 
Примечательно, что число дей-
ствующих почетных граждан не 
может превышать 12. Среди 
ныне здравствующих обладате-
лей этого звания — композитор 
Александра Пахмутова, ректор 
МГУ Виктор Садовничий, певец 
Иосиф Кобзон. Теперь в их числе 
и Иван Слухай. 

«Эта награда для меня осо-
бая, поскольку ее трудно срав-
нить с другими. Звание почетно-
го гражданина идет от городской 
Думы, и от души тех, кто знает 
ветеранскую работу и понимает, 
что она несет», — отметил Иван 
Андреевич после награждения. 

Уже 5 декабря, в день начала 
контрнаступления советских 
войск в битве за Москву, Иван 
Слухай отметит свой 92-й день 
рождения. Помимо звания по-
четного гражданина Москвы он 
награжден 4 орденами Красной 
Звезды, 2 орденами Красного 
Знамени и другими наградами.

КСТАТИ
Попавший в ДТП автобус совершал заказной рейс, подтвердили «РГ» в 
Ространснадзоре. Сейчас специалисты территориального подразделе-
ния службы выясняют, как был оформлен заказ на этот рейс. Пока 
нельзя точно сказать, был ли автобус оборудован всем необходимым 
для перевозки детей. Само транспортное средство принадлежит физи-
ческому лицу. И у индивидуальных предпринимателей, и у физических 
лиц есть право осуществлять заказные перевозки. Но вот перевозки де-
тей должны вестись по определенным правилам. Во-первых, их нельзя 
осуществлять в ночное время. Во-вторых, автобус должен быть не ста-
рым, оборудованным ремнями безопасности и знаками, которые преду-
преждают, что в нем едут дети.
Напомним, после резонансной аварии, случившейся в мае прошлого года 
около четырех часов утра на объездной дороге в районе поселка Новоли-
кеево Нижегородской области, когда автобус, перевозивший спортсме-
нов из Казани в Санкт-Петербург на первенство России по карате, 
столкнулся с грузовиком, были внесены изменения в законодательство — 
установлены правила для перевозки детей, правила для перевозки орга-
низованных групп детей и введена ответственность за  нарушение пра-
вил по перевозке организованных групп детей.

Подготовила Татьяна Шадрина

КСТАТИ
На этой неделе областные власти обещают выполнить свое обязатель-
ство на 2016 год по обновлению парка машин «скорой помощи». По-
ставка 45 современных «карет», закупленных на средства федерально-
го бюджета,  завершена еще в ноябре. Теперь до муниципалитетов дое-
дут последние 13 машин из 101, приобретенной за счет средств бюдже-
та области.

Акцент

 Ямбургский клуб создается 
как межрегиональная дискус-
сионная площадка, объединя-
ющая экспертов всех регио-
нов Северо-Запада России
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В России кратный рост 
вызван трансгранич-
ной онлайн-торговлей с 

пересечением таможенной гра-
ницы. Ее масштабы за пять лет в 
нашей стране выросли в разы. 
Если в 2011 году Россия получи-
ла 22 миллиона посылок с това-
рами для личного пользования, 
то по итогам этого года мы полу-
чим более 200 миллионов между-
народных отправлений.

Европа при этом установила 
для физлиц необлагаемый пош-
линами лимит в 22 евро, Канада 
— в 15 долларов. Если товаров ку-
плено больше, чем на 22 евро, то 
взимается налог на добавленную 
стоимость (НДС), набрали това-
ров на сумму свыше 150 евро, то 
к НДС добавляется пошлина.

Белоруссия в апреле этого года 
первой в Евразийском экономи-
ческом союзе ввела нормы, ана-
логичные европейским: 22 евро 
и не более 10 килограммов в ме-
сяц. Вы знаете о результатах но-
вовведения?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Да, поток почто-
вых отправлений упал вдвое, но 
таможенные сборы выросли в 
семь раз. Это еще один повод за-
думаться.

Сейчас согласование Тамо-
женного кодекса Евразийского 
экономического союза находит-
ся на финальной стадии, и во-
прос выравнивания регулирова-
ния для товаров интернет-тор-
говли тоже рассматривается. 
Одно из предложений — принять 
практику, близкую к европей-
ской, но поэтапно: в первый год 
частично снизить беспошлин-
ный порог, на следующий год — 
сократить еще.

Таможня технически готова к 
новым процедурам контроля за 
уплатой пошлин физлицами?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Дело не только в 
таможне. Одинаковый уровень 
готовности должен быть также у 
«Почты России» и экспресс-пе-
ревозчиков. 

Чтобы работал удобный для 
граждан сервис по оплате нало-
гов и таможенных пошлин, всю 
информацию следует правильно 
вводить изначально в электрон-
ном виде, еще на стадии офор-
мления заказа. Потом эти дан-
ные автоматически войдут во 
все нужные для почты и тамож-
ни документы. Поэтому про-
граммные средства электронно-
го взаимодействия всех участ-
ников должны быть состыкова-
ны.

Безработный и 4 миллиона 
долларов наличными
В России таможенная служба в 
этом году получила статус орга-
на валютного контроля. ФТС 
предлагает ввести обязательную 
отчетность о происхождении де-
нег при вывозе из страны налич-
ной валюты сверх 10 тысяч дол-
ларов. Эти предложения поддер-
живаются? 
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Есть необходи-
мость декларировать наличную 
валюту на сумму более 10 тысяч 
долларов, но, к сожалению, дей-
ственного механизма проверки 
законности происхождения этих 
средств на сегодня нет.

А какие максимальные суммы 
декларируемой наличности пе-
ремещаются за границу, кто их 
хозяева?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Был случай, гра-
жданин задекларировал на та-
можне 4 миллиона долларов. 
Якобы он продал дом. Однако 
нам не составило труда выя-
снить, что это безработный с не-
выплаченным кредитом за холо-
дильник. Значит, деньги не его и 
сам он курьер наличных .

Руслан Валентинович, а какие 
инициативы вы собираетесь реа-
лизовать на посту спикера миро-
вого таможенного парламента?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Евразийская эко-
номическая комиссия по приме-
ру и прецеденту Европейской ко-
миссии могла бы стать ассоции-
рованным членом ВТамО. 

Нам надо брать пример и с ев-
ропейцев, и с американцев, кото-
рые очень четко артикулируют 
свою внешнеэкономическую по-
литику через эту организацию .

Предварительный меморан-
дум о намерениях подписан. ЕЭК 
в перспективе может получить 
голос в международных тамо-

женных делах, возможность выд-
вигать предложения, участво-
вать в обсуждении и принятии 
рекомендаций Всемирной тамо-
женной организации.

А какое прикладное значение 
имеет членство в организации?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Приведу пример. 
Маленькая Республика Домини-
кана в рамках ВТамО подписала 
соглашение с США о взаимном 
признании института уполномо-
ченных экономических операто-
ров. 

Совершенно несоизмеримые 
масштабы экономик, несопоста-
вимое количество операторов. 
Но страна получила и политиче-
ский капитал в латиноамерикан-
ском мире, позиционировав себя 
как полноправный партнер США, 
и экономический выигрыш в 
виде более легкого и простого до-
ступа доминиканского рома и си-
гар на рынок США.

Такие соглашения направле-
ны не на отдельные группы това-
ров, а на продвижение интересов 
национального бизнеса. Форму-
лирование целей и задач, кото-
рые интересны пяти странам — 
членам ЕАЭС, позволят нашим 
компаниям более активно вхо-
дить на зарубежные рынки, поль-
зоваться преференциями и эф-
фективно защищать свои интере-
сы. Это больше вопрос экономи-
ки, чем политики.

Вижу: вы зеленый!
К 2017 году ФТС пообещала под-
готовить приказ о новых прин-
ципах категорирования участ-
ников внешнеэкономической 
деятельности. Что это принесет 
бизнесу? 
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Приказ вступит в 
силу в следующем году. Будет 
трехступенчатый отбор добросо-
вестных предпринимателей по 
трехцветной системе рисков. Это 
как светофор — зеленый, желтый 
и красный.

Зеленый — проходи на пост-
контроль, и только  внутри стра-
ны тебя могут проверить в тече-
ние трех лет. 

Красный — проходи на до-
смотр, что-то насторожило. 

Желтый — надо провести до-
полнительную проверку для 
принятия решения. Таможен-
ные инспектора будут прини-
мать индивидуальные решения 
после тщательной проверки 
данных. 

По такой системе рисков ра-
ботают Голландия, Бельгия с их 
лучшими практиками.

В 2017 году продолжится эк-
сперимент по автоматическому 
выпуску экспортных товаров. 
Сегодня авторегистрация декла-
раций экспортеров без участия 
инспекторов превысила 50 про-
центов.

А по импортным товарам?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: По импорту риски 
всегда больше, а у нас по-преж-
нему высок уровень импорта то-
варов с высокой добавленной 
стоимостью в отличие от Бель-
гии и Голландии, где преоблада-
ют транзитные грузы. Да и уро-
вень законопослушности бизне-
са у нас ниже, чем в той же Гер-
мании.

Почему?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Там другое отно-
шение к правонарушителям.

Например, в Германии сущест-
вует такой инструмент прину-
ждения к послушанию, как ди-
сквалификация. Попался на неза-
конных операциях — получи чер-
ную метку, то есть исключение из 
списка благонадежных, ты уже не 
можешь по второму или третьему 
кругу зарегистрировать новую 
внешнеторговую компанию.

Евросоюз сейчас работает по 
принципу «траста» — доверия. В 
ЕС за десять лет порядка 8 про-
центов компаний дисквалифици-
ровали, удалили с рынка. Это се-
рьезная цифра. И, наверное, это 
тоже относится к тому позитив-
ному зарубежному опыту, кото-
рый нам нужно перенимать.

На мой взгляд, за упрощения 
на таможне бизнес должен зер-
кально отвечать. Хочешь быстро 
пройти границу, тогда раскрой 
информацию о товарах, предо-
ставь доступ контролеров к ба-

зам данных, покажи чистоту и 
прозрачность своих финансовых 
операций.

А как же коммерческая тайна?
РУСЛАН ДАВЫДОВ: Когда нам говорят, 
что такие-то данные — это свер-
хценная тайна, то сразу понятно, 
что где-то здесь бизнес «оптими-
зирует» налоги.

Приведу другой пример. Ино-
странные автопроизводители, 
которые собирают автомобили в 
России, недавно предложили нам 
упростить идентификацию рос-
сийских и импортных запчастей 
в автомобилях. Для этого они го-
товы открыть таможне доступ к 
своим системам учета, что облег-
чит наш контроль. А бизнесу это 
даст возможность получать нало-
говые и таможенные преферен-
ции, откроет доступ к госзаказу. 
Законопослушным открытость 
всегда выгодна.

ЧТО ВОЛНУЕТ ТАМОЖНЮ?

ЩИТ И МЕЧ ДЛЯ ИМПОРТА
Руслан Валентинович, что дает России предсе-
дательство во Всемирной таможенной органи-
зации? 
Руслан Давыдов | Прежде всего возможность 

формировать повестку дня в одной из важней-

ших сфер международного сотрудничества. Та-

можня — один из столпов государства. Но тамож-

ня еще и соединяет страны, народы, экономики. 

Какие вопросы сейчас особенно актуальны?
Руслан Давыдов | Помимо контроля интернет-

торговли это взаимодействие с налоговиками и 

полицейскими, обеспечение безопасности, про-

тиводействие незаконному перемещению капи-

талов, культурных ценностей, объектов приро-

ды. Этим проблемам и посвящена 76-я сессия 

Политической комиссии Всемирной таможен-

ной организации, которая сегодня открывается 

в Москве.

Всемирная таможенная организация в этом 
году впервые выпустила исследование, посвя-
щенное взаимодействию налоговых и тамо-
женных служб. Что оно показало?
Руслан Давыдов | В мире есть разные форматы 

управления таможенным и налоговым делом. 

Позиция Всемирной таможенной организации в 

том, что таможня кроме фискальной составляю-

щей имеет функции упрощения и гармонизации 

процедур международной торговли, обеспече-

ния безопасности граждан, скоординированно-

го управления границами, развития информаци-

онных технологий и многое другое.

Каждое государство самостоятельно определя-

ет способ взаимодействия национальных тамо-

женных и налоговых администраций. Рекомен-

дации ВТамО для выполнения фискальной зада-

чи в первую очередь подразумевают полноцен-

ный информационный обмен между службами. 

Собственно, выполнением этой задачи ФТС Рос-

сии и занимается сейчас вместе с налоговой 

службой под руководством минфина. 

Одно только описание того, какие сведения мы 

передаем друг другу, составляет двести листов. 

До конца года завершится научно-исследова-

тельская работа по формированию единого ме-

ханизма управления налоговыми, таможенными 

и иными платежами. Цель — создать эффектив-

ную и понятную систему прослеживаемости 

движения товаров.

По инициативе России вопрос о взаимодейст-

вии таможенных и налоговых служб внесен в по-

вестку заседания Политкомиссии как один из ос-

новных.

Что означает — прослеживаемость?
Руслан Давыдов | То, что государство видит про-

зрачные цепочки поставок с уплатой всех нало-

гов, сборов, акцизов, таможенных пошлин, — от 

момента появления товара и его оптовой прода-

жи в стране-экспортере до момента потребле-

ния в стране-импортере. 

По всей этой цепочке подтверждается, что доку-

менты, к примеру, на мясо, гвозди или автомоби-

ли не подменены, что заявленные товары погру-

жены, перевезены, доставлены до места назна-

чения и безопасны, не принесут вреда здоровью 

граждан, окружающей среде, животному и ра-

стительному миру. Это и есть прослеживае-

мость.

А рекомендации Всемирной таможенной орга-

низации — это свод лучших мировых практик, 

вплоть до руководства к действию. Мы давно на-

чали к ним прислушиваться и внедрять.

Например? 
Руслан Давыдов | Одна из свежих цифр — в Рос-

сии рост легального оборота изделий из нату-

рального меха с маркировкой за три месяца со-

ставил 859 процентов. А пионерами по марки-

ровке были табачные мировые компании. Пом-

ню, как они впервые презентовали свой опыт на 

форуме ВТамО в 2012 году, а мы в России сразу же 

начали адаптировать эту идею применительно к 

нашим реалиям и условиям.

Вопрос маркировки товаров в первую очередь 

технологический — это вопрос базы данных. 

База данных создана и хранится в «облаке» нало-

говой службы, и это правильно. Ведь нужно 

контролировать движение не только импортных 

товаров, но и всех тех, оборот которых идет вну-

три России и в целом Евразийского союза. Мар-

кировка меховых изделий позволяет сопостав-

лять данные каждой марки с данными «облака», 

и марки подделать невозможно, как нельзя под-

делать «облачную» базу.

Тема маркировки встроена в проблематику ин-

формационного взаимодействия таможенной и 

налоговой служб. Это как щит и меч. Лучший 

опыт и рекомендации ВТамО — это учебники по 

каждому из актуальных разделов таможенной 

практики.

Как председатель совета я поставил задачу раз-

работать в 2017 году учебник лучших практик по 

организации взаимодействия таможенных и на-

логовых служб на примере России. Здесь мы, по 

оценке зарубежных коллег, занимаем сегодня 

лидирующие позиции в мире.

Что еще позитивного у нас иностранные колле-
ги-таможенники отмечают? 
Руслан Давыдов | Россия лидирует по упроще-

нию и гармонизации процедур торговли с други-

ми странами. Мы в числе первых ратифицирова-

ли Балийские соглашения Всемирной торговой 

организации, касающиеся дальнейших упроще-

ний.

Вместе с тем после терактов во Франции выро-

сло понимание роли таможни в борьбе с терро-

ризмом. Россия в 2015 году заострила этот во-

прос на Политкомиссии ВТамО, страны подписа-

ли специальную декларацию. Известно, что со-

вершившие теракт в театре «Батаклан» террори-

сты прибыли через Турцию.

Оружие тоже может незаконно проникать через 

границы. Деньги от продажи наркотиков — идти 

на финансирование терроризма. 

Евро на посылках

Люди заказывают товары за грани-
цей якобы для себя. На самом же 
деле ведется глобальная торговля.

Акцент

 Когда говорят, что такие-то 
данные — сверхценная тайна, 
таможенникам сразу понятно: 
бизнес «оптимизирует» налоги

Все колонки автора
rg.ru/sujet/5666

НЕ ТУДА ЗАБРЕЛИ
СБЕРЕЖЕНИЕ людей — именно в этом смысл политики. 
Любой политики, в том числе экономической. Это ключе-
вой момент Послания Президента 2016 года, которое, ко-
нечно, обращено не только к парламенту, но и к  каждому, 
кто решает, строит планы, обязывает.

Мы действительно сберегаем людей? Первое условие 
сбережения — уметь делать все, что нужно для жизни. Сна-
чала делать самим, а потом импортировать. 146 миллио-
нов человек заслуживают большой универсальной эконо-
мики, в которой создается для них все, от гвоздя до личного 
самолета, где рабочие места — для любых талантов. Мы не 
можем жить только в сырьевом хозяйстве, которому нуж-
ны лишь 5—10 миллионов человек, а остальные служат, ох-
раняют и сидят у нефтяного крана.

Тогда у нас драма. Младенцев в России — почти 2 милли-
она. В год на одного младенца мы делаем  0,75 соски.  Как 
спать? В чем искать смысл существования, когда произ-
водство сосок падает? В январе—октябре 2016 года выпу-

стили 1,2 миллиона 
сосок. Это на 21 про-
цент меньше, чем в 
2015 году. А если они 
чуть постарше? Один 
трехколесный вело-
сипед в год на 100 де-
тей в возрасте 3—5 
лет.

Как быть в этом 
мире тревог? По дан-
ным Росстата, в Рос-
сии в год делается 
одна юбка в год на 25 
женщин (и девочек 

старше 4 лет). Падение производства юбок в 2014—2016 
годах на 36 процентов (январь—октябрь). В юбках не хо-
дить? Эмансипация? В брюках свободнее? О, брюки! Паде-
ние производства женских брюк в 2014—2016 годах — на 46 
процентов. Бюстгальтеры, пояса и даже, страшно сказать, 
корсеты — одна штука в год на десять женщин. Что обраща-
ет нас к мечтам о необитаемом острове и танцам под там-
тамы нагими и свободными. Тем более что пальто-полу-
пальто, чтобы не замерзли, на них не хватит. Одна штука в 
год на 65 женщин.

С мужской точки зрения это, может быть, и неплохо, но 
не просите данные о том, как одевают нас, несчастных сам-
цов. Поверьте, мир не станет спокойнее. 1 пиджак на 70 
мужчин — мальчиков. 1 рубашка на 20 человек. Одно паль-
то-полупальто на 500 мужчин. Небритые и заросшие — 1 
электробритва на 180 человек. Нужно ждать 180 лет, что-
бы получить свою отечественную электробритву.

А там, где статистика не делит нас на две половины, пе-
ред нами все то же — пустынный мир отечественного про-
изводства. 2 пары обуви (любой) на 3 человека в год. Одна 
пара кожаной обуви на шестерых. Одна милая женская 
шляпка на 1200 прелестниц. И одна шляпа на 270 джентль-
менов. Укол зонтиком? Зонтики от дождя или солнца как 
средство обороны. 14 тысяч зонтиков произведено в Рос-
сии за январь—октябрь 2016 года. За год можно ожи-
дать16,8 тысячи зонтиков. По одному зонтику на восемь с 
половиной тысяч человек. 

Но не все так страшно — вроде бы наш мир, от Балтий-
ского моря до Тихого океана, полон одетых людей. Не баре, 
поносим и китайское. Так что просто представим себя в 
уютных наших домах и умных квартирах, со всеми сбере-
гающими семейное время и силы аппаратами. Успех — одна 
стиральная машина на 14 домохозяйств в год, порядок! Но 
один пылесос на 3500 семей в год! Одна газо/электриче-
ская кухонная плита на 80 городских семей (меняем их 
один раз в 80 лет?). Электроплитки, которые должны быть 
в каждом доме, в каждой дачной сараюшке — одна на 70 се-
мей в год. 

Что там еще? Ах да, микроволновки. С ними, конечно, 
ужас. 1 штука в год, торжественно произведенная, на 160 
семей. Но не такой ужас, как с соковыжималками. Этих 
(страшновато вслух произносить) делаем одну штуку на 
980 семей. И уж совсем дело труба с кофемолками. 1 кофе-
молка на 1500 семей в год. Одна электромясорубка на 100 
семей. Сто лет — и она ваша, если вы, конечно, найдете ее на 
бескрайних пространствах. Наконец, идиллия — наш, свой, 
сделанный где-то в России электросамовар, когда-то такой 
модный, вкусно попыхивая, вселяет нам надежды на луч-
шее будущее. И женщины наши пьют чай из расписных ча-
шек. Но нет, идиллия вряд ли удастся — делаем один блестя-
щий электросамовар в год на 14 тысяч семей.

Да ну их, все эти соковыжималки и электросковороды 
(они вообще исчезли еще в 2015 году)! На дворе мерцаю-
щие экраны и гаджеты. Персональные компьютеры — 1 
штука на 500 человек в год. Как-то не по себе. 

Конечно, многое 
производится в не-
формальном секторе. 
По оценке Всемирно-
го банка, на рубеже 
2010-х гг. теневая 
экономика в России 
доходила до 41—43 
процентов ВВП. Се-
годня, скорее всего, 
подобралась к 50 
процентам, потому 
что во всем мире 
именно «тенью» вы-
живают в кризис. Но 
нужно все-таки при-
знаться, что мы не 
туда забрели. Наша великое хозяйство — не туда. Мы поте-
ряли экономику простых вещей. 

Сбережение населения, экономика благосостояния — 
это прежде всего товары для себя, рабочие места для тех, 
кто нас кормит, одевает, создает нам самые хитроумные 
приспособления, чтобы было легче жить. Все купим за гра-
ницей? Это унизительный лозунг и очень опасный с точки 
зрения будущего. 146 млн человек, живущих в стране, в ко-
торой есть все виды ресурсов, кроме крокодиловой кожи, 
должны уметь — и делать почти все. Не зависеть всей кожей 
от того, что решит ОПЕК, или от того, как дернутся миро-
вые финансовые рынки. 

Приумножение человеческого капитала? Нам предсто-
ит долгий путь возвращения к самим себе — к способности 
делать все для себя самим — лучшего качества, по самым 
высоким социальным стандартам. Только из этого могут 
случиться умение думать, способность восходить от са-
мых простых к сложнейшим технологиям и, самое глав-
ное, зажиточность и способность дать место для всех та-
лантов и умений. У нас 146 миллионов человек! Импорт? 
Сколько угодно, но тогда, когда мы умеем это делать, и хо-
рошо и дешево делаем сами.

Теневая экономика 
в России подошла 
к 50%. Мы не туда 
забрели, мы потеря-
ли экономику про-
стых вещей 

Нам предстоит 
долгий путь возвра-
щения к самим себе 
— к способности 
делать все для себя 
самим лучшего 
качества

1

ЦИФРА

200
МИЛЛИОНОВ
междунароных посылок поступит 
в этом году в Россию. Пять лет 
назад их было всего 22 миллиона. 
Такой скачок обеспечило почто-
вым отправлениям  бурное разви-
тие интернет-торговли

ФОРУМ ВТАМО

ИХ НАЗОВУТ «МОСКОВСКИМИ»
Эпицентр выработки мировой таможенной политики на этой неделе переме-

стился в Москву. Здесь сегодня открывается  76-я сессия Политической комис-

сии Всемирной таможенной организации (ВТамО). И все принятые резолюции в 

эти дни будут называться «московскими».

Российская Федерация впервые возглавила Совет Всемирной таможенной ор-

ганизации. Его  председателем избран гражданин России — заместитель руково-

дителя Федеральной таможенной службы Руслан Давыдов.

Председатель влияет на формирование повестки дня форумоав организации. 

Важной задачей, помимо других профессиональных вопросов, Давыдов также 

считает продвижение русского языка. У ВТамО пока два официальных языка   —  

английский и французский. По мнению Давыдова, наш язык для многих европей-

ских и азиатских стран сделает более доступным использование мирового опы-

та в работе таможенных служб. 

ВТамО - межправительственная организация, созданная в 1953 году, она объе-

диняет 180 стран со всех континентов, на которые приходится 98 процентов ми-

ровой торговли.  

Председательство России продлится год.

Точка зрения

Яков Миркин
заведующий отделом международных рынков 
капитала Института мировой экономики 
и международных отношений РАН 
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Руслан Давыдов: Таможня — один из столпов 
государства. Но при этом она еще и соединя-
ет страны, народы и экономики.
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ПРОЕКТ Автоперевозчики 
и железнодорожники 
ищут единые маршруты

Автобус въедет 
в электричку

Татьяна Шадрина

ОБЪЕМ пригородного сообщения будет расти, уверен 
глава РЖД Олег Белозеров. Спрос на электрички, благо-
даря их надежности, экологичности и безопасности, уве-
личивается во всем мире.

Добавляет пригородному сообщению привлекатель-
ности еще и принятое правительством решение о субси-
дировании ставки по инфраструктуре 0,01 до 2030 года, 
сказал глава РЖД. Кроме того, на 15 лет установлена 
скидка 99 процентов на услуги по использованию ин-
фраструктуры железнодорожного транспорта. Ранее эта 
скидка устанавливалась ежегодно, напомнил генераль-
ный директор Института исследования проблем желез-
нодорожного транспорта Павел Иванкин.

Для того чтобы развивать пригородные перевозки, 
нужно создать условия на долгосрочной основе, чтобы 
понимать, кто за что будет и может платить и гарантиро-
вать перевозку, пояснил Олег Белозеров. Кто будет поку-
пать новый подвижной состав, если он не знает, окупит-
ся он или нет? Сегодня износ пригородных поездов в це-
лом составляет 65 процентов, но по некоторым депо до-
стигает 85 процентов. Процесс обновления идет, но 
очень медленно.

А долгосрочный подход позволит разрабатывать ин-
вестиционные планы на длительные сроки и повысит 
прозрачность стоимости, отметил Павел Иванкин.

В 2016 году объем господдержки пригородного ком-
плекса составил 37,1 миллиарда рублей (в 2015 году 
было 33,8 миллиарда). В эту сумму входят и те средства, 
которые правитель-
ство компенсирует 
железнодорожни-
кам за использова-
ние путей.

«Посмотрим, ка-
кие цифры будут от-
ражены в бюджете 
на пригородное со-
общение на следую-
щий год. Но если ис-
ходить из принятого 
решения по субсиди-
рованию ставки по 
инфраструктуре, то 
всем регионам на следующий год будет компенсирована 
часть расходов на пригородное сообщение», — надеется 
Белозеров.

Пригородные электрички сейчас ходят в 72 регионах, и 
отвечают за них 25 пригородных компаний. Пассажироо-
борот начиная с 2013 года в пригородном сообщении име-
ет отрицательную динамику и сократился на 5 процентов.

В 2017 году, даже несмотря на постановление прави-
тельства, проблемы при подписании соглашений о ком-
пенсации расходов между заказчиком и исполнителем 
возникнут, уверены эксперты. Изменить диалог одномо-
ментно не получится. Пассажирооборот, скорее всего, 
также покажет отрицательную динамику. Удовлетворен-
ность потребности пассажиров снизится в целом по сети 
до 75—78 процентов, прогнозирует Павел Иванкин.

Однако количество прибыльных пригородных компа-
ний не уменьшается. Это позволяет надеяться на измене-
ние тренда и переход в 2018 году к прогнозируемой та-
рифной политике в определенных регионах, добавил он.

Пригородному сообщению во всем мире уделяется 
должное внимание. В Европе законодательно закреплены 
понятия государственного (регионального) заказа, опре-
делены исполнители и источники финансирования. Мно-
гие европейские города рассматривают пригородный же-
лезнодорожный транспорт как базовое транспортное 
средство. Государственный (региональный) заказ есть и в 
России. Региональные власти уже представили в мин-
транс свои планы развития пассажирского сообщения. 
Там учтено и автобусное, и железнодорожное сообщение.

В РЖД намерены сконцентрироваться на развитии не 
только железнодорожного, но и автобусного сообщения 
для организации мультимодальных перевозок внутри 
регионов. Отвечая на вопрос «РГ» о том, будут ли в РЖД 
создавать автобусные компании, Белозеров отметил, что 
удобнее было бы «договориться с автоперевозчиками».

«Мы хотели бы создать условия для таких перевозок. 
Если региональные власти не захотят или не смогут, по-
стараемся сами создать, чтобы потом из так называемых 
непрофильных активов (автобусных компаний) выйти. 
Но будет услуга, которая станет работать совместно с 
железнодорожным транспортом», — добавил Белозеров.

Регионы хотят развиваться в таком ключе. Это есть в 
их транспортных планах по оптимальной доставке лю-
дей. «На этой базе и будем смотреть, где будет работать 
железнодорожный транспорт, где автобусы, а где инди-
видуальный транспорт», — сказал Белозеров.

ТРЕНД  Работодатели все чаще прибегают к нетрадиционным формам занятости

Карьера строится вполсилы
Марина Гусенко

В 
мире расширяется исполь-
зование нестандартных 
форм занятости. Речь идет о 

временных рабочих местах, ча-
стичной занятости, временном 
заемном труде и субподряде, за-
висимых формах самозанятости 
и скрытых трудовых отношениях.

Тенденция уже затронула, ка-
залось бы, такие экономически 
стабильные страны с сильными 
правовыми институтами, как 
США или Великобритания. Тако-
вы данные Международной ор-
ганизации труда (МОТ).

В докладе организации в част-
ности написано, что к концу 
2015 года в Великобритании 2,5 
процента работников трудились 
на условиях «нулевых трудовых 
договоров». А в США 10 процен-
тов трудящихся работают по вы-
зову и по ненормированному 
графику. Это серьезно сказыва-
ется на положении низкооплачи-
ваемых работников. В Австра-
лии, где случайная занятость вы-
несена в отдельную категорию, в 
нее вовлечен каждый четвертый 
работник.

Что уж говорить о менее раз-
витых странах. Так, в Бангладеш 
и Индии почти две трети зара-
ботков носят случайный харак-
тер. А в обрабатывающей про-
мышленности Индии доля ра-
ботников, которые трудятся на 
условиях подряда, выросла за 
последние 40 лет аж до 34,7 про-
цента. В странах Азии тоже рас-
тет число разных форм разовой, 
заемной, субподрядной и под-
рядной работы.

Причем ситуация по исполь-
зованию нестандартной занято-
сти в компаниях отличается 
даже в пределах одной страны и 
отрасли. На предприятиях част-
ного сектора 150 государств бо-

лее половины компаний не ис-
пользовали труд временных ра-
ботников, в то время как семь 
процентов компаний применя-
ли его активно (более половины 
их работников имели времен-
ные контракты).

Выявленная тенденция до-
вольно опасна, отмечают эк-
сперты МОТ. Во-первых, люди, 
трудящиеся «нестандартно», за-
рабатывают как минимум на 
треть меньше, чем те, кто выпол-
няет те же самые обязанности на 
постоянной основе. Во-вторых, 
они социально незащищены. В-
третьих, с ними чаще происхо-
дят несчастные случаи на произ-
водстве. Кроме того, в странах, 

где теневая работа широко рас-
пространена, работники риску-
ют попасть в замкнутый круг 
между нестандартной занято-
стью и безработицей.

В России тоже присутствует 
нестандартная занятость. По 
мнению проректора Академии 
труда и соцотношений Алексан-
дра Сафонова, «в тени» трудятся 
почти 20 миллионов человек 
(это почти каждый третий рос-
сиянин трудоспособного возра-
ста — всего их 70 миллионов).

Кроме того, существует сег-
мент работников, трудящихся 
неполное рабочее время.

По данным минтруда, всего в 
России сейчас 260,5 тысячи ра-
ботников находятся в простое 
по инициативе администрации, 
в отпуске по соглашению сторон 
или трудятся неполный рабочий 
день. И больше всего из них как 
раз тех, кто работает несколько 
часов в день или несколько дней 
в неделю — 218,2 тысячи чело-
век. Причем месяц назад работ-
ников, находящихся «между не-
бом и землей», было меньше. 
Только за месяц их доля выросла 
на 17 процентов. Всего тех, кто 

не работал по инициативе адми-
нистрации или трудился «по со-
кращенной программе», было 
222 тысячи, а тех, кто был занят 
неполное рабочее время — 186 
тысяч.

По мнению доктора эконо-
мических наук Сергея Смирно-
ва, неполная занятость — одно 
из самых неприятных явлений 
на рынке труда, поскольку 
люди, попавшие в этот круг, на-
ходятся в подвешенном состоя-
нии: у них есть работа, и они 
получают за нее зарплату. Но 
раз трудятся меньше, значит, и 
платят им меньше. И перспек-
тивы, как правило, в такой си-
туации туманны. Не лучше по-
ложение у тех, кто отправлен в 
отпуск «без содержания». Офи-
циально рабочее место за ними 
сохраняется, но человек на 
него не ходит и ничего не зара-
батывает.

В Международной организа-
ции труда призывают страны, где 
распространены нестандартные 
формы занятости, менять норма-
тивную базу, чтобы как минимум 
повысить качество нестандар-
тных рабочих мест. 

НЕДВИЖИМОСТЬ

Компании 
запасаются 
бизнес-
центрами

ОФИС 
В ПОРТФЕЛЕ

Елена Березина

ПО итогам года объем инвести-
ций в коммерческую недвижи-
мость может достичь 4,5 милли-
арда долларов. Ранее аналитики 
предрекали максимум 4 милли-
арда, однако сейчас срочно пере-
сматривают свои прогнозы.

Только за первые девять меся-
цев 2016 года объем инвестиций 
достиг 3,5 миллиарда долларов, 
по данным Colliers International. 
Это уже на четверть превышает 
результат прошлого года — 2,8 
миллиарда долларов. А по ито-
гам лишь III квартала общий объ-
ем сделок превысил миллиард.

На протяжении последних 
двух лет самым популярным ак-
тивом остаются офисы. В январе 
— сентябре 2016 года на них при-
шлись рекордные 82 процента от 
общего объема инвестиций. 

Интерес к бизнес-центрам 
как к активу заметно усилился. 
Кроме инвестиционных сделок, 
росту рынка способствовали как 
сделки по приобретению офи-
сных зданий под собственное 
размещение, так и долговые 
транзакции. Речь о случаях, ког-
да объект недвижимости перехо-
дит банку в качестве обеспече-
ния по кредиту.

Остаются привлекательными 
для инвестиций и склады. С на-
чала года бизнес вложил в них 
почти 240 миллионов долларов.

«Как показывают наблюде-
ния, доли инвестиций в склад-
ской и гостиничный сегменты 
не превышает 20 процентов. 
Доли же офисного и торгового 
сегмента движутся в противо-
фазе, — пояснил Андрей Влади-
мирский, аналитик отдела ис-
следований Cushman & 
Wakefield. — В кризисные и по-
сткризисные годы наблюдается 
явное «перетекание» средств из 
торгового сегмента в офисный с 
последующим (по мере восста-
новления покупательной актив-
ности населения) перетеканием 
обратно».

Торговый сегмент пока не 
столь активен (на него приходит-
ся всего 8 процентов сделок), 
зато у него хорошие перспекти-
вы. «Активом, который может 
показать хорошую доходность, 
являются качественные торго-
вые центры, отличающиеся хо-
рошей локацией и высоким по-
купательским трафиком. С уче-
том того, что на протяжении по-
следних двух лет мы наблюдали 
корректировку ставок аренды в 
торговом сегменте и перевод 
расчетов в рублевую зону, такие 
объекты обладают значитель-
ным потенциалом роста», — уве-
рены эксперты.

В 2016-м на инвестиционном 
рынке доминирует российский 
капитал. За три квартала доля 
иностранных компаний в общем 
объеме инвестиций, по данным 
Cushman & Wakefield, упала до 3 
процентов. Напомним макси-
мум 2008 года — 75 процентов.

ЦИФРА

3,1
МЛРД 
долларов, или 90% инвестиций, 
приходится на Москву

Ритейл Магазины ожидают роста продаж на треть к Новому году

Игрушки ждут ребят
Елена Березина

Д
о Нового года осталось 
менее месяца, и роди-
тели начали потихонь-
ку закупать подарки 
для своих чад, не остав-

ляя самое важное на потом. Дет-
ские магазины чутко реагируют 
на эту тенденцию и уже запуска-
ют новогодние промоакции. Бо-
лее того, некоторые начали орга-
низовывать рождественские 
распродажи еще в октябре, зама-
нивая покупателей специальны-
ми предложениями.

В ассортименте ретейлеров 
скидки от 20 до 60 процентов на 
некоторые виды продукции, два 
товара по цене трех и самые разно-
образные подарки покупателям. 
Самые интересные предложения 
как всегда появятся ближе к сере-
дине декабря, полагают эксперты. 
Однако, несмотря на уловки ре-
тейлеров, большинство родителей 
уже определилось с выбором.

Тенденция последних лет — 
рост спроса на конструкторы, ин-
терактивные и радиоуправляе-
мые модели. При этом как в Евро-
пе, так и в России в прошлые не-
сколько лет стабильно росла по-
пулярность именно обучающих 
игрушек. Также пользуются спро-
сом развивающие игрушки и 3D-
конструкторы, отмечает Джеди 
Дзянг, исполнительный директор 
интернет-магазина Rumall.com. 
Малышам до пяти лет родители 
нередко дарят портативные 
компьютеры, разработанные для 
этого возраста, чтобы ускорить 
развитие способностей ребенка.

«Родители все больше ищут 
подарки среди развивающих иг-
рушек, и именно конструкторы 
отлично зарекомендовали себя в 
этом сегменте. При этом кон-
структоры тоже видоизменяют-
ся: в них все чаще используются 
различные формы и материалы. 
Так, очень интересен конструк-
тор из липучек. Для ребят постар-
ше велико предложение по радио-
управляемым или роботизиро-
ванным игрушкам: квадрокопте-
ры, собаки-роботы», — рассказала 
«РГ» Елизавета Земцова, дирек-
тор департамента маркетинга 
компании «Мир детства».

Не теряют популярности и 
традиционные мягкие игрушки, 
настольные игры, куклы, модели 
автомобилей, железные дороги. 
Повышен спрос на товары с изо-
бражениями героев популярных 
фильмов. «Большой популярно-
стью у современных малышей 
пользуются игрушечные герои 
российских  мультфильмов 
«Маша и Медведь», «Лунтик», 

«Чебурашка», а также куклы фа-
брики «Весна», — отмечает Над-
ежда Киселева, начальник управ-
ления по внешним и внутренним 
коммуникациям ГК «Детский 
мир». — Российские производите-
ли по-прежнему успешно конку-
рируют с западными игроками в 
сегменте пазлов (Step Puzzle), мо-
делей для сборки («Звезда»). Доля 
российских товаров в продажах 
выросла в первом полугодии 2016 
году до 28,2 процента с 26,3 в 
прошлом году». По данным Ассо-
циации предприятий индустрии 

детских товаров, сейчас в игруш-
ках доля наших производителей 
составляет 19 процентов, а всего в 
детских товарах — 25 процентов. А 
ведь еще пару лет российский 
производитель занимал не более 
10 процентов рынка. Сейчас рос-
сийские производители неплохо 
себя чувствуют в сегменте пла-
стиковых игрушек, деревянных 
игрушек и мягкой сувенирной 
продукции. Однако электронные 
либо интерактивные игрушки 
нам по-прежнему не даются, от-
мечает Елизавета Земцова. Одна-

ко с тем, что популярность рос-
сийских игрушек растет, уже не 
поспоришь.

Большую часть подарков роди-
тели купят в розницу, но и он-
лайн-продажи активно растут. В 
крупных городах, по мнению эк-
спертов, наиболее популярными 
окажутся именно онлайн-магази-
ны, которые предложат лучшие 
сервисы по доставке товара. Он-
лайн растет, но его доля в общих 
продажах пока все равно не пре-
вышает 5—7 процентов рынка.

Даже в кризис у нас не принято 
экономить на детях. Средняя стои-
мость подарка составит от 500 до 
5000 рублей в зависимости от до-
хода семьи, прогнозируют экспер-
ты. «Цены за год, безусловно, под-
росли — инфляция на уровне 6 про-
центов уже зафиксирована Росста-
том, а вот доходы родителей — на-
против. Поэтому сильно средний 
чек подарка в этом году не выра-
стет. Затраты на новогодний пода-
рок, скорее всего, вместятся в ин-
тервал от 1000 до 3500 рублей в за-

висимости от региона», — считает 
Елизавета Земцова.

Сейчас средний чек в катего-
рии товаров «Для мам и малы-
шей» составляет 2500 рублей. 
«Однако россияне не экономят на 
подарках для детей и покупают 
довольно дорогие вещи. В связи с 
этим к Новому году прогнозиру-
ем увеличенный спрос на одежду 
для детей и электронику. Рост про-
даж на эту категорию товаров 
ожидается до 30 процентов», — го-
ворит Джеди Дзянг.

В 2016 год покупатели вошли 
достаточно экономно, и за год по-
купательская уверенность замет-
но подросла. Тем не менее потре-
бители продолжают экономно 
относиться к своим расходам. По 
прогнозам, объем рынка детских 
товаров в 2016 году вырастет не 
более чем на 1—1,5 процента и со-
ставит 519 миллиардов рублей, 
резюмирует Надежда Киселева.

Несмотря на кризис, машинки и 
паровозики приедут ко всем маль-
чикам, которые хорошо себя вели.

Акцент

 Сейчас в игрушках доля 
наших производителей 
составляет 19 процентов, 
а всего в детских товарах — 25

Акцент

 В России сейчас 260,5 тысячи 
работников находятся 
в простое по инициативе 
администрации

Пригородные 
электрички сейчас 
ходят в 72 регионах, 
а отвечают за них 
25 пригородных 
компаний

Доля иностранных 
инвестиций в ком-
мерческую недви-
жимость упала 
до 3 процентов

ИНФОГРАФИКА «РГ» /  МИХАИЛ ШИПОВ /  ЕЛЕНА БЕРЕЗИНА
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ИЗ ПЕРВЫХ УСТ Накануне завтрашнего финала «Большой книги» Петр Алешковский уже стал
лауреатом, но «Русского Букера»

У истории нет Берлинской стены
Клариса Пульсон

Ф
инал «Большой книги» 
пройдет 6 декабря. Петр 
Алешковский стал нака-

нуне лауреатом «Русского Буке-
ра» этого года. Но и на «Большой 
книге» он в числе претендентов 
на премию… Он — профессио-
нальный историк. Это важно, по-
тому, что герой его романа «Кре-
пость» — коллега-археолог. Поэ-
тому разговор начинаем не с ли-
тературы, а с истории.  

История — точная наука?
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: История — наука, 
конечно, точная. Но начну с друго-
го. Я на «Радио России» веду пере-

дачу о науке. Недавно у меня был 
ученый-сомнолог, который час 
рассказывал про то, что знает о 
его предмете современная наука. 
Под конец махнул рукой: «Да ни 
черта мы про мозг не знаем!» Этот 
подход кажется мне самым важ-
ным в любой науке. Есть факты, 
против которых возражать невоз-
можно, бывает, интуиция важнее 
фактов. С историей то же самое. 
Когда начинаешь понимать, что 
дошедшая до нас летопись — ско-
лок предыдущей летописи и ско-
лок еще предыдущей летописи, 
что она — коллективный труд, в ко-
торый взяли не все, а что нужно. И 
особенно важно — часто история 
пишется победителем, и, таким 

образом, затираются правильные 
сведения. Как убиение Бориса и 
Глеба, всегда приписываемое Свя-
тополку Окаянному, хотя, как мы 
догадываемся сегодня, сделал это 
Мономах, он тогда победил и спи-
сал все на Святополка. 

Михаил Абрамович Давыдов 
написал замечательную книгу  
«Двадцать лет до Великой войны: 
российская модернизация Витте-
Столыпина» , опираясь на стати-
стику. Оказывается, реформа-то 
пошла, и, если бы не война, не ре-
волюция, мы бы имели другую 
Россию. Но «если бы» в истории не 
работает. Любой ученый подходит 
к истине и никогда до нее по боль-
шому счету не добирается. Поиск 

истины и приближение к ней я 
могу сравнить с познанием Бога.

Ваш роман называется «Кре-
пость». В нем есть значимая для 
сюжета реальная крепость — сей-
час это памятник. Но есть и вто-
рое значение — крепость духа, 
воли, веры.
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: Это для тех, кто 
хочет понять замысел и оценить 
исполнение.

Оценили. А насколько поняли? 
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: Про то, как живет 
современная деревня, конечно, 
поняли. И про то, как историю, ар-
хеологию делают бизнесом. Лишь 
один проницательный рецензент 
зацепился за «пустую прослой-
ку». Есть такой археологический 
термин. Я считаю, что мы сейчас 
живем во время «пустой прослой-
ки» после Сталина... Что можно 
противопоставить навалившему-
ся на нас бескультурью — кре-
пость, внутреннее сопротивление. 
Знания, а не фоменковщину. Не 
бескультурье, а культуру. Кому-то 
нужна религия, кому-то не нужна. 
Здесь я абсолютно толерантен, 
хотя себя мыслю христианином и 
православным. Все вместе — куль-

тура, за которую мы должны хва-
таться как за последнюю соломин-
ку. Это составляющее моей книги.

Герой «Крепости» пишет книгу о 
Золотой Орде, во снах видит себя 
древним монгольским воином. 
Зачем «роман в романе»?
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: «Монгольские 
главы» нужны, чтобы понять — в 
истории не было Берлинской сте-
ны, правда, была Великая китай-
ская, но о ней все и так знают. В 
какой-то момент, во время «хо-
лодной войны», она возникла, но 
это незначительный кусочек 
истории человечества. Мы все 
пытаемся отделять себя от дру-
гих пространств — государств, 
культур. Другие пространства 
никогда не были отделены и от 
Руси — она всегда была замешана 
на разных веяниях и влияниях.

Ваш герой едва ли не единствен-
ный совестливый человек в ро-
мане, и он же и самый несчаст-
ный. Он находит, «отрывает» 
древний храм, а его зарывают в 
буквальном смысле на месте от-
крытия. За что вы его так?
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: Я бы не сказал, 
что это проигрыш. Пробегает ис-

кра — прикосновение в вечному, к 
истине. Ведь в смерти, в кажущем-
ся поражении может быть источ-
ник силы. Я недавно встречался с 
читателями в Мурманске. Там 
есть страшный памятник — место, 
где два года держали немцев, не 
дав им пройти более двух киломе-
тров вглубь. Там только камни и 
мелкие березки — не спрячешься. 
Окопы по колено, камень не про-
долбить. Раньше это место назы-
валось «Долина смерти»,  теперь 
переименовали в «Долину славы». 
Хотя люди-то знают, что это место 
смерти. И эта смерть делает уби-
енных там героями. А когда это 
пытаются замазать веселенькой 
краской, кровь все равно просту-
пает. Вот в чем вся штука.

Книги могут изменить мир или 
существенно на него повлиять?
ПЕТР АЛЕШКОВСКИЙ: Нет, изменить 
мир не может ничего. Разве что 
Библия, Коран, Тора изменили 
мир, но мы говорим не о религии, 
а о книге. Книга может изменить 
человека. Книги развивают дру-
гую часть мозга, нежели компью-
тер и телевизор. Доказано. Если 
бы я не читал книг, был бы совсем 
другим человеком. Мама моя, ко-
торой всю жизнь ставлю памят-
ники и благодарю за «тяжелые» 
детские годы без голубого экра-
на, сказала, что телевизор в се-
мье появится тогда, когда мой 
брат, который на восемь лет 
младше меня, поступит в универ-
ситет. Я телевизор не видел всю 
свою юность. И благодарен ей, 
низкий поклон за это.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

«Россия К» 
покажет 
прямую 
трансляцию 
финала ХVII 
конкурса 
юных 
музыкантов 
«Щелкунчик» 

СЕРДЦА 
ДЕВЯТИ 

Татьяна Эсаулова

СРЕДИ участников финала пре-
обладающее большинство рос-
сиян, хотя в конкурсе принима-
ли участие ребята из 12 стран. В 
номинации «Духовые и ударные 
инструменты» — Антон Кобозев 
(12 лет), ударные (Россия); Со-
фия Матвиенко (14 лет), флейта 
(Украина); Софья Тюрина (9 
лет), саксофон (Россия). В номи-
нации «Струнные инструмен-
ты» — скрипачи Матвей Блюмин 
(12 лет) (Россия); Софи Лейфер 
(11 лет) (Швеция); Тео Гертлер (8 
лет) (Словакия). В номинации 
«Фортепиано» — Сергей Давыд-
ченко (12 лет) (Россия); Алек-
сандр Короваевич (13 лет) (Рос-
сия) и Ольга Иваненко (11 лет) 
(Россия). 

Самому юному финалисту 
Тео Гертлеру из Словакии всего 
восемь лет. Он учится на скрипке 
с 2013 года. Teo — лауреат много-
численных музыкальных кон-
курсов, как и юная саксофонист-
ка из Саратовской области Со-
фья Тюрина, обладательница на-
циональной премии в области 
культуры и искусства «Будущее 
России». Испанская скрипачка 
Софи Лейфер чуть постарше сво-
ей тезки из России, но уже про-
славилась тем, что стала самой 
юной студенткой за почти 
100-летнюю историю Музыкаль-
ной академии в городе Киджи 
(Италия). Ее ровесница москвич-
ка Ольга Иваненко считает му-
зыку самым главным делом сво-
ей жизни и доказывает это пос-
тоянно. Недавно она получила 
несколько наград престижного 
Международного конкурса 
Grand Piano Competition. Ее со-
перник в номинации «Фортепиа-
но» Сергей Давыдченко приехал 
из Ставрополья, станицы Алек-
сандрийская. Он имеет лауреат-
ство практически всех музы-
кальных состязаний своего реги-
она. 

Финал «Щелкунчика» это 
грандиозный концерт, состоя-
щий из трех отделений. По ре-
зультатам смс-голосования од-
ному из финалистов будет вру-
чен Приз зрительских симпатий.

Начало трансляции 6 декабря 
в 19.10.

Премьера Марина Неелова сыграла «Даму» в «Современнике»

Рай в футляре

Зоя Апостольская

В 
театре «Современник» 
— премьера. Режиссер 
Анджей Бубень поста-
вил спектакль «Дама» 
по пьесе Тадеуша Руже-

вича «Старая дама высижива-
ет...» Перевод с польского языка 
сделал режиссер и драматург 
Иван Вырыпаев. Главную роль 
сыграла Марина Неелова. 

Роль у Нееловой яркая и двой-
ственная — за время спектакля 
главная героиня стремительно 
проходит путь от бездетной уми-
рающей городской сумасшедшей 
до праматери всего и вся. Ее жен-
ственность вечна и неизбывна и 
толкает рожать, несмотря на воз-
раст. Старая дева становится ма-
терью всех персонажей — и реаль-
ных, и мифологических. Даже 
мойры, богини судьбы, которые 
пресекли ее жизнь в начале дей-
ствия, становятся ее дочерьми.

А погибающий на поле битвы 
сын — един в трех лицах. Его игра-
ет тот же персонаж, что и потен-
циального, но сгинувшего на вой-
не много лет назад отца. Он же ис-
полняет официанта, к которому 
пристает Дама, предлагая ее по-
ласкать. И он тоже уходит под 
знамена безвозвратно.

Пьеса многослойна — в ней 
можно следить строго за сюже-
том, опуская мифологические 
версии. Можно вычленить толь-
ко политическую линию о тре-
тьей мировой войне, тем более 

что оригинальная версия допол-
нена вставками про Барака Оба-
му. А можно отслеживать биогра-
фию драматурга.

Тадеуш Ружевич — из «поколе-
ния Колумбов». Так называют 
польских писателей, чье созна-
ние сформировались под влия-
нием Второй мировой войны. Ру-
жевич родился в 1921 году, при-
нимал участие в партизанском 

движении, его брат был казнен 
гестапо. Мать была еврейского 
происхождения, а перед замуже-
ством приняла католичество. В 
еврейской молитве слышны от-
голоски холокоста, а католиче-

скими мотивами пронизана и 
сама пьеса, и пространство спек-
такля. Окно, которое по сюжету 
находится в кафе, стало главной 
декорацией. Оно огромное, ви-
тражное и с простершейся над 
ним дланью. 

И контекст, и культурное на-
циональное наследие близки и 
понятны Анджею Бубеню — ре-
жиссеру польского происхожде-

ния, давно работающему в Рос-
сии. Эта пьеса для него — одна из 
самых любимых. Но поставить ее 
именно сейчас режиссер решил, 
потому что, как ни страшно, она 
вновь стала актуальна.

Предчувствие третьей миро-
вой войны опять приблизилось 
на опасное расстояние. К сегод-
няшнему дню подошла и форма 
пьесы. Тадеуш Ружевич был сме-
лым драматургом — он выводил 
на театральную площадку газет-
ные тексты, интервью, реальные 
диалоги. В середине прошлого 
века начал делать вербатим-те-
атр. И этот реализм, помешан-
ный на символизме, режиссер 
Анджей Бубень усилил. Из «Кра-
сивой девушки», которая играет 
эпизодическую роль, сделал ва-
вилонскую блудницу. Но совре-
менную — она делает селфи и тол-
кает речь на вручении кинопре-
мии. При этом одета правильно 
— то в красное платье с золотым 
клатчем, то в «звериный» принт.

Девушки-мойры работают не 
над собственной красотой, а над 
внешностью Дамы — делают ей 
маникюр и прическу. И это уже 
выглядит как сборы невесты 
подружками. Венком и фатой со-
здается по касательной образ 
Христовой невесты. А тему евге-

ники и зачатия из пробирки Анд-
жей Бубень визуализировал в 
виде деревянного человечка, ко-
торого составляют из фрагмен-
тов. И на следующем смысловом 
уровне это выглядит как собира-
ние расчлененного на поле боя 
тела.

Третьим слоем Анджей Бу-
бень кладет или ужас, или иро-
нию. Дама требует сахар, и офи-
циант сыплет его в чашку и на 
стол бесконечным потоком. Это 
песок. Обычный. Такой же, как у 
мойр, которые на заднем фоне 
тоже отсыпают этот символ ко-
нечности времени. Да и стара 
Дама — песок из нее сыпется.

Куча мусора выглядит по-
ницшеански, намекая на закат 
Европы, а могила покоится в 
скрипичном футляре,  одна 
створка которого плотно засаже-
на зеленой травой. На другой 
вскрывается нарисованное небо. 
Получается такой рай в отдельно 
взятом футляре для «поколения 
Колумбов».

Героиня Нееловой проходит путь 
от бездетной городской сумасшед-
шей до праматери всего и вся.

На взгляд Петра Алешковского, пренебрежение культурой — для страны и есть главная беда.

Акцент

 Мама, которой я благодарен, 
сказала, что телевизор 
в доме появится тогда, 
когда младший брат 
поступит в университет

Акцент

 Тадеуш Ружевич — из «поколе-
ния Колумбов». Так называют 
польских писателей, 
чье сознание сформирова-
лось под влиянием 
Второй мировой войны

О лучших театральных 
премьерах читайте на сайте
rg.ru/culture

Премия «Большая книга»: 
интервью с лауреатами 
и новости на сайте
rg.ru/sujet/2563

Игра слов 

Павел Басинский 
писатель 

Все колонки автора
rg.ru/sujet/3663

БОНД ПО ТРЕБОВАНИЮ
ОСНОВНЫМИ литературными событиями недели были 
завершившаяся вчера книжная ярмарка non/fiction и объ-
явление лауреата «Русского Букера». 

«Бывают странные сближенья…» Главный зарубеж-
ный гость ярмарки британский писатель Джулиан Барнс 
(читайте беседу с ним в «РГ» в номере от 30 ноября) три-
жды номинировался на английскую премию «Букер» 
(Booker Prize) и получил ее лишь с третьей попытки в 
2011 году за роман «Предчувствие конца», хотя, строго 
говоря, давно уже является ведущим писателем Великоб-
ритании. Лауреат «Русского Букера» этого года Петр 
Алешковский тоже номинировался на премию трижды. 
До того, как он получил ее за роман «Крепость» (АСТ, «Ре-
дакция Елены Шубиной»), в шорт-лист «Русского Буке-
ра» входили романы «Рыба», «Владимир Чигринцев» и 
«Жизнеописание Хорька». Последний, на мой взгляд, яв-
ляется лучшим, несмотря на его странное название. Это 
восхитительная русская «робинзонада». Но премию он 

не получил. Впро-
чем, «Крепость»  
тоже хороша. Но по-
чему так долго тяну-
ли? 

Я бы назвал это 
синдромом «а хоро-
ший писатель подо-
ждет». То есть, если 
писатель хороший, 
зачем ему премию-
то давать? Он еще 
лучше роман напи-

шет! Напишет-то он напишет, так было и с Барнсом, и с 
Алешковским. И вообще, писатель, который пишет для 
премий, на мой взгляд, обречен их не получать. Но чувст-
во несправедливости все равно остается.

Так что поздравим жюри «Русского Букера» нынешне-
го года во главе с поэтом и прозаиком Олесей Николаевой 
с точным и правильным выбором. И Петра Алешковского, 
разумеется, тоже.

Что касается ярмарки non/fiction, то в субботу, когда я 
был там второй раз, я испытал дежавю. Что-то подобное 
происходило в лучшие годы, до экономических кризи-
сов, когда на ярмарке «умной литературы» наблюдалось 
настоящее столпотворение, и я даже писал в «РГ», что 
это ненормально, если люди стоят в очередях сначала за 
билетами, потом в гардероб, а потом за кофе и бутербро-
дами. Но в последующие годы посетителей ярмарки, как 
мне показалось, сильно поубавилось. Говорили о кризи-
се, о падении интереса к чтению... И вот вроде бы ничего 
не изменилось: и кризис есть, и интерес к чтению падает. 
Но в субботу (думаю, и в воскресенье  тоже) на non/
fiction яблоку негде было упасть. И очередь стояла за би-
летами, и гардеробщицы с ног сбились, и кофе с бутер-
бродом так просто не купишь. Книги самых известных 
издательств покупали чуть не с боем, пробиться к стен-
дам было трудно, и то, что мы называем «чувством лок-
тя», я испытал в этот день на себе вполне, покинув яр-
марку с реально помятыми боками. В конференц-залах 
(так называемых «зонах семинаров») наблюдался ан-
шлаг-аншлаг, а между прочим, этих «зон» было более 
двадцати. 

К одному из английских писателей, Себастьяну Фолк-
су, выстроилась такая очередь за автографами, что я по-
началу решил, что на ярмарку интеллектуальной литера-
туры по ошибке забрела Дарья Донцова, потому что та-
кие очереди на ярмарках обычно выстраиваются к ней 
или в лучшем случае к Эдварду Радзинскому. 

Очередь была к Фолксу, автору 36-го по счету офици-
ального романа о Джеймсе Бонде... 

Здесь требуются объяснения. Автор первой «бондиа-
ны» Ян Флеминг скончался в 1964 году. С тех пор новые 
романы о Бонде пишут другие авторы, но с разрешения 
компании Ian Fleming Publications. То есть право на роман 
нужно еще заслужить. Себастьян Фолкс написал свой ро-
ман о Бонде «Дьявол не любит ждать» к 100-летию Яна 
Флеминга. В России он, конечно, переведен.

Предвижу саркастические возражения. Вот вам и яр-
марка «умной литературы»! А в очереди-то стоят к авто-
ру очередной «бондианы»! Ну, во-первых, «бондиана» — 
это не шутка. Это уже полувековой и книжный, и еще бо-
лее кинематографический культурный феномен. Во-вто-
рых, ярмарка интеллектуальной литературы — это совсем 
не обязательно форум научных книг и диссертаций. Тем и 
хороша она, что на ней играют самые разные яркие кра-
ски. 

Одновременно с автором «бондианы» представлял 
свою новую  книгу «Русские книжные редкости ХХ века» 
Михаил Сеславинский, и на встрече, поверьте, было та-
кое столпотворение, что Джеймс Бонд тихо курил в сто-
ронке. А между тем речь там шла о книгах, которые имеет 
в своей коллекции 
далеко не каждый 
крупный библио-
фил.

Вообще, очень 
трудно понять логи-
ку этой удивитель-
ной ярмарки. Напри-
мер, почти весь тре-
тий этаж ЦДХ был 
отдан детской книге. 
Это — серьезно? Но 
что может быть се-
рьезнее детской литературы? И я был просто счастлив 
видеть, какое количество детских издательств существу-
ет сегодня, какие у них крутые названия — «Белая воро-
на», «Розовый жираф», «Настя и Никита»... И сколько у 
нас издается детских книг, и какого они полиграфическо-
го качества!

А «интеллектуальной» литературы на ярмарке тоже 
было много. Так много, что я просто не в состоянии ее всю 
перечислить.

И последнее. Я уже писал в своей прошлогодней колон-
ке о новом (хотя уже и не таком новом) тренде — издание 
книг по требованию (print on demand). В этот раз изда-
тельский дом «Литературная учеба» и интернет-плат-
форма Bookscriptor демонстрировали на ярмарке чудо 
японской техники. Небольшой (2х1 метра) аппарат изда-
ет вашу книгу (лично вашу или другую, которая вам за-
чем-то нужна) за... одну минуту. Для этого достаточно 
файла с текстом и картинками (если хотите) на флешке. 
Компьютер его смакетирует, а японская машинка ровно 
через минуту выдаст вам цветную книжку в мягком пере-
плете. В одном экземпляре. Если вам нужно больше, при-
дется подождать еще столько минут, сколько экземпля-
ров вам нужно.

Правда, стоит эта игрушка, как я выяснил, шесть мил-
лионов рублей. Шесть миллионов за готовую типогра-
фию — дорого? Не знаю.

 Поздравим жюри 
«Русского Букера» 
нынешнего года 
с правильным 
выбором

В субботу на ярмар-
ке non/fiction, 
как в былые годы, 
яблоку негде было 
упасть
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Мария Бабалова 

С
егодня самый знаме-
нитый каталонец в 
мире Жозеп Мария 
Каррерас Кой, извест-
ный всем как Хосе 

Каррерас, отмечает 70-летие. Ко-
нечно, вдали от России. Но начи-
ная с 1989 года певец много раз 
бывал в нашей стране. И этот раз-
говор состоялся, когда певец в се-
редине нынешней осени побывал 
в Москве с концертом. 

Маэстро, ваш осенний визит в 
Москву назвали «прощальным», 
неужели это правда?
ХОСЕ КАРРЕРАС: Да, думаю, именно 
так. Я понял, что хочу осущест-
вить прощальный тур по местам, 
где я выступал за 45 лет своей 
профессиональной карьеры, та-
ким образом выразив призна-
тельность публике за любовь и 
преданность, а не просто тихо 
уйти со сцены. И сейчас мне даже 
трудно предположить, сколько 
может продлиться мое путешест-
вие. Если я буду петь во всех тех 
городах, где я бывал, то, полагаю, 
оно продлится до середины XXII 
столетия. Если же говорить се-
рьезно, то, похоже, эта затея мо-
жет занять два-три года. 

Ваш гастрольный маршрут иног-
да пролегал через такие города, 
как Сочи или даже Абакан. Какие 
впечатления оставили эти поезд-
ки? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Выступление в Сочи 
было особым. Я пел на торжест-
венном закрытии Паралимпиады 
и меня переполняло восхищение 
мужеством этих феноменальных 
людей. И, конечно, я тогда вспо-
минал и 1992 год, церемонию от-
крытия Олимпиады в Барселоне, 
ставшую очень красивым кон-
цертом, а я имел честь отвечать 
за всю культурную программу 
Игр.

А что касается поездки в Аба-
кан, она и правда стала для меня 
экзотикой. Но мне всегда безум-
но интересно узнавать разные 
национальности, характеры и 
местные традиции. На Земле до 
сих пор есть множество мест, где 
я еще не бывал, хотя и очень мно-
го путешествовал и многое видел. 
По натуре я очень любознателен. 
Например, я никогда не был в Ин-
дии или не видел Мачу-Пикчу — 
мне бы очень хотелось добраться 
до Перу. Может, это все-таки про-
изойдет, когда я стану пенсионе-
ром. Я убежден, каждый человек 
должен нести в себе дух первоот-
крывателя. Это во многом делает 
человека счастливым. 

Вам обидно, когда слышите пере-
суды, мол, ваш голос уже не тот, 
что был прежде? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Нет. У каждого арти-
ста есть поклонники и недобро-
желатели. Идеальность исполне-
ния, по-моему, имеет мало обще-
го с талантом, музыкальностью и 
творчеством! Я себе главный су-
дья. Надеюсь, мне хватит силы 
воли и мудрости оставить сцену, 
сохранив чувство собственного 
достоинства. И в тот момент, ког-
да публика еще будет желать 
меня слышать и видеть. Не знаю, 
когда точно это произойдет, но 

думаю на эту тему практически 
каждый день. Хотя сегодня — каж-
дый раз выходя на сцену, я чувст-
вую наибольшее удовлетворе-
ние. Потому что понимаю, что 
неотвратимо близится финал.

Многие из ваших знаменитых 
коллег не спешат покидать сце-
ну, к примеру, меняют амплуа — 
становятся за дирижерский 
пульт или уходят в режиссуру...
ХОСЕ КАРРЕРАС: Каждый пытается 
проявить себя по-своему. Но для 
чего-то подобного у меня не хва-
тает дарования. Я способен проя-
вить себя лишь через пение, по-
средством своего голоса. 

Но вы же пишете картины, кото-
рые продаются на аукционах. Вы 
пишете оригинальные книги. Не-
давно в Испании вышла ваша 
«Музыкальная гастрономия», 
где вы предлагаете слушать арии 
и дегустировать блюда, традици-
онные для тех мест, где происхо-
дит действие опер…
ХОСЕ КАРРЕРАС: Мои живописные 
опыты — чистое дилетантство… А 
с книгой рецептов получилось 
забавно и случайно, по инициа-
тиве одного из издательств. 
К этим экспериментам не стоит 
относиться серьезно.

В книге «Музыкальная гастроно-
мия» у вас есть мадридский мя-
сной суп, который рекомендует-
ся откушать под арию из «Дона 
Карлоса». Мороженое из кашта-
нового меда предлагается под 

«Любовный напиток». И еще три 
десятка оригинальных блюд. 
А каковы ваши личные пристра-
стия в еде? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Я люблю вкусно по-
кушать, хотя сам готовлю немно-
го. Я очень плохой кулинар. К 
тому же в дни выступлений я при-
держиваюсь строгой диеты. То 
есть могу позволить себе съесть 
лишь немного пасты с оливковым 
маслом и салата с сыром «Парме-
зан». Иногда перед самым высту-
плением могу съесть еще банан. А 
вообще я очень люблю пасту с на-
сыщенным томатным соусом и 

базиликом. Я настоящий катало-
нец, а в Каталонии преобладает 
средиземноморская кухня — па-
ста, рис, рыба, овощи, фрукты, 
немного вина. 

Вы много поете по-каталански. 
Подобная возможность сегодня 
для вас имеет особое значение — 
вы же помните еще, как во вре-
мена диктатуры Франко ката-
ланский язык был практически 
под запретом… 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Именно так. Каталан-
ский — мой родной язык. Это очень 
серьезная и щепетильная тема, 
она, конечно, требует обстоятель-
ного разговора... Принято считать, 
что в каждой войне есть победите-
ли и проигравшие, я же считаю, 
что по большому счету в войне и 
победители — это проигравшие. 
Никакие человеческие жертвы не-
восполнимы… Это очень тяжелая 
тема для разговора вообще, а для 
публичного — особенно. 

Но ваша последняя работа в теа-
тре — опера композитора Кри-
стиана Колоновица «Судья», где 
в центре сюжета трагические со-
бытия в Испании времен именно 
диктатуры Франко, — оказалась 
не просто премьерой, но и гром-
ким политическим высказыва-
нием. На ваш взгляд, как должны 
взаимодействовать искусство и 
политика?
ХОСЕ КАРРЕРАС: Это вопрос на мил-
лионы долларов. Мне кажется, 
было бы лучше, если бы политика 
и искусство сохраняли достой-
ную дистанцию друг от друга. Но 
трудно не заметить, что там, где 
правительства так называемых 
«левых сил», — культура, как пра-
вило, поддерживается больше. 
И если вы уж вспомнили о «Су-
дье», хочу сказать, что я очень 
рад и благодарен Валерию Герги-
еву, что эту оперу пару лет назад 
удалось показать на сцене Мари-
инского театра.

А какую свою работу вы считаете 
самой лучшей и важной для себя? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Мне так же трудно 
сделать выбор, как ответить на во-

прос: кого из своих внуков я лю-
блю сильнее. И все же думаю, что 
ключевыми для меня оказались 
три-четыре роли, такие как Хозе в 
«Кармен» Бизе, Рудольф в «Боге-
ме» Пуччини или Ричард в опере 
Верди «Бал-маскарад». Впрочем, 
допускаю, что у публики совсем 
иное мнение — я не возражаю. 

Вы в себе цените те же качества, 
за которые вас любит публика?
ХОСЕ КАРРЕРАС: Честно говоря, я не 
задумывался об этом. Я научился 
быть счастливым вопреки всем 
испытаниям и трудностям. О 
себе могу сказать, что я — искрен-
ний певец. Возможно, мне не сто-
ит употреблять слово «чест-
ность», но в своем исполнении я 
пытаюсь быть именно макси-
мально честным, и, надеюсь, мои 
почитатели всегда это чувствуют. 

А как вы думаете, найдутся ли у 
трех теноров, Каррераса — До-
минго — Паваротти, достойные 
преемники? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Вряд ли. Сегодня 
шоу много, а искусства мало. 
Дело не только в том, чтобы на 
сцене рядом стояли лишь три 
классных певца. Между ними 
должно происходить некое хими-
ческое слияние. Только тогда они 
смогут удивить мир так, как это 
получилось у нас. Нынешнее по-
коление певцов слишком эгоцен-
трично для подобных замыслов. 
Хотя и есть великолепные лири-
ческие голоса. Мне нравятся Ро-
берто Аланья или Марсело Альва-
рес. Но тут вопрос не только в 
формальных характеристиках 
голоса. 

А в чем еще? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: В наличии харизмы. 
Настоящий успех приходит толь-
ко к большим артистам, ибо за-
висит, прежде всего, от масштаба 
личности. Существуют знамени-
тые школы, но это совсем не зна-
чит, что те, кто проходит через 
них, станут звездами. Выдающие-
ся художники рождаются абсо-
лютно непредсказуемо. 

Вы один из самых элегантных те-
норов мира. Но повышенное 
внимание со стороны женщин, 
кажется, вам никогда не нрави-
лось… 
ХОСЕ КАРРЕРАС: История оперы зна-
ет много примеров, когда певцы 
не отличались особо привлека-
тельной внешностью, но облада-
ли армией фанаток, так как обыч-
но теноры исполняют романти-
ческие роли, за ними прочно за-
крепилась репутация донжуанов. 
В реальности это, как правило, 
совсем не так. Вообще мужчина, 
который сам себя называет дон-
жуаном, по-моему, просто пол-
ный идиот. Донжуан он или нет, 
может решить только женщина. 

А в ваших глазах какая она — иде-
альная женщина? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Для меня главное в 
женщине — нежность. Я очень 
консервативен в своем взгляде на 
женщин. Мой женский идеал не 
претерпел никаких перемен с тех 
пор, как я был маленьким маль-
чиком, для которого мама, есте-
ственно, была во всем образцом. 

Как вам удавалось всегда оста-
ваться на сцене одним из самых 
пронзительно-романтических 
героев, а в реальной жизни — 
крайне закрытым человеком, 
чья личная жизнь — всегда тайна? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Я не делаю секрета 
из своей частной жизни. Но ее де-
тали мне, естественно, хотелось 
бы сохранить вдали от чужих 
глаз, как, наверное, и абсолютно-
му большинству людей. К тому 
же в своей личной жизни я наде-
лал такую массу ошибок, что 
вспоминать о них и, тем более, 
хвастаться, совсем уж не хочется. 
Сегодня моя личная жизнь не 
слишком наполнена событиями 
и страстями. 85 процентов своего 
времени, а то и 90, я провожу в 
работе, в разъездах.

Когда тебе 18, ты одержим в 
своих чувствах поиском необу-
зданной страсти. Но с годами 
приходит понимание, что это да-
леко не все, что тебе нужно. Ты 
уже начинаешь даже бояться 
страсти. Тебе хочется спокой-
ных, даже, быть может, одноо-
бразно стабильных отношений. 
И надеяться, что ты научился со-
четать разум со страстью. Это 
очень непросто. Жаль, что осоз-
нание этого приходит, когда тебе 
далеко не сорок. Я ведь уже, меж-
ду прочим, дедушка с солидным 
стажем. 

Вы не жалеете о том, что никто 
из ваших детей и внуков не стал 
оперным певцом?
ХОСЕ КАРРЕРАС: Если бы кто-то слу-
чайно услышал, как они поют, — 
понял бы, как я рад этому обстоя-
тельству. Мои дети уже взрослые, 
серьезные люди и, мне кажется, 
очень целеустремленные. И, над-
еюсь, мне хватает великодушия 
не докучать им отцовским попе-

чением. Альберт — адвокат, Хулия 
сначала училась на биолога, но 
передумала и занялась менед-
жментом. Я вполне доволен тем, 
как складываются их судьбы. 

А это не ужасно, когда 90 про-
центов жизни забирает работа? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Нет, для меня не ужа-
сно, так как мне постоянно при-
ходится заниматься только лю-
бимым делом — пением. Но я не 
забываю о семье и друзьях. Ста-
раюсь устраивать себе трехне-
дельный отпуск раз в год. 

Как вы обычно любите прово-
дить отпуск? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Мое страстное увле-
чение — вождение машины. И тут 
мои ангелы-хранители не раз 
спасали меня. Мне не нравится 
отдыхать на Багамах или Фиджи. 
Мне по душе встречаться со свои-
ми друзьями у себя дома в Испа-

нии и, скажем, играть с ними в 
покер и просто болтать за бока-
лом хорошего вина. У нас с дру-
зьями уже давно стало традицией 
арендовать яхту и кататься по 
Средиземному морю. 

Что еще в вас осталось из детст-
ва? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Страсть к футболу, 
конечно. Как и многие, кто ро-
дился в Барселоне, я считаю 
нашу команду лучшей в мире. Я 
обожаю ходить на стадион. Ста-
раюсь сидеть не в ложе, а на три-
буне, чтобы затеряться среди бо-
лельщиков и радоваться, и пере-
живать на «полную катушку». 
Ведь именно в этих воплях и кри-
ках и есть подлинное счастье бо-
лельщика.  

Ныне все публичные люди 
очень активно общаются с ми-
ром через соцсети. А у вас поче-
му-то даже официального сайта 
нет? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: Я ценю любовь и 
уважение публики. Но я не верю 
Интернету. Многие решат и, на-
верное, будут правы, что я ста-
ромоден. Я не люблю социаль-
ные сети, считаю, что они лиша-
ют человека его внутреннего 
мира, подменяя все удовольст-
вие реального общения вирту-
альной зависимостью, похожей 
на наркотическую. Я совсем не 
против прогресса и современ-
ных технологий в науке. Но по 
утрам мне нравится читать об-
ычную газету, как я это делал и 
20 лет назад. Писать сыну и доче-
ри настоящие письма от руки. 
Тогда я чувствую, что я искре-
нен. 

А что вы обычно своим близким 
привозите из России? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: То, что для меня при-
влекательно в России — это дух, 
чувствительность по отношению 
к искусству, музыке, необычные 
традиции. Это то, что меня боль-
ше всего интересует в вашей 
стране. Культурное богатство ва-
шей страны я ценю больше, чем 
водку или матрешки. 

Как планируете праздновать 
свое 70-летие? 
ХОСЕ КАРРЕРАС: В начале декабря у 
меня будут гастроли в Японии. 
Четвертого числа у меня концерт 
в Токио. И вся моя семья — дети, 
внуки, примерно человек двад-
цать, — все приедут, чтобы мы 
вместе отпраздновали мой юби-
лей. И будет скромная, исключи-
тельно приватная вечеринка без 
безумных торжеств и подарков. Я 
искренне на это надеюсь.

КОММЕНТАРИЙ 

Федор Бондарчук заявил, 
что «Ленфильму» 
не вернут права 
на советское кино

Начальник 
без Чукотки

Сусанна Альперина

НА ЗАВЕРШИВШЕМСЯ шестом Санкт-Петербургском 
Международном культурном форуме во время закрытия 
Года российского кино и подведения его итогов киносту-
дия «Ленфильм» была представлена особым образом. 

Руководитель Секции кино  Федор Бондарчук, он же  
председатель Совета директоров «Ленфильма»,  расска-
зывал о достижениях старейшей киностудии, а также о 
ее планах. Глава «Ленфильма» Эдуард Пичугин на специ-
альном заседании представлял новые проекты. При этом 
отдельно говорили о важности работы петербургской 
«Синематеки», ко-
торая показывает 
шедевры советского 
и российского кино.

 О «Синематеке», 
до сих пор не полу-
чившей собственно-
го здания в городе, 
Федор Бондарчук 
сказал следующее: 
«Наполняемость за-
лов — около 34% про-
тив 13% по России. 
Большая часть аудитории при этом становится постоян-
ной. Зрители — 26—30 лет, более 40 лет и студенты. Самые 
посещаемые фильмы в этом году — «Солярис» и «Зерка-
ло» Андрея Тарковского, «Июльский дождь» Марлена 
Хуциева, «Курьер» Карена Шахназарова».

На «Ленфильме» за долгие годы произведено около 
2000 картин, среди них такие фильмы из золотой коллек-
ции советского кинематографа, как «Чапаев», «Дама с 
собачкой», «Полосатый рейс», «Гамлет», «Начальник 
Чукотки», «Шерлок Холмс и доктор Ватсон» и многие 
другие. И вот не успел завершиться форум, как Федор 
Бондарчук заявил о том, что Росимущество дало отрица-
тельный отзыв на предложение министра культуры Вла-
димира Мединского вернуть «Ленфильму» права на 
фильмы, снятые на киностудии до 2002 года.

Напомним историю вопроса: менее двух месяцев на-
зад министр культуры Владимир Мединский попросил в 
письме премьер-министра Дмитрия Медведева согласо-
вать план по поддержке двух известных киностудий — 
«Ленфильма» и Киностудии им. Горького. В этом же 
письме  министр просил предоставить «Ленфильму» и 
Киностудии им. Горького исключительные имуществен-
ные и неимущественные права на все аудиовизуальные 
произведения, которые создавались на этих площадках 
до 2002 года.

Права на эти ленты сейчас хранятся у Госфильмофон-
да. И два года назад он официально отказался передавать 
их в собственность киностудии «Ленфильм». Об этом го-
ворилось тогда в письме директора Госфильмофонда Ни-
колая Бородачева министру культуры Мединскому. Ро-
симущество и тогда выступило против передачи прав.

Сейчас, после того как пересмотрена ситуация, реше-
ние ведомства осталось прежним. 

Будут ли Федор Бондарчук и «Ленфильм» далее бо-
роться за права и как именно?

В пресс-службе «Ленфильма» обозревателю «РГ» под-
твердили сказанное Бондарчуком, пояснив, что «он оз-
вучил эту информацию в кулуарах форума». «Видимо 
речь идет о юридических вариантах, рассматриваемых в 
правительстве. И одним из предложений была передача 
прав в качестве уставного капитала. Мы уверены, что ра-
бота в этом направлении продолжится, и благодарны ми-
нистерству культуры за активную позицию в решении 
данного вопроса», — сказали в пресс-службе.

Глава Госфильмофонда Николай Бородачев проком-
ментировал «РГ» решение Росимущества так: «Происхо-
дит попытка рейдерского захвата государственного иму-
щества. К счастью, мы живем в правовом государстве и 
правительство не позволяет это сделать. Если бы кто-то 
другой, не знающий предмета, делал подобные заявле-
ния, еще можно было бы понять, но когда режиссер, пред-
ставитель крупнейшей кинематографической династии, 
чей отец снимал одни из лучших советских фильмов, вы-
ступает за передачу прав — это странно. И неприятно. За 
фильмами нужен особый уход, их нужно восстанавли-
вать, реставрировать, переводить на цифру, популяризи-
ровать. Мы в 2016 году провели более 150 мероприятий 
по популяризации фильмов, созданных на всех киносту-
диях — и «Ленфильма», и Студии им. Горького в том числе. 
Указ президента издан для того, чтобы госсобственность 
не была приватизирована. СМИ называют цифру — 200 
миллионов рублей — поступления от авторских прав. Дол-
жен сказать, что она сильно завышена, и мы — Госфильмо-
фонд — готовы отчитаться за каждую копейку. На сегод-
няшний день мы решили вопрос с авторскими правами, в 
том числе и с авторами «Ленфильма» и Студии им. Горь-
кого — они получают отчисления. А вот «Союзмультфиль-
му» ОГК (Объединенная госколлекция) оставила автор-
ские права. И результат? Повысили зарплату админи-
страции. Позвоните Норштейну! Он вам расскажет — по-
лучает ли авторские отчисления. У нас же все в порядке».

ВОПРОС — ОТВЕТ

Как так получилось, что у «Ленфильма» нет прав на произведен-
ное на территории киностудии советское кино?
Еще в 2003 году на основании указа президента № 389 от 4 апре-

ля 2001 года  «О реорганизации федеральных государственных 

киностудий»  киностудия «Ленфильм» была подготовлена к реор-

ганизации в ОАО. Поскольку частная компания по закону не име-

ет права владеть фондами, они были отделены в специально со-

зданное ФГУП «Фильмофонд киностудии «Ленфильм». Позднее 

его ликвидировали и коллекция перешла в собственность Гос-

фильмофонда РФ.

Только в «РГ» В свой юбилей Хосе Каррерас не делает секрета из своей частной жизни

Мадридский суп 
под «Дона Карлоса»

Хосе Каррерас: Я научился быть 
счастливым вопреки всем испыта-
ниям и трудностям. 

Акцент

 Я хочу осуществить 
прощальный тур по местам, 
где я выступал за 45 лет 
своей карьеры

Акцент

 Будет скромная, исключи-
тельно приватная вечеринка 
без безумных торжеств 
и подарков

Будут ли 
Федор Бондарчук 
и «Ленфильм» далее 
бороться за права 
и как именно? 

Федор Бондарчук: Самые посещаемые фильмы в этом году — 
«Солярис» и «Зеркало» Андрея Тарковского, «Июльский 
дождь» Марлена Хуциева, «Курьер» Карена Шахназарова».

ВИЗИТКА
Самым счастливым днем своей жизни Хосе Каррерас считает тот 
день, когда врачи объявили ему, что он победил лейкемию. После этого 
он создал в Барселоне международный фонд борьбы с этой болезнью. 
С тех пор прошло уже почти 30 лет. У фонда два основных направления 
работы. Во-первых, это сбор средств для финансирования самых пере-
довых научных исследований в области борьбы с раком крови. А во-вто-
рых, работники фонда ищут возможности улучшить качество жизни 
людей во время лечения, пытаются поддержать каждого конкретного 
человека, вселить в него веру и надежду. «В заботы фонда я погружен 
постоянно. Я одержим этой работой», — заявил Хосе Каррерас корре-
спонденту «РГ».

E
P

A

А
Р

Т
Е

М
 Г

Е
О

Д
А

К
Я

Н
 /

 Т
А

С
С



15Спорт
sport.rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
5 декабря 2016 
понедельник №275 (7143)

Спортfacebook.com /www.rg.ru

odnoklassniki.ru /rg.ru

twitter.com /rgrus

vk.com /rgru

ФУТБОЛ  «Реал» вырвал
ничью в матче с «Барсой» 

Спаслись 
в «классико» 

Илья Зубко

РОССИЙСКИЙ футбольный чемпионат готовится уйти 
на долгие зимние каникулы, во время которых внимание 
наших болельщиков будет переключено на Европу, где 
футбол продолжается. Благо, у наших зрителей есть воз-
можность наблюдать практически за всеми ведущими 
лигами Старого Света. 

Испания
Главный матч выходных состоялся в Барселоне. Об 

интересе к очередному «эль классико» с участием «Бар-
сы» и «Реала» говорит хотя бы то, что на эту встречу ак-
кредитовались 850 журналистов. Увы, но российские бо-
лельщики легально смотреть матч не могли.

Как известно, холдинг «Матч ТВ» изо всех топовых 
чемпионатов не транслирует лишь один — испанскую Ла 
Лигу. Переговоры ведутся несколько месяцев и, по слу-
хам, должны были завершиться как раз сейчас. А «эль 
классико» вроде бы должен был стать первым испанским 
матчем, который показали бы по российскому ТВ в ны-
нешнем сезоне. В итоге этого не произошло. Генераль-
ный продюсер «Матч ТВ» Тина Канделаки рассказала, 
что переговоры про-
должаются. И при-
зналась, что сейчас 
стороны торгуются, 
поскольку цена 
трансляций доволь-
но высока. Это изве-
стие вызвало бурю 
недовольства бо-
лельщиков. С одной 
стороны, понять их 
можно. С другой — в 
нашей стране край-
не мало людей гото-
во платить за прос-
мотр футбола по телевизору, даже если речь идет о самых 
высококлассных матчах. И рентабельность покупки те-
леправ вызывает большие сомнения. 

Что же касается собственно футбола, то «Барселона» 
в этом «классико» играла лучше. Суарес в начале второ-
го тайма открыл счет, однако «сливочные» бились до 
конца, за что получили награду. Навес в штрафную на 
90-й минуте замкнул головой Рамос. Ничья 1:1, и беспро-
игрышная серия «Реала» продолжается. Команда Зине-
дина Зидана не потерпела ни одного поражения и лиди-
рует с 34 очками. У «Барселоны» на шесть баллов мень-
ше — каталонцы идут вторыми.

Любопытно, что все остальные команды из лидирую-
щей группы также потеряли очки. «Севилья» внезапно 
проиграла одному из главных аутсайдеров, «Гранаде», — 
1:2. А мадридский «Атлетико» и «Вильярреал» довольст-
вовались нулевыми ничьими в матчах со скромными 
«Эспаньолом» и «Леганесом» соответственно.

Англия
«Хитом» выходных в Англии стала битва в Манчесте-

ре, где «Сити» бился с набравшим ход «Челси». «Горожа-
не» повели в конце первого тайма благодаря автоголу Кэ-
хилла, однако после перерыва лондонцы ощутимо при-
бавили и забили аж три мяча. 3:1 — уверенная победа 
«Челси», который остается единоличным лидером.

Порадовали своих болельщиков оба клуба из северно-
го Лондона. «Тоттенхэм», с которым в ближайшие дни 

предстоит играть московскому ЦСКА в рамках Лиги 
чемпионов, разгромил дома «Суонси» со счетом 5:0. По 
два мяча забили Гарри Кейн и Кристиан Эриксен. «Шпо-
ры» сохраняют пятую строчку в таблице, хотя претенду-
ют на большее. Ну а «Арсенал» на олимпийском стадио-
не огорчил «Вест Хэм» — 5:1. «Канониры» благодаря это-
му успеху обошли в таблице «Манчестер Сити» и подня-
лись на вторую строчку. Сместить его вчера мог «Ливер-
пуль». Однако «красные» умудрились проиграть «Борн-
муту», ведя к середине второго тайма со счетом 3:1. На-
чиная с 76-й минуты, «Ливер» пропустил трижды и по-
терпел второе поражение в сезоне — 3:4.

Германия
Здесь лидер тот же — сенсационный выходец из второй 

бундеслиги РБ «Лейпциг». В этот раз он обыграл дома 
«Шальке-04» — 2:1. На три очка от «выскочек» отстает 
флагман немецкого футбола «Бавария», одержавшая во-
левую победу в гостях над «Майнцем». Стоит также вы-
делить встречу двух «Боруссий», прошедшую в Дор-
тмунде. Здесь хозяева разгромили одноклубников из 
Менхенгладбаха — 4:1. 

Франция
Сенсацией дня стало крупное поражение ПСЖ от 

«Монпелье» — 0:3. В последний раз парижане уступали с 
разгромным счетом аж пять лет назад. В лидеры же вы-
шел наш «Монако». Монегаски подтвердили репутацию 
одной из самых забивающих команд Европы. «Бастию» 
они просто уничтожили — 5:0. Ну а матч «Метц» — 
«Лион» так и не был доигран из-за болельщиков. Фанаты 
бросали петарды на поле, и одна из них попала прямо в 
лежавшего на газоне вратаря лионцев Энтони Лопеша. 
Голкипер закончил вечер в больнице, а полиция по виде-
осъемке вроде бы уже вычислила хулиганов.

Италия
Центральный матч тура, римское дерби между «Ро-

мой» и «Лацио», завершилось в пользу команды Лучано 
Спаллетти. «Рома» выиграла 2:0 и сохранила второе ме-
сто, которое делит с обыгравшим «Кротоне» «Миланом». 
«Ювентус» одержал дежурную победу над проводящей 
очень хороший сезон «Аталантой» — 3:1. И сохранил ком-
фортное преимущество над конкурентами. «Наполи», в 
свою очередь, разгромил дома миланский «Интер» — 3:0. 

Чемпионат России Сыграв вничью с «Ростовом», питерский «Зенит» потерял шанс 
сравняться по очкам с лидирующим «Спартаком» 

Не догнали до зимы
Илья Соболев 

С
егодня пятью матчами 
17-го тура завершится 
осенняя часть чемпио-
ната России-2016/17. 
Среди прочих, на сво-

ем поле против «Рубина» сыграет 
и лидер Премьер-лиги москов-
ский «Спартак». Причем незави-
симо от результата этой встречи 
именно «красно-белые» уйдут на 
зимний перерыв во главе турнир-
ной таблицы.

Плач «Зенита»
На единоличное лидерство 

«Спартака» теоретически мог 
покуситься «Зенит», если бы в 
гостях одолел «Ростов». Однако 
матч на берегах Дона завершился 
безголевой ничьей — 0:0. 

Вообще, были все предпосыл-
ки для того, чтобы эта игра не со-
стоялась. Ростовчанам сейчас 
явно не до российского чемпио-
ната. Перед командой Курбана 
Бердыева всерьез маячит пер-
спектива сыграть в плей-офф 
Лиги Европы следующей весной, 
но для этого нужно добыть хотя 
бы ничью во вторник в гостевом 
матче с ПСВ в Лиге чемпионов. В 
другой раз такого шанса может и 
не быть, поэтому приоритеты в 
клубе расставили без особых ко-
лебаний. 

Уже в прошлом туре против 
«Урала» «Ростов» выставил вто-
рой состав, а «Зениту» предло-
жил перенести очную встречу на 
один из резервных дней весной 
следующего года. Питерцы воз-
ражать не стали. Казалось бы, 
осталась пустая формальность — 
заручиться согласием Премьер-
лиги. Однако в РФПЛ возможно-
сти для переноса не увидели. А у 
главы Премьер-лиги Сергея 
Прядкина хватило духу пожелать 
болельщикам хорошего зрелища 
в матче команд, ни одной из кото-
рых он не был нужен. 

В итоге, футболисты «Росто-
ва» откровенно берегли силы, а 
после матча только и говорили, 
что о ПСВ. У «Зенита», понятное 
дело, мотивация была более кон-
кретная: в случае своей победы и 
последующей осечки «Спартака» 
«сине-бело-голубые» могли до-
гнать лидера Премьер-лиги по оч-
кам. Но каких-то реально весо-
мых аргументов в свою пользу го-
сти на поле так и не привели. 
Если, конечно, не считать пеналь-
ти, который Виталий Мешков не 
назначил на 71-й минуте за фол 
защитника хозяев Сесара Наваса 
на Александре Кокорине. Нару-
шение, судя по видеоповторам, 
действительно было: говорят, что 
после матча свою ошибку при-
знал и сам Мешков. Впрочем, этот 
факт ни разу не смягчил бурю не-
годования в стане «Зенита».

Тон задал главный тренер пи-
терцев Мирча Луческу, который 
начал свое выступление на 
пресс-конференции именно с 
критики судейства.

— Я доволен своей командой, 
она играла хорошо. Если гово-
рить об эпизодах, то была воз-
можность отличиться у Мака, 
был пенальти на Кокорине, и этот 
эпизод еще будут анализировать. 
Была еще одна ошибка судьи, ког-
да был фол на Нету, а вместо это-
го произошел выход один на 
один. Такие моменты бывают, да, 
но я должен об этом сказать, — за-
явил румынский специалист.

Это уже не первый выпад Лу-
ческу в сторону российских арби-
тров. После проигранного матча 
«Краснодару» (1:2), румын вдруг 
стал обличителем всей системы 
отечественного судейства. Мол, 
на матчах «Зенита» слишком ча-
сто работают московские рефери, 
а у них, «как и у всех людей, есть 
определенные симпатии». 

Заявления Луческу вызвали 
довольно болезненную реакцию 
в российском судейском корпу-
се. А зря: к подобным эскападам 
Мирчи нужно относиться проще. 
Те, кто хоть немного следил за ка-
рьерой этого тренера, давно в 
курсе, что жалобы на судейство — 
визитная карточка румына везде, 
где бы он ни трудился. У руля «Зе-
нита» обвинения Луческу звучат 
особенно нелепо. Можно понять, 
если на несправедливость сетуют 
середняки Премьер-лиги, к мне-
нию которых действительно ред-
ко прислушиваются. Но когда те-
орию заговора развивают пред-
ставители самого влиятельного 
футбольного клуба в стране, вы-
глядит это, по меньшей мере, 
странно.

Как известно, дурной пример 
заразителен. Постоянные жало-

бы Луческу уже нашли благодат-
ную почву в лице его игроков. Ко-
торые вместо того, чтобы гово-
рить о футболе, теперь тоже 
ищут «справедливости».

— Снова повторилась история 
с судьей: опять не дали пробить 
пенальти в очень важной игре. В 
матчах «Спартака» и ЦСКА тако-
го нет, — авторитетно констати-
ровал после матча с «Ростовом» 
Аксель Витсель. — Нам необходи-
мо говорить об этом, потому что, 
если честно, мы все уже устали от 
такого отношения.

Речь бельгийца — яркий при-
мер того, как эмоции берут верх 
над фактами. Смотрим статисти-
ку, сухие цифры. «Зенит» в ны-
нешнем сезоне бил пенальти 
шесть раз, в его ворота 11-метро-
вый пробивался лишь единожды. 
Чаще такой привилегии удостаи-

вался только «Локомотив» — 
семь раз. Дальше, внимание: 
ЦСКА пробивал пенальти два 
раза, «Спартак» — ни одного (!). 
При этом у «красно-белых» худ-
ший показатель по количеству 
11-метровых, поставленных в их 
ворота (4). Выводы, как говорит-
ся, делайте сами.

ЦСКА оживает
Комментируя перипетии чем-

пионской гонки, Луческу заме-
тил: «ЦСКА — ожил». Ясно, что ру-
мына впечатлила разгромная по-
беда армейцев над «Уралом» — 4:0. 

Благодаря ей «красно-синие» 
сократили отставание от «Зени-
та» всего на три балла. Но послед-
ний матч осени на Песчаной ули-
це запомнится не этим. И 
даже не рекордом армей-
ского голкипера Игоря 
Акинфеева, который про-
вел 253-й сухой матч в ка-
рьере и вышел по этому 
показателю на первое ме-
сто среди всех отечествен-
ных вратарей, обогнав ле-
гендарного Рината Дасаева.

Есть вероятность, что 
это был последний домашний 
матч ЦСКА под началом Лео-
нида Слуцкого, и следующей ве-
сной за игрой армейцев с бровки 
будет наблюдать совсем другой 
специалист. Слухи об этом ходят 
уже не первую неделю. Напри-
мер, поговаривают, что Слуц-
кий забронировал ресторан в 

Лондоне для прощального ужина с 
командой. Туда он ее поведет по-
сле матча с английским «Тоттен-
хэмом», который, возможно, ста-
нет для Леонида Викторовича фи-
нальным на тренерском мостике 
ЦСКА. Хотя не исключен и вари-
ант, что армейцы просто проведут 
хороший вечер перед отпуском, а 
их наставник передумает.

Непосредственно по оконча-
нии игры с «Уралом» Слуцкий 
предсказуемо не стал проливать 
свет относительно своих планов 
на будущее.  И тем не менее в вы-
сказываниях Слуцкого можно 

было почувствовать 
прощальные нот-

ки:

— Ребятам могу сказать спаси-
бо за эти 17 туров, у нас еще 
остался важный матч в Лиге чем-
пионов, — заявил главный тренер 
армейцев. —  Считаю, что доста-
точно неплохой плацдарм на ве-
сну, на оставшиеся 13 туров. У 
нас будет большое количество 
домашних матчей. Как и все 
годы, которые я работаю, ЦСКА 
будет продолжать бороться за са-
мые высокие места.

Вне зависимости от того, уй-
дет Леонид Слуцкий из ЦСКА в 
этом году или задержится в ко-
манде на более долгий срок, уже 
сейчас можно говорить, что в 
историю клуба он свое имя впи-
сал. При нем армейцы трижды 
становились чемпионами России 
и дважды выигрывали Кубок 
страны. Так что для ЦСКА фигура 
Слуцкого — знаковая. Для клуба, 
но, похоже, не для болельщиков. 
Увидеть, возможно, в последний 
раз Слуцкого у руля команды на 
«Арену ЦСКА» явилось всего две 
тысячи человек. И это тоже гово-
рит о многом.

Семин поднажал
На мажорной ноте заканчива-

ет осеннюю часть чемпионата 
столичный «Локомотив». Коман-
да Юрия Семина добыла вторую 
победу подряд, чего ранее с «же-
лезнодорожниками» в этом сезо-
не не случалось. Вслед за разгро-
мом в матче с «Томью» (6:1) по-
следовала солидная победа над 
очень крепким «Тереком» — 2:0. 
Благодаря ей у «Локо» есть все 
шансы уйти на зиму в десятке 
сильнейших: все будет зависеть 
от того, как сыграют конкурен-
ты.

— Хороший матч получился, — 
довольно улыбался Семин после 
финального свистка. — Выиграли 
у очень серьезной команды, ко-
торая претендует на еврокубки. 
Но я благодарен нашим футболи-
стам, которые в достаточно 
сложный период, когда накопи-
лась усталость и много травми-
рованных, выдержали напряже-
ние. Продолжаем бороться и 
вступаем в новый год с позитив-
ным настроением.

Кстати, в заявке «Локомоти-
ва» снова не оказалось лучшего 
игрока команды этой осени 
Александра Самедова. По офици-
альной версии, у полузащитника 
микротравма. Что происходит на 
самом деле, знают все. Самедов 
вот-вот подпишет контракт со 
«Спартаком». Из неофициаль-
ных источников уже известны 
подробности соглашения футбо-
листа с новым клубом. По нему 
он будет зарабатывать 1,8 млн 
евро в год, что меньше, чем Саме-
дов получал в «Локо». 

Акцент

 «Зенит» в этом сезоне бил 
пенальти шесть раз, 
а «Спартак» и ЦСКА на двоих — 
лишь дважды

У «Матч ТВ» по-преж-
нему нет прав 
на показ чемпиона-
та Испании. Стороны 
торгуются, так как 
цена высока 

Капитан «Реала» Серхио Рамос (в белой форме) помог своей 
команде избежать первого поражения в сезоне.  

 СТАТИСТИКА

ЦСКА — «Урал» — 4:0

Голы: Траоре, 26, 36; Натхо, 38; Чалов, 

41.

«Ростов» — «Зенит» — 0:0

«Локомотив» — «Терек» - 2:0

Голы: Миранчук, 23; Фернандеш, 75.

Р
И

А
 Н

О
В

О
С

Т
И

A
P

В матче между «Ростовом» 
и «Зенитом» забитых мячей 
болельщики так и не дождались.

ЦИФРА

37
ПЕНАЛЬТИ
всего было пробито в осенней 
части чемпионата России

ГДЕ БУДЕМ СМОТРЕТЬ

5 декабря, понедельник,
Наш футбол
13.00 «Уфа» — «Томь». Прямая тран-

сляция

Матч! Футбол-3
14.00 «Амкар» — «Оренбург». Прямая 

трансляция

Наш футбол
19.00 «Краснодар» — Крылья Сове-

тов». Прямая трансляция

Матч ТВ
19.30 «Спартак» — «Рубин». Прямая 

трансляция

Матч! Футбол-3
19:30 «Арсенал» — «Анжи». Пря-

мая трансляция

Леонид Слуцкий, 
возможно, поки-
нет пост главного 
тренера ЦСКА в 
ближайшие дни.
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Чемпионат России 
по футболу: 
статистика 
и комментарии
rg.ru/sujet/5716

МЕЖДУ ТЕМ
В столичном геологическом музее состоялось вруче-
ние приза «Первая пятерка», предназначенного само-
му талантливому игроку лиги по итогам года. Обла-
дателем премии стал армеец Александр Головин, 
одержавший в голосовании победу за явным преиму-
ществом: 277 очков против 101 у занявшего второе 
место Рифата Жемалетдинова из «Рубина».
На церемонию Головин явился в образе шахтера, с из-
мазанным лицом , в каске с фонарем и рабочей кур-
тке. Тема добывателя угля армейцу близка: сам 
Александр родом из Кемеровской области, а его отец 
всю жизнь провел в шахте.
«Если честно, я не знал, что сегодня выйду на сцену в 

таком образе, но я не против. Не буду сравнивать ра-
боту шахтера и футболиста: это совершенно раз-
ные вещи. Знаю, что тяжело и тем, и другим», — от-
метил лауреат.
Поздравить Головина приехали его первый тренер 
Александр Плясунов, олимпийская чемпионка в сабле 
Софья Великая и, конечно, Леонид Слуцкий. «Хочу по-
благодарить родителей Саши, которые в первую оче-
редь воспитали человека, с которым приятно рабо-
тать», — подчеркнул главный тренер ЦСКА.
Кстати, на днях Головин продлил контракт с клу-
бом, по условиям которого проведет в футболке ар-
мейцев еще пять лет.
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ГАНДБОЛ Наши олимпийские чемпионки начинают борьбу за европейское «золото»

Руки помнят Рио
Илья Трисвятский

Ж
енская сборная России 
сегодня проведет свой 
первый матч на чемпио-

нате Европы в Швеции. Соперни-
ком олимпийских чемпионок 
Рио-2016 будет Хорватия.

Также в нашей группе «D» в 
Хельсингборге выступают Румы-
ния и Норвегия. Для выхода в сле-
дующий раунд турнира нужно не 
оказаться аутсайдером квартета, 
но при этом нельзя забывать, что 
результаты матчей с командами, 

которые также продолжат борь-
бу, будут учитываться в таблице 
группы второй стадии. Всего на 
ЧЕ в Швеции 16 участников.

Победа команды Евгения Тре-
филова стала одним из самых яр-
ких событий Олимпиады-2016. 
Но за короткое время, прошед-
шее после Рио, состав нашей 
сборной по разным причинам об-
новился более чем наполовину. 
Завершили спортивную карьеру 
голкипер Татьяна Ерохина, капи-
тан олимпийских чемпионок 
Ирина Близнова и Ольга Акопян. 

Приняли решение прекратить 
выступления за сборную Екате-
рина Маренникова и Майя Пет-
рова. Травмированы вратарь 
Анна Седойкина, Полина Кузне-
цова и Екатерина Ильина. Таким 
образом, из «золотого» состава в 
Швецию поехали семь девушек. 

С другой стороны, вернулась в 
сборную трехкратная чемпионка 
мира Людмила Постнова, кото-
рая не смогла полететь в Рио 
только из-за обидной травмы, по-
лученной во время олимпийской 
квалификации. Из дебютанток 

стоит особо отметить Антонину 
Скоробогатченко и Карину Са-
бирову, которые в этом году ста-
ли чемпионками мира среди 
юниорок (до 18 лет) и серебря-
ными призерами молодежного 
ЧМ (до 20 лет). По мнению специ-
алистов, это восходящие звезды 
гандбола. 

Несмотря на серьезную рота-
цию состава, девушки полны ам-
биций и намерены бороться за 
медали, тем более что россиянки 
никогда еще не побеждали на 
континентальном чемпионате. 
Наш лучший результат — «сере-
бро» в 2006-м. 

— В состав мы включили много 
молодых игроков, которые, над-
еемся, проявят себя в Швеции с 
самой лучшей стороны. Рассчи-
тываем, что они поддержат опыт-
ных гандболисток, олимпийских 
чемпионок, — сказал главный 
тренер Евгений Трефилов. — Наш 
состав — сплав опыта и зрелости, 
надеемся, это принесет резуль-
тат. Президент Федерации ган-
дбола России (ФГР) Сергей Шиш-
карев поставил перед командой 
задачу как минимум попасть в 
тройку призеров.

Вообще, предстоящий чемпи-
онат Европы — особенный. Вме-
сте взятые четыре наши победы 
на первенствах мира не дали та-
кого огромного общественного 
резонанса, как олимпийский 
триумф. И сейчас важно сохра-
нить резко возросший интерес 
обычных спортивных болельщи-
ков к женскому гандболу. Не слу-
чайно по итогам недавнего засе-
дания Совета по спорту при пре-
зиденте РФ, на котором высту-

пил Шишкарев, глава государст-
ва Владимир Путин поручил раз-
работать и утвердить программу 
развития гандбола до 2024 года.

— Для нас это достижение, 
представился уникальный слу-
чай. Надо сделать все, чтобы про-
грамма была полновесной. Что-
бы она была не набором деклара-
ций, а мы наполнили ее тем, что 
хотели сделать годами, в том чи-
сле надо проработать и финансо-
вое наполнение, — считает глава 
ФГР Сергей Шишкарев. — Пони-
маю, что с учетом экономиче-
ской ситуации реализовать все 
сложно, но у нас есть преимуще-
ство: гандбол в отличие от футбо-
ла и хоккея низкобюджетный вид 
спорта, и я говорю даже не о зар-
платах, а затратах на инфра-
структуру. Зато отдача гораздо 
выше. Важно, что гандбол наби-
рает популярность в Европе и по 
всему миру. Показательный 
факт: в Рио гандбол стал вторым 
после футбола по посещаемости.

Интересно, что данная про-
грамма включает в себя проведе-
ние в России женского ЧМ-2023 
и мужского ЧЕ-2022. Работа по 
заявке на мировое первенство в 
самом разгаре, ФГР направила в 
Международную федерацию ган-
дбола письмо о намерении про-
вести турнир с подробным опи-
санием концепции.

Бокс Чемпион мира Денис Лебедев пропустил мощный удар 
и проиграл титул по версии IBF молодому претенденту Мурату Гассиеву

Отбили печень и пояс

Анна Козина

М
олодой россий-
ский боксер Мурат 
Гассиев отобрал у 
Дениса Лебедева 
чемпионский пояс 

по версии IBF в первом тяжелом 
весе в титульном бою, который 
прошел в Москве.

Для 37-летнего Лебедева это 
поражение стало вторым в карье-
ре после проигрыша немцу Мар-
ко Хуку в 2010 году при 29 побе-
дах (22 нокаутом). Денис также 
уступал титул Гильермо Джонсу 
в 2013-м, но поскольку панамца 
поймали на допинге и вернули 
пояс Лебедеву, наш боксер пред-
почитает не учитывать тот ре-
зультат. Гассиев, которому всего 
23 года, остался непобежденным. 
На его счету теперь 24 победы 
(17 нокаутом).

— Я усердно тренировался и 
готовился к чемпионскому пое-
динку пять лет. Самое сложное 
было идти к этому бою. Самое 
простое — выйти на ринг и побе-
дить, — отметил Мурат Гассиев. — 
Настраивался на тяжелую схват-
ку. Я вырос на боях Дениса. Он — 
настоящий чемпион, которого 
уважаю. Но очень рад, что смог 
выиграть.

Поединок продолжался все 12 
раундов, и победу обязательному 

претенденту присудили раздель-
ным решением судей. И до, и во 
время этого боя вообще все было 
неоднозначно. Начиная с того, что 
за титул пришлось сражаться 
двум соотечественникам. С одной 
стороны, это говорит о серьезной 
конкуренции и высоком уровне 
развития бокса у нас в стране. С 
другой, как правильно заметил 
организатор боя Андрей Рябин-
ский, на ринге лучше бить ино-
странцев. Зрители тоже не могли 
определиться со своими симпати-
ями, скандируя попеременно 
имена обоих боксеров. Хотя, на-
верное, в итоге все остались до-
вольны, потому что болели за кра-
сивый, качественный, зрелищ-
ный бокс. Поддержку получал тот, 
кто проводил более точный удар. 

Один из таких ударов Гассиев 
нанес по печени Лебедева в пя-
том раунде, после чего чемпион 

оказался в нокдауне. Возможно, 
этот момент боя и оказался ре-
шающим. 

— Это второй нокдаун в карье-
ре, — отметил Денис. — Я довольно 
быстро восстановился. Хотя удар 
по печени, возможно, сказался на 
работе ног. Профессионалы спе-
циально много бьют по животу, 
чтобы забирать концовку пое-
динка. 

Но все равно команда Лебеде-
ва была уверена, что Денис побе-
дит по очкам. 

— Мне кажется, завоевывать 
пояса надо поувереннее. Совсем 
чуть-чуть, но я был лучше. В 
близком бою так уж точно, — под-
черкнул Лебедев. — Думал, что 
мне отдадут победу. Да и команда 
сказала: «Дэн, молодец». Но я не 
в претензии. Победил тот, кому 
подняли руку. Гассиев тоже про-
делал большой путь к титулу.

Многие известные боксеры, 
которые пришли на бой и счита-
ли фаворитом Лебедева, сошлись 
во мнении, что Денис держался 
отлично,  остался на ногах . 
Просто пришел новый чемпион — 
молодой, мощный, агрессивный. 
Должное Гассиеву отдают и чем-
пион мира в отпуске по версии 
WBC в первом тяжелом весе Гри-
горий Дрозд, и Руслан Проводни-
ков, который летом потерпел по-
ражение в бою за вакантный ти-
тул чемпиона по версии WBO 
International в первом полусред-
нем весе. Сам Лебедев в ринге 
сказал: «Началась эра Мурата 
Гассиева». И  только потом доба-
вил, что и сам еще повоюет.

В конце концов,  Лебедев 
остался чемпионом мира по вер-
сии WBA. Изначально на кону 
должны были стоять оба пояса. 
Но за день до боя Рябинский 
обратился во Всемирную боксер-
скую ассоциацию с просьбой не 
санкционировать бой. Такой по-
ступок команды Лебедева, кста-
ти, заставил поклонников бокса 
пошуметь в соцсетях. Да и коман-
да Гассиева настраивалась имен-
но на поединок за два титула.  Но 
мы еще можем его увидеть. В свя-
зи со всеми спорными момента-
ми неизбежно возникает вопрос 
о реванше. Он не прописан в кон-
тракте. Хотя в принципе оба со-

перника не против. Однако Гас-
сиев готов теперь только к объе-
динительному бою.

Падение «Трои»
Поражение Лебедева в конку-

рентном поединке с Гассиевым 
не стало таким шоком, как тяже-
лейший нокаут чемпиона мира 
по версиям IBF и IBO в первом по-
лусреднем весе Эдуарда Троя-
новского. Наш боксер, на счету 
которого было 25 побед и ни од-
ного поражения, проиграл нами-
бийцу Джулиусу Индонго. Время 
остановки боя — 40 секунд перво-
го раунда. Трояновский долго не 
мог подняться с настила ринга. 
Но госпитализация ему все-таки 
не понадобилась.  

Денис Лебедев узнал о резуль-
тате боя Трои, как Эдуарда назы-
вают свои, только на пресс-кон-
ференции от журналистов и был 
потрясен этой новостью: «Я в 
шоке. Да, не задался вечер для на-
шей команды». Напомним, что 
поражение нокаутом в седьмом 
раунде также потерпел Рахим 
Чахкиев.

По лицу Дениса Лебедева (справа)   
было понятно, что бой с Муратом 
Гассиевым дался ему тяжело.

На победной Олимпиаде наша Анна Вяхирева была признана самым ценным игроком турнира.

Акцент

 Денис Лебедев: После боя 
позвонил домой. Дети плака-
ли. Но ничего, пусть знают, 
что легко ничего не дается

ОФИЦИАЛЬНО

Минкомсвязь
прописало
порядок
получения
«паспорта
болельщика» 

НА ФУТБОЛ 
ПО КАРТЕ

Татьяна Шадрина, Илья Зубко 

7 ДЕКАБРЯ в Санкт-Петербурге 
откроется первый центр по вы-
даче паспортов болельщиков к 
Кубку конфедераций-2017 и 
чемпионату мира по футболу 
2018 года. 

Глава Минкомсвязи России 
Николай Никифоров на своей 
странице в «Твиттере» отметил: 
«Это важный элемент безопа-
сности чемпионата мира по фут-
болу-2018!» Порядок получения 
карт футбольных болельщиков 
уже определен. И его публикует 
«РГ» на с. 20.

Чтобы получить персональ-
ную карту болельщика, которая 
обеспечит доступ на стадионы 
(при наличии билетов на мат-
чи), а иностранным гостям еще 
и позволит въехать в РФ без 
визы, нужно будет на специаль-
ной странице Системы иденти-
фикации болельщиков (СИБ) за-
полнить анкету и прикрепить 
файл со своим фото. В анкете 
обязательно нужно написать 
свои паспортные данные, почто-
вый и электронный адреса и но-
мер мобильного телефона. Они 
нужны для того, чтобы получать 
информацию о выпуске или 
блокировке карты. А также для 
доставки ее по почте, в том чи-
сле и иностранным болельщи-
кам. Статус доставки можно бу-
дет проследить по специально-
му номеру-идентификатору от-
правки, который вносится в 
СИБ и отправляется с помощью 
электронных уведомлений. Рос-

сияне смогут прийти за картой в 
центр выдачи или дождаться ее 
по почте. В любом случае в анке-
те надо будет пометить способ 
получения (лично или заказным 
письмом).

Всего, как подсчитали в мин-
комсвязи, будет выпущено око-
ло трех миллионов карт. Это с 
расчетом как на Кубок конфеде-
раций, который пройдет уже ле-
том 2017-го в Москве, Санкт-Пе-
тербурге, Казани и Сочи, так и на 
чемпионат мира-2018, размах 
которого будет значительно мас-
штабнее. Отметим, что паспорт 
болельщика должен будет офор-
мить каждый, кто собрался посе-
тить упомянутые выше турниры. 
Причем последовательность 
действий следующая:  сначала 
надо купить хотя бы один билет 
на матч, а уже после этого пода-
вать заявку на такое «удостове-
рение». Такой системы ранее на 
футбольных соревнованиях не 
применяли никогда, но у России 
уже есть весьма удачный опыт. 
Во время Олимпийских игр-
2014 в Сочи каждый зритель пе-
ред тем, как посетить соревнова-
ния, оформлял подобный доку-
мент. 

«Паспорт болельщика» — еще 
и дополнительная возможность 
вычислять хулиганов. Тем, кто 
уже находится в «черных спи-
сках», получить его вряд ли 
удастся. Если же болельщик бу-
дет вести себя плохо на матчах 
Кубка конфедераций или чемпи-
оната мира, то его карту могут 
заблокировать и на стадион он 
больше попасть не сможет. И по-
рядок, и возможные причины 
блокировки карт также прописа-
ны. Также ее могут сделать нера-
ботоспособной, если зритель от-
казался идти на футбол. 

Карта болельщика нужна не 
только для похода на стадион. 
Как известно, во время чемпио-
ната мира в России в день игры 
обладатель билета на футбол 
сможет бесплатно пользоваться 
городским общественным тран-
спортом. И здесь ему также по-
надобится карта. Льгота эта, к 
слову, очень полезная. Допу-
стим, во время прошлого чемпи-
оната Европы по футболу во 
Франции таких уступок фанатам 
никто не делал. И зрители были 
вынуждены отстаивать длинню-
щие очереди, чтобы купить би-
леты на трамвай или метро. 
Кстати, сейчас с регионами об-
суждается вопрос о льготном 
проезде по этим картам не толь-
ко во время чемпионата мира, но 
и на Кубке конфедераций. 

БИАТЛОН Бабиков выиграл
пасьют в Эстерсунде,
у Цветкова — «серебро»

Угнались 
вдвоем

Владимир Ильин

ПЕРВЫЙ этап Кубка мира в Эстерсунде (Швеция) для 
сборной России завершился на мажорной ноте. Антон 
Бабиков и Максим Цветков заставили забыть предыду-
щие неудачи наших биатлонистов, выиграв в пасьюте 
«золото» и «серебро».

По итогам спринта Антон и Максим получили в гонке 
преследования седьмой и 11-й номера соответственно. 
Отставание от призеров было некритичным, ребята сра-
зу бросились в погоню. Им удалось сочетать хороший 
темп бега и точность стрельбы. Уже после первого рубе-
жа Бабиков и Цветков оказались в группе лидеров, на се-
редине дистанции вдвоем боролись за победу, догоняя 
сильнейшего биатлониста мира Мартена Фуркада.

И француз дрогнул! Имея полуминутный запас перед 
последней стрельбой, он совершил на стойке два прома-
ха и отправился на штрафные круги. А россияне прояви-
ли удивительное хладнокровие, дружно закрыв все ми-
шени. Оказавшись третьим, Фуркад не сдался. Французу 
удалось максимально приблизиться к Цветкову, но Мак-
сим все же не позволил французу вклиниться между со-
бой и шедшим впереди Бабиковым. В итоге Антон фини-
шировал на 10 секунд раньше товарища по сборной, че-
рез пять секунд дистанцию завершил Фуркад.

— Начав гонку, я понял, что мы идем очень плотно и 
все  возможно. Есть ветер, он вносит коррективы, — цити-
рует Бабикова пресс-служба Союза биатлонистов Рос-
сии. — На четвертой стрельбе повезло, что между мной и 
Фуркадом было такое расстояние. Я подъехал и увидел, 
что он промазал. Закрыв последний выстрел, смотрю — 
Мартену остается еще половина штрафного круга. По-
нял, что скорее всего смогу удержать преимущество. 
Дальше по дистанции боролся со своими эмоциями, сво-
им телом. Это все дало бешеное ощущение.

Серебряный призер гонки Максим Цветков так про-
комментировал свой успех: «На первом круге у нас 
была группа из 14—15 человек, и я сразу понял, что все 
решать будет стрельба. Старался отработать на ноль на 
рубеже. На последнем круге было тяжело. Думал, что 
Мартен очень близко. Если бы он вышел вперед, то я по-
старался бы за него зацепиться, но так француз не дого-
нял, сохранялось некоторое расстояние, и я подумал, 
что нужно работать до конца, не ждать, когда он выйдет 
вперед».

Сразу после завершения соревнования в Эстерсунде 
тренерский штаб сборной России назвал состав на вто-
рой этап Кубка мира, который состоится в словенской 
Поклюке 9—11 декабря. Женщины — Анастасия Загоруй-
ко, Татьяна Акимова, Ольга Подчуфарова, Екатерина 
Глазырина, Светлана Слепцова; мужчины — Антон Баби-
ков, Максим Цветков, Матвей Елисеев, Антон Шипулин, 
Евгений Гараничев, Юрий Шопин.

Смотрите фоторепортаж 
на сайте
rg.ru/sujet/4440

В
И

К
Т

О
Р

 В
А

С
Е

Н
И

Н

Кубок мира по биатлону 2016—2017: следите за 
новостями на сайте
rg.ru/sujet/5798

Карта болельщика 
также позволит 
иностранным 
гостям въехать 
на территорию 
России без визы
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ГДЕ БУДЕМ СМОТРЕТЬ

5 декабря, понедельник,
«Матч! Игра»
20.25. Россия — Хорватия. 

Прямая трансляция.

БАСКЕТБОЛ Армейцы 
сенсационно проиграли 
в Краснодаре

Перебросали 
ЦСКА

Илья Зубко

ОЧЕРЕДНОЙ игровой день регулярного чемпионата 
Единой лиги подарил самую громкую сенсацию и рекорд 
посещаемости сезона. Оба события были зафиксирова-
ны в Краснодаре, где «Локомотив-Кубань» принимал мо-
сковский ЦСКА.

График армейцев сейчас просто изнурительный. 
Поздним вечером четверга «красно-синие» буквально 
на зубах вытащили победу в гостевом матче Евролиги 
против немецкого «Бамберга». Так что были опасения, 
что на «Локо» у армейцев попросту не хватит сил и эмо-
ций. Тем более что краснодарцы, сменив главного трене-
ра, сейчас набрали хороший ход. Да и 6571 зрителя, при-
шедшего вчера в «Баскет-Холл», нельзя недооценивать. 
Атмосфера на матче действительно была замечательной, 
а сама игра порадовала сюжетом.

Первую четверть ЦСКА выиграл в одну калитку — 
21.10. Но к большому перерыву преимущество армейцев 
уже сократилось вдвое, а третья десятиминутка уже 
осталась за краснодарцами. В заключительном отрезке 
«Локомотив-Кубань» сохранил достаточно комфортное 
преимущество и смог довести дело до победы — 83:74. 
Эта неудача стала для армейцев первой в нынешнем се-
зоне Единой лиги, но москвичи сохранили лидерство в 
общей таблице.

Самым результативным игроком матча стал амери-
канский форвард «Локо» Кевин Джонс, у которого 21 
очко и 15 подборов. Марди Коллинз принес хозяевам еще 
15 очков, а 14 баллов набрал Андрей Зубков. У ЦСКА 
лучшим оказался Дмитрий Кулагин с 13 баллами, а вот 
признанные лидеры команды выглядели неважно. «Боль-
шую часть матча соперники играли лучше, сражались, 
проявляли желание, лучше бросали, а потому заслужен-
но победили», — признал главный тренер ЦСКА Димит-
рис Итудис.

В других матчах дня «Парма» на своей площадке про-
играла латвийскому ВЭФу 74:81, красноярский «Ени-
сей» был сильнее эстонского «Калева» 99:90, а «Астана» 
переиграла «Цмоки-Минск» 84:67.

Многократный чемпион Европы Антон Бабиков впервые 
занял место на пьедестале по итогам гонки Кубка мира.
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Решение Продажа 3-х миллиардов литров байкальской воды обеспечит строительство системы очистки стоков

Байкал играет на трубе

Анатолий Юрков, обозреватель 
«Российской газеты» 

Н
ет сомнения, что Бай-
кал — умное озеро. Он 
нас одарил уже столь-
кими эпохальными 
открытиями, что опи-

сание их составило целую бай-
кальскую библиотеку. Ученые 
Лимнологического (Байкальско-
го) института Сибирского отделе-
ния Российской академии наук и 
сегодня с увлечением работают 
над расшифровкой многих его 
тайн, полагая, что на их век им 
хватит. И потомкам останется. 
При условии, что мы по-умному 
защитим приоритеты Байкала. 
Сегодня мы продолжаем разговор 
о вариантах решения проблем 
озера, начатый в публикациях 
«Российской газеты» 16 ноября 
2016 года.

Находки из архива
Наконец-то держу в руках до-

кумент, который мог направить 
все освоение Байкала по другому 
руслу.

Мог, да не смог.
Это сводный сметно-финансо-

вый расчет «Сооружения по отво-
ду очищенных сточных вод Бай-
кальского ЦБК в реку Иркут», 
сработанный в 1987 году. Когда 
вышло лучшее, по мнению специ-
алистов, постановление ЦК КПСС 
и Совмина СССР «О защите озера 
Байкал и рациональном исполь-
зовании его ресурсов», подписан-
ное М. Горбачевым и Н. Рыжко-
вым — всеобъемлющее и с отво-
дом стоков БЦБК за пределы во-
досборной территории, его нача-
ли активно выполнять. Но Горба-
чев ушел, и все забыли про этот 
государственный документ. Не до 
Байкала было: новые хозяева 
страны делили между собой «при-
зы победы»: кому — что... Должно-
сти, бизнес, ресурсы. 

Оказалось, что тот документ 
хранится в архиве бывшего «Со-
юзгипроводхоза» в знаменитой 
«Высотке» — доме № 2 по Енисей-
ской улице бывшего города Ба-
бушкина, ныне ставшего районом 
г. Москвы.

Спрашиваю Леонида Владими-
ровича Полякова, генерального 
директора ЗАО ПО «Совинтер-
вод» (нынешнее название совет-
ского «Союзгипроводхоза»).

— Проект трубы в реку Иркут с 
БЦБК вы разрабатывали?

Он отреагировал на звонок 
спокойно:

— Но он же не пошел в реализа-
цию... Остановили его...

— Почему?
— Да как вам сказать. В девяно-

стых годах все проекты пошли... в 
архив... Катастрофа в стране нача-
лась.

— Катастрофа, Леонид Влади-
мирович, перекинулась ныне и на 
Байкал.

16 ноября «Российская газета» 
опубликовала статью «Озеро не 
терпит стоков», в которой акаде-
мик Грачев предлагает решение 
застаревшей проблемы Байкала. 
Эта проблема — сброс слабо очи-
щенных коммунальных стоков в 
озеро, что уже послужило одной 
из причин экологической ката-
строфы — массового неконтроли-
руемого размножения нитчатой 
водоросли спирогиры, заполо-

нившей почти все прибрежные 
мелководья Байкала. И массовую 
же гибель эндемичных байкаль-
ских губок. Первопричина: чрез-
мерный избыток фосфора в быто-
вых стоках, сбрасываемых в Бай-
кал. А то и прямой сброс их в озе-
ро, как свидетельствуют прокуро-
ры и Росприроднадзор.

А чтобы не начинать дело с 
нуля, вспомнили о проекте такой 
трубы для БЦБК, который готови-

ли согласно тому документу 1987 
года. Хороший опыт разработчи-
ков того проекта как нельзя кста-
ти оказался бы для реализации 
предложений академика Грачева. 
И экономически, и организацион-
но.

Тайны зеленой книги
— Давайте сразу договоримся: 

проект, который мы рассчитыва-
ли, он для транспортировки про-
мышленных стоков.

— Это принципиально?
— Еще как. Труба стальная, 

большого диаметра, потому что 
сток большой.

— А по смете?
— Естественно, и смета дороже. 

Насколько, не скажу, но, видимо, 
на порядок. 

— Ну, с чего вы начинали проек-
тировать трубу в Иркут?

— С выяснения того, а какая 
труба нужна, каких параметров: 
сколько через нее станут сбрасы-
вать стоков в час, в день, в месяц, в 
год... Химический состав стоков... 
Профиль трассы, характеристика 
грунта.

— Допустим, у вас это все есть.
— Тогда мы начинаем считать: 

сколько потребуется денег.
— Посчитали: где деньги, Зин?
— Нет. Потом мы все наши рас-

четы сводим в один том и предъ-
являем заказчику. 

— Есть такой том на трубу от 
БЦБК до Иркута?

Открываю зеленую книгу.
«Сводка затрат в сумме (тыс. 

руб. в ценах 1984 г.)
Объекты производственного 

назначения — 67925,41
Объекты жилищно-граждан-

ского назначения — 3094
Всего — 71019
Оборудование, мебель и ин-

вентарь — 4726,9
Прочие затраты — 24043,64
Общая сметная стоимость — 

99789,64 тысяч рублей.
Главный инженер института — 

О.А. Леонтьев
Главный инженер проекта — Г.В. 

Шевченко
Начальник отдела — Н.П. Ла-

сточкин».
Пожелтевшие от времени 

страницы зеленой книги свиде-
тельствуют: специалисты инсти-
тута того времени были дотошны-
ми в своем деле. Они предусмо-
трели все, чтобы не задержать ис-
полнение важного государствен-
ного задания (заказа). Их труд, за-

ключенный в этой книге, развен-
чивает злонамеренный миф, что 
во время горбачевской пере-
стройки работали шалтай-болтай. 
Отнюдь!

Они все просчитали, разложи-
ли по полочкам и расписали по 
строчкам: с чего начинать проект, 
чем завершить, во сколько это 
обойдется, прежде чем идти к кас-
се.

И даже «лимит на снегосбор-
ку, затраты на борьбу с энцефа-
литным клещом, на детские ясли-
сад на 50 мест и 39,62 тысячи ру-
блей на малые архитектурные 
формы в городе Байкальске и 
62,88 тысячи рублей на то же са-
мое в райцентре Слюдянка. А так-
же кучу затрат, про которые нын-
че обычно «забывают» — возна-
граждение за выслугу лет, за до-
полнительные отпуска, за воин-
ские звания и т.д.

И 106,86 тысячи рублей на 
строительство сараев, а как же, в 
самом деле, обойтись людям без 
сараев? Не на день-два поселя-
лись, а пока нужны Байкалу.

Стройки всей страны
Метод «строит вся страна» в 

Советском Союзе хорошо зареко-
мендовал себя на «ударных 
стройках пятилеток». Таким ме-
тодом поднимали плотины круп-
нейших гидроэлектростанций на 
Волге, позже на Ангаре и Енисее, 
текстильные комбинаты в Душан-
бе, в Киргизии, металлургию на 
Украине, Урале, Казахстане. При 
них возникали города: Волжский, 
Дивногорск, Волгодонск, Шев-
ченко, Рудный, Братск, Усть-
Илимск и другие. И последняя 
ударная стройка комсомола и 
всей страны — Байкало-Амурская 
железная дорога (БАМ).

Проект трубы «Байкал — Ир-
кут» рассчитывался традицион-
но. Его в складчину должны были 
финансировать три источника — 
Министерство среднего машино-
строения — 13714,63 тысячи ру-
блей; Министерство транспор-
тного строительства — 5501,88 
тысячи и Министерство нефтега-
зового строительства — 36110,94 
тысячи. Еще раз подчеркиваю: во 
все расчеты закладывались цены 
1984 года.

Экономика неуклонно «сдува-
лась», на полях великой державы 
останавливалась в страдную пору 
уборочная техника — горючее 
кончилось, а потом и сама держа-
ва стала сдуваться... Но проекти-
ровщики, в том числе и Леонид 
Владимирович Поляков, работа-
ли на Байкал до последней точки. 
Не сдавались разрухе. Честь им и 
хвала! Не по их вине лежит в архи-
ве готовая работа, позарез нуж-
ная Байкалу вот уже 29 лет.

Знать, крепко еще стоят на но-
гах силы, которые с таким азар-
том разваливали экономику стра-
ны. И продолжают проламывать-
ся бульдозерами через наши судь-
бы.

Байкал ждет, он работает на бу-
дущее вот уже более 20 миллио-
нов лет. Это его образ жизни. 
Правда, до последнего времени 
ему никто не мешал: не грабил, не 
травил, не гадил. Тогда на его бе-
регах было мало людей, и они 
были неграмотные.

Напомню: нынче за 1 литр не-
фти дают около 20 рублей, за 1 
литр глубинной воды Байкала – 
около 80 руб.

Специалисты-аналитики про-
гнозируют: к середине века 40 с 
лишним государств Азии, Африки 
и Латинской Америки могут пой-
ти на вооруженные конфликты 
из-за питьевой воды.

От Байкальска до Иркута
Задача для «Союзгипроводхо-

за» была поставлена жесткая: за-
вершить разработку технической 
документации до конца 1987 года. 
Разработчики, похоже, обогнали 
время. Они трудились по графику. 
Утверждать так позволяют запи-
ски Александра Кошелева, веду-
щего научного сотрудника Си-
бирского энергетического инсти-
тута СО АН СССР (г. Иркутск). В 
них он указывает: «Летом 1988 
года институт катализа в Новоси-
бирске верстал территориальную 
комплексную схему охраны при-
роды Байкала (во исполнение по-
становления ЦК КПСС и Совмина 
СССР по Байкалу). ...Полномоч-
ными эмиссарами-экспертами по 
проекту от Иркутского научного 
центра были мы — заместитель ди-
ректора ЛИН А.Н. Сутурнин и я. 
Мы с Александром Николаевичем 
получили рабочие места в поме-
щении Президиума СО АН, не 
имея права выносить материалы, 
поскольку документ готовился с 
грифом секретности. И однажды, 
отыскивая в каком-то пустом ка-
бинете нужные нам бумаги, мы 
натолкнулись на роскошный, в 
бархатном или что-то в подобном 
роде переплете солидный том — 
это оказался тот проект, о кото-
ром не знал даже председатель 
Президиума ИНЦ «...но о некото-
ром было много слухов и разгово-
ров»...

Все, к кому ни обращались 
наши власти, выполняли «заказы 
для Байкала», быстро и хорошо.

Вот, к примеру, как рассчиты-
вались технико-экономические 
показатели по водоводу (III часть 
общего проекта), по которому 
предполагалось сбрасывать не 
всегда чистые промышленные 
стоки БЦБК в реку Иркут (и кото-
рый потом главным образом «за-
рубил» партчиновник Иркутской 
области. Мол, водой из Иркута 
пользуются трудящиеся города 
Иркутск, демонстрации устраи-
вали, протесты организовывали. 
Врали, как теперь ясно всем.

С тех пор, как построили пло-
тину Иркутской ГЭС, которой от-
городили истоки Ангары и озеро 
Байкал от Иркутска, всю воду на 
свои нужды и Иркутск, и Шеле-
хов, и другие приангарские горо-
да берут из водохранилища за 
верхним бьефом плотины, и ги-
дроэлектростанции.

В какие расходы вогнали эти 
протестанты российский бюджет, 
им никто не предъявил.

Итак, параметры водовода, так 
и не пропустившего через себя ни 
кубометра стоков. Производи-
тельность: расход в секунду — 2,8 
кубометра. Объем сточных вод в 
год — 86 миллионов кубометров. 
Длина трассы: в «полке» по нагор-
ной части — 8,25 км; по «вечной» 
мерзлоте — 5,9 км, по переходам 
через реки — 3 км; по затапливае-
мым участкам — 0,59 км.

Отметки водовода: в начале 
трассы (аэратор ЦБК) — 461 метр, 
максимальная перевальная (вы-
сота) — 978 м, в конце трассы (р. 
Иркут) — 646 м. Размеры труб по 
трассе водовода (линейная часть) 

от 0 до 15,1 км — 1420 х 18,4; от 
15,1 км до 59,77 км — 1220 х 15,4; 
от 59,77 до 75,95 км — 1220 х 12 
(числа обозначают диаметр тру-
бы и толщину ее стенок). 

Концевой водовыпуск: общая 
длина — 344 м; перепад уровней 
29,1 метра. И наконец, стоимость 

строительства водовода (трубы) — 
88,48 миллиона рублей. Эта об-
щая стоимость почти 76-киломе-
трового водовода, с производи-
тельностью 86 миллионов кубо-
метров стоков в год.

Нынче нам нужна труба для 
бытовых стоков и во много раз 

меньшей производительности, и, 
по расчетам академика М. Граче-
ва, предлагающего класть пласти-
ковые трубы, в разы меньшей сто-
имости.

Надо думать, господа-товари-
щи, Байкал определил срок для 
решения — вчера!

Нынче мороз остановил Байкал во время разбушевавшегося баргузина. 

Акцент

    Напомним: нынче за 1 литр 
нефти дают около 20 рублей, 
за 1 литр глубинной воды 
Байкала – около 80 рублей

Архивный проект, как укор всем нам: он демонстрирует безответственное 
отношение власти к великому озеру.

КОМПЕТЕНТНО

Леонид Поляков, 
генеральный директор «Совинтервод»

Проблема Байкала, изложенная академиком Грачевым в 

публикациях «Российской газеты», может быть решена 

следующими способами.

1. Сбор очищенных стоков в бассейне озера и доставка их 

к насосной станции. Оттуда переброска их в бассейны 

рек, не впадающих в озеро Байкал.

2. Очистка малых объемов стоков на простых очистных 

сооружениях типа «септик» с последующей перекачкой в 

фильтрующие комплексы.

3. Устройство очистных сооружений типа «поля ороше-

ния», когда стоки после механической очистки поступают 

на поля орошения, происходит их биологическая очистка 

и дренаж в водопроницаемые грунты.

4. Использование очищенных стоков для орошения сель-

скохозяйственных культур (например, травы для заготов-

ки сена). Для этого создаются искусственные пруды, куда 

поступают стоки после очистки.

5. Закачка относительно небольших объемов очищенных 

стоков в подземные горизонты. Это возможно там, где по-

зволяют геологические и гидрогеологические условия.

Сброс в озера или реки, впадающие в него, абсолютно чи-

стых вод. Может быть достигнут путем выпаривания сто-

ков и получения дистиллята. Минеральные соли, получен-

ные в процессе выпаривания, могут использоваться как 

удобрение. Но за пределами водосборного бассейна Бай-

кала. Существуют и другие процессы очистки, в том числе 

и метод гиперфильтрации через мембраны. Ввиду боль-

шой протяженности Байкала представляется целесоо-

бразным создавать два пункта перекачки стоков: в южной 

части от города Байкальска в реку Иркут и в северной ча-

сти от Северобайкальска в бассейн реки Лены, в ее приток 

реку Витим.

Трасса южного трубопровода пройдет по уже намеченно-

му и изученному маршруту несостоявшегося трубопрово-

да стоков БЦБК в реку Иркут.

Северная трасса может быть с меньшими затратами про-

ложена вдоль существующей железной дороги Северо-

байкальск — Усть-Кут.

Но заново пересчитывая затраты на реализацию проекта 

переброски промышленных стоков БЦБК (г. Байкальск) в 

реку Иркут, за пределы водосборного бассейна Байкала и 

все другие гипотетические варианты, мы пришли к оконча-

тельному выводу:

— переброска канализационных стоков за пределы бас-

сейна озера Байкал технически возможна и осуществима. 

Но экономически — не выгодна по всем группам затрат.

С моей точки зрения, было бы рациональней перед ка-

ждым источником «грязных» стоков поставить такую за-

дачу: любыми приемлемыми способами предотвращать 

их сброс в Байкал до достижения абсолютной чистоты. Ре-

сурсы на достижение этой цели разумнее выделять цен-

трализованно.

Чтобы объединить усилия всех заинтересованных потре-

бителей байкальской воды, прибайкальских заповедных 

территорий и всех ресурсов озера, одновременно с реше-

нием вопроса нейтрализации стоков, надлежало бы под-

умать о создании специализированного управляющего 

полномочного органа по координации всей деятельности 

и осуществлять повседневный контроль. Это напрашива-

ется само собой, тем более что ресурсы Байкала позволя-

ют это.

Отдельно надо разобраться и с тем, как быть со сточными 

водами, которые попадают в реку Селенгу.

МНЕНИЕ

Михаил Грачев, 
академик РАН

Главной проблемой при создании кругобайкальского кол-

лектора бытовых сточных вод для их удаления за пределы 

водосборного бассейна Байкала является технико-эконо-

мическое обоснование. На первый взгляд, проект пред-

ставляется очень дорогостоящим, ведь общая длина бере-

говой линии Байкала около 2000 километров. Это как от 

Москвы до Урала. Однако нужно рассмотреть еще и аль-

тернативу — не исключено, что строительство десятков 

усовершенствованных очистных сооружений (работаю-

щих по неизвестной ныне нам технологии) обойдется гора-

здо дороже трубопровода.

Кроме того, нужно иметь в виду и закладывать в практиче-

ские расчеты, что коллектор для сточных вод должен быть 

выполнен не из стали, а из полиэтилена или полипропиле-

на. Эти материалы дешевле и долговечнее. Некоторые 

участки трубопровода могут быть проложены не на суше, а 

под водой на глубине 30—50 метров. Наш опыт прокладки 

полиэтиленового трубопровода, вмещающего электриче-

ский кабель через пролив Малое Море, показывает, что это 

вполне возможно.

Необходимо срочно получить порядковую оценку стоимо-

сти всех проектных и изыскательских работ, которые мож-

но было бы разбить на четыре главных этапа: 

1) прокладка трубопровода на восточном берегу Байкала 

по маршруту Бабушкин — Байкальск — река Иркут;

2) проект прокладки трубопровода от поселка Листвянка 

до очистных сооружений ниже Иркутска;

3) прокладка трубопровода по северо-восточному побере-

жью Байкала для направления частично очищенных сточ-

ных вод в город Бабушкин и их последующего сброса в Ир-

кут. Это предложение требует тщательного обоснования, 

так как принципиально возможно найти и другие точки во-

доотведения в болотах дельты Селенги, которая служит 

мощным естественным фильтром для биогенных элемен-

тов и взвесей;

4) выбор маршрута прокладки трубопровода для отведе-

ния стоков от объектов туризма и поселков по маршруту 

остров Ольхон — пролив Малое Море — бухта Песчаная — 

поселок Листвянка. Порядковую экономическую оценку и 

техническую осуществимость предложения, я думаю, мог 

бы быстро дать директор «Совинтервода» Леонид Поля-

ков, который работал над самым первым вариантом трубы 

Байкал — Иркут в конце восьмидесятых годов прошлого 

века.

Наконец, о том, как должны быть расставлены акценты при 

планировании развития и хозяйственного использования 

Байкала. Подчеркну, что в первую очередь необходимо 

определить направленность всех планируемых мероприя-

тий именно на Центральную экологическую зону озера 

Байкал, то есть на, собственно, участок мирового природ-

ного наследия. Что касается других участков Байкальской 

природной территории, на первое время хватило бы при-

нятия жестких мер для реального соблюдения общерос-

сийского природоохранного законодательства. Таких про-

блем тут непочатый край.

Итак, три пути развития Центральной экологической зоны:

1) развитие российского и международного туризма при 

условии радикального решения проблемы сброса быто-

вых сточных вод;

2) производство глубинной байкальской бутилированной 

питьевой воды при том же непременном условии. И с точ-

ки зрения технологии, и с позиции охраны озера Байкал 

было бы вполне допустимо выпускать на Байкале не менее 

3 миллиардов литров (0,003 куб. километра) при годовом 

стоке реки Ангары 60 куб. километров), что может обеспе-

чить годовой доход не менее 30 миллиардов рублей. (Кста-

ти, эти деньги могли бы покрыть все расходы, связанные 

со строительством всего комплекса очистных сооруже-

ний, о котором идет речь. — Прим. ред.). Развивать крупно-

масштабное производство глубинной бутилированной 

воды на Байкале, не решив радикально проблему сброса 

стоков за пределы водосборного бассейна, было бы край-

не рискованно;

3) активное использование Байкала как уникальной при-

родной лаборатории для изучения биологического видоо-

бразования, изменений природной среды и климата, ис-

следования протекающих на наших глазах крупномас-

штабных геологических и геофизических событий. Для ре-

шения этих задач перспективно было бы на базе Иркутско-

го научного центра СО РАН и его институтов воссоздать 

Байкальский Международный научный центр экологиче-

ских исследований, обеспечив возможность совместной 

работы в этом центре российских и иностранных ученых, а 

также преподавание, в том числе на иностранных языках, с 

участием приглашенных иностранных специалистов для 

подготовки бакалавров и магистров, кандидатов наук (до-

кторов философии).
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Тема с кандидатом психологических наук Еленой Станковской:

Мы не умеем горевать?
Валерий Выжутович

У 
кого-то кто-то умер. 
Или не у кого-то (хотя 
все равно у кого-то), а 
«мы все осиротели», 
если это, допустим, из-

вестный артист. Надо что-что ска-
зать и сделать по этому поводу, но 
что и как? Неизменное «держись», 
сопровождаемое крепким стиски-
ванием за плечи, «держаться» 
мало помогает. Ободряющие сло-
ва звучат фальшиво. Казенная 
скорбь некрологов никого не тро-
гает. По всем признакам у нас нет 
культуры выхода из трагических 
положений, одоления несчастий, 
проживания траура. Мы не умеем 
горевать? Обсудим тему с канди-
датом психологических наук, до-
центом Национального исследо-
вательского университета «Выс-
шая школа экономики» Еленой 
Станковской. 

 Горе — это интимный 
процесс, и он у людей 
протекает по-разному 

— Какие слова вы стараетесь под-
бирать, когда надо выразить со-
чувствие, утешить, поддержать 
человека в его горе?
 — Обычно я говорю, что проис-
шедшее действительно очень пе-
чально, мне жаль, что это случи-
лось. Дальнейшие слова зависят 
от того, какие у меня отношения с 
человеком. Иногда я спрашиваю: 
как ты себя чувствуешь, могу ли я 
чем-то тебе помочь? Бывает, за-
даю вопрос: что для тебя сейчас 
самое тяжелое? И человек начина-
ет рассказывать, что именно с ним 
сейчас происходит. Утрата всегда 
очень конкретна и индивидуаль-
на. Подчас у человека умирает 
близкий родственник, но это не 
переживается как серьезная утра-
та, а случается и наоборот: уход из 
жизни, например, любимого арти-
ста вызывает душевное потрясе-
ние.

 — В том, как выражается соболез-
нование, тоже нужна мера?
— Да. Громогласные причитания, 
преувеличенная скорбь нередко 
выглядят фальшиво. Соболезно-
вания должны быть соразмерны 
человеку и его переживанию. 
Если утешающий находится в 
большей истерике, нежели тот, 
кто нуждается в утешении, то это 
производит странное впечатле-
ние, а главное — отвлекает объято-
го горем человека от его чувств и 
переживаний. В таких случаях 
сдержанность более уместна. Я 
обычно «нормирую» любые пе-
реживания горя. То есть своим 
клиентам рассказываю, что горе 
— это интимный процесс, и он у 
людей протекает по-разному. На-
пример, встречаются люди, кото-
рые, теряя родителей, пережива-
ют это как облегчение. Потому 
что отношения с этими родителя-
ми были невыносимыми. Беседуя 
такими людьми в момент утраты, 
я говорю им, что чувство облегче-
ния, освобождения, которое они 
сейчас испытывают, — нормаль-
ное, естественное чувство, и не 
надо его стесняться. Если отно-
шения были запредельно мучи-
тельны, а перспектива пугающей, 
то чего уж тут убиваться. У одной 
моей клиентки отец страшно пил, 
и она боялась, что однажды он 
сляжет и станет для нее тяжелой 
обузой. И когда отец внезапно 

скончался, то значительная доля 
переживаний моей клиентки мо-
гла быть названа словом «облег-
чение». Родственники называли 
ее бесчувственной. Но облегче-
ние здесь очень понятное чувст-
во. Оно адекватно тем отношени-
ям, которые у этой женщины 
были с отцом при его жизни. И 
мое соболезнование ей выража-
лось примерно такими словами: 
«Мне жаль, что твой отец умер, и 
мне жаль, что у вас были такие от-
ношения с ним. Тем не менее я по-
нимаю, что ты сейчас пережива-
ешь облегчение, и могу разделить 
это чувство с тобой». Обвинять 
такого человека в бесчувствии, 
чем сладострастно занимаются 
родственники и соседи, — это хан-
жество и лицемерие. 

 Слезами горю поможешь 

 — Считается, что человека, пере-
живающего утрату, нужно обяза-
тельно отвлечь от горьких чувств 
и мыслей, переключить на что-то 
позитивное. Мальчик потерял ро-
дителей, его сдали в приют, дирек-
триса говорит: «Не горюй, завтра 
пойдем с тобой цирк, там акроба-
ты и клоуны, тебе понравится». 
 — Это абсурд, дикость. Обычно 
родственники боятся, что ребенок 

может не выдержать непосильной 
для детской психики эмоциональ-
ной нагрузки и поэтому, мол, нуж-
но его «отвлечь», «переключить», 
придумать какое-то защитное по-
ведение. С одной стороны — да, 
постоянно находиться в горе тя-
жело, надо как-то выкарабкивать-
ся из него. С другой — не стоит до-
ходить до абсурда в способах «от-

влечения» и «переключения». 
Здесь нет универсальной, единст-
венно правильной траектории по-
ведения. Правильная траектория 
выстраивается из конкретных пе-
реживаний конкретного человека. 
Ребенок плачет, ребенку плохо, 
надо что-то ему предложить, но 
так, чтобы его действия, особенно 
на первых порах, не заслоняли от 
чувств, а помогали их выдержи-
вать, давали энергию для перера-
ботки тяжелых эмоций. 

— Мне кажется, у нас нет культуры 
переживания горя. Ослепшему от 
слез человеку говорят, стиснув 
его за плечи: «Держись, не 
плачь!». Но почему не дать волю 
слезам? Почему не погрузиться в 
отчаяние? Почему, черт возьми, 
надо «держаться», когда наша 
традиция переживания утраты 
как раз в том веками и состояла, 
чтобы дать человеку максималь-
но «расстроиться», чему помога-
ли профессиональные плакаль-
щицы и незыблемый ритуал?
 — Абсолютно с вами согласна, не 
надо мешать человеку, которого 
постигло несчастье, плакать в пол-
ный голос. Невыплаканное горе, 
неоплаканная утрата могут потом 
привести к депрессии. Говоря на-
учным языком, проживание горя 
заключается в том, чтобы обрабо-
тать утрату каких-то ценностей и 
прийти к новым отношениям с 
этими ценностями. Один из моих 
учителей в области психологии 
приводит такой образ: когда про-
исходит утрата, у нас образуется 
«бочка» слез по этому поводу. 
Слезы — наш способ пережить раз-
рыв связи с некой ценностью и ка-
кое-то время оставаться соеди-
ненным с ней. Вы можете отпла-
кать быстро, и тогда «бочка» опо-
рожнится и перестанет вас отяго-
щать. Вы можете плакать «по чуть-
чуть» и тогда какое-то время буде-
те с этой «бочкой» ходить. Вы мо-

жете вообще не плакать, но тогда к 
этой «бочке» вы будете прикова-
ны, вам придется тягать ее. 

— Пережить горе — это выстроить 
свои отношения с упомянутой 
«бочкой»?
— Это выстроить новые отноше-
ния с тем, что мы утратили. Утрата 
— не финальная точка отношений с 

тем, что нам дорого. Если гово-
рить про смерть, радикальную 
форму утраты, то это значит, что я 
не могу физически прийти к это-
му человеку, не могу потрогать 
его, не могу услышать его голос 
вживую. Но это не значит, что мои 
отношения с ним закончились. 
Прежняя форма отношений — да, 
она завершилась. Задача горя — 
найти новую форму для этих отно-
шений. В психотерапии есть две 
метафоры по поводу того, что зна-
чит правильно горевать. Одна ме-
тафора — сказать «прощай». Она 
была популярна долгое время, 
когда психотерапевты побуждали 
своих клиентов попрощаться с 
ушедшим, осознать, что отноше-
ния закончились, и жить себе 
дальше. Но в большинстве случаев 
это не работает. А для случаев 
осложненного переживания горя 
эта стратегия совсем плоха. В 90-х 
годах Майкл Вайт, австралийский 
нарративный психолог-практик, 
написал статью «Снова сказать 
«здравствуй». Его идея о правиль-
ном сопровождении людей в про-
цессе горевания заключается в 
том, что не надо побуждать их го-
ворить ушедшему «прощай», нао-
борот, следует снова сказать ему 
«здравствуй» и таким образом от-
крыть новую форму отношений с 
ним. С одной клиенткой мы обсу-
ждали уход ее отца. Она очень тя-
жело его переживала. И мы стали 
размышлять, какую жизнь отец 
хотел бы для нее, как бы порадо-
вался ее нынешним успехам и до-
стижениям. Вот это и означает 
снова сказать «здравствуй». 

 — Но горе — это не обязательно по-
теря близкого человека. Можно 
потерять здоровье, работу, день-
ги, да мало ли событий, пережива-
емых как большое несчастье. 
— Да, феноменология утраты гора-
здо шире, чем смерть. Утраты про-
исходят постоянно. А горе — это 

процесс переживания утраты. 
Здесь я обычно опираюсь на не-
сколько вопросов. Я всегда иссле-
дую, что, собственно, человек 
утратил. Потому что любую поте-
рю нужно оплакать соразмерно 
тому, насколько эта потеря весо-
ма. 

— И что изменится от того, что по-
теря будет оплакана? Сказано 
ведь: «Слезами горю не помо-
жешь». 
— Это расхожее заблуждение. Сле-
зы именно что помогают. Они по-
могают человеку выразить свои 
чувства, освобождают от загнан-
ных внутрь негативных эмоций, 
облегчают душевную боль. Одна 
из моих задач как психотерапевта 
— помочь человеку повернуться к 
своей боли, обнять ее. Когда при-
ходят слезы, у боли появляется 
дно. Плакать можно и нужно. Сле-
зами горю поможешь. 

 Подчас страдание так 
велико, что человеку не 
хочется ни пить, ни есть

 — От горя надо защищаться? 
— В горе надо себя поддерживать. 
Потому что горе — энергоемкий 
процесс. Подчас страдание так 
велико, что человеку не хочется 
ни пить, ни есть — все силы уходят 
на переживание. Я задаю клиен-
там простые вопросы. Едят ли 
они? Как у них со сном? Что для 
них сейчас было бы хорошо — по-
быть одному или находиться в 
окружении людей? И еще всегда 
стараюсь выяснить, что означает 
для человека та или иная утрата. 
Допустим, человек потерял рабо-
ту. Первый вопрос: что именно 
ты потерял, потеряв работу? Ты 
потерял амбиции и самоуваже-
ние? Или ты потерял дело, в кото-
рое инвестировал средства и де-
сять лет своей жизни? Или ты по-
терял доверие своей семьи, кото-
рая на тебя рассчитывала и кото-
рую ты подвел? От ответа на эти 
вопросы зависит, чем и как мож-
но помочь человеку в его несча-
стье. 

— Почему у нас принято стеснять-
ся своего горя, даже стыдиться 
его?
— Это действительно так. И это 
приводит, как правило, к самоизо-
ляции человека, тем самым за-
трудняя переживание горя. А одна 
из причин тому — социальная 
установка на благополучие и пре-
одоление всяческих невзгод. Весь 
наш двадцатый век прошел в бе-
дах, несчастьях, утратах и призы-
вах, что бы там ни случилось, 
«стойко пережить» и «гордо выне-
сти». Отсюда всегдашнее стремле-
ние не подавать виду, что тебе пло-
хо. Отсюда неиссякаемая попу-
лярность глаголов «крепись», 
«держись», «не унывай». 

 — Что такое культура горя и как 
она формируется?

 — Ее формирует традиция. И во 
многом — религия. Культура горя 
— это совокупность определенных 
идей и социальных практик, кото-
рые задают человеку некую мо-
дель переживания. Тема утраты и 
тем более смерти — это настолько 
важная сфера человеческого бы-
тия, что, конечно, культура здесь 
выработала четкие каноны и ри-
туалы. Ведь что такое ритуал? Это 
способ сопроводить человека в 
его переживании. Похороны, по-
минки, сорок дней, годовщина — 
это все совокупная культура горя. 

— Вот я как раз о том, что эта куль-
тура утрачена. Мы впадаем в рас-
терянность при сообщении о 
горе, постигшем ближнего, — не 
знаем, что сказать и что сделать. 
Прощание с умершим длится пят-
надцать минут, строго отмерен-
ных процедурой, а потом все ста-
раются поскорее выпить, и по-
минки нередко кончаются дра-
кой. Не оттого ли все это, что в 
СССР, «стране счастливых лю-
дей», горе было фактически под 
запретом, и сегодня мы не умеем 
ни по-человечески выразить со-
болезнование, ни достойно про-
ститься.
 — К сожалению, это так. Зато мы 
хорошо умеем стыдить кого-то за 
«недостаточное проявление 
чувств» или, наоборот, обвинять в 
«выставлении чувств напоказ» — 
таковое обвинение обычно разда-
ется в адрес европейцев, сотни ты-
сяч которых выходят на централь-
ные улицы, чтобы проститься с 
жертвами террора. Но мало-пома-
лу мы тоже начинаем сообща пе-
реживать траур. Это очень важно 
— когда тысячи людей собираются 
вместе, зажигают свечи, таким 
способом выражая свое несогла-
сие с тем, что у кого-то была вар-
варски отобрана жизнь. 

— Горе людей сплачивает или ра-
зобщает? 
— Бывает и так, и так. 

— Разделенное горе — это полгоря? 
— Да. Разделенное горе — это встре-
ча и с самим собой, горюющим, и 
с сопереживающим тебе челове-
ком. 

— Горе делает душу богаче или 
опустошает ее?
 — Я бы сказала, что пережитое 
горе может углублять и нас самих, 
и наши отношения с другими 
людьми. Оно может создавать бо-
лее точную систему ценностей и 
приоритетов. Наконец оно может 
быть практикой, помогающей нам 
проявлять сострадание к ближне-
му в тяжелую для него минуту и 
дающей нам право надеяться, что 
в такую же минуту сострадание 
будет проявлено и к нам.

Весь наш двадцатый век прошел 
в бедах, несчастьях, утратах и при-
зывах, что бы там ни случилось, 
«стойко пережить» и «гордо выне-
сти».

Акцент

 Слезы помогают. 
Они помогают человеку 
выразить свои чувства, 
освобождают от загнанных 
внутрь негативных эмоций, 
облегчают душевную боль

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Елена Станковская 
кандидат психологических наук, доцент НИУ ВШЭ. 

Преподает на магистерской программе «Консультативная психология. Персо-

нология». В 2007 году окончила специалитет по клинической психологии МГУ 

им. Ломоносова. Более 10 лет проходит профессиональную переподготовку в 

области экзистенциального анализа А. Лэнгле, а также осваивает современный 

транзактный анализ, параллельно знакомясь с другими направлениями психо-

терапии. Психолог-консультант. Психотерапию рассматривает как практику, по-

могающую людям воспринимать происходящее и действовать от «первого 

лица». Источник вдохновения в профессии находит в диалогах с клиентами и 

коллегами. Свою задачу как психолог формулирует так: «Помочь людям жить в 

согласии с собой».   
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Информационное сообщение
11 января 2017 года в 11.00 в Центральной городской публич-

ной библиотеке имени А.П. Чехова, расположенной по адресу: 
г. Таганрог, ул. Греческая, 105, администрацией города Таганрога 
будут проводиться общественные обсуждения документации 
(включая материалы оценки воздействия на окружающую среду) 
по объекту государственной экологической экспертизы: «Эколо-
гическое обоснование хозяйственной деятельности АО «Та-
ганрогский морской торговый порт» по перевалке грузов 
во внутренних морских водах Таганрогского залива Азовс-
кого моря».

Цели намечаемой деятельности — ведение хозяйственной де-
ятельности в порту Таганрог.

Месторасположение намечаемой деятельности — акватория 
морского порта Таганрог.

Наименование и адрес заказчика: АО «Таганрогский морс-
кой торговый порт», г. Таганрог, Комсомольский спуск, 2,  
тел. (8634) 319-624.

Наименование и адрес разработчика проектной документации: 
ООО «Центр экологического аудита и консалтинга», г. Новорос-
сийск, ул. Карла Маркса, 6, оф. 419, тел. (8617) 605-947.

Форма проведения мероприятия — общественные обсужде-
ния.

Орган, ответственный за организацию общественных обсужде-
ний, — Администрация города Таганрога в лице отдела по охране 
окружающей среды и природных ресурсов.

С документацией по объекту государственной экологической 
экспертизы (включая материалы оценки воздействия на окружа-
ющую среду) можно ознакомиться до 11.01.2017 года в отделе 
по охране окружающей среды и природных ресурсов администра-
ции города Таганрога по адресу: ул. Петровская, 73, к. 705, с поне-
дельника по пятницу — с 9.00 до 18.00, перерыв — с 13.00 до 14.00. 
Замечания, предложения, рекомендации и вопросы можно оста-
вить в Журнале учета замечаний, предложений, рекомендаций 
и вопросов участников общественных обсуждений, доступном 
по вышеуказанному адресу, или направить в адрес заказчика и раз-
работчика.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

МЕДИАЦЕНТР СООБЩАЕТ

«Новая ступень эффективной борьбы с опасной 
и нелегальной продукцией животноводства»

6 декабря (вторник) в 12.00 в медиацентре «Российской газеты» 

 состоится пресс-конференция замруководителя Федеральной служ-

бы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Николая Власова, 

который расскажет о ситуации, сложившейся в процессе внедрения 

электронной ветеринарной сертификации и федеральной системы 

прослеживаемости подконтрольных товаров, и плюсах внедрения 

системы электронной сертификации на базе ФГИС «Меркурий».

Аккредитация: ТЕЛ.: 8 (499) 257-59-79; 8 (903) 171-81-99. Е-MAIL:MEDIACENTR@RG.RU. 

АДРЕС МЕДИАЦЕНТРА: МОСКВА, УЛ. ПРАВДЫ, Д. 24, СТР. 4, 9-Й ЭТАЖ (М. «САВЕЛОВСКАЯ»).

ДЛЯ ПРОХОДА НА МЕРОПРИЯТИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ РЕДАКЦИОННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ.

МЕДИАЦЕНТР СООБЩАЕТ
5 декабря (понедельник) в 12.00  состоится предвыборная 

пресс-конференция Олега Хоржана, кандидата в президенты 

Приднестровья, председателя ЦК Приднестровской коммуни-

стической партии, депутата Верховного Совета ПМР, сопредсе-

дателя объединения депутатов «За единство с Россией». Выборы 

президента Приднестровской Молдавской республики состоят-

ся 11 декабря 2016 года. Олег Хоржан  является  одним  из   лиде-

ров  президентской гонки.  

Аккредитация: ТЕЛ.: 8 (499) 257-59-79; 8 (903) 171-81-99. Е-MAIL:MEDIACENTR@RG.RU. 

АДРЕС МЕДИАЦЕНТРА: МОСКВА, УЛ. ПРАВДЫ, Д. 24, СТР. 4, 9-Й ЭТАЖ (М. «САВЕЛОВСКАЯ»).

ДЛЯ ПРОХОДА НА МЕРОПРИЯТИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ РЕДАКЦИОННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ.
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Командировка Может ли одна отдельно взятая деревня повернуть жизнь в провинциальной России

Ангелы на грядках
Елена Новоселова 

Л
ох красив, а времена-
ми неотразим. Народ 
к нему тянется. Он — 
герой с родословной. 
Ведет свою группу 

«ВКонтакте», где выкладывает 
новости о себе. Одним словом, 
Лох — это судьба. 

Для Абуэло, семейства Кисли-
ных, Художника, Архитектора, 
Астронома, и других горожан, 
выбравших эту деревню в ста ки-
лометрах от Саратова, чтобы 
жить. За четыре года глухомань с 
полуразрушенной и заросшей бу-
рьяном мельницей стала местом, 
привлекательным для путешест-
венников. Летом в выходные 
сюда теперь прибывает несколь-
ко автобусов. Иногда с иностран-
цами. Сами сельчане ездят на ста-
жировки в продвинутые центры 
экотуризма, выигрывают гранты. 
А социологи, наблюдающие за 
этим неожиданным движением, 
прогнозируют деревенский Ре-
нессанс. 

Активная гражданка
Когда Маша Кислина пред-

ставляла в Госдуме свой проект 
«Деревня у водяной мельницы», 
она так и сказала, что «Лох — это 
судьба». У выпускницы филфака 
хорошее чувство юмора и языка, 
а еще необъяснимый для поколе-
ния супериндивидуалистов зуд 
заниматься улучшением общест-
ва вокруг себя. Недавно была на 
форуме активных граждан «Со-
дружество», где президент Путин 
обещал поддержать таких как 
она. 

Маш, как стать активной гра-
жданкой? Застенчиво и издалека: 
присматривали с родителями 
дачу, а увидели Лох. В Лоху (ни в 
коем случае не в Лохе, настаива-
ет один из лингвистов, проник-
шийся забурлившей в деревне 
жизнью) оказались старинная 
водяная мельница, церковь и пе-
щера, где по легенде скрывался 
разбойник Кудеяр. Первая зава-
ливалась набок, вторая — в руи-
нах, третья осыпается. И все за-
росло бурьяном. Но на огороды с 
холмов спускаются олени и каба-
ны-секачи. На них ставят пугала, 
чтобы не объедали цветы кар-
тошки. «Нетронутое, ненавязчи-
вое, без крика: «Купи-продай», — 
Маша пытается словами пере-
дать обаяние запущенной красо-
ты. — Тут по-настоящему». Мест-
ная учительница английского во-
дила по этим завалам школьни-
ков, рассказывала о мельничном 
прошлом деревни и тихо мечтала 
о музее… И Кислины купили дом. 

Думали наведываться по вы-
ходным, а поселились навсегда. 
Так жалко было мельницу, и цер-
ковь, и пещеру. До слез. Хотелось, 
чтобы она работала, шуршала 
жерновами, бурлила колесами. 
Когда приехали во второй раз, 
увидели: слуховые окна, которые 
в первый раз еще были целы, вы-
биты, сита сорваны, в общем, 
вандализм стремительно крепча-
ет. Устроили субботник. 

Филологиня день и ночь сиде-
ла в читальне и отбирала все, что 
было написано про мельницы. 
Одна из научных статей заканчи-
валась неожиданно эмоциональ-
но: приложим практические уси-
лия для восстановления мельниц. 
Восклицательный знак! Это пи-
сал профессор Волшанник из Мо-
сковского строительного уни-
верситета. Кислины послали ему 
письмо. Ответ пришел через два 
месяца в виде десанта из студен-
тов. Они облазили округу, изме-
рили течение реки, показали, где 
плотина, где канал и пруд, выя-
снили, что у лоховской мельницы 
не одно водяное колесо, а два. 

Сегодня Маша ведет экскур-
сию по отреставрированной, вы-
правленной, обихоженной мель-
нице. Заодно объясняет, почему 
деревня так необычно называет-
ся. Это теперь понятно, что сло-
вечко — дополнительный бонус, 
«фишка», источник для бренди-
рования. И значки «Я люблю 
Лох» уходят как горячие пирож-
ки. А сначала приходилось приез-
жих поправлять: «Мы не лохи, а 
лоховчане». И Сергей Кислин, 
Машин отец, в этом месте всегда 
вставлял: «А что тут стыдного, 
быть доверчивым и простодуш-
ным?» Местные объясняют, что 
«лох» — это всего лишь название 
породы рыб, которые водились в 
пруду у мельницы. Отсюда и вы-
ражение «разводить лохов». Но 
это народная этимология. На ста-
ринных картах деревня называ-
ется «Лог», что и понятно: стоит 
на холмах, пересеченных ложби-
нами. А «лоха» с фрикативным 
хвостом в село занес какой-ни-
будь заезжий южанин из Ростов-
ской или Курской губернии.

Холодно, туристов только 
двое, но при чем здесь количест-
во. Мария рассказывает, как 
устроен механизм водяного при-
вода, показывает, откуда на жер-
нов сыпалась мука: «Это просо-
рушка, смалывала небольшие 

объемы, и мука получалась невы-
сокого качества». 

После библиотечных бдений 
выяснилось, что в Лоху раньше 
полдеревни носило фамилии 
Мельниковы и Ситниковы, и 
было там целых восемь водяных 
мельниц. Спрашиваю Машу, что 
она так уперлась в эту мельницу? 
Столько крови испортила, чтобы 
убедить чиновников не делать 
ставку только на волонтеров, 
оформить мельницу в государст-
венную собственность. Иначе ку-
пил бы кто-нибудь и поставил на 
ее месте дачу. Ездила по нацио-
нальным паркам, изучала, как 
там восстанавливают подобные 
постройки. И быстро пришла к 
выводу: мельница — не бизнес-
проект и деньги инвесторов (по 
ценам 2012 года понадобилось бы 
на восстановление более 12 мил-
лионов рублей) не «отобьются»… 
Отвечает очень просто: мельни-
ца — это символ полнокровной за-
житочной деревни со своими ма-
слобойками и кирпичным заво-
дом. А она — селообразующее 
предприятие. За счет мукомолов в 
том числе Лох долгие времена 
оставался территорией самоорга-
низации, за которую теперь рату-
ют Кислины. Они раскопали в ар-
хивах документы: село было сво-
бодно от крепостного права, ни-
каких помещиков-начальников 
над ним никогда не было. Заселя-
ли его пахотными солдатами, 
людьми служивыми, государст-
венными. Надо пахать — пахали, 
надо воевать — воевали. И все дела 
решали общиной, выбирали по-
четных граждан и старейшин, ко-
торые рулили хозяйством. Общи-
на, к примеру, содержала солда-
ток, чьи мужья служили. 

Новые деревенские
Социолог Валерий Виноград-

ский с Лохом знаком четверть 
века. Вместе с супругой Ольгой 

работали в большом междуна-
родном проекте «Мировые де-
ревни» под начальством крупно-
го английского социолога и осно-
вателя Московской высшей шко-
лы социальных и экономических 
наук Теодора Шанина. Переехали 
в Лох вместе с детьми, потом под-
тянулась теща, купили там дом, 
деньги дал Шанин. «Сказал, да-
вайте-ка, ребята, растворимся на 
два-три года в крестьянской сре-
де и сделаемся глазами, ушами, 
памятью и даже культурой кре-
стьян… Он запретил нам в тече-
ние первых двух-трех месяцев 
включать диктофон, расспраши-

вать, лезть с бумажками в се-
мьи, — рассказывает Валерий Ге-
оргиевич. — Нужно было просто 
приучать их к себе. А на вопросы, 
кто мы такие, должны были отве-
чать, что приехали сюда, чтобы 
написать историю старинных 
крестьянских родов». 

Деревенский мир городскому 
жителю, даже самому умному, 
поддается с трудом. Так, знатоки 
«Что? Где? Когда?» не смогли 
просчитать обыденную крестьян-
скую логику вопроса, который им 
прислал Виноградский. Рассказы-
вает, шел по деревне и увидел: зна-
комый пасет овец. Разговорились 
о скотине, о хозяйстве, повернули 
на детей. Дядя Леша и обронил: 
«Да что там воспитание... надо 
есть хлеб без меда и никогда пер-
вым не здороваться». Три дня со-
циолог думал, что это значит. Не 
выдержал, пошел за подсказкой. 
Тот и выдал: «Работать надо до 
седьмого пота, чтоб хлеб слаще 
меда показался, и первым не здо-
роваться, опять же — работать 
надо. Если ты в борозде спину 
гнешь, так любой дед тебе первым 
шапочку поломает!» 

Виноградский, конечно, не от-
крывает большого секрета, когда 
говорит, что российская деревня 
«обезлюдевает», что «огромный 
и разноцветный деревенский 
космос схлопывается», нет ни 
ягодников, ни малинников, ни 
винограда, который может расти 
в этой зоне. А на 600 человек все-
го 20 коров. И все же Профессор 
(так социолога зовут в деревне) 
видит спасительный тренд: по-
следние 8—12 лет сюда прибыва-
ют горожане. Это люди, которые 
живут и работают в деревне. У 
Виноградского есть теория дере-
венского Ренессанса, которая 
объясняет, чем они отличаются, 
скажем, от дачников или тури-
стов, то есть наблюдателей со 
стороны, участников разноо-

бразных природных удовольст-
вий. Последние всего лишь вре-
менно «размещены в сельском 
пространстве, втиснуты в дерев-
ню». И от этой натужной «вдви-
нутости» они агрессивно, даже 
экзальтированно активны. Про-
чесывают лес, выкручивают с 
корнем грибы, пропалывают 
ягодники, чуть ли не выкашива-
ют лечебные травы...  

А «новые деревенские» имеют 
в деревне свое место. «Место, ко-
торое пульсирует, — увлеченно 
излагает свои постулаты Вале-
рий Георгиевич… Вот Нина Ки-
слина, Машина мама, рассказы-

вала вам вчера про свои отноше-
ния с гусаком, про «войну» с со-
седскими бройлерами, которые 
вытоптали капусту, — это и есть 
пульсация ее судьбы, новая ее 
жизнь…. Эти люди берегут мир 
вокруг, давая травам подрасти, 
плодам вызреть, деревьям на-
брать плотность…» И энергетика 
у «понаехавших» бешеная.

Памятник непохожести
Абуэло. По-испански значит 

«дедушка». Над домом Юрия Ка-
рамзина — испанский флаг. Какой 
у него талант? Жить как будто 
творчеством заниматься. Ска-
жем, он разводит не обычных, а 
африканских «летающих» коз: 
уши как крылья развеваются, из-
ысканной сиамской расцветки 
шерсть. Когда лезет с козами в 
гору, где у них выпас, народ сбе-
гается смотреть. Вот, казалось 
бы, зачем ему эта головная боль? 
Породистая коза 100—120 тысяч 
стоит, и болеют они часто в на-
шем климате. И привередливые: 
траву не едят, только кустарник. 
И характер не дай бог: чуть что не 
так, вот-вот посмотрите, морда 
сразу недовольная. 

Дизайнер, скульптор, повар, 
рубщик мяса. «Да кем я только не 
работал: ездил поднимал Нечер-
ноземье. Там все свиней заводят. 
А я нутрий» — Юрий Александро-
вич показывает стойло, где те-
плые полы, проведен водопро-
вод, так сказать, канализация 
(небольшой уклон для отвода 
жидкости). Знакомит с обитате-

лями: косят прекрасными глаза-
ми Зита с Гитой. Брюнетка Люся 
нубийской породы чем-то раз-
дражена... 

«Все куда-нибудь, а я — в Испа-
нию: сын там женился, кафе дер-
жали «Роман и Роза». Сыр нау-
чился делать козий, твердый, по 
фамильному рецепту снохи. В 
оливковом масле стоять до полу-
года может. Все бы ничего, но вер-
нулся, подумал, мать старенькая, 
одна последние годы доживает, а 
мы на пляже пузо греем. Узнала, 
что едем, обрадовалась, стала за-
навески новые вешать, пяти дней 
не дождалась. Вот так. Сюда про-
ходите», — показывает участок. 
Чистая Испания: приземистый 

дом в стиле «рустика» распла-
стался между двух крутых хол-
мов. Окна большие, пол камен-
ный, как в жаркой стране, печь 
специальная для испанских лепе-
шек. Кругом скульптуры, из гип-
са, из камня… В Испании, расска-
зывает, многому научился. Уди-
вительные там люди: в деревне 
пять тысяч человек, за год по-
строили театр, два оркестра — ду-
ховой и симфонический… Поче-
му у нас так нельзя? Скульптуры, 
картины смотрел: Пикассо, 
Дали… Увидел у одного мужика 
птицу из железа, не покрыта ни-
чем, не покрашена... Как шибану-
ло: да ведь она живая. «Тут одно-
му предлагаю: давай я тебе для 
красоты сделаю железного Дон 
Кихота» — Абуэло поглаживает 
ершистую Люсю между рогов. — А 
он: так он заржавеет же». Не по-
нимает, что скульптура будет ста-
реть вместе с ним и умрет, когда 
его не станет»…

У окон виллы, прямо за грядка-
ми, скульптуры ангелов. Почему 
все белые, а один голубой? «Это 
памятник Непохожести, — Абуэло 
делается серьезным и говорит те-
перь, может быть, чуть-чуть лите-
ратурно. — Белые ангелы не при-
нимают голубого, иди к людям, а 
люди — иди к птицам, а птицы — 
иди к рыбам… Мы называем та-
ких существ инвалидами или уро-
дами. Льем слезы, когда о них рас-
сказывает передача «Жди меня», 
и пинаем, когда встречаем на ули-
це: припоминаете, какая-нибудь 
бабка замешкалась на остановке: 
«Ну, старая, куда тебя несет!»… 

Вот это отношение к жизни и 
есть начало деревенского Ренес-
санса, подхватывает социолог Ви-
ноградский: «Раз мы пошли с Абу-
эло пасти его «летающих» коз, а он 
присмотрелся, прислушался и го-
ворит: нет, сегодня другими тропа-
ми пойдем, здесь у оленей лежби-
ще, спугнем их… Вот вы приехали, 
охаете: как хорошо, спокойно, 
тихо, размеренно, речка... Это эле-
ментарный перечень человече-
ских удовольствий, бесспорная 
ценность. Но как к ней идти, приез-
жая, наслаждаясь и уезжая либо 
включаясь в эти неспешные при-
родные ритмы, извлекая и учась 
чему-то у этих ритмов, это, конеч-
но, сложный выбор…» 

Кузя и его лошадиное 
счастье

Мимо во весь апорт пронесся 

осел. Уши прижаты к спине, зубы 
оскалены. Жуткое зрелище. За 
ним — Сергей Кислин, подполков-
ник в отставке. Исчезли за хол-
мом, появились снова, когда до-
рога сделала вертикальный зиг-
заг. «Выгуливает», — вздохнул 
кто-то из местных. У дома под-
полковник все-таки поймал Кузю 
и попытался оседлать. Не полу-
чилось.

Осла присоветовали знающие 
люди, мол, животное очень выно-
сливое, а ест гораздо меньше, чем 
лошадь. В мечтах у Кислиных — 
приспособить заброшенный са-
рай на берегу речки под музей во-
дяных мельниц, там будет и агре-
гат на ослиной тяге. Кузю забрали 
из контактного зоопарка, был он 
запаршивлен и слаб, сейчас вы-
здоровел, но надежд, на него воз-
ложенных, пока не оправдывает, 
работать на общую мельничную 
идею не желает. Приезжал дресси-
ровщик из питомника «Лошади-
ное счастье», смотрел ослу в глаза 
и завывал: «Осел, запомни, ты ду-
рак! Ты здесь не хозяин…» Кузя 
пятился, поджимал хвост, но слу-
шаться так и не научился. Как на-
писала в соцсеть Кислиным одна 
лошадиная заводчица, «у ослов 
свои ослобенности». 

Вышла Нина Кислина. Еще два 
года назад — учитель рисования в 
престижной школе Саратова. 
Сейчас хозяйка 30 уток, трех гу-
сей, четырех собак и четырех ко-
шек. А также изостудии «Лохов-
ская артель», на которую выиг-
рала грант фонда Тимченко в но-
минации «Культурная мозаика 
малых городов и сел». 120 тысяч 
рублей.

В большой комнате расстави-
ли мольберты. Пришли студий-
цы, среди них половина азербай-
джанские дети. Их родители при-
ехали в Лох в 80-е. Сегодня про-
должение темы «Путешествие». 
Накануне, рассказывают, рисова-
л и  Н а н с е н а  и  е го  к о р а бл ь 
«Фрам», застрявший во льдах. 
Он — национальный герой Лоха, 
поскольку спас его от страшного 
голода в Поволжье во время Гра-
жданской войны. Деревенские 
старики вспоминают, что про-
дразверстка и летняя засуха дове-
ли некоторых лоховчан до людо-
едства. А норвежский полярник 
открыл в селе социальные столо-
вые, так называемые «англики». 

Преподаватель объясняет: ри-
суем «а ла прима», то есть бы-
стро, по первому впечатлению. 
Впечатление — это наш фотокор-
респондент Аркадий Иванович. 
Нина уломала его рассказать о 
своем походе на яхте в Арктику. 
Рисуют вдохновенно. У них в 
этой комнате «территория куль-
туры», так сказали азербайджан-
ские девочки пацану, который 
ругнулся матом. 

Унсия, Гунель и Илал — особая 
Нинина забота: хотят танцевать 
по-своему, а движений нацио-
нальных не знают. «Мы вышли на 
Азербайджанский культурный 
центр, надеюсь, откликнется. Или 
возьмем девчонок да и поедем в 
Саратов». Спрашиваю: «Нин, а 
тебе это зачем нужно?» В ответ 
получаю: «Без знания своей куль-
туры мир у них сузится до религи-
озных догм. А с таким багажом че-
ловека легко переубедить или за-
манить куда угодно. Потом будем 
удивляться, почему мальчик, ко-
торый сидел перед тобой за пар-
той, стал террористом». 

Зачем Лоху 
Колосс Родосский?

«Иллюзии и самонадеянность 
уходят», — подводит Нина Кисли-
на итог своего двухлетнего сель-
ского опыта. — Зато какая-то хоро-
шая злость появляется: почему 
наша деревня живет как в камен-
ном веке. Я в Калининграде была 
на стажировке от благотворитель-
ного фонда по развитию сельско-
го туризма. Так там мужики сто 
лет назад придумали машину для 
отжима белья». Нина в восторге: 
Полесский район Калининград-
ской области — бум экотуризма! 
Рядом Белоруссия с огромным 
опытом. Рассказывает про Музей 
камня, где лес непролазный и гра-
ница с Польшей. Человек открыл 
маленькое шоколадное кафе. К 

нему приезжают за шоколадом из 
Калининграда плюс местные яго-
ды плюс фестиваль «Соседи» сов-
местно с поляками. 

На стажировке мозги «новым 
деревенским» промывали неде-
лю, по правилам современных 
психотехник: «Вы должны смо-
треть глобально, должны стать 
менеджерами, должны думать о 
правовом поле, должны пере-
строиться в деревенских…». А пе-
рестроиться трудно, даже режим 
дня поменять. «Тут одни город-
ские часов в восемь утра спят 
еще, а к ним соседи ломятся: по-
чему у вас коровы орут?»

Впрочем, на курсах добились 
своего: сняли страх перед новым. 
Оказалось, что не так уж и слож-
но выявить активных людей в де-
ревне. Старшая Кислина прони-
клась идеей микрогрантов, не-
больших денег на конкретные 
вещи: кому-то нужно байдарки 
купить, кому-то — породистую 
козу, кому-то — кирпич или соко-
выжималку. «Почему у нас не по-
лучится?», — и тут же вспомнила 
Абуэло и сыр его, за которым 
приезжают из Саратова. Размеч-
талась: будет наращивать пого-
ловье коз, нужен пастеризатор 
литров на 20, немецкий… А Гали-
на Николаевна, которая лепит 
чудесные саратовские игрушки, 
обжигает их в печи, в бане! А быв-
ший архитектор Саратова с 
идеей реставрации церкви! А ас-
троном с частной обсерваторией 
«Звездное небо»! А тетя Зина, ко-
торая вышивает красивые ду-
мочки! А Василий Сушков, кото-
рый сделал для деревни детскую 
площадку! Ему дерево в руки 
дай — и оно оживет, уносилась 
Нина в своих мечтах об экономи-
ческом буме в Лоху. 

Кстати, на площадке, которую 
Василий соорудил, очередь на ка-
чели, я бы тоже в нее встала: с пи-
онерского лагеря не качалась на 
таких лодочках... Да что там ло-
дочки. Сушков хочет, как и Ки-
слины, визитцентр открыть, что-
бы люди в Лох приезжали. Разду-
мывает, как деревню улучшить. 
Может, деревянного Кудеяра под 
горкой поставить или Колосса 
Родосского — на въезде? Правда, 
Маша Кислина эстетски охает: 
зачем этот китч? Тогда Василий 
предлагает лозунги по селу рас-
ставить. «С чего начинается ро-
дина?» или «Будущее начинается 
сейчас» — это супруга придумала. 
А еще «Лес богаче царя!». Класс! 

Дети цветов
Когда шли к Художнику, доро-

гу пересек местный дурачок, как 
говорили раньше, юродивый. Ро-
ма-дворянин. Объяснил, что все 
люди произошли от цветов. К сло-
ву, издавна считается, что селу 
повезло, если там живет такой че-
ловек. Художник — это не прозви-
ще, это профессия. Александр Да-
выдович Берестнев участвует в 
выставках. Живет напротив Абу-
эло в маленьком аккуратном до-
мике. Кругом дизайнерские на-
ходки: сарай, где хранятся карти-
ны, выкрашен серебристой кра-
ской с эффектом старения, печ-
ка — под темное золото. 

Живет замкнуто. Ко всем ки-
слинским коллективным начина-
ниям относится со скепсисом, но 
выставку своих картин согласил-
ся провести. Местные пришли, 
головами качали, спрашивали, 
может, и невпопад, сколько пор-
трет стоит. Александр не скрыва-
ет: ему трудно понять деревен-
ских, контакта не получается. 
«Ты с женщиной, а к тебе без сту-
ка заглядывают: «Ты че делашь?» 
Пока не совпадают и его с сосед-
скими представления о прекра-
сном. «Нарисовал: росинка висит 
на пихтовой иголочке, а они недо-
умевают: ну и чё?», 

У Художника золотые руки. 
Чего у него только на огороде не 
растет. Воткнет палку — она зацве-
тет. Рассадил виноград. Клубники 
девать некуда. Деревенские зави-
дуют его грушам. Вино делает та-
кое, что депутат саратовский хо-
тел скупать большими объемами. 
Но Александр Давыдович отка-
зался: «Вино строится по вну-
тренним законам и позывам». 
«Мир — это настроение», — любит 
цитировать лоховская интелли-
генция философа и переводчика 
Владимира Бибихина. Вот это как 
раз про Художника. Мы пригу-
бливаем шикарные ягодные на-
стойки: вишневую, крыжовен-
ную, а он рассказывает, что в го-
лове всегда держал два слова: 
«свобода» и «самодостаточ-
ность». Хотел даже побомжевать 
однажды. Но понял, что не смо-
жет обеспечить себе тот уровень 
чистоты, к которой привык. Оди-
ночка. По его мнению, дом свой с 
кем-то делить, как в прокат зуб-
ную щетку отдавать. Картины пи-
шет божественные и читает Ка-
станеду. Индивидуалист. Но со-
седняя деревня Новые Бурасы все 
же затребовала себе его выставку. 

И это, говорит, социолог Ви-
ноградский, тоже импульс дере-
венского Ренессанса. 

Профессор Виноградский пытается завести мельницу.

Акцент

 Приезжал дрессировщик 
из питомника «Лошадиное 
счастье», смотрел ослу в глаза 
и завывал: «Осел, ты здесь 
не хозяин…» Кузя поджимал 
хвост, но слушаться так 
и не научился
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Ангелы «испанца» Абуэлы — такая же достопримечательность Лоха, как мельница и пещеры. 

Активная гражданка Маша Кислина знает, в чем смысл жизни.
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Статья 1
Внести в статью 217 части второй Нало-

гового кодекса Российской Федерации 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2000, №32, ст. 3340; 2001, № 1, 
ст. 18; № 23, ст. 2289; № 33, ст. 3413; 2002, 
№ 30, ст. 3021; 2003, № 21, ст. 1958; 2004, 
№ 27, ст. 2715; № 34, ст. 3518; 2005, № 1, 
ст. 30, 38; № 27, ст. 2710, 2717; № 30, 
ст. 3104; 2006, № 31, ст. 3452; № 50, ст. 5279, 
5286; 2007, № 1, ст. 20; № 13, ст. 1465; № 31, 
ст. 4013; № 45, ст. 5416; № 49, ст. 6045; № 50, 
ст. 6237; 2008, № 18, ст. 1942; № 30, ст. 3614; 
№ 49, ст. 5723; 2009, № 18, ст. 2147; № 23, 
ст. 2772; № 29, ст. 3598, 3639; № 30, ст. 3739; 
№ 39, ст. 4534; № 45, ст. 5271; № 48, ст. 5726, 
5731; № 52, ст. 6444; 2010, № 15, ст. 1737; 
№ 31, ст. 4176, 4198; № 32, ст. 4298; 2011, 
№ 1, ст. 7; № 26, ст. 3652; № 30, ст. 4583; 
№ 48, ст. 6729, 6731; № 49, ст. 7016, 7037; 
2012, № 10, ст. 1164; № 19, ст. 2281; № 26, 
ст. 3447; № 41, ст. 5526; № 49, ст. 6750; № 53, 

ст. 7604; 2013, № 23, ст. 2866; № 27, ст. 3444; 
№ 48, ст. 6165; № 52, ст. 6985; 2014, № 26, 
ст. 3373; № 40, ст. 5316; № 48, ст. 6657, 6663; 
2015, № 1, ст. 15, 18; № 24, ст. 3373, 3377; 
№ 27, ст. 3968; № 41, ст. 5632; № 48, ст. 6686, 
6688; 2016, № 1, ст. 16; № 7, ст. 920; № 27, 
ст. 4175, 4180, 4184) изменение, дополнив 
ее пунктом 85 следующего содержания:

«85) единовременная денежная выпла-
та, осуществляемая в соответствии с Феде-
ральным законом «О единовременной 
денежной выплате гражданам, получаю-
щим пенсию»;».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу со дня его официального опубли-
кования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 400-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 217 части второй 

Налогового кодекса Российской Федерации 
в связи с принятием Федерального закона 

«О единовременной денежной выплате 
гражданам, получающим пенсию»

Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в пункт 2 статьи 219 части вто-

рой Налогового кодекса Российской 
Федерации (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 2000, №  32, 
ст. 3340; 2001, № 1, ст. 18; 2002, № 22, 
ст. 2026; 2003, № 19, ст. 1749; № 28, 
ст. 2879; 2006, № 31, ст. 3443; № 50, 
ст. 5286; 2007, № 31, ст. 4013; 2008, № 18, 
ст. 1942; 2009, № 23, ст. 2775; № 29, 
ст. 3639; № 52, ст. 6444; 2011, № 30, 
ст. 4583; № 48, ст. 6729; 2012, № 53, 
ст. 7604; 2013, № 48, ст. 6165; № 52, 
ст. 6985; 2014, № 48, ст. 6663; 2015, № 14, 
ст. 2025; № 27, ст. 3968; 2016, № 27, 
ст. 4184) следующие изменения:

1) в абзаце втором после слов «Соци-
альные налоговые вычеты, предусмо-
тренные подпунктами 2 и 3 пункта 1 насто-
ящей статьи,» дополнить словами «и 
социальный налоговый вычет в сумме 
страховых взносов по договору (догово-
рам) добровольного страхования жизни, 
предусмотренный подпунктом 4 пункта 1 
настоящей статьи,», после слов «подтвер-
ждающих право на получение» дополнить 
словом «указанных», слова «, предусмо-
тренных подпунктами 2 и 3 пункта 1 насто-
ящей статьи» исключить;

2) абзац третий после слов «подпун-
ктами 2 и 3 пункта 1 настоящей статьи,» 
дополнить словами «и социальный нало-
говый вычет в сумме страховых взносов 
по договору (договорам) добровольного 
страхования жизни, предусмотренный 
подпунктом 4 пункта 1 настоящей ста-
тьи,»;

3) абзац четвертый после слов «под-
пунктами 2 и 3 пункта 1 настоящей ста-
тьи,» дополнить словами «и социального 
налогового вычета в сумме страховых 
взносов по договору (договорам) добро-
вольного страхования жизни, предусмо-

тренного подпунктом 4 пункта 1 настоя-
щей статьи,»;

4) абзац пятый изложить в следующей 
редакции:

«В случае, если в течение налогового 
периода социальные налоговые вычеты, 
предусмотренные подпунктами 2 и 3 пункта 
1 настоящей статьи, и социальный налого-
вый вычет в сумме страховых взносов по 
договору (договорам) добровольного стра-
хования жизни, предусмотренный подпун-
ктом 4 пункта 1 настоящей статьи, предо-
ставлены налогоплательщику в меньшем 
размере, чем предусмотрено настоящей 
статьей, налогоплательщик имеет право на 
их получение в порядке, предусмотренном 
абзацем первым настоящего пункта.»;

5) в абзаце шестом после слов «Соци-
альные налоговые вычеты, предусмо-
тренные подпунктами 4 и 5 пункта 1 насто-
ящей статьи» дополнить словами «(за 
исключением социального налогового 
вычета в размере расходов на уплату стра-
ховых взносов по договору (договорам) 
добровольного страхования жизни)», 
слова «, по договору (договорам) добро-
вольного страхования жизни (если такие 
договоры заключаются на срок не менее 
пяти лет)» исключить;

6) абзац седьмой после слов «за 
исключением» дополнить словами «выче-
тов в размере».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу не ранее чем по истечении 
одного месяца со дня его официального 
опубликования и не ранее 1-го числа оче-
редного налогового периода по налогу на 
доходы физических лиц.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 403-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статью 219 части второй 

Налогового кодекса Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в часть вторую Налогового 

кодекса Российской Федерации (Собра-
ние законодательства Российской Феде-
рации, 2000, № 32, ст. 3340; 2001, № 1, 
ст. 18; № 33, ст. 3413; 2002, № 22, ст. 2026; 
2004, № 34, ст. 3524; № 45, ст. 4377; 2005, 
№ 30, ст. 3117, 3129; 2006, № 1, ст. 12; 
№ 45, ст. 4627; 2007, № 1, ст. 39; № 49, 
ст. 6071; 2008, № 52, ст. 6218, 6219; 2009, 
№ 1, ст. 19; № 29, ст. 3582; № 48, ст. 5731; 
№ 52, ст. 6450; 2010, № 15, ст. 1737; № 19, 
ст. 2291; № 32, ст. 4298; № 40, ст. 4969; 
№ 48, ст. 6247; 2011, № 1, ст. 7; № 30, 
ст. 4587, 4593; № 47, ст. 6608; № 48, 
ст. 6729; № 49, ст. 7016; 2012, № 49, 
ст. 6750; № 50, ст. 6958; 2013, № 23, 
ст. 2866; № 30, ст. 4049, 4084; 2014, № 16, 
ст. 1835; № 26, ст. 3404; № 30, ст. 4222; 
№ 45, ст. 6159; № 48, ст. 6647, 6662; 2015, 
№ 27, ст. 3948; 2016, № 1, ст. 16; № 11, 
ст. 1480) следующие изменения:

1) в подпункте 13 пункта 2 статьи 146 
слова «дочерними организациями FIFA» 
заменить словами «дочерними организа-
циями Организационного комитета «Рос-
сия-2018»;

2) пункт 3 статьи 33335 дополнить под-
пунктами 231 — 234 следующего содержа-
ния:

«231) за предоставление федераль-
ным органом исполнительной власти, 
ведающим вопросами иностранных дел, 
принятого на основании ходатайства 
Организационного комитета «Рос-
сия-2018» и направляемого в дипломати-
ческое представительство или консуль-
ское учреждение Российской Федерации 
решения о выдаче обыкновенной одно-
кратной или двукратной визы иностран-
ному гражданину или лицу без гражданст-
ва, принимающим участие в мероприяти-
ях, предусмотренных Федеральным зако-
ном «О подготовке и проведении в Рос-
сийской Федерации чемпионата мира по 
футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедера-
ций FIFA 2017 года и внесении изменений 
в отдельные законодательные акты Рос-
сийской Федерации», а также иностран-
ному гражданину или лицу без гражданст-
ва — участникам спортивных соревнова-
ний при условии, что указанные лица 
включены в списки FIFA в соответствии с 
Федеральным законом «О подготовке и 
проведении в Российской Федерации 
чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года 
и внесении изменений в отдельные зако-
нодательные акты Российской Федера-
ции»;

232) за предоставление федеральным 
органом исполнительной власти, ведаю-
щим вопросами иностранных дел, приня-
того на основании ходатайства Организа-
ционного комитета «Россия-2018» и 
направляемого в дипломатическое пред-
ставительство или консульское учрежде-
ние Российской Федерации решения о 
выдаче обыкновенной многократной визы 
иностранному гражданину или лицу без 
гражданства, принимающим участие в 
мероприятиях, предусмотренных Феде-
ральным законом «О подготовке и прове-
дении в Российской Федерации чемпио-
ната мира по футболу FIFA 2018 года, 
Кубка конфедераций FIFA 2017 года и вне-
сении изменений в отдельные законода-
тельные акты Российской Федерации», а 
также иностранному гражданину или лицу 
без гражданства — участникам спортив-
ных соревнований при условии, что ука-
занные лица включены в списки FIFA в 
соответствии с Федеральным законом «О 
подготовке и проведении в Российской 
Федерации чемпионата мира по футболу 
FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 

2017 года и внесении изменений в отдель-
ные законодательные акты Российской 
Федерации»;

233) за внесение федеральным орга-
ном исполнительной власти, ведающим 
вопросами иностранных дел, изменений в 
принятое на основании ходатайства Орга-
низационного комитета «Россия-2018» и 
направляемое в дипломатическое пред-
ставительство или консульское учрежде-
ние Российской Федерации решение о 
выдаче визы иностранному гражданину 
или лицу без гражданства, принимающим 
участие в мероприятиях, предусмотрен-
ных Федеральным законом «О подготовке 
и проведении в Российской Федерации 
чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года 
и внесении изменений в отдельные зако-
нодательные акты Российской Федера-
ции», а также иностранному гражданину 
или лицу без гражданства — участникам 
спортивных соревнований при условии, 
что указанные лица включены в списки 
FIFA в соответствии с Федеральным зако-
ном «О подготовке и проведении в Рос-
сийской Федерации чемпионата мира по 
футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедера-
ций FIFA 2017 года и внесении изменений 
в отдельные законодательные акты Рос-
сийской Федерации»;

234) за переадресацию федеральным 
органом исполнительной власти, ведаю-
щим вопросами иностранных дел, приня-
того на основании ходатайства Организа-
ционного комитета «Россия-2018» и 
направляемого в дипломатическое пред-
ставительство или консульское учрежде-
ние Российской Федерации решения о 
выдаче визы иностранному гражданину 
или лицу без гражданства, принимающим 
участие в мероприятиях, предусмотрен-
ных Федеральным законом «О подготовке 
и проведении в Российской Федерации 
чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года 
и внесении изменений в отдельные зако-
нодательные акты Российской Федера-
ции», а также иностранному гражданину 
или лицу без гражданства — участникам 
спортивных соревнований в дипломати-
ческие представительства или консуль-
ские учреждения Российской Федерации 
по просьбе Организационного комитета 
«Россия-2018» при условии, что указан-
ные лица включены в списки FIFA в соот-
ветствии с Федеральным законом «О под-
готовке и проведении в Российской Феде-
рации чемпионата мира по футболу FIFA 
2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 
года и внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Феде-
рации»;».

Статья 2
1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу по истечении одного меся-
ца со дня его официального опубликова-
ния, за исключением пункта 1 статьи 1 
настоящего Федерального закона.

2. Пункт 1 статьи 1 настоящего Феде-
рального закона вступает в силу по исте-
чении одного месяца со дня официально-
го опубликования настоящего Федераль-
ного закона, но не ранее 1-го числа оче-
редного налогового периода по налогу на 
добавленную стоимость.

3. Положения подпунктов 231 — 234 

пункта 3 статьи 33335 части второй Нало-
гового кодекса Российской Федерации (в 
редакции настоящего Федерального зако-
на) применяются по 31 декабря 2018 года 
включительно.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 404-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статьи 146 и 33335 

части второй Налогового кодекса 
Российской Федерации

Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в статью 266 части второй 

Налогового кодекса Российской Федера-
ции (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 
2001, № 33, ст. 3413; 2002, № 22, ст. 2026; 
2005, № 24, ст. 2312; 2006, № 31, ст. 3436; 
2012, № 49, ст. 6751; 2013, № 44, ст. 5640; 
№ 52, ст. 6985) следующие изменения:

1) в пункте 4:
а) абзац пятый изложить в следующей 

редакции:
«При этом сумма создаваемого резер-

ва по сомнительным долгам, исчисленно-
го по итогам налогового периода, не 
может превышать 10 процентов от выруч-
ки за указанный налоговый период, опре-
деляемой в соответствии со статьей 249 
настоящего Кодекса (для банков, кредит-
ных потребительских кооперативов и 
микрофинансовых организаций — от 
суммы доходов, определяемых в соответ-
ствии с настоящей главой, за исключени-
ем доходов в виде восстановленных 
резервов). При исчислении резерва по 
сомнительным долгам в течение налого-
вого периода по итогам отчетных перио-
дов его сумма не может превышать боль-
шую из величин —10 процентов от выруч-
ки за предыдущий налоговый период или 
10 процентов от выручки за текущий 
отчетный период.»;

б) в абзаце шестом слова «может быть 
использован» заменить словом «исполь-
зуется»;

2) абзац первый пункта 5 изложить в 
следующей редакции:

«5. Сумма резерва по сомнительным 
долгам, исчисленного на отчетную дату 
по правилам, установленным пунктом 4 
настоящей статьи, сравнивается с сум-
мой остатка резерва, который определя-
ется как разница между суммой резерва, 
исчисленного на предыдущую отчетную 
дату по правилам, установленным пун-
ктом 4 настоящей статьи, и суммой без-
надежных долгов, возникших после пре-
дыдущей отчетной даты. В случае, если 
сумма резерва, исчисленного на отчет-
ную дату, меньше, чем сумма остатка 
резерва предыдущего отчетного (налого-
вого) периода, разница подлежит вклю-
чению в состав внереализационных 
доходов налогоплательщика в текущем 
отчетном (налоговом) периоде. В случае, 
если сумма резерва, исчисленного на 
отчетную дату, больше, чем сумма остат-
ка резерва предыдущего отчетного 
(налогового) периода, разница подлежит 
включению во внереализационные рас-
ходы в текущем отчетном (налоговом) 
периоде.».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу по истечении одного месяца со 
дня его официального опубликования и 
не ранее 1-го числа очередного налогово-
го периода по налогу на прибыль органи-
заций.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 405-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменений в статью 266 
части второй Налогового кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в статью 217 части второй 

Налогового кодекса Российской Федера-
ции (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 
2001, № 1, ст. 18; № 23, ст. 2289; № 33, 
ст. 3413; 2002, № 30, ст. 3021; 2003, № 21, 
ст. 1958; 2004, № 27, ст. 2715; № 34, 
ст. 3518; 2005, № 1, ст. 30, 38; № 27, 
ст. 2710, 2717; № 30, ст. 3104; 2006, №31, 
ст. 3452; № 50, ст. 5279, 5286; 2007, № 1, 
ст. 20; № 13, ст. 1465; №31, ст. 4013; № 45, 
ст. 5416; № 49, ст. 6045; № 50, ст. 6237; 
2008, № 18, ст. 1942; № 30, ст. 3614; № 49, 
ст. 5723; 2009, № 18, ст. 2147; № 23, 
ст. 2772; № 29, ст. 3598, 3639; № 30, 
ст. 3739; № 39, ст. 4534; № 45, ст. 5271; 
№ 48, ст. 5726, 5731; № 52, ст. 6444; 2010, 
№ 15, ст. 1737; № 31, ст. 4176, 4198; № 32, 
ст. 4298; 2011, № 1, ст. 7; № 26, ст. 3652; 
№ 30, ст. 4583; № 48, ст. 6729, 6731; № 49, 
ст. 7016, 7037; 2012, № 10, ст. 1164; № 19, 
ст. 2281; № 26, ст. 3447; № 41, ст. 5526; 

№ 49, ст. 6750; № 53, ст. 7604; 2013, № 23, 
ст. 2866; № 27, ст. 3444; № 48, ст. 6165; 
№ 52, ст. 6985; 2014, № 26, ст. 3373; № 40, 
ст. 5316; № 48, ст. 6657, 6663; 2015, № 1, 
ст. 15, 18; № 24, ст. 3373, 3377; № 27, 
ст. 3968; № 41, ст. 5632; № 48, ст. 6686, 
6688; 2016, № 1, ст. 16; № 7, ст. 920; № 27, 
ст. 4175, 4180, 4184) изменение, допол-
нив ее пунктом 69 следующего содержа-
ния:

«69) доходы в виде ежемесячных 
денежных выплат, производимых ветера-
нам боевых действий в соответствии с 
Федеральным законом от 12 января 1995 
года № 5-ФЗ «О ветеранах».».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу со дня его официального опу-
бликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 406-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменения в статью 217 
части второй Налогового кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в абзац восьмой подпункта 3 

пункта 2 статьи 164 части второй Налого-
вого кодекса Российской Федерации 
(Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 
2001, № 1, ст. 18; № 53, ст. 5015; 2002, 
№ 22, ст. 2026; № 30, ст. 3027; 2003, № 1, 
ст.  10; №  28, ст.  2886; 2004, №  27, 
ст. 2711; № 34, ст. 3517; № 45, ст. 4377; 
2005, №30, ст. 3128, 3130; № 52, ст. 5581; 
2006, № 10, ст. 1065; 2007, № 23, ст. 2691; 
№ 45, ст. 5432; 2008, № 49, ст. 5749; 
2009, № 48, ст. 5731; 2010, № 15, ст. 1746; 
№ 48, ст. 6250; 2011, № 30, ст. 4593; 
№ 45, ст. 6335; № 48, ст. 6731; 2012, 
№ 41, ст. 5526; № 49, ст. 6751; 2013, 

№ 23, ст. 2866; № 30, ст. 4049; № 40, 
ст. 5038; № 48, ст. 6165; 2014, № 23, 
ст. 2936; № 48, ст. 6663; 2015, № 14, 
ст. 2023; 2016, № 1, ст. 6; № 26, ст. 3856; 
№ 27, ст.  4181) изменение, заменив 
цифры «40» цифрами «45».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу по истечении одного месяца со 
дня его официального опубликования и 
не ранее 1-го числа очередного налогово-
го периода по налогу на добавленную сто-
имость.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 408-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменения в статью 164 
части второй Налогового кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменения в статью 33321 
части второй Налогового кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года
Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в подпункт 5 пункта 1 статьи 33321 части второй Налогового кодекса Российской 

Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 2004, 
№ 45, ст. 4377; 2006, № 1, ст. 12; 2009, № 52, ст. 6450; 2010, № 15, ст. 1737; № 18, ст. 2145; 
2014, № 26, ст. 3404; № 30, ст. 4222; № 43, ст. 5796; 2016, № 7, ст. 907; № 10, ст. 1322) измене-
ние, изложив его в следующей редакции:

«5) при подаче заявления о признании должника несостоятельным (банкротом):
для физических лиц — 300 рублей;
для организаций — 6 000 рублей;».
Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2017 года, но не ранее чем по 

истечении одного месяца со дня его официального опубликования.
Президент Российской Федерации 

В. Путин
Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 407-ФЗ

Правительство Российской Федера-
ции постановляет:

1. Внести в Положение о паспорте гра-
жданина Российской Федерации, утвер-
жденное постановлением Правительства 
Российской Федерации от 8 июля 1997 г. 
№ 828 «Об утверждении Положения о 
паспорте гражданина Российской Феде-
рации, образца бланка и описания паспор-
та гражданина Российской Федерации» 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 1997, № 28, ст. 3444; 2006, 
№ 52, ст. 5596; 2010, № 33, ст. 4433; 2014, 
№ 26, ст. 3577; 2016, № 10, ст. 1424; № 29, 
ст. 4821), следующие изменения:

а) в пункте 14:
в абзаце первом слова «многофун-

кциональных центров оказания государ-
ственных (муниципальных) услуг» заме-
нить словами «многофункциональных 
центров предоставления государственных 
и муниципальных услуг»;

абзац третий изложить в следующей 
редакции:

«Должностные лица многофункцио-
нальных центров предоставления госу-
дарственных и муниципальных услуг и 
организаций социального обслуживания 
не позднее чем в 3-дневный срок пред-
ставляют переданные гражданами доку-
менты, заявление и личные фотографии в 
территориальные органы Министерства 

внутренних дел Российской Федерации 
для оформления паспорта. Паспорт, 
оформленный на основании заявления, 
поданного через должностных лиц много-
функциональных центров предоставле-
ния государственных и муниципальных 
услуг, выдается гражданину должностны-
ми лицами многофункциональных цен-
тров предоставления государственных и 
муниципальных услуг.»;

б) пункт 16 дополнить абзацем следу-
ющего содержания:

«В случае подачи заявления о выдаче 
(замене) паспорта по форме, установлен-
ной Министерством внутренних дел Рос-
сийской Федерации, и личных фотогра-
фий через должностных лиц многофун-
кциональных центров предоставления 
государственных и муниципальных услуг 
паспорт оформляется в сроки, предусмо-
тренные настоящим пунктом, и не позднее 
чем в 3-дневный срок передается дол-
жностному лицу многофункционального 
центра предоставления государственных 
и муниципальных услуг для выдачи его 
гражданину.».

2. Настоящее постановление вступает 
в силу с 1 февраля 2017 г.

Председатель Правительства 
Российской Федерации 

Д. Медведев

Постановление 
Правительства Российской Федерации

от 18 ноября 2016 г. № 1214 г. Москва
О внесении изменений в Положение 

о паспорте гражданина 
Российской Федерации

I. Общие положения
1. Настоящий Порядок определяет 

сроки и последовательность организацион-
но-технических мероприятий, связанных с 
выдачей, заменой, использованием и под-
держкой (обеспечением) функционирова-
ния персонифицированных карт зрителей 
(далее — ПКЗ) спортивных соревнований в 
период подготовки и проведения чемпио-
ната мира по футболу FIFA 2018 года (далее 
— ЧМ-2018) и Кубка конфедераций FIFA 
2017 года (далее — КК-2017).

2. Выдача, замена, использование и 
поддержка (обеспечение) функционирова-
ния ПКЗ, а также создание и эксплуатация 
необходимых для этого информационных 
систем, в том числе Системы идентифика-
ции футбольных болельщиков (далее — 
СИБ), и обеспечение функционирования 
центров выдачи ПКЗ осуществляется орга-
низацией, определенной Правительством 
Российской Федерации и привлекаемой 
федеральным органом исполнительной 
власти, осуществляющим функции по 
выработке и реализации государственной 
политики и нормативно-правовому регули-
рованию в сфере информационных техно-
логий1.

3. ПКЗ выдаются иностранным гражда-
нам, лицам без гражданства, гражданам 
Российской Федерации (далее — зрители).

II. Организационно-технические 
мероприятия, связанные с выдачей, 

заменой, использованием и поддержкой 
(обеспечением) функционирования ПКЗ 

спортивных соревнований в период 
подготовки и проведения 

ЧМ-2018 и КК-2017
4. Заявка на получение ПКЗ оформля-

ется зрителем самостоятельно через веб-
интерфейс СИБ в информационно-теле-
коммуникационной сети «Интернет» (далее 
— сеть Интернет) или оператором центра 
выдачи ПКЗ (далее — оператор) при его 
посещении зрителем.

5. Заявка зрителя на получение ПКЗ 
обрабатывается в течение 72 часов с 
момента ее получения через веб-интер-
фейс СИБ в сети Интернет.

6. Перечень сведений, необходимых 
для подачи заявки на оформление ПКЗ:

— фамилия, имя, отчество (второе 
имя/имена);

— дата, месяц, год рождения; 
— пол;
— данные документа, удостоверяюще-

го личность (вид документа, серия, номер, 
кем выдан, дата выдачи);

— гражданство;
— номер билета или номер заказа 

билетов на ЧМ-2018 или КК-2017;
— фотография;
— номер мобильного телефона;
— адрес электронной почты;
— почтовый адрес для доставки ПКЗ.
7. На странице регистрации веб-интер-

фейса СИБ в сети Интернет зритель:

— вводит свои персональные данные 
(далее — ПДн) и контактные данные (на 
английском языке для иностранных гра-
ждан и лиц без гражданства, на русском 
языке для граждан Российской Федера-
ции), при этом для граждан Российской 
Федерации заполнение всех полей, вклю-
чая поля «фамилия», «имя», «отчество», 
доступно только на русском языке, для ино-
странных граждан/лиц без гражданства 
заполнение всех полей, в том числе полей 
«фамилия», «имя», «отчество/второе имя 
(имена)», доступно только на английском 
языке;

— загружает фотографию;
— выбирает способ получения ПКЗ: по 

почте или лично в центре выдачи ПКЗ;
— указывает данные билета (билетов) 

или документа, подтверждающего наличие 
билета (билетов) для посещения спортив-
ных соревнований;

— дает согласие на последующую 
обработку ПДн и получение уведомлений 
при прохождении процедуры регистрации в 
СИБ;

— подтверждает внесенные им данные 
в соответствии с процедурой верификации, 
предусмотренной в СИБ.

8. Для регистрации зрителей клиент-
ских групп FIFA ответственным лицам от 
клиентских групп FIFA на странице реги-
страции веб-интерфейса СИБ в сети Интер-
нет предоставляется доступ в личный каби-
нет. В личном кабинете должна быть пред-
усмотрена возможность скачать программу 
массовой загрузки ПДн зрителей (далее — 
программа загрузки) и инструкцию пользо-
вателя к программе загрузки. Программа 
загрузки должна обеспечивать передачу 
данных зрителей в веб-интерфейс СИБ. В 
личном кабинете клиентской группы FIFA 
ответственное лицо должно иметь возмож-
ность увидеть номер и статус заявки по 
каждому зрителю, а также выбора способа 
получения ПКЗ: по почте или лично в центре 
выдачи ПКЗ.

9. Ввод регистрационных данных зрите-
ля в СИБ в центре выдачи ПКЗ осуществляет 
оператор, он также фотографирует зрителя 
с помощью технических средств, входящих 
в состав автоматизированного рабочего 
места, размещает фотографию в СИБ, рас-
печатывает согласие зрителя на обработку 
ПДн на бумажном носителе и получает под-
пись зрителя на данном согласии. Зритель 
также дает согласие на получение автома-
тических SMS-уведомлений и/или уведом-
лений по электронной почте (далее — элек-
тронные уведомления) с информацией, 
касающейся ПКЗ.

10. После прохождения процедуры 
регистрации в СИБ зрителю направляются 
электронные уведомления со статусом 
«Зарегистрирован».

11. Для проведения проверки данных 
зрителя СИБ передает ПДн зрителя в 
информационную систему федерального 

органа исполнительной власти в области 
обеспечения безопасности (далее — орган 
безопасности), в котором осуществляется 
проверка и формируется решение о выдаче 
или об отказе в выдаче ПКЗ. Решение о 
выдаче или об отказе в выдаче ПКЗ переда-
ется из информационной системы органа 
безопасности в СИБ.

12. При получении решения органа без-
опасности по результатам проверки СИБ 
автоматически информирует зрителя 
посредством электронных уведомлений.

13. В случае отрицательного решения 
органа безопасности учетной записи зрите-
ля присваивается статус «Отказ в выдаче 
персонифицированной карты зрителя», и 
СИБ автоматически информирует зрителя 
посредством электронных уведомлений.

14. В случае положительного решения 
органа безопасности учетной записи зрите-
ля присваивается статус «Персонифициро-
ванная карта зрителя готова к выдаче», и 
СИБ автоматически информирует зрителя с 
указанием уникального номера его заявки 
посредством электронного уведомления 
(при уведомлении по электронной почте 
зрителю передается номер заявки также в 
виде штрих-кода).

15. В случае изменения решения органа 
безопасности по допуску зрителя на спор-
тивные соревнования ПКЗ блокируется, 
учетной записи зрителя присваивается ста-
тус «Персонифицированная карта зрителя 
заблокирована», и СИБ автоматически 
информирует об этом зрителя посредством 
электронных уведомлений.

16. Для соблюдения требований Феде-
рального закона от 27 июля 2006 г. № 152-
ФЗ «О персональных данных»2 все инфор-
мационные сообщения, передающиеся по 
открытым каналам связи, должны быть 
обезличены или защищены соответствую-
щим криптографическим оборудованием.

17. Выдача ПКЗ зрителю в центре выда-
чи ПКЗ осуществляется при предъявлении 
зрителем документа, удостоверяющего его 
личность.

18. Выдача ПКЗ представителю зрителя 
в центре выдачи ПКЗ осуществляется при 
предъявлении документа, удостоверяюще-
го личность представителя, ксерокопии 
документа, удостоверяющего личность 
зрителя (ксерокопий документов, удостове-
ряющих личности зрителей для группы зри-
телей), которая должна содержать иденти-
фицируемую фотографию, читаемую 
информацию и быть выполнена в формате 
1:1, и доверенности на получение ПКЗ, 
выданной зрителем или группой зрителей, 
которые прошли регистрацию в СИБ. Выда-
ча ПКЗ представителю зрителя осуществ-
ляется в соответствии с процедурой выдачи 
ПКЗ зрителю.

19. Допускается удаленное получение 
ПКЗ иностранными гражданами и лицами 
без гражданства с помощью почтовой 
доставки для последующего пересечения 

Государственной границы Российской 
Федерации в пунктах пропуска. Гражданам 
Российской Федерации, проживающим на 
территории Российской Федерации, обес-
печивается удаленное получение ПКЗ, кото-
рые направляются гражданам Российской 
Федерации заказным почтовым отправле-
нием.

20. После оформления ПКЗ центр выда-
чи ПКЗ подготавливает письмо, вкладывает 
в него ПКЗ и отправляет его через организа-
цию почтовой связи по указанному зрите-
лем почтовому адресу. Статус учетной запи-
си ПКЗ в СИБ автоматически изменяется на 
«Персонифицированная карта зрителя 
выдана».

21. Выдача ПКЗ ответственным лицам 
от клиентских групп FIFA осуществляется с 
помощью почтовой доставки или в центре 
выдачи ПКЗ.

22. При почтовом отправлении органи-
зация почтовой связи выдает уникальный 
почтовый символьный идентификатор 
отправки, который вносится в СИБ и 
отправляется с помощью электронных уве-
домлений. С помощью данного идентифи-
катора зритель может отслеживать статус 
доставки почтового отправления ПКЗ с 
использованием веб-сервиса организации 
почтовой связи.

23. Процедура замены ПКЗ проводится 
аналогично процедуре выдачи ПКЗ. Замена 
ПКЗ производится в центре выдачи ПКЗ при 
предъявлении зрителем документа, удосто-
веряющего его личность. Оператор вносит 
необходимые изменения в учетную запись 
зрителя в СИБ или блокирует ее при отказе 
зрителя от выдачи новой ПКЗ и посещения 
спортивных соревнований. В случае, если в 
СИБ изменяются ключевые поля данных 
зрителя (ФИО; дата, месяц, год рождения), 
ранее выпущенная ПКЗ блокируется, дан-
ные зрителя повторно направляются на 
проверку в информационную систему орга-
на безопасности. В случае, если в СИБ ука-
занные ключевые поля данных зрителя не 
изменяются, то ранее выпущенная ПКЗ не 
блокируется.

1Часть 6 статьи 7 Федерального закона 
от 7 июня 2013 г. № 108-ФЗ «О подготовке 
и проведении в Российской Федерации 
чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и 
внесении изменений в отдельные законо-
дательные акты Российской Федерации», 
Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2013, № 23, ст. 2866; 2014, 
№ 26, ст. 3377; № 45, ст. 6145; 2015, № 24, 
ст.  3368; 2016, №  22, ст.  3097; №  27, 
ст. 4199.

2Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2006, № 31 (1 ч.), ст. 3451; 
2009, № 48, ст. 5716; № 52 (ч. 1), ст. 6439; 
2010, № 27, ст. 3407; № 31, ст. 4173; № 31, 
ст.  4196; №  49, ст.  6409; №  52 (ч. 1), 
ст.  6974; 2011, №  23, ст.  3263; №  31, 
ст. 4701; 2013, № 14, ст. 1651; № 30 (ч. 1), 
ст.  4038; №  51, ст.  6683; 2014, №  23, 
ст. 2927; № 30 (ч. 1), ст. 4217; № 30 (ч. 1), 
ст. 4243; 2016, № 27 (ч. 1), ст. 4164.

1. Настоящие Правила регулируют 
порядок применения военнослужащими 
органов федеральной службы безопасно-
сти (далее — военнослужащие) боевой тех-
ники.

Настоящие Правила не распространя-
ются на случаи применения военнослужа-
щими боевой техники при охране государ-
ственной границы Российской Федерации, 
исключительной экономической зоны и 
континентального шельфа Российской 
Федерации.

2. Используемые в настоящих Правилах 
понятия означают следующее:

а) «боевая техника» — военная техника, 
принятая на вооружение органов феде-
ральной службы безопасности, предназна-
ченная для поражения живой силы, плаву-
чих средств, летательных аппаратов, других 
транспортных средств, зданий, сооружений 
или иных объектов, в том числе техниче-
ские средства, непосредственно обеспечи-
вающие применение (наведение, пуск, 
управление и обслуживание) указанной 
военной техники;

б) «применение боевой техники» — 
использование военнослужащими боевой 
техники лично, в составе расчета, экипажа 
боевой техники или в составе подразделе-
ний (групп) на основании приказа (распо-
ряжения) уполномоченного должностно-
го лица органов федеральной службы 
безопасности для предотвращения или 
пресечения преступлений, для преследо-
вания и задержания лиц, совершивших 
преступления или подозреваемых в их 
совершении, а также для осуществления 
мероприятий, проводимых в ходе выпол-
нения оперативно-боевых (оперативно-
служебных) задач;

в) «предупредительный выстрел» — 
производство одного или нескольких 
выстрелов (пусков) в зависимости от вида и 
типа вооружения боевой техники, не пре-
следующее целью нанесение вреда жизни и 
здоровью людей, причинение имуществен-
ного вреда и направленное на предупре-
ждение лиц, совершающих противоправ-
ные действия, о возможном применении 
боевой техники с производством выстрела 
(пуска) на поражение, понуждение их 
выполнить законные требования военно-
служащих, а также в целях подачи сигналов 
тревоги или вызова помощи.

3. Боевая техника применяется в соот-
ветствии с требованиями, предусмотрен-
ными законодательством Российской 
Федерации и нормами международного 
права, в следующих случаях:

а) защита граждан от нападения, угро-
жающего их жизни и здоровью;

б) задержание лица, застигнутого при 
совершении деяния, содержащего призна-
ки тяжкого или особо тяжкого преступле-
ния против жизни, здоровья, собственно-
сти, государственной власти, обществен-
ной безопасности и общественного поряд-
ка, и пытающегося скрыться, если иными 
средствами задержать его не представляет-
ся возможным;

в) задержание лица, оказывающего 
вооруженное сопротивление, а также лица, 
отказывающегося выполнить законное тре-
бование о сдаче находящихся при нем ору-
жия, боеприпасов, взрывчатых веществ, 
взрывных устройств, ядовитых или радио-
активных веществ;

г) пресечение побега из мест принуди-
тельного содержания подозреваемых и 
обвиняемых в совершении преступлений 
лиц, а также пресечение попытки насильст-
венного освобождения указанных лиц;

д) отражение нападения на здания, 
помещения, сооружения органов феде-
ральной службы безопасности, Вооружен-
ных Сил Российской Федерации, других 
войск и воинских формирований, государ-
ственных и муниципальных органов и на 
иные объекты;

е) отражение нападения на военнослу-
жащих, членов их семей, когда их жизнь 
подвергается непосредственной опасности;

ж) устранение (предотвращение, пресе-
чение) угрозы террористического акта;

з) освобождение заложников;
и) пресечение попытки завладения ору-

жием, специальными грузами, транспор-
тными средствами, плавучими средствами, 
летательными аппаратами, боевой техни-
кой;

к) оказание помощи в отношении пла-
вучих средств, летательных аппаратов и 
других транспортных средств, в том числе 
при отражении вооруженного нападения на 
них;

л) пресечение действий, представляю-
щих угрозу безопасности объектов государ-
ственной охраны и охраняемых объектов.

4. Военнослужащие также имеют право 
применять боевую технику:

а) для остановки плавучего средства, 
летательного аппарата и другого транспор-
тного средства путем его повреждения, 
если управляющее им лицо отказывается 
выполнить неоднократные требования 
военнослужащих об остановке и пытается 
скрыться, создавая угрозу жизни и здоро-
вью граждан, за исключением случаев, 
предусмотренных федеральными закона-
ми;

б) для обезвреживания животного, 
угрожающего жизни и здоровью граждан и 
(или) военнослужащих;

в) для разрушения элементов и кон-
струкций, препятствующих проникновению 
в жилые и иные помещения по основаниям, 
предусмотренным законодательством Рос-
сийской Федерации;

г) для производства предупредитель-
ного выстрела, подачи сигнала тревоги или 
вызова помощи;

д) для предотвращения стихийных бед-
ствий и иных чрезвычайных ситуаций.

5. При применении боевой техники 
военнослужащие должны учитывать 
создавшуюся обстановку, характер дейст-
вий и степень опасности лиц, в отношении 
которых применяется боевая техника, а 
также силу оказываемого ими сопротивле-
ния, стремясь минимизировать любой 
ущерб.

6. Применению боевой техники с произ-
водством выстрела (пуска) на поражение 
должно предшествовать ясно выраженное 
предупреждение о намерении ее приме-
нить.

7. Боевая техника с производством 
выстрела (пуска) на поражение может при-
меняться без предупреждения, если лицо, 
против которого применяется боевая тех-
ника, уже предупреждено о применении 
против него оружия, а также в следующих 
случаях:

а) отражение внезапного или воору-
женного нападения на военнослужащих и 
других граждан;

б) отражение нападения с использова-
нием боевой техники, плавучих средств, 
летательных аппаратов и других транспор-
тных средств;

в) пресечение оказания вооруженного 
сопротивления;

г) пресечение побега задержанных лиц 
с оружием;

д) возникновение иных чрезвычайных 
ситуаций, когда такое предупреждение 
является невозможным.

8. Боевая техника с производством 
выстрела (пуска) может применяться для 
подачи сигнала тревоги или вызова помо-
щи путем производства выстрела (очереди, 
пуска) вверх или в ином безопасном 
направлении, а также для предотвращения 
стихийных бедствий.

9. Военнослужащим запрещается при-
менять боевую технику с производством 
выстрела (пуска) на поражение при значи-
тельном скоплении людей, если в результа-
те ее применения могут пострадать случай-
ные лица, против женщин, лиц с явными 
признаками инвалидности, несовершенно-
летних, когда их возраст очевиден или изве-
стен военнослужащим, за исключением 
случаев оказания указанными лицами воо-
руженного сопротивления, совершения 
вооруженного или группового нападения, 
угрожающего жизни и здоровью граждан 
или военнослужащих, либо случаев предо-
твращения (пресечения) военнослужащи-
ми террористического акта, освобождения 
заложников, отражения вооруженного или 
группового нападения на критически важ-
ные и потенциально опасные объекты, а 
также объекты государственных и муници-
пальных органов.

10. Предупреждение о намерении при-
менить боевую технику с производством 
выстрела (пуска) на поражение осуществ-
ляется путем подачи предупредительных 
команд (сигналов) с требованием о прекра-
щении совершения противоправных дейст-
вий или попыток скрыться. Такое предупре-
ждение осуществляется с дистанции, 
позволяющей соответствующим лицам 
увидеть или услышать указанные команды 
(сигналы).

11. В зависимости от территории (аква-
тории), где применяется боевая техника, 
обстоятельств, при которых она применяет-
ся, а также в зависимости от ее вида и типа 
предупреждение о намерении применить 
боевую технику с производством выстрела 
(пуска) на поражение может быть осу-
ществлено путем подачи принятых в 
международной практике предупредитель-
ных команд (сигналов), предупреждения 
через систему громкоговорящей связи 
(оповещения), подачи радиокоманд, неод-
нократного создания левого и правого 
крена воздушным судном (ночью с допол-
нительным миганием аэронавигационны-
ми огнями и посадочными фарами (поиско-
вым прожектором) с неравными интерва-
лами) либо иными доступными способами.

Выбор способа предупреждения о 
намерении применить боевую технику с 
производством выстрела (пуска) на пора-
жение осуществляется с учетом техниче-
ских возможностей и складывающейся 
обстановки.

Предупреждение о намерении приме-
нить боевую технику с производством 

выстрела (пуска) на поражение осуществ-
ляется не менее 2 раз, а также сопровожда-
ется принятием военнослужащими мер 
собственной безопасности, безопасности 
боевой техники и лиц, находящихся на ее 
борту, в том числе на случай открытия 
ответного огня.

12. В случае если после предупрежде-
ния о намерении применить боевую технику 
с производством выстрела (пуска) на пора-
жение совершение противоправных дейст-
вий не прекращается и (или) продолжаются 
попытки скрыться, производится преду-
предительный выстрел.

Приказ о производстве предупреди-
тельного выстрела отдает командир 
(начальник) расчета, экипажа боевой тех-
ники.

При действии боевой техники в составе 
подразделения (группы) приказ о произ-
водстве предупредительного выстрела 
отдает командир (начальник) подразделе-
ния (группы).

13. В зависимости от складывающейся 
обстановки предупредительный выстрел 
может производиться как из вооружения 
боевой техники, так и из боевого ручного 
стрелкового оружия.

14. Производство предупредительного 
выстрела осуществляется при визуальном 
контроле расчета, экипажа боевой техники 
или при наличии включенных средств объ-
ективного контроля.

15. Предупредительный выстрел про-
изводится лично командиром (начальни-
ком) расчета, экипажа боевой техники либо 
назначенным им лицом из числа военно-
служащих, находящихся на борту боевой 
техники и выполняющих оперативно-бое-
вую (оперативно-служебную) задачу.

16. О производстве предупредительно-
го выстрела и результатах командир 
(начальник) расчета, экипажа боевой тех-
ники, подразделения (группы) по возмож-
ности незамедлительно докладывает непо-
средственному начальнику с помощью 
имеющихся в его распоряжении средств 
связи.

17. В случае если после производства 
предупредительного выстрела совершение 
противоправных действий не прекращается 
и (или) продолжаются попытки скрыться, 
применяется боевая техника с производст-
вом выстрела (пуска) на поражение.

18. Командир (начальник) расчета, 
экипажа боевой техники вправе самостоя-
тельно принять решение и отдать приказ о 
применении боевой техники с производ-
ством выстрела (пуска) на поражение в 
целях необходимой обороны или в усло-
виях крайней необходимости, когда про-
медление в применении оружия создает 
непосредственную опасность для жизни и 
здоровья расчета, экипажа боевой техни-
ки, жизни и здоровья других граждан, 
опасность повреждения или уничтожения 
плавучих средств, летательных аппаратов, 
других транспортных средств, военной 
техники, объектов наземной инфраструк-
туры и может повлечь иные тяжкие 
последствия (дорожно-транспортные 
происшествия, аварии, катастрофы, 
диверсии, общественные бедствия), а 
также при отсутствии связи с должност-
ными лицами, уполномоченными отда-
вать приказ (распоряжение) о примене-
нии боевой техники.

19. Военнослужащие обязаны по воз-
можности оказывать лицам, получившим 
вред здоровью в результате применения 
боевой техники, первую помощь, а также 
принимать меры по предоставлению таким 
лицам медицинской помощи в максималь-
но короткий срок.

20. О каждом случае применения бое-
вой техники, повлекшем гибель людей либо 
иные тяжкие последствия, незамедлитель-
но в установленном порядке докладывает-
ся директору Федеральной службы безопа-
сности Российской Федерации и в течение 
24 часов уведомляется соответствующий 
прокурор.

В соответствии с частью 6 статьи 7 Федерального закона от 7 июня 2013 г. № 108-ФЗ «О 
подготовке и проведении в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 
года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодатель-
ные акты Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 
2013, № 23, ст. 2866; 2014, № 26, ст. 3377; № 45, ст. 6145; 2015, № 24, ст. 3368; 2016, № 22, 
ст. 3097; №27, ст. 4199), приказываю:

1. Утвердить прилагаемый Порядок выдачи персонифицированных карт зрителей.

2. Направить настоящий приказ на государственную регистрацию в Министерство 
юстиции Российской Федерации.

3. Настоящий приказ вступает в силу в установленном порядке.
4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на статс-секретаря — 

заместителя Министра связи и массовых коммуникаций Российской Федерации О.Б. Пака. 

Министр Н. Никифоров

Приказ Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минкомсвязь России)
от 25 октября 2016 г. № 506 г. Москва

Зарегистрирован в Минюсте РФ 30 ноября 2016 г. 
Регистрационный № 44483

Об утверждении Порядка выдачи 
персонифицированных карт зрителей

Порядок выдачи персонифицированных карт зрителей

Постановление Правительства Российской Федерации
от 25 ноября 2016 г. № 1248 г. Москва

Об утверждении Правил применения 
военнослужащими органов федеральной 

службы безопасности боевой техники
В соответствии со статьей 14 Федерального закона «О федеральной службе безопасно-

сти» Правительство Российской Федерации постановляет:
Утвердить прилагаемые Правила применения военнослужащими органов федеральной 

службы безопасности боевой техники.
Председатель Правительства 

Российской Федерации 
Д. Медведев

Правила применения военнослужащими органов федеральной 
службы безопасности боевой техники
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В целях обеспечения единства практи-
ки применения судами общих положений 
Гражданского кодекса Российской Феде-
рации об обязательствах и их исполнении 
Пленум Верховного Суда Российской 
Федерации, руководствуясь статьей 126 
Конституции Российской Федерации, ста-
тьями 2 и 5 Федерального конституцион-
ного закона от 5 февраля 2014 года 
№ 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской 
Федерации», постановляет дать следую-
щие разъяснения.

1. В силу обязательства одно лицо 
(должник) обязано совершить в пользу 
другого лица (кредитора) определенное 
действие либо воздержаться от соверше-
ния определенного действия, а кредитор 
имеет право требовать от должника испол-
нения его обязанности (пункт 1 статьи 307 
ГК РФ).

При этом следует иметь в виду, что 
исчерпывающий перечень действий, 
совершение которых либо воздержание от 
совершения которых может быть предме-
том обязательства, статьей 307 ГК РФ не 
установлен.

В случаях, предусмотренных законом 
или вытекающих из существа обязатель-
ства, на сторону может быть возложена 
обязанность отвечать за наступление или 
ненаступление определенных обстоя-
тельств, в том числе не зависящих от ее 
поведения, например в случае недостовер-
ности заверения об обстоятельствах при 
осуществлении предпринимательской 
деятельности (пункт 4 статьи 4312 ГК РФ) 
или при изъятии товара у покупателя тре-
тьими лицами (пункт 1 статьи 461 ГК РФ).

2. По общему правилу, предусмотрен-
ному пунктом 3 статьи 308 ГК РФ, обяза-
тельство не создает прав и обязанностей 
для лиц, не участвующих в нем в качестве 
сторон (для третьих лиц). Соответственно, 
стороны обязательства не могут выдви-
гать в отношении третьих лиц возражения, 
основанные на обязательстве между 
собой, равно как и третьи лица не могут 
выдвигать возражения, вытекающие из 
обязательства, в котором они не участву-
ют. Например, при переходе прав кредито-
ра к другому лицу по договору об уступке 
требования должник в качестве возраже-
ния против требований нового кредитора 
не вправе ссылаться на неисполнение цес-
сионарием обязательств по оплате права 
требования перед цедентом.

Вместе с тем в установленных зако-
ном, иными правовыми актами или согла-
шением сторон случаях обязательство 
может создавать обязанность должника 
совершить определенное действие или 
воздержаться от него в отношении третьих 
лиц, создавать для третьих лиц права в 
отношении сторон обязательства (напри-
мер, в случае заключения договора в поль-
зу третьего лица в соответствии со статьей 
430 ГК РФ).

3. Однородными обязательствами, по 
которым кредиторы могут заключить 
соглашение о порядке удовлетворения их 
требований к должнику (пункт 1 статьи 
3091 ГК РФ), являются, в частности, обяза-
тельства, предусматривающие передачу 
определенных родовыми признаками 
вещей или прав, например, денежные обя-
зательства или обязательства по передаче 
бездокументарных ценных бумаг опреде-
ленной категории (типа).

4. В силу пункта 3 статьи 3091 ГК РФ 
соглашение кредиторов не создает обя-
занности для должника, не участвовавше-
го в этом соглашении. Предусмотренный 
таким соглашением порядок удовлетворе-
ния требований не является основанием 
для отказа кредитора в принятии предло-
женного должником надлежащего испол-
нения. В случае такого отказа кредитор 
считается просрочившим (пункт 1 статьи 
406 ГК РФ).

Равным образом соглашение кредито-
ров о порядке удовлетворения их однород-
ных требований к должнику создает обя-
зательства между кредиторами, но не 
меняет порядок проведения процедур и 
очередность удовлетворения требований 
кредиторов, установленные Федеральным 
законом от 26 октября 2002 года № 127-
ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

5. Согласно пункту 2 статьи 3091 ГК РФ 
принятое от должника надлежащее испол-
нение кредитор обязан передать другому 
кредитору или другим кредиторам в соот-
ветствии с соглашением между ними.

В таком случае исполненным в соот-
ветствующей части считается обязатель-
ство должника в отношении кредитора, 
принявшего надлежащее исполнение, к 
которому в соответствующей части пере-
ходит требование к должнику от кредито-
ра, которому передано исполнение.

6. При разрешении споров, касающих-
ся исполнения обязательств по передаче 
исполнения одним кредитором другому, 
суд проверяет, является ли соглашение 
между кредиторами предусмотренным 
законом или иными правовыми актами 
договором, например договором комис-
сии, агентским договором или договором 
простого товарищества (главы 51, 52 и 55 
ГК РФ), смешанным договором или дого-
вором, который не предусмотрен законом 
или иными правовыми актами (пункты 2 и 
3 статьи 421 ГК РФ).

Если иное не предусмотрено догово-
ром и не вытекает из взаимоотношений 
сторон, кредитор, которому надлежит 
передать принятое от должника исполне-
ние, не отвечает перед другими кредитора-
ми за неисполнение или ненадлежащее 
исполнение обязательства должником. В 
этом случае кредитор обязан сообщить о 
неисполнении или ненадлежащем испол-
нении обязательства должником, собрать 
все необходимые доказательства, а также 
по требованию кредитора, которому в 
соответствии с соглашением надлежало 
передать исполнение, передать ему права 
по сделке с должником. Вместе с тем при-
нявший от должника исполнение кредитор 
отвечает перед другим кредитором за 
утрату, недостачу или повреждение иму-
щества, полученного от должника.

7. Если иное не предусмотрено зако-
ном, иными правовыми актами или дого-
вором и не вытекает из существа отноше-
ний между кредиторами, расходы по 
исполнению обязанности передать друго-
му кредитору полученное от должника 
исполнение несет кредитор, получивший 
исполнение от должника применительно к 
статье 3092 ГК РФ.

8. К уступке требования, совершенной 
кредиторами одного должника между 
собой, положения статьи 3091 ГК РФ не 
применяются.

9. По общему правилу, предусмотрен-
ному статьей 3092 ГК РФ, расходы по 
исполнению обязательства несет должник 
исходя из условий этого обязательства.

Вместе с тем кредитор несет расходы 
по принятию им исполнения, например 
расходы на использование специального 
программного обеспечения, мобильную 
связь, отправку документов и т.п. Допол-
нительные издержки кредитора по приня-
тию исполнения, вызванные действиями 
должника, возлагаются на последнего.

Дополнительные издержки должника, 
вызванные действиями кредитора, в част-
ности возникшие в связи с изменением 

кредитором места исполнения обязатель-
ства после его возникновения, возмещают-
ся кредитором (пункт 2 статьи 316 ГК РФ).

Правила о расходах на исполнение 
обязательств, предусмотренные статьей 
3092 ГК РФ, подлежат применению, если 
иное не предусмотрено законом, иными 
правовыми актами или договором либо не 
вытекает из существа обязательства, 
обычаев или других обычно предъявляе-
мых требований.

10. По общему правилу право на одно-
сторонний отказ от исполнения обязатель-
ства либо на изменение его условий долж-
но быть предусмотрено ГК РФ, другими 
законами и иными правовыми актами 
(пункт 1 статьи 310 ГК РФ).

Право на односторонний отказ от 
исполнения обязательства либо на изме-
нение его условий может быть предусмо-
трено договором для лиц, осуществляю-
щих предпринимательскую деятельность, 
в отношениях между собой, а также для 
лица, не осуществляющего предпринима-
тельскую деятельность, по отношению к 
лицу, осуществляющему предпринима-
тельскую деятельность (абзац первый пун-
кта 2 статьи 310 ГК РФ).

Предоставление договором права на 
отказ от исполнения обязательства или 
одностороннее изменение его условий для 
лица, осуществляющего предпринима-
тельскую деятельность, по отношению к 
лицу, не осуществляющему предпринима-
тельскую деятельность, допускается толь-
ко в специально установленных законом 
или иными правовыми актами случаях 
(абзац второй пункта 2 статьи 310 ГК РФ).

По смыслу статьи 672 ГК РФ условиями 
корпоративного договора может быть 
предусмотрено право на односторонний 
отказ от исполнения обязательств для 
любого из его участников.

11. При применении статьи 310 ГК РФ 
следует учитывать, что общими положени-
ями о договоре могут быть установлены 
иные правила о возможности предостав-
ления договором права на отказ от испол-
нения обязательства или одностороннее 
изменение его условий.

Так, например, в обязательстве из 
публичного договора, заключенного лица-
ми, осуществляющими предприниматель-
скую деятельность, право на односторон-
ний отказ от исполнения обязательства 
может быть предоставлено договором 
только той стороне, для которой заключе-
ние этого договора не было обязательным 
(пункт 1 статьи 6, пункт 2 статьи 310, статья 
426 ГК РФ).

Кроме того, право на односторонний 
отказ от договора может быть предусмо-
трено правилами об отдельных видах 
договоров. В частности, право на односто-
ронний отказ от договора предоставлено 
заказчику по договору подряда (статья 717 
ГК РФ), сторонам договора возмездного 
оказания услуг (статья 782 ГК РФ), догово-
ра транспортной экспедиции (статья 806 
ГК РФ), агентского договора, заключенно-
го без определения срока окончания его 
действия (статья 1010 ГК РФ), договора 
доверительного управления имуществом 
(пункт 1 статьи 1024 ГК РФ).

12. Если односторонний отказ от 
исполнения обязательства или односто-
роннее изменение его условий совершены 
тогда, когда это не предусмотрено зако-
ном, иным правовым актом или соглаше-
нием сторон или не соблюдены требова-
ния к их совершению, то по общему прави-
лу такой односторонний отказ от исполне-
ния обязательства или одностороннее 
изменение его условий не влекут юриди-
ческих последствий, на которые они были 
направлены.

13. В случае правомерного односто-
роннего отказа от исполнения договорно-
го обязательства полностью или частично 
договор считается соответственно растор-
гнутым или измененным (пункт 2 статьи 
4501 ГК РФ).

В силу пункта 1 статьи 4501 ГК РФ 
право на одностороннее изменение усло-
вий договорного обязательства или на 
односторонний отказ от его исполнения 
может быть осуществлено управомочен-
ной стороной путем соответствующего 
уведомления другой стороны. Договор 
изменяется или прекращается с момента, 
когда данное уведомление доставлено или 
считается доставленным по правилам ста-
тьи 1651 ГК РФ, если иное не предусмотре-
но ГК РФ, другими законами, иными пра-
вовыми актами или условиями сделки 
либо не следует из обычая или из практи-
ки, установившейся во взаимоотношениях 
сторон.

14. При осуществлении стороной 
права на одностороннее изменение усло-
вий обязательства или односторонний 
отказ от его исполнения она должна дейст-
вовать разумно и добросовестно, учиты-
вая права и законные интересы другой 
стороны (пункт 3 статьи 307, пункт 4 статьи 
4501 ГК РФ). Нарушение этой обязанности 
может повлечь отказ в судебной защите 
названного права полностью или частич-
но, в том числе признание ничтожным 
одностороннего изменения условий обя-
зательства или одностороннего отказа от 
его исполнения (пункт 2 статьи 10, пункт 2 
статьи 168 ГК РФ).

Например, по этому основанию суд 
отказывает во взыскании части процентов 
по кредитному договору в случае односто-
роннего, ничем не обусловленного непро-
порционального увеличения банком про-
центной ставки.

15. Предусмотренное диспозитивной 
нормой или договором право на односто-
ронний отказ от исполнения обязательст-
ва, связанного с осуществлением его сто-
ронами предпринимательской деятель-
ности, или на одностороннее изменение 
условий такого обязательства может быть 
обусловлено по соглашению сторон необ-
ходимостью выплаты определенной 
денежной суммы другой стороне обяза-
тельства (пункт 3 статьи 310 ГК РФ).

Если право на односторонний отказ от 
исполнения обязательства или на одно-
стороннее изменение условий обязатель-
ства установлено императивной нормой, 
например абзацем вторым пункта 2 статьи 
610 ГК РФ, то включение в договор усло-
вия о выплате денежной суммы в случае 
осуществления стороной этого права не 
допускается (пункт 1 статьи 422 ГК РФ). 
Такое условие договора является ничтож-
ным, поскольку оно противоречит сущест-
ву законодательного регулирования соот-
ветствующего вида обязательства (пункт 2 
статьи 168 и статья 180 ГК РФ).

Равным образом, по смыслу пункта 3 
статьи 310 ГК РФ не допускается взимание 
платы за односторонний отказ от исполне-
ния обязательства или одностороннее 
изменение его условий, вызванные неи-
сполнением или ненадлежащим исполне-
нием обязательства другой его стороной.

16. По смыслу пункта 3 статьи 310 ГК 
РФ обязанность по выплате указанной в 
нем денежной суммы возникает у соответ-
ствующей стороны в результате осущест-
вления права на односторонний отказ от 
исполнения обязательства или на одно-
стороннее изменение его условий, то есть 
в результате соответствующего изменения 
или расторжения договора (пункт 2 статьи 

4501 ГК РФ). Если иное не предусмотрено 
законом или договором, с момента осу-
ществления такого отказа (изменения 
условий обязательства) первоначальное 
обязательство прекращается или изменя-
ется и возникает обязательство по выпла-
те определенной денежной суммы. 

Если будет доказано очевидное несо-
ответствие размера этой денежной суммы 
неблагоприятным последствиям, вызван-
ным отказом от исполнения обязательства 
или изменением его условий, а также заве-
домо недобросовестное осуществление 
права требовать ее уплаты в этом размере, 
то в таком исключительном случае суд 
вправе отказать в ее взыскании полностью 
или частично (пункт 2 статьи 10 ГК РФ).

17. По общему правилу кредитор впра-
ве не принимать исполнение обязательст-
ва по частям (статья 311 ГК РФ).

Такая обязанность может быть предус-
мотрена законом, иными правовыми акта-
ми, условиями обязательства, а также 
вытекать из обычаев или существа обяза-
тельства. В частности, из существа денеж-
ного обязательства по общему правилу 
вытекает возможность его исполнения по 
частям, в силу чего кредитор не вправе 
отказаться от принятия исполнения такого 
обязательства в части.

Делимость предмета обязательства 
сама по себе не создает обязанности кре-
дитора принять исполнение по частям.

18. Если иное не предусмотрено согла-
шением сторон и не вытекает из обычаев 
или существа обязательства, должник 
вправе при исполнении обязательства 
потребовать доказательств того, что 
исполнение принимается самим кредито-
ром или управомоченным им на это лицом, 
и несет риск последствий непредъявления 
такого требования (пункт 1 статьи 312 ГК 
РФ).

Должник не считается просрочившим 
в случае отказа от исполнения обязатель-
ства до получения подтверждения того, 
что исполнение принимается надлежащим 
лицом (статья 406 ГК РФ).

19. По смыслу пункта 2 статьи 312 ГК 
РФ право должника требовать от предста-
вителя кредитора подтверждения его пол-
номочий, в частности предъявления дове-
ренности, удостоверенной нотариально, 
возникает тогда, когда исполнение прини-
мается от имени представляемого лицом, 
действующим на основании письменного 
документа, а письменное уполномочие не 
было представлено непосредственно кре-
дитором должнику и не содержится в 
договоре между ними.

Стороны вправе в своем соглашении 
установить порядок подтверждения пол-
номочий представителя кредитора, напри-
мер, установить, что при наличии сомне-
ний должник обращается непосредствен-
но к кредитору с требованием оперативно 
подтвердить полномочия его представите-
ля в простой письменной форме, в том 
числе в форме электронного документа и 
иного сообщения, переданного по каналам 
связи (статьи 1651, 1851, 434 ГК РФ). В 
таком случае полномочия представителя 
кредитора подтверждаются в предусмо-
тренном сторонами порядке.

В силу специального регулирования 
должник не вправе требовать нотариально 
удостоверенной доверенности, в частности, 
от законного представителя (статьи 26, 28 
ГК РФ) и в случае, если полномочия явству-
ют из обстановки, в которой действует 
представитель (пункт 1 статьи 182 ГК РФ).

20. По смыслу пунктов 1 и 2 статьи 313 
ГК РФ кредитор считается просрочившим, 
если он отказался принять исполнение, 
предложенное за должника третьим 
лицом, лишь в случаях, когда должником 
допущена просрочка исполнения денеж-
ного обязательства либо кредитор знал 
или должен был знать, что исполнение 
возложено должником на указанное тре-
тье лицо или такое третье лицо подверга-
ется опасности утратить свое право на 
имущество должника вследствие обраще-
ния взыскания на это имущество.

Вместе с тем даже при наличии обсто-
ятельств, указанных в пунктах 1 и 2 статьи 
313 ГК РФ, кредитор не обязан принимать 
исполнение, предложенное третьим 
лицом, и, соответственно, не считается 
просрочившим, если из закона, иных пра-
вовых актов, условий или существа обяза-
тельства вытекает обязанность должника 
исполнить обязательство лично (пункт 3 
статьи 313 ГК РФ).

Просроченное денежное обязательст-
во может быть исполнено третьим лицом и 
в том случае, когда его возникновение свя-
зано с личностью должника, например, 
уплата долга по алиментам.

Кредитор по денежному обязательству 
не обязан проверять наличие возложения, 
на основании которого третье лицо испол-
няет обязательство за должника, и вправе 
принять исполнение при отсутствии такого 
возложения. Денежная сумма, полученная 
кредитором от третьего лица в качестве 
исполнения, не может быть истребована у 
кредитора в качестве неосновательного 
обогащения, за исключением случаев, 
когда должник также исполнил это денеж-
ное обязательство либо когда исполнение 
третьим лицом и переход к нему прав кре-
дитора признаны судом несостоявшимися 
(статья 1102 ГК РФ).

21. Если исполнение обязательства 
было возложено должником на третье 
лицо, то последствия такого исполнения в 
отношениях между третьим лицом и дол-
жником регулируются соглашением 
между ними.

Согласно пункту 5 статьи 313 ГК РФ 
при отсутствии такого соглашения к тре-
тьему лицу, исполнившему обязательство 
должника, переходят права кредитора в 
соответствии со статьей 387 ГК РФ. При 
этом согласно пункту 3 статьи 382 ГК РФ, 
если должник не был уведомлен в пись-
менной форме о состоявшемся переходе 
прав кредитора к другому лицу, новый кре-
дитор несет риск вызванных этим неблаго-
приятных для него последствий. Обяза-
тельство должника прекращается его 
исполнением первоначальному кредито-
ру, произведенным до получения уведом-
ления о переходе права к другому лицу.

Вместе с тем на основании статьи 10 ГК 
РФ суд может признать переход прав кре-
дитора к третьему лицу несостоявшимся, 
если установит, что, исполняя обязатель-
ство за должника, третье лицо действова-
ло недобросовестно, исключительно с 
намерением причинить вред кредитору 
или должнику по этому обязательству, 
например, в случаях, когда третье лицо 
погасило лишь основной долг должника с 
целью получения дополнительных голо-
сов на собрании кредиторов при рассмо-
трении дела о банкротстве без несения 
издержек на приобретение требований по 
финансовым санкциям, лишив кредитора 
права голосования.

Статьи 711, 851, 1121, 113 и 125 Феде-
рального закона от 26 октября 2002 года 
№ 127-ФЗ «О несостоятельности (бан-
кротстве)» устанавливают специальные 
правила по отношению к пункту 2 статьи 
313 ГК РФ, в связи с чем исполнение обя-
зательств должника его учредителями 
(участниками), собственником имущества 
должника — унитарного предприятия 

либо третьим лицом или третьими лицами 
после введения первой процедуры бан-
кротства допускается с соблюдением 
порядка, предусмотренного законода-
тельством о банкротстве.

22. Исходя из взаимосвязанных поло-
жений пункта 6 статьи 313 и статьи 403 ГК 
РФ в случае, когда исполнение было воз-
ложено должником на третье лицо, за неи-
сполнение или ненадлежащее исполнение 
обязательства этим третьим лицом перед 
кредитором отвечает должник, если иное 
не установлено законом.

23. По смыслу пункта 1 статьи 314 ГК 
РФ, статьи 3271 ГК РФ срок исполнения 
обязательства может исчисляться в том 
числе с момента исполнения обязанностей 
другой стороной, совершения ею опреде-
ленных действий или с момента наступле-
ния иных обстоятельств, предусмотрен-
ных законом или договором. Если дейст-
вия кредитора, совершением которых 
обусловлено исполнение обязательства 
должником, не будут выполнены в уста-
новленный законом, иными правовыми 
актами или договором срок, а при отсутст-
вии такого срока — в разумный срок, кре-
дитор считается просрочившим (статьи 
328 или 406 ГК РФ).

Например, начальный и конечный 
сроки выполнения работ по договору под-
ряда (статья 708 ГК РФ) могут определять-
ся указанием на уплату заказчиком аванса, 
невнесение которого влечет последствия, 
предусмотренные статьей 719 ГК РФ.

Если наступлению обстоятельства, с 
которым связано начало течения срока 
исполнения обязательства, недобросо-
вестно воспрепятствовала или содейство-
вала сторона, которой наступление или 
ненаступление этого обстоятельства 
невыгодно, то по требованию добросо-
вестной стороны это обстоятельство 
может быть признано соответственно 
наступившим или ненаступившим (пункт 1 
статьи 6, статья 157 ГК РФ).

24. По смыслу пункта 2 статьи 314 ГК 
РФ в случаях, когда обязательство не 
предусматривает срок его исполнения и не 
содержит условий, позволяющих опреде-
лить этот срок, а равно и в случаях, когда 
срок исполнения обязательства определен 
моментом востребования, должник впра-
ве при непредъявлении кредитором в раз-
умный срок требования об исполнении 
такого обязательства предложить креди-
тору принять исполнение, если иное не 
предусмотрено законом, иными правовы-
ми актами, условиями обязательства или 
не явствует из обычаев либо существа обя-
зательства. При отказе кредитора принять 
исполнение, в том числе посредством 
уклонения от принятия, он считается прос-
рочившим (статья 406 ГК РФ).

25. По общему правилу досрочное 
исполнение обязательства, связанного с 
осуществлением всеми его сторонами 
предпринимательской деятельности, допу-
скается только в случаях, предусмотрен-
ных статьей 315 ГК РФ.

В иных обязательственных правоотно-
шениях должник вправе досрочно испол-
нить обязательство, если иное не предус-
мотрено законом, иными правовыми акта-
ми, условиями обязательства или не выте-
кает из его существа.

В случаях, когда право на досрочное 
исполнение обязательства специально 
установлено законом или иным правовым 
актом, оно не может быть исключено или 
ограничено соглашением сторон, в частно-
сти оно не может быть обусловлено внесе-
нием кредитору платы за досрочное 
исполнение обязательства.

26. По смыслу пункта 1 статьи 316 ГК 
РФ, если иное не предусмотрено законом, 
по денежным обязательствам, исполняе-
мым путем безналичных расчетов, местом 
исполнения обязательства является место 
нахождения банка (его филиала, подра-
зделения), обслуживающего кредитора 
(получателя средств). При этом моментом 
исполнения денежного обязательства 
является зачисление денежных средств на 
корреспондентский счет банка, обслужи-
вающего кредитора, либо банка, который 
является кредитором.

Если должника и кредитора по обяза-
тельству, исполняемому путем безналич-
ных расчетов, обслуживает один и тот же 
банк, моментом исполнения такого обяза-
тельства является зачисление банком 
денежных средств на счет кредитора.

27. В силу статей 140 и 317 ГК РФ при 
рассмотрении споров, связанных с испол-
нением денежных обязательств, следует 
различать валюту, в которой денежное 
обязательство выражено (валюту долга), и 
валюту, в которой это денежное обяза-
тельство должно быть исполнено (валюту 
платежа).

По общему правилу валютой долга и 
валютой платежа является рубль (пункт 1 
статьи 317 ГК РФ).

Вместе с тем согласно пункту 2 статьи 
317 ГК РФ в денежном обязательстве 
может быть предусмотрено, что оно под-
лежит оплате в рублях (валюта платежа) в 
сумме, эквивалентной определенной 
сумме в иностранной валюте или в услов-
ных денежных единицах (валюта долга). В 
этом случае подлежащая уплате в рублях 
сумма определяется по официальному 
курсу соответствующей валюты или 
условных денежных единиц на день плате-
жа, если иной курс или иная дата его опре-
деления не установлены законом или 
соглашением сторон.

28. При удовлетворении судом требо-
ваний о взыскании денежных сумм, кото-
рые в соответствии с пунктом 2 статьи 317 
ГК РФ подлежат оплате в рублях в сумме, 
эквивалентной определенной сумме в 
иностранной валюте или в условных 
денежных единицах, в резолютивной 
части судебного акта должны содержать-
ся:

указание на размер сумм в иностран-
ной валюте и об оплате взыскиваемых 
сумм в рублях;

ставка процентов и (или) размер неу-
стойки, начисляемых на эту сумму;

дата, начиная с которой производится 
их начисление, дата или момент, до кото-
рых они должны начисляться;

точное наименование органа (юриди-
ческого лица), устанавливающего курс, на 
основании которого должен осуществ-
ляться пересчет иностранной валюты 
(условных денежных единиц) в рубли;

указание момента, на который должен 
определяться курс для пересчета ино-
странной валюты (условных денежных 
единиц) в рубли.

Определяя курс и дату пересчета, суд 
указывает курс и дату, установленные 
законом или соглашением сторон.

Если согласно закону или договору 
курс для пересчета иностранной валюты 
(валюта долга) в рубли (валюта платежа) 
должен определяться на дату вынесения 
решения или на более раннюю дату, суд 
самостоятельно осуществляет пересчет 
иностранной валюты в рубли и указывает в 
резолютивной части решения сумму основ-
ного долга в рублях. Если проценты и (или) 
неустойка, выраженные в иностранной 
валюте, начисляются до даты вынесения 
решения, суд также самостоятельно пере-
считывает в рубли установленную в ино-

странной валюте сумму процентов (неу-
стойки) и указывает в резолютивной части 
решения взыскиваемые суммы в рублях.

Если согласно исполнительному листу 
пересчет в рубли взыскиваемой денежной 
суммы, выраженной в иностранной валю-
те или условных денежных единицах, дол-
жен осуществляться по курсу, указанному 
в резолютивной части решения суда, 
исполняющий решение банк самостоя-
тельно осуществляет такой пересчет и 
перечисляет рублевый эквивалент на счет 
взыскателя.

29. Стороны вправе в соглашении уста-
новить курс пересчета иностранной валю-
ты (условных денежных единиц) в рубли 
или установить порядок определения 
такого курса.

Если законом или соглашением сторон 
курс и дата пересчета не установлены, суд 
в соответствии с пунктом 2 статьи 317 ГК 
РФ указывает, что пересчет осуществляет-
ся по официальному курсу на дату факти-
ческого платежа.

Для иностранных валют и условных 
денежных единиц, котируемых Банком 
России, под официальным курсом пони-
мается курс этих валют (единиц) к рублю, 
устанавливаемый Банком России на осно-
вании статьи 53 Федерального закона от 
10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О Централь-
ном банке Российской Федерации (Банке 
России)».

Если Банк России не устанавливает 
курс иностранной валюты (условной 
денежной единицы) к рублю, пересчет 
осуществляется на основании предостав-
ленных сторонами данных о курсе этой 
валюты (единицы), устанавливаемом 
уполномоченным органом (банком) соот-
ветствующего государства или междуна-
родной организацией к одной из иностран-
ных валют или условных денежных еди-
ниц, котируемых Банком России.

30. В случае, если денежное обяза-
тельство выражено в иностранной валюте 
или условных денежных единицах, котиру-
емых Банком России, однако должно быть 
оплачено в рублях не по курсу Банка Рос-
сии, а по иному подлежащему определе-
нию курсу и при этом в отношении сущест-
вования такого курса и (или) порядка 
определения его размера не будет пред-
ставлено достаточных доказательств, суду 
следует применять курс Банка России.

В случае, если денежное обязательст-
во выражено в иностранной валюте или 
условных денежных единицах, не котируе-
мых Банком России, и подлежит оплате в 
рублях по курсу, в отношении существова-
ния которого и (или) порядка определения 
его размера не будет представлено доста-
точных доказательств, для пересчета 
используются предоставленные сторона-
ми данные о курсе этой валюты (единицы), 
устанавливаемом уполномоченным орга-
ном (банком) соответствующего государ-
ства или международной организацией к 
одной из иностранных валют или услов-
ных денежных единиц, котируемых Бан-
ком России.

31. Иностранная валюта может высту-
пать в качестве средства платежа в случа-
ях, в порядке и на условиях, определенных 
законом, или в установленном законом 
порядке.

В случае, когда в договоре денежное 
обязательство выражено в иностранной 
валюте (валюта долга) без указания валю-
ты платежа, суду следует рассматривать в 
качестве валюты платежа рубль (пункт 2 
статьи 317 ГК РФ).

Признание судом недействительным 
условия договора, в котором иностранная 
валюта является средством платежа, не 
влечет признания недействительным 
договора в целом, если можно предполо-
жить, что договор был бы заключен и без 
этого условия (статья 180 ГК РФ). В этом 
случае, если денежное обязательство не 
было исполнено, валютой платежа счита-
ется рубль.

32. Требование о взыскании денежных 
средств в иностранной валюте, выступаю-
щей валютой платежа, подлежит удовлет-
ворению, если будет установлено, что в 
соответствии с законодательством, дейст-
вующим на момент вынесения решения, 
денежное обязательство может быть 
исполнено в этой валюте (статья 140 и пун-
кты 1 и 3 статьи 317 ГК РФ). В таком случае 
взыскиваемые суммы указываются в 
резолютивной части решения суда в ино-
странной валюте.

Исполнительный лист о взыскании 
денежных сумм в иностранной валюте 
может быть направлен непосредственно 
взыскателем в банк или иную кредитную 
организацию, где должник имеет счет в 
указанной иностранной валюте (статья 8 
Федерального закона от 2 октября 2007 
года № 229-ФЗ «Об исполнительном про-
изводстве» (далее — Закон об исполни-
тельном производстве), либо судебному 
приставу-исполнителю для возбуждения 
исполнительного производства. При отсут-
ствии у должника банковских счетов в ука-
занной иностранной валюте или денежных 
средств на этих счетах исполнение реше-
ния суда производится судебными приста-
вами-исполнителями в соответствии с пра-
вилами статьи 69, частей 2, 5 и 6 статьи 72 
Закона об исполнительном производстве.

33. При просрочке уплаты суммы 
основного долга на эту сумму подлежат 
начислению как проценты, являющиеся 
платой за пользование денежными сред-
ствами (например, проценты, установлен-
ные пунктом 1 статьи 3171, статьями 809, 
823 ГК РФ), так и проценты, являющиеся 
мерой гражданско-правовой ответствен-
ности (например, проценты, установлен-
ные статьей 395 ГК РФ).

При этом в соответствии с пунктом 2 
статьи 3171 ГК РФ по общему правилу не 
допускается начисление предусмотренных 
законом или договором процентов, явля-
ющихся платой за пользование денежны-
ми средствами, на такие же проценты за 
предыдущий срок (сложные проценты), за 
исключением обязательств, возникающих 
из договоров банковского вклада или из 
договоров, связанных с осуществлением 
их сторонами предпринимательской дея-
тельности. Однако, если иное не установ-
лено законом или договором, за просроч-
ку уплаты процентов, являющихся платой 
за пользование денежными средствами, 
кредитор вправе требовать уплаты неу-
стойки или процентов, предусмотренных 
статьей 395 ГК РФ.

34. Статьи 318 и 1091 ГК РФ предостав-
ляют гарантию повышения размера выплат 
на содержание гражданина. Условиями 
обязательства может быть предусмотрен 
повышенный размер индексации выплат 
по сравнению с размером, определяемым 
в соответствии со статьей 318 ГК РФ. 
Индексация выплат в меньшем размере 
или иное ухудшение положения граждани-
на, на содержание которого выплачивают-
ся денежные суммы, не допускается.

35. По смыслу пункта 1 статьи 316 и 
статьи 318 ГК РФ и статьи 2 Федерального 
закона от 24 октября 1997 года № 134-ФЗ 
«О прожиточном минимуме в Российской 
Федерации» в их системной взаимосвязи 
сумма, выплачиваемая непосредственно 
на содержание гражданина, увеличивает-
ся пропорционально повышению величи-

ны прожиточного минимума, установлен-
ного в субъекте Российской Федерации, в 
котором такой гражданин проживает. При 
этом принимается во внимание прожиточ-
ный минимум, установленный для населе-
ния в целом, а не для его отдельных соци-
ально-демографических групп, если иное 
не установлено законом.

В случае, если в указанном субъекте 
Российской Федерации величина прожи-
точного минимума не установлена, сумма, 
выплачиваемая непосредственно на 
содержание гражданина, увеличивается 
пропорционально повышению величины 
прожиточного минимума, установленного 
в целом по Российской Федерации.

По смыслу пунктов 1, 2 статьи 2 Феде-
рального закона от 8 марта 2015 года 
№ 42-ФЗ «О внесении изменений в часть 
первую Гражданского кодекса Российской 
Федерации» порядок увеличения выпла-
чиваемых на содержание гражданина 
сумм, предусмотренный статьей 318 ГК 
РФ в редакции данного закона, с 1 июня 
2015 года подлежит применению ко всем 
соответствующим обязательствам незави-
симо от даты их возникновения.

36. Согласно статье 318 ГК РФ иной 
порядок увеличения суммы, выплачивае-
мой непосредственно на содержание гра-
жданина, может быть предусмотрен зако-
ном.

В частности, размер индексации сумм, 
выплачиваемых по денежному обязатель-
ству непосредственно на содержание гра-
жданина в возмещение вреда, причинен-
ного жизни или здоровью, на основании 
судебного акта, предусматривающего 
взыскание за счет средств федерального 
бюджета, может быть предусмотрен 
федеральным законом о федеральном 
бюджете на соответствующий финансо-
вый год.

37. По смыслу статьи 319 ГК РФ под 
упомянутыми в ней процентами понима-
ются проценты, являющиеся платой за 
пользование денежными средствами 
(например, статьи 3171, 809, 823 ГК РФ). 
Проценты, являющиеся мерой граждан-
ско-правовой ответственности, например, 
проценты, предусмотренные статьей 395 
ГК РФ, к указанным в статье 319 ГК РФ 
процентам не относятся и погашаются 
после суммы основного долга.

Положения статьи 319 ГК РФ, устанав-
ливающие очередность погашения требо-
ваний по денежному обязательству, могут 
быть изменены соглашением сторон. 
Однако соглашением сторон может быть 
изменен порядок погашения только тех 
требований, которые названы в статье 319 
ГК РФ.

Иная очередность погашения требова-
ний по денежному обязательству также 
может быть предусмотрена законом. В 
частности, к отношениям по договорам 
потребительского кредита (займа), заклю-
ченным после введения в действие Феде-
рального закона от 21 декабря 2013 года 
№ 353-ФЗ «О потребительском кредите 
(займе)», подлежит применению очеред-
ность погашения требований, предусмо-
тренная частью 20 статьи 5 данного закона.

38. Если обязательство возникло на 
основании договора присоединения и 
условие такого договора об очередности 
погашения требований по денежному обя-
зательству лишает присоединившуюся 
сторону договора прав, обычно предостав-
ляемых по договорам такого вида, либо 
содержит другие явно обременительные 
для присоединившейся стороны условия, 
которые она, исходя из своих разумно 
понимаемых интересов, не приняла бы при 
наличии у нее возможности участвовать в 
определении условий договора, к указан-
ному договору подлежит применению 
пункт 2 статьи 428 ГК РФ.

39. Правила статьи 3191 ГК РФ приме-
няются к любым однородным обязатель-
ствам независимо от оснований их возник-
новения, в том числе к однородным обяза-
тельствам должника перед кредитором, 
возникшим как из разных договоров, так и 
из одного договора.

40. Положения пункта 2 статьи 3191 ГК 
РФ подлежат применению в тех случаях, 
когда по всем однородным обязательст-
вам срок исполнения наступил либо когда 
по всем однородным обязательствам срок 
исполнения не наступил.

Например, в случаях, когда должник не 
указал, в счет какого из однородных обя-
зательств, срок исполнения по которым 
наступил, осуществлено исполнение, и 
среди таких обязательств имеются те, по 
которым кредитор имеет обеспечение, 
исполнение засчитывается в пользу обяза-
тельств, по которым кредитор не имеет 
обеспечения. При этом обязательство, за 
ненадлежащее исполнение которого пред-
усмотрена только лишь неустойка, не счи-
тается обеспеченным в смысле пункта 2 
статьи 3191 ГК РФ.

Положения пункта 3 статьи 3191 ГК РФ 
подлежат применению к тем случаям, 
когда имеются только обеспеченные либо 
только необеспеченные однородные обя-
зательства с различными сроками испол-
нения. При этом из необеспеченных или из 
обеспеченных обязательств преимущест-
во имеет то обязательство, срок исполне-
ния которого наступил или наступит рань-
ше, либо, когда обязательство не имеет 
срока исполнения, то обязательство, кото-
рое возникло раньше. Если сроки испол-
нения обеспеченных либо необеспечен-
ных обязательств наступили одновремен-
но, исполнение между ними распределя-
ется пропорционально. 

Вместе с тем, если среди однородных 
обязательств имеются те, по которым срок 
исполнения наступил, и те, срок исполне-
ния по которым не наступил, исполненное 
в первую очередь распределяется между 
обязательствами, срок исполнения по 
которым наступил в соответствии с прави-
лами, предусмотренными пунктами 2 и 3 
статьи 3191 ГК РФ.

41. По смыслу пункта 3 статьи 199 ГК 
РФ в случае, когда должник не указал, в 
счет какого из однородных обязательств 
осуществлено исполнение, и среди них 
имеются требования кредитора, по кото-
рым истек срок исковой давности, испол-
ненное засчитывается в пользу требова-
ний, по которым срок исковой давности не 
истек, в порядке, установленном пунктами 
2 и 3 статьи 3191 ГК РФ.

42. Исходя из положений статьи 3081 
ГК РФ об альтернативных обязательствах 
не является альтернативным обязательст-
во, предмет которого определен, но креди-
тору предоставлено право выбора из 
нескольких предусмотренных законом 
способов защиты своего нарушенного 
права, например, в случаях, предусмо-
тренных пунктом 1 статьи 475, пунктом 1 
статьи 612, пунктом 1 статьи 723 ГК РФ.

43. По смыслу статьи 3081 ГК РФ при 
выборе управомоченным лицом одной из 
альтернативных обязанностей обязатель-
ство перестает быть альтернативным и 
считается, что оно состояло из выбранного 
действия (воздержания от действия) с 
момента его возникновения. Например, 
если выбор осуществлен в пользу заемно-
го обязательства, то проценты за пользо-
вание денежными средствами начисляют-
ся не с момента выбора, а с того момента, 

как он был бы определен, если бы обяза-
тельство изначально являлось заемным 
(пункт 1 статьи 809 ГК РФ). После осущест-
вления выбора управомоченное лицо не 
вправе в одностороннем порядке его ото-
звать (пункт 2 статьи 3081 ГК РФ).

44. Законом, иным правовым актом 
или договором может быть предусмотрен 
срок, в течение которого управомоченное 
лицо обязано совершить выбор.

В случаях, когда такой срок не предус-
мотрен, управомоченный на выбор дол-
жник может совершить выбор путем 
исполнения одной из альтернативных обя-
занностей в срок, установленный для 
исполнения обязательства.

Если должник не сделал выбор в ука-
занные выше сроки, управомоченным на 
выбор становится кредитор (пункт 1 ста-
тьи 320 ГК РФ).

45. При отсутствии условия о сроке для 
осуществления выбора управомоченные 
на выбор кредитор или третье лицо долж-
ны осуществить выбор в разумный срок 
(пункт 3 статьи 307 ГК РФ, пункт 2 статьи 
314 ГК РФ). Если этого не сделано, дол-
жник вправе потребовать от кредитора или 
третьего лица указаний на предмет испол-
нения обязательства, а в случае их непо-
ступления в предусмотренный пунктом 2 
статьи 314 ГК РФ срок исполнить обяза-
тельство по своему выбору. Должник, не 
получивший указаний от управомоченного 
лица на предмет исполнения обязательст-
ва, не считается просрочившим, в том 
числе в случае, если он не обратился к кре-
дитору или третьему лицу за получением 
этих указаний после истечения срока, 
установленного на осуществление выбора 
(статьи 405, 406 ГК РФ).

46. В случае, когда до осуществления 
выбора управомоченным лицом исполне-
ние одного из альтернативных действий 
стало объективно невозможным по обсто-
ятельствам, за которые ни одна из сторон 
не отвечает, кредитор вправе требовать от 
должника оставшегося возможным 
исполнения.

Если исполнение одного из двух дейст-
вий стало невозможным по обстоятельст-
вам, за которые отвечает должник, и ему 
принадлежало право выбора, кредитор 
вправе требовать оставшегося возмож-
ным исполнения. Если в указанном случае 
право выбора принадлежало кредитору, то 
он вправе по своему усмотрению требо-
вать либо возмещения убытков, причинен-
ных невозможностью исполнения этого 
действия, либо оставшегося возможным 
исполнения другого действия.

Если невозможность исполнения 
одного из действий наступила по обстоя-
тельствам, за которые отвечает кредитор, 
и право выбора принадлежало должнику, 
последний освобождается от исполнения 
обязательства (статья 416 ГК РФ). Если в 
указанном случае право выбора принадле-
жало кредитору, то он вправе потребовать 
исполнения оставшейся обязанности так, 
как если бы он сделал такой выбор.

47. По смыслу статьи 3082 ГК РФ право 
должника заменить основное исполнение 
другим (факультативным) исполнением 
может быть согласовано сторонами в 
момент заключения договора, из которого 
возникает основное обязательство, либо в 
последующем до исполнения основного 
обязательства.

По смыслу статьи 3082 ГК РФ, если 
законом, иным правовым актом или дого-
вором не предусмотрено иное, кредитор 
обязан принять от должника факультатив-
ное исполнение, в том числе в период 
просрочки исполнения основного обяза-
тельства.

48. Кредитор не вправе требовать от 
должника факультативного исполнения, в 
том числе в случае просрочки или невоз-
можности исполнения основного обяза-
тельства. Если стороны договорились, что 
должник вместо основного исполнения 
уплачивает денежные средства или пере-
дает иное имущество, такое соглашение, 
по общему правилу, порождает право, но 
не обязанность должника предоставить 
иное (факультативное) исполнение с 
целью прекращения обязательства. Если 
должник не исполняет это соглашение, 
кредитор вправе требовать исполнения 
должником основного обязательства и 
возмещения убытков, вызванных прос-
рочкой или невозможностью исполнения 
основного обязательства (пункт 1 статьи 
3201 ГК РФ).

Вместе с тем стороны вправе заклю-
чить соглашение, по которому кредитор 
может требовать от должника по своему 
выбору исполнения первоначальной обя-
занности или обязанности, установленной 
впоследствии таким соглашением (альтер-
нативное обязательство с правом выбора 
кредитора).

49. В случаях, когда ответственность 
каждого из солидарных должников по 
отношению к потерпевшему застрахована 
разными страховщиками, страховщики 
возмещают вред солидарно, однако 
выплата со стороны одного из страховщи-
ков не может превышать размер соответ-
ствующей страховой суммы (пункт 2 ста-
тьи 323, пункт 4 статьи 931 ГК РФ).

50. Согласно пункту 1 статьи 323 ГК РФ 
кредитор вправе предъявить иск о полном 
взыскании долга к любому из солидарных 
должников. Наличие решения суда, кото-
рым удовлетворены те же требования кре-
дитора против одного из солидарных дол-
жников, не является основанием для отка-
за в иске о взыскании долга с другого 
солидарного должника, если кредитором 
не было получено исполнение в полном 
объеме. В этом случае в решении суда 
должно быть указано на солидарный 
характер ответственности и на известные 
суду судебные акты, которыми удовлетво-
рены те же требования к другим солидар-
ным должникам.

До получения полного удовлетворения 
кредитор вправе требовать возбуждения 
дела о банкротстве каждого из солидар-
ных должников (например, основного 
должника и поручителя) на основании 
всей суммы задолженности.

51. Согласно части 1 статьи 34 Закона 
об исполнительном производстве возбу-
жденные в отношении нескольких дол-
жников исполнительные производства по 
солидарному взысканию в пользу одного 
взыскателя объединяются в сводное 
исполнительное производство.

При этом взыскатель и каждый из 
солидарных должников вправе обратиться 
с заявлением об объединении возбужден-
ных в отношении их исполнительных про-
изводств в сводное исполнительное про-
изводство, в том числе в случае, когда тре-
бования к ним удовлетворены решениями 
суда по разным делам.

Фактическое исполнение за счет одно-
го или нескольких должников требования 
о солидарном взыскании, содержащегося 
в исполнительных документах, объеди-
ненных в сводное исполнительное произ-
водство, является основанием для его 
окончания судебным приставом-исполни-
телем (пункт 2 части 1 статьи 47 Закона об 
исполнительном производстве).

Если требования кредитора будут удов-
летворены одним из солидарных должни-
ков, кредитор, действуя добросовестно, 

должен обратиться с заявлением о возвра-
щении исполнительных документов в 
отношении остальных солидарных дол-
жников. На основании указанного заявле-
ния исполнительное производство в отно-
шении остальных солидарных должников 
оканчивается судебным приставом-испол-
нителем (пункт 4 статьи 1 ГК РФ, пункт 1 
части 1 статьи 46 и пункт 3 части 1 статьи 47 
Закона об исполнительном производстве). 
В случае неисполнения этой обязанности и 
получения исполнения с других солидар-
ных должников кредитор обязан вернуть 
неосновательно полученное и возместить 
причиненные должникам убытки (статьи 
15, 307, 393, 1102 ГК РФ).

52. Согласно статье 324 ГК РФ соли-
дарный должник не может ссылаться в 
качестве возражения на требование креди-
тора на то обстоятельство, что кредитор 
отказался от иска к другому солидарному 
должнику или простил ему долг. Вне зави-
симости от этих действий кредитора дол-
жник, исполнивший солидарную обязан-
ность, получает регрессное требование, в 
том числе и к должнику, в отношении кото-
рого кредитор отказался от иска или кото-
рому он простил долг.

Вместе с тем по общему правилу пору-
читель вправе ссылаться на то, что креди-
тор простил долг должнику или отказался 
от иска к должнику (пункт 1 статьи 364 ГК 
РФ).

53. По смыслу пункта 2 статьи 325 ГК 
РФ, если иное не установлено соглашени-
ем между солидарными должниками и не 
вытекает из отношений между ними, дол-
жник, исполнивший обязательство в раз-
мере, превышающем его долю, имеет 
право регрессного требования к осталь-
ным должникам в соответствующей части, 
включая возмещение расходов на испол-
нение обязательства, предусмотренных 
статьей 3092 ГК РФ.

Если иное не предусмотрено законом, 
договором или не вытекает из существа 
отношений между солидарными должни-
ками, в отношениях между собой они 
несут ответственность в равных долях.

54. Внесение денежных сумм и ценных 
бумаг в депозит нотариуса в качестве 
исполнения обязательства должника 
перед кредитором допускается при нали-
чии обстоятельств, указанных в пункте 1 
статьи 327 ГК РФ. Особенности исполне-
ния отдельных обязательств внесением 
денежных средств или ценных бумаг в 
депозит нотариуса могут быть предусмо-
трены законом.

В соответствии с пунктом 11 статьи 327 
ГК РФ соглашением сторон может быть 
установлено, что должник обязан произ-
водить исполнение путем внесения денеж-
ных средств или ценных бумаг в депозит 
нотариуса независимо от случаев, предус-
мотренных пунктом 1 этой статьи.

55. Согласно пункту 2 статьи 327 ГК РФ 
внесение денежной суммы или ценных 
бумаг в депозит нотариуса или суда счита-
ется исполнением обязательства, о чем 
нотариус или суд, в депозит которого вне-
сены деньги или ценные бумаги, извещает 
кредитора.

Переданные в депозит нотариуса 
денежные средства и ценные бумаги счи-
таются принадлежащими кредитору с 
момента получения им указанного имуще-
ства из депозита. При этом нотариус не 
вправе возвращать названные денежные 
средства и ценные бумаги должнику, если 
от кредитора поступило заявление об их 
получении.

56. В случае начисления дохода на 
переданные в депозит нотариуса денеж-
ные средства или по переданным в депо-
зит нотариуса ценным бумагам право на 
получение такого дохода за период их 
нахождения в депозите принадлежит кре-
дитору, получившему денежные средства 
или ценные бумаги из депозита. В случае 
возврата внесенных в депозит нотариуса 
денежных средств или ценных бумаг дол-
жнику по его требованию (пункт 3 статьи 
327 ГК РФ) право на получение указанного 
дохода принадлежит должнику.

57. Встречным признается исполнение 
обязательства одной из сторон, которое 
обусловлено исполнением другой сторо-
ной своих обязательств, вне зависимости 
от того, предусмотрели ли стороны оче-
редность исполнения своих обязанностей 
(пункт 1 статьи 328 ГК РФ). Например, по 
общему правилу в договоре купли-прода-
жи обязанность продавца передать товар в 
собственность покупателя и обязанность 
последнего оплатить товар являются 
встречными по отношению друг к другу.

Если иное не предусмотрено законом 
или договором, в случае непредоставления 
обязанной стороной исполнения обяза-
тельства либо при наличии обстоятельств, 
очевидно свидетельствующих о том, что 
такое исполнение не будет произведено в 
установленный срок, сторона, на которой 
лежит встречное исполнение, вправе прио-
становить исполнение своего обязательст-
ва или отказаться от исполнения этого обя-
зательства и потребовать возмещения 
убытков (пункт 2 статьи 328 ГК РФ).

Сторона, намеревающаяся приостано-
вить исполнение своего обязательства или 
отказаться от его исполнения лишь на 
основании обстоятельств, очевидно сви-
детельствующих о том, что другая сторона 
не произведет исполнение в установлен-
ный срок, обязана в разумный срок преду-
предить последнюю об этом (пункт 3 ста-
тьи 307 ГК РФ).

58. Согласно пункту 3 статьи 328 ГК РФ 
ни одна из сторон обязательства, по усло-
виям которого предусмотрено встречное 
исполнение, не вправе требовать по суду 
от другой стороны исполнения в натуре, не 
предоставив причитающегося с нее по 
обязательству другой стороне. Однако 
такое право соответствующей стороны 
может быть установлено законом или 
договором (пункт 4 статьи 328 ГК РФ). 
Вместе с тем кредитор не лишен возмож-
ности требовать возмещения убытков, 
причиненных неисполнением или ненад-
лежащим исполнением, в соответствии с 
условиями обязательства (статьи 15, 393, 
396 ГК РФ).

Кроме того, в случае спора о размере 
встречного исполнения истца, если суд 
установит, что неисполнение с его сторо-
ны носило незначительный характер, суд 
вправе удовлетворить иск об исполнении 
ответчиком обязательства в натуре, опре-
делив объем подлежащего истцом испол-
нения.

59. Если иное не установлено законом, 
в случае, когда должник не может испол-
нить своего обязательства до того, как 
кредитор совершит действия, предусмо-
тренные законом, иными правовыми акта-
ми или договором либо вытекающие из 
обычаев или существа обязательства, при-
менению подлежат положения статей 405, 
406 ГК РФ. Правила статьи 328 ГК РФ в 
таком случае применению не подлежат.

Председатель Верховного Суда 
Российской Федерации 

В. Лебедев
Секретарь Пленума, 

судья Верховного Суда 
Российской Федерации 

В. Момотов

Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации
от 22 ноября 2016 г.№ 54 г. Москва 

О некоторых вопросах применения общих положений 
Гражданского кодекса Российской Федерации 

об обязательствах и их исполнении
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Статья 1
Внести в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законода-

тельства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 3824; 1999, №28, ст. 3487; 2000, № 2, 
ст. 134; 2003, № 22, ст. 2066; № 23, ст. 2174; № 27, ст. 2700; № 52, ст. 5037; 2004, № 27, 
ст. 2711; № 31, ст. 3231; № 45, ст. 4377; 2005, № 45, ст. 4585; 2006, № 6, ст. 636; № 31, ст. 3436; 
2007, № 1, ст. 28, 31; № 18, ст. 2118; 2008, № 26, ст. 3022; № 30, ст. 3616; № 48, ст. 5500, 5519; 
2009, № 48, ст. 5733; № 52, ст. 6450; 2010, № 1, ст. 4; № 31, ст. 4198; № 32, ст. 4298; № 40, 
ст. 4969; № 45, ст. 5752; № 48, ст. 6247; № 49, ст. 6420; 2011, № 1, ст. 16; № 27, ст. 3873; № 29, 
ст. 4291; № 30, ст. 4575, 4593; № 47, ст. 6611; № 48, ст. 6730; № 49, ст. 7014; 2012, № 27, 
ст. 3588; № 31, ст. 4333; 2013, № 9, ст. 872; № 19, ст. 2321; № 23, ст. 2866; № 26, ст. 3207; № 27, 
ст. 3445; № 30, ст. 4049, 4081; № 40, ст. 5037, 5038; № 44, ст. 5640, 5645; № 52, ст. 6985; 2014, 
№ 14, ст. 1544; № 26, ст. 3372; № 40, ст. 5315; № 45, ст. 6157, 6158; № 48, ст. 6657, 6660, 6663; 
2015, № 1, ст. 15; № 10, ст. 1393; № 18, ст. 2616; № 24, ст. 3377; № 48, ст. 6691; 2016, № 7, 
ст. 920; № 15, ст. 2063; № 18, ст. 2486, 2506, 2510; № 22, ст. 3092; № 27, ст. 4173, 4174, 4176, 
4177) следующие изменения:

1) в статье 23:
а) в подпункте 7 пункта 34 слова «полномочиями по» заменить словами «полномочиями 

(о лишении полномочий) по», дополнить словами «(лишения полномочий)»;
б) в абзаце четвертом пункта 7 слова «2 и 21» заменить словами «2, 21 и подпунктом 7 

пункта 34»;
2) в пункте 3 статьи 252:
а) подпункт 2 изложить в следующей редакции:
«2) в отношении организации на дату регистрации договора о создании консолидиро-

ванной группы налогоплательщиков либо на дату присоединения такой организации к 
существующей консолидированной группе налогоплательщиков не возбуждено производ-
ство по делу о несостоятельности (банкротстве);»;

б) дополнить подпунктом 21 следующего содержания:
«21) в отношении организации не введена ни одна из процедур банкротства (за исклю-

чением наблюдения), предусмотренных законодательством Российской Федерации о несо-
стоятельности (банкротстве);»;

3) в статье 256:
а) подпункт 6 пункта 1 изложить в следующей редакции:
«6) введение в отношении ответственного участника консолидированной группы нало-

гоплательщиков одной из процедур банкротства (за исключением наблюдения), предусмо-
тренных законодательством Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве);»;

б) в пункте 7 слова «было возбуждено производство по делу о несостоятельности (бан-
кротстве) в соответствии с» заменить словами «была введена одна из процедур банкротст-
ва (за исключением наблюдения), предусмотренных»;

4) в пункте 1 статьи 32:
а) подпункт 15 изложить в следующей редакции:
«15) представлять в электронной форме в порядке, определяемом соглашением взаи-

модействующих сторон, в территориальные органы Пенсионного фонда Российской Феде-
рации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального фонда обя-
зательного медицинского страхования сведения о наделении обособленных подразделе-
ний (включая филиалы, представительства) российских организаций, созданных на терри-
тории Российской Федерации, полномочиями (о лишении полномочий) по начислению 
выплат и иных вознаграждений в пользу физических лиц, об изменении места нахождения 
обособленных подразделений (за исключением филиалов, представительств), о прекраще-
нии деятельности указанных организаций через такие обособленные подразделения (о 
закрытии таких обособленных подразделений), о постановке на учет (снятии с учета) в 
налоговых органах иностранных организаций, осуществляющих деятельность на террито-
рии Российской Федерации, международных организаций в качестве плательщиков страхо-
вых взносов, физических лиц в качестве адвокатов, нотариусов, занимающихся частной 
практикой, арбитражных управляющих, занимающихся частной практикой оценщиков, 
патентных поверенных, медиаторов и иных физических лиц — плательщиков страховых 
взносов не позднее трех дней, следующих за днем внесения в Единый государственный 
реестр налогоплательщиков указанных сведений;»;

б) дополнить подпунктом 16 следующего содержания:
«16) по заявлению налогоплательщика представлять налогоплательщику (его предста-

вителю) документ в электронной форме или на бумажном носителе, подтверждающий ста-
тус налогового резидента Российской Федерации, в порядке, по форме и формату, которые 
утверждаются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по 
контро лю и надзору в области налогов и сборов.»;

5) в подпункте 1 пункта 3 статьи 44 слова «налогоплательщиком, плательщиком сбора и 
(или) участником консолидированной группы налогоплательщиков» исключить;

6) в статье 45: 
а) в пункте 1:
в абзаце втором слова «либо в случаях, установленных настоящим Кодексом, участник 

консолидированной группы налогоплательщиков» исключить;
в абзаце третьем слова «(ответственному участнику консолидированной группы нало-

гоплательщиков)» исключить;
дополнить абзацами следующего содержания:
«Уплата налога может быть произведена за налогоплательщика иным лицом.
Иное лицо не вправе требовать возврата из бюджетной системы Российской Федерации 

уплаченного за налогоплательщика налога.»;
б) в подпункте 2 пункта 2:
в абзаце восьмом слово «организациям» заменить словом «лицам»; 
в абзаце девятом слово «организациям» заменить словом «лицам»;
в) в пункте 3:
в абзаце первом слова «либо в случаях, установленных настоящим Кодексом, участни-

ком консолидированной группы налогоплательщиков» исключить;
подпункт 1 после слова «налогоплательщика» дополнить словами «(со счета иного 

лица в случае уплаты им налога за налогоплательщика)»; 
дополнить подпунктом 7 следующего содержания:
«7) со дня предъявления в банк поручения на перечисление в бюджетную систему Рос-

сийской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства денежных 
средств со счета налогоплательщика или со счета иного лица в банке при наличии на нем 
достаточного денежного остатка на день платежа в счет возмещения ущерба, причиненного 
бюджетной системе Российской Федерации в результате преступлений, за совершение 
которых статьями 198 — 1992 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена 
уголовная ответственность. При этом зачет суммы указанных денежных средств в счет 
исполнения соответствующей обязанности по уплате налога производится в порядке, уста-
новленном федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю 
и надзору в области налогов и сборов.»;

г) в пункте 4:
подпункт 1 изложить в следующей редакции:
«1) отзыва лицом, предъявившим в банк поручение на перечисление в бюджетную 

систему Российской Федерации денежных средств в счет уплаты налога за налогопла-
тельщика, или возврата банком такому лицу неисполненного поручения на перечисле-
ние соответствующих денежных средств в бюджетную систему Российской Федера-
ции;»;

в подпункте 2 слово «налогоплательщиком-» исключить, слово «налогоплательщику» 
заменить словом «организации»;

в подпункте 3 слово «налогоплательщику -» исключить;
подпункт 4 после слова «налогоплательщиком» дополнить словами «или иным лицом, 

предъявившим в банк поручение на перечисление в бюджетную систему Российской Феде-
рации денежных средств в счет уплаты налога за налогоплательщика,»;

подпункт 5 после слова «налогоплательщиком» дополнить словами «(иным лицом, 
предъявившим в банк поручение на перечисление в бюджетную систему Российской Феде-
рации денежных средств в счет уплаты налога за налогоплательщика)», после слова «нало-
гоплательщик» дополнить словами «(иное лицо)»;

д) в пункте 7:
абзац первый изложить в следующей редакции:
«7. Поручение на перечисление налога в бюджетную систему Российской Федерации на 

соответствующий счет Федерального казначейства заполняется в соответствии с правила-
ми, установленными Министерством финансов Российской Федерации по согласованию с 
Центральным банком Российской Федерации.»;

в абзаце втором после слова «налогоплательщиком» дополнить словами «(иным 
лицом, предъявившим в банк поручение на перечисление в бюджетную систему Российской 
Федерации денежных средств в счет уплаты налога за налогоплательщика)», слово «им» 
исключить;

абзац третий после слов «уплаченных налогоплательщиком» дополнить словами «(за 
налогоплательщика)»;

абзац четвертый после слова «налогоплательщиком» дополнить словами «или иным 
лицом, предъявившим в банк поручение на перечисление в бюджетную систему Российской 
Федерации денежных средств в счет уплаты налога за налогоплательщика,»;

в абзаце пятом слово «налогоплательщиком» исключить;
е) в пункте 8 слова «страховых взносов,» и слова «плательщиков страховых взносов,» 

исключить;
ж) дополнить пунктом 9 следующего содержания:
«9. Правила, предусмотренные настоящей статьей, применяются также в отношении 

страховых взносов и распространяются на плательщиков страховых взносов с учетом поло-
жений настоящего пункта.

Уточнение платежа в части суммы страховых взносов на обязательное пенсионное стра-
хование не производится в случае, если по сообщению территориального органа Пенсион-
ного фонда Российской Федерации сведения об этой сумме учтены на индивидуальном 
лицевом счете застрахованного лица в соответствии с законодательством Российской 
Федерации об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного 
пенсионного страхования.»;

7) наименование статьи 46 после слов «налога, сбора,» дополнить словами «страховых 
взносов,»;

8) абзац второй пункта 1 статьи 48 после слова «сбора,» дополнить словами «страховых 
взносов,»;

9) в пункте 4 статьи 49:
а) в абзаце первом слова «, страховых взносов» исключить;
б) в абзаце втором слова «, страховых взносов» исключить;
в) в абзаце третьем слова «страховых взносов,» и слово «налогоплательщика-» исклю-

чить;
г) дополнить абзацем следующего содержания:
«Суммы излишне уплаченных ликвидируемой организацией или излишне взысканных 

с этой организации страховых взносов, соответствующих пеней, штрафов подлежат зачету, 
возврату налоговым органом в порядке, установленном соответственно пунктами 11 и 61 
статьи 78 и пунктом 11 статьи 79 настоящего Кодекса.»;

10) подпункт 1 пункта 1 статьи 59 после слов «в соответствии с законодательством Рос-
сийской Федерации» дополнить словами «или законодательством иностранного государ-
ства»;

11) пункт 1 статьи 61 после слов «установленного срока уплаты налога и сбора» допол-
нить словами «, в том числе ненаступившего,»;

12) в статье 74:
а) абзац второй пункта 2 дополнить словами «по форме, утверждаемой федеральным 

органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области нало-
гов и сборов»;

б) пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3. При неисполнении налогоплательщиком обязанности по уплате налога, обеспечен-

ной поручительством, поручитель и налогоплательщик несут солидарную ответственность.
В случае неуплаты или неполной уплаты в установленный срок налога, обязанность по 

уплате которого обеспечена поручительством, налоговый орган в течение пяти дней со дня 
истечения срока исполнения требования об уплате налога направляет поручителю требова-
ние об уплате денежной суммы по договору поручительства.

Налоговый орган применяет меры по взысканию с поручителя сумм, обязанность по 

уплате которых обеспечена поручительством, в порядке и сроки, которые предусмотрены 
статьями 46 — 48 настоящего Кодекса, в случае неисполнения им в установленный срок 
требования об уплате денежной суммы по договору поручительства.»;

13) в статье 75:
а) пункт 3 после слов «если иное не предусмотрено» дополнить словами «настоящей 

статьей и»;
б) пункт 4 изложить в следующей редакции:
«4. Пеня за каждый календарный день просрочки исполнения обязанности по уплате 

налога определяется в процентах от неуплаченной суммы налога.
Процентная ставка пени принимается равной:
для физических лиц, включая индивидуальных предпринимателей, — одной трехсотой 

действующей в это время ставки рефинансирования Центрального банка Российской 
Федерации;

для организаций:
за просрочку исполнения обязанности по уплате налога сроком до 30 календарных дней 

(включительно) — одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования 
Центрального банка Российской Федерации;

за просрочку исполнения обязанности по уплате налога сроком свыше 30 календарных 
дней — одной трехсотой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Феде-
рации, действующей в период до 30 календарных дней (включительно) такой просрочки, и 
одной стопятидесятой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федера-
ции, действующей в период начиная с 31-го календарного дня такой просрочки.»;

в) дополнить пунктом 41 следующего содержания:
«41. Законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Рос-

сийской Федерации, на территории которого применяется порядок определения налоговой 
базы по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов 
налогообложения, вправе принять закон, устанавливающий, что на сумму недоимки по 
налогу на имущество физических лиц, подлежащему уплате за налоговый период 2015 
года, пеня начисляется начиная с 1 мая 2017 года.»;

14) в статье 78:
а) в пункте 61 слово «(разнесены)» исключить;
б) дополнить пунктом 131 следующего содержания:
«131. Суммы денежных средств, уплаченные в счет возмещения ущерба, причиненного 

бюджетной системе Российской Федерации в результате преступлений, предусмотренных 
статьями 198 — 1992 Уголовного кодекса Российской Федерации, не признаются суммами 
излишне уплаченного налога и зачету или возврату в порядке, предусмотренном настоящей 
статьей, не подлежат.»;

в) пункт 14 дополнить абзацем следующего содержания:
«Правила, установленные настоящей статьей, применяются также в отношении зачета 

или возврата сумм процентов, уплаченных в соответствии с пунктом 17 статьи 1761 настоя-
щего Кодекса.»;

15) в статье 79:
а) в абзаце третьем пункта 11 слово «(разнесены)» исключить;
б) пункт 9 дополнить абзацем следующего содержания:
«Правила, установленные настоящей статьей, применяются также в отношении зачета 

или возврата сумм процентов, уплаченных в соответствии с пунктом 17 статьи 1761 настоя-
щего Кодекса.»;

16) в статье 83:
а) в пункте 6:
в абзаце третьем слова «оценщика, медиатора,» заменить словами «занимающихся 

частной практикой оценщика и»; 
дополнить абзацем следующего содержания:
«Постановка на учет медиатора осуществляется налоговым органом по месту житель-

ства этого физического лица (месту его пребывания — при отсутствии у этого физического 
лица места жительства на территории Российской Федерации) на основании заявления 
этого физического лица, представляемого в любой налоговый орган по своему выбору.»;

б) дополнить пунктом 73 следующего содержания:
«73. Постановка на учет (снятие с учета) физического лица (за исключением лиц, указан-

ных в статье 2271 настоящего Кодекса), не являющегося индивидуальным предпринимате-
лем и оказывающего без привлечения наемных работников услуги физическому лицу для 
личных, домашних и (или) иных подобных нужд, в указанном качестве осуществляется 
налоговым органом по месту жительства (месту пребывания — при отсутствии у физиче-
ского лица места жительства на территории Российской Федерации) этого физического 
лица на основании представляемого им в любой налоговый орган по своему выбору уве-
домления об осуществлении (о прекращении) деятельности по оказанию услуг физическо-
му лицу для личных, домашних и (или) иных подобных нужд.»;

17) в статье 84:
а) в пункте 2:
абзац первый после слов «этого физического лица» дополнить словами «, поданного в 

соответствии с пунктами 6, 7 или 72 статьи 83 настоящего Кодекса,», после слов «не выдава-
лось)» дополнить словами «или уведомление о постановке на учет»;

в абзаце четвертом слова «оценщика, медиатора, патентного поверенного» заменить 
словами «занимающихся частной практикой оценщика, патентного поверенного, медиато-
ра», после слова «Кодекса» дополнить словами «, заявления о постановке на учет (снятии с 
учета) медиатора»;

в абзаце седьмом слова «оценщику, медиатору, патентному поверенному» заменить 
словами «занимающимся частной практикой оценщику и патентному поверенному, медиа-
тору», слова «оценщика, медиатора, патентного поверенного» заменить словами «занима-
ющихся частной практикой оценщика, патентного поверенного, медиатора»;

абзац восьмой дополнить словами «, если иное не предусмотрено настоящим Кодек-
сом»;

дополнить абзацем следующего содержания:
«При постановке на учет (снятии с учета) физического лица на основании пункта 73 ста-

тьи 83 настоящего Кодекса уведомление о постановке на учет (снятии с учета) в налоговом 
органе не выдается (не направляется).»;

б) в абзаце пятом пункта 3 слова «оценщиках, о медиаторах, патентных поверенных» 
заменить словами «о занимающихся частной практикой оценщиках, патентных поверен-
ных, о медиаторах»;

в) дополнить пунктом 31 следующего содержания:
«31. Сведения о наделении обособленных подразделений (включая филиалы, предста-

вительства) российской организации, созданных на территории Российской Федерации, 
полномочиями (о лишении полномочий) по начислению выплат и иных вознаграждений в 
пользу физических лиц подлежат учету налоговыми органами по месту нахождения таких 
обособленных подразделений (включая филиалы, представительства) на основании сооб-
щений, представляемых российской организацией в соответствии с подпунктом 7 пункта 34 
статьи 23 настоящего Кодекса.»;

г) в абзаце шестом пункта 4 слова «оценщика, медиатора, патентного поверенного» 
заменить словами «занимающихся частной практикой оценщика, патентного поверенного, 
медиатора»;

д) абзац пятый пункта 5 изложить в следующей редакции:
«В случаях освобождения от должности нотариуса, занимающегося частной практикой, 

прекращения статуса адвоката, прекращения членства арбитражного управляющего, оцен-
щика, занимающегося частной практикой, в соответствующей саморегулируемой органи-
зации, исключения патентного поверенного, занимающегося частной практикой, из Рее-
стра патентных поверенных Российской Федерации, прекращения занятия частной практи-
кой оценщиком, патентным поверенным, прекращения деятельности медиатора снятие их с 
учета осуществляется налоговым органом на основании сведений, сообщаемых органами, 
указанными в статье 85 настоящего Кодекса, заявления о снятии с учета медиатора.»;

е) в пункте 51:
в абзаце первом после слов «настоящим Кодексом» дополнить словами «, уведомление 

физического лица об осуществлении (о прекращении) деятельности по оказанию услуг 
физическому лицу для личных, домашних и (или) иных подобных нужд», слово «пунктом» 
заменить словом «Кодексом»;

абзац третий после слов «настоящим Кодексом» дополнить словами «, уведомления 
физического лица об осуществлении (о прекращении) деятельности по оказанию услуг 
физическому лицу для личных, домашних и (или) иных подобных нужд»;

18) в статье 85:
а) в пункте 4:
в абзаце первом слова «кадастровый учет, ведение государственного кадастра недви-

жимости и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним» 
заменить словами «государственный кадастровый учет и государственную регистрацию 
прав на недвижимое имущество»;

абзацы второй и третий признать утратившими силу;
б) дополнить пунктом 41 следующего содержания:
«41. Уполномоченный федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий 

функции по контролю (надзору) за деятельностью саморегулируемых организаций арби-
тражных управляющих, оценщиков, обязан не позднее 10-го числа каждого месяца сооб-
щать в налоговый орган по месту своего нахождения сведения за предшествующий месяц 
об арбитражных управляющих, оценщиках, занимающихся частной практикой, — членах 
соответствующих саморегулируемых организаций, внесенных в сводные реестры членов 
указанных саморегулируемых организаций, исключенных из таких реестров, о прекраще-
нии оценщиком занятия частной практикой.

Федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности обя-
зан не позднее 10-го числа каждого месяца сообщать в налоговый орган по месту своего 
нахождения сведения за предшествующий месяц о занимающихся частной практикой 
патентных поверенных, зарегистрированных в Реестре патентных поверенных Российской 
Федерации, исключенных из указанного реестра, восстановленных в указанном реестре, о 
прекращении патентным поверенным занятия частной практикой.»;

19) статью 86 дополнить пунктом 5 следующего содержания:
«5. Обязанности, предусмотренные пунктом 2 настоящей статьи, исполняются также 

кредитной организацией, у которой отозвана лицензия на осуществление банковских опе-
раций, до дня внесения в Единый государственный реестр юридических лиц записи о ликви-
дации такой организации.»;

20) статью 88 дополнить пунктом 86 следующего содержания:
«86. При проведении камеральной налоговой проверки расчета по страховым взносам 

налоговый орган вправе истребовать в установленном порядке у плательщика страховых 
взносов сведения и документы, подтверждающие обоснованность отражения сумм, не под-
лежащих обложению страховыми взносами, и применения пониженных тарифов страхо-
вых взносов.»;

21) пункт 1 статьи 102 дополнить подпунктом 13 следующего содержания:
«13) о постановке на учет в налоговых органах физических лиц в соответствии с пун-

ктом 73 статьи 83 настоящего Кодекса.»;
22) пункт 4 статьи 10514 дополнить подпунктами 6 и 7 следующего содержания:
«6) сделки по предоставлению поручительств (гарантий) в случае, если все стороны 

такой сделки являются российскими организациями, не являющимися банками;
7) сделки по предоставлению беспроцентных займов между взаимозависимыми лица-

ми, местом регистрации либо местом жительства всех сторон и выгодоприобретателей по 
которым является Российская Федерация.»;

23) абзац первый пункта 1 статьи 132 изложить в следующей редакции:
«1. Открытие банком счета российской организации, иностранной некоммерческой 

неправительственной организации, осуществляющей деятельность на территории Россий-
ской Федерации через отделение, аккредитованному филиалу, представительству ино-
странной организации, индивидуальному предпринимателю, счета инвестиционному това-
риществу при отсутствии сведений о соответствующих идентификационном номере налого-
плательщика, коде причины постановки на учет в налоговом органе, дате постановки на учет 
в налоговом органе, открытие счета иностранной организации, не указанной в подпункте 1 
пункта 1 статьи 86 настоящего Кодекса, нотариусу, занимающемуся частной практикой, или 
адвокату, учредившему адвокатский кабинет, без предъявления этим лицом свидетельства 
(уведомления) о постановке на учет в налоговом органе, а равно открытие счета при наличии 
решения налогового органа о приостановлении операций по счетам этого лица»;

24) статью 1351 после слова «банком» дополнить словами «, кредитной организацией, у 
которой отозвана лицензия на осуществление банковских операций,»;

25) в пункте 5 статьи 138:
а) абзац второй после слова «сбора,» дополнить словами «страховых взносов,»;
б) абзац шестой после слова «сбора,» дополнить словами «страховых взносов,»;
в) абзац тринадцатый после слова «сбора,» дополнить словами «страховых взносов,»;
г) абзац четырнадцатый после слова «сбора,» дополнить словами «страховых взно-

сов,».
Статья 2
Внести в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законо-

дательства Российской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340, 3341; 2001, № 1, ст. 18; № 23, 
ст. 2289; № 33, ст. 3413, 3421, 3429; № 49, ст. 4554; № 53, ст. 5015, 5023; 2002, № 1, ст. 4; 
№ 22, ст. 2026; № 30, ст. 3021, 3027; 2003, № 1, ст. 2, 5, 6, 8, 10; № 21, ст. 1958; № 28, ст. 2886; 
№ 46, ст. 4435, 4443; № 52, ст. 5030; 2004, № 27, ст. 2711, 2715; № 30, ст. 3083; № 31, ст. 3222, 
3231; № 34, ст. 3517, 3518, 3520, 3522, 3524; № 35, ст. 3607; № 41, ст. 3994; № 45, ст. 4377; 
№ 49, ст. 4840; 2005, № 1, ст. 9, 30, 38; № 24, ст. 2312; № 25, ст. 2428; № 27, ст. 2707, 2710, 
2717; № 30, ст. 3101, 3104, 3112, 3117, 3118, 3128, 3129, 3130; № 52, ст. 5581; 2006, № 1, 
ст. 12; № 3, ст. 280; № 10, ст. 1065; № 12, ст. 1233; № 23, ст. 2382; № 27, ст. 2881; № 31, 
ст. 3433, 3436, 3443, 3450, 3452; № 43, ст. 4412; № 45, ст. 4627, 4628; № 50, ст. 5279; № 52, 
ст. 5498; 2007, № 1, ст. 7, 20, 31, 39; № 13, ст. 1465; № 21, ст. 2461, 2462, 2463; № 22, ст. 2563, 
2564; № 23, ст. 2691; № 31, ст. 3991, 4013; № 45, ст. 5416, 5417, 5432; № 46, ст. 5553, 5554; 
№ 49, ст. 6045, 6071; № 50, ст. 6237, 6245; 2008, № 18, ст. 1942; № 26, ст. 3022; № 27, ст. 3126; 
№ 30, ст. 3598, 3611, 3614, 3616; № 48, ст. 5504, 5519; № 49, ст. 5723, 5749; № 52, ст. 6218, 
6219, 6227, 6237; 2009, № 1, ст. 13, 19, 31; № 11, ст. 1265; № 18, ст. 2147; № 23, ст. 2772; 
№ 29, ст. 3582, 3598, 3625, 3639, 3641, 3642; № 30, ст. 3735, 3739; № 39, ст. 4534; № 44, 
ст. 5171; № 45, ст. 5271; № 48, ст. 5725, 5726, 5731, 5732, 5733, 5734, 5737; № 51, ст. 6153, 
6155; № 52, ст. 6444, 6450, 6455; 2010, № 15, ст. 1737, 1746; № 19, ст. 2291; № 25, ст. 3070; 
№ 28, ст. 3553; № 31, ст. 4176, 4186, 4198; № 32, ст. 4298; № 40, ст. 4969; № 45, ст. 5750, 
5756; № 46, ст. 5918; № 47, ст. 6034; № 48, ст. 6247, 6248, 6249, 6250, 6251; № 49, ст. 6409; 
2011, № 1, ст. 7, 9, 21, 37; № 11, ст. 1492; № 23, ст. 3265; № 24, ст. 3357; № 26, ст. 3652; № 27, 
ст. 3881; № 29, ст. 4291; № 30, ст. 4566, 4575, 4583, 4587, 4593, 4596, 4597, 4606; № 45, 
ст. 6335; № 47, ст. 6608, 6610, 6611; № 48, ст. 6729, 6731; № 49, ст. 7014, 7016, 7017, 7037, 
7043, 7063; № 50, ст. 7347, 7359; 2012, № 10, ст. 1164; № 18, ст. 2128; № 19, ст. 2281; № 24, 
ст. 3066; № 25, ст. 3268; № 26, ст. 3447; № 27, ст. 3587; № 29, ст. 3980; № 31, ст. 4319, 4334; 
№ 41, ст. 5526, 5527; № 49, ст. 6747, 6748, 6749, 6750, 6751; № 50, ст. 6958, 6966; № 53, 
ст. 7578, 7584, 7596, 7603, 7604, 7607, 7619; 2013, № 9, ст. 874; № 14, ст. 1647; № 19, 
ст. 2321; № 23, ст. 2866, 2889; № 27, ст. 3444; № 30, ст. 4031, 4046, 4048, 4049, 4081, 4084; 
№ 40, ст. 5033, 5037, 5038, 5039; № 44, ст. 5640, 5645, 5646; № 48, ст. 6165; № 49, ст. 6335; 
№ 51, ст. 6699; № 52, ст. 6981, 6985; 2014, № 8, ст. 737; № 14, ст. 1544; № 16, ст. 1835, 1838; 
№ 19, ст. 2313, 2321; № 23, ст. 2930, 2936, 2938; № 26, ст. 3373, 3393, 3404; № 30, ст. 4220, 
4222, 4239, 4245; № 40, ст. 5315, 5316; № 43, ст. 5796; № 45, ст. 6157, 6159; № 48, ст. 6647, 
6657, 6660, 6661, 6662, 6663; 2015, № 1, ст. 5, 11, 13, 15, 16, 17, 18, 30, 32; № 10, ст. 1393, 
1402; № 14, ст. 2023, 2024; № 18, ст. 2615; № 24, ст. 3373, 3377; № 27, ст. 3948, 3968; № 29, 
ст. 4340; № 41, ст. 5632; № 48, ст. 6684, 6685, 6686, 6687, 6688, 6689, 6691, 6692, 6693, 6694; 
2016, № 1, ст. 6, 16, 17, 18; № 6, ст. 763; № 7, ст. 920; № 9, ст. 1169; № 11, ст. 1480, 1489; № 14, 
ст. 1902; № 15, ст. 2063, 2064; № 18, ст. 2504; № 22, ст. 3092, 3098; № 23, ст. 3298, 3302; 
№ 26, ст. 3856; № 27, ст. 4158, 4161, 4175, 4176, 4178, 4179, 4180, 4181, 4182, 4184) следую-
щие изменения: 

1) в статье 149:
а) пункт 2 дополнить подпунктом 32 следующего содержания:
«32) следующих услуг:
услуг по реализации иностранными лицами прав на проведение чемпионата мира FIA 

«Формула-1», включающих в себя право на популяризацию мероприятия и право называть 
мероприятие российского этапа указанного чемпионата «Чемпионат мира FIA «Форму-
ла-1»;

рекламных услуг, реализуемых организацией, которая приобрела права, указанные в 
абзаце втором настоящего подпункта, на территории объекта «Трасса для проведения шос-
сейно-кольцевых автомобильных гонок серии «Формула-1» в Имеретинской низменности 
и объекты инфраструктуры, обеспечивающие ее функционирование» в городе Сочи.»;

б) в пункте 3:
дополнить подпунктом 153 следующего содержания:
«153) операции по выдаче поручительств (гарантий) налогоплательщиком, не являю-

щимся банком;»;
в абзаце первом подпункта 35 слова «Общероссийским классификатором продукции» 

заменить словами «Общероссийским классификатором продукции по видам экономиче-
ской деятельности»;

2) в статье 164:
а) пункт 1 дополнить подпунктом 93 следующего содержания:
«93) услуг по перевозке пассажиров и багажа железнодорожным транспортом общего 

пользования в дальнем сообщении (за исключением услуг, указанных в подпункте 4 насто-
ящего пункта);»;

б) подпункт 7 пункта 2 признать утратившим силу;
3) статью 165 дополнить пунктом 53 следующего содержания:
«53. При реализации услуг, предусмотренных подпунктом 93 пункта 1 статьи 164 настоя-

щего Кодекса, для подтверждения обоснованности применения налоговой ставки 0 процен-
тов и налоговых вычетов в налоговые органы представляется реестр единых перевозочных 
документов по перевозке пассажиров и багажа, определяющих маршрут перевозки, с ука-
занием в нем номеров перевозочных документов, пунктов отправления и назначения, даты 
оказания услуг, стоимости услуг по перевозке пассажиров и багажа.»;

4) подпункт 6 пункта 3 статьи 170 изложить в следующей редакции:
«6) получения налогоплательщиком в соответствии с законодательством Российской 

Федерации из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации субсидий на возме-
щение затрат (включая налог), связанных с оплатой приобретенных товаров (работ, услуг), 
с учетом налога, а также на возмещение затрат по уплате налога при ввозе товаров на терри-
торию Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией.

Восстановлению подлежат суммы налога в размере, ранее принятом к вычету.
Суммы налога, подлежащие восстановлению в соответствии с настоящим подпунктом, 

не включаются в стоимость указанных товаров (работ, услуг), а учитываются в составе про-
чих расходов в соответствии со статьей 264 настоящего Кодекса.

Восстановление сумм налога производится в том налоговом периоде, в котором полу-
чены суммы предоставляемых субсидий.»;

5) в статье 1761:
а) пункт 2 дополнить подпунктом 5 следующего содержания:
«5) налогоплательщики, обязанность которых по уплате налога обеспечена поручи-

тельством в соответствии со статьей 74 настоящего Кодекса, предусматривающим обяза-
тельство поручителя на основании требования налогового органа уплатить в бюджет за 
налогоплательщика сумму налога, излишне полученную им (зачтенную ему) в результате 
возмещения налога в заявительном порядке, если решение о возмещении суммы налога, 
заявленной к возмещению в заявительном порядке, будет отменено полностью или частич-
но в случаях, предусмотренных настоящей статьей.»;

б) дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«21. В целях подпункта 5 пункта 2 настоящей статьи поручитель должен соответствовать 

следующим требованиям:
1) являться российской организацией;
2) совокупная сумма налога на добавленную стоимость, акцизов, налога на прибыль 

организаций и налога на добычу полезных ископаемых, уплаченная поручителем в течение 
трех лет, предшествующих году, в котором представлено заявление о заключении договора 
поручительства, без учета сумм налогов, уплаченных в связи с перемещением товаров 
через границу Российской Федерации и в качестве налогового агента, составляет не менее 7 
миллиардов рублей;

3) сумма обязательств поручителя по действующим договорам поручительства (вклю-
чая договор поручительства, указанный в подпункте 5 пункта 2 настоящей статьи, в отноше-
нии налогоплательщика), заключенным в соответствии с настоящим Кодексом, на дату 
представления заявления о заключении договора поручительства, указанного в подпункте 
5 пункта 2 настоящей статьи, не превышает 20 процентов стоимости чистых активов поручи-
теля, определенной по состоянию на 31 декабря календарного года, предшествующего 
году, в котором представлено заявление о заключении договора поручительства, указанно-
го в подпункте 5 пункта 2 настоящей статьи;

4) поручитель на дату представления заявления о заключении договора поручительст-
ва, указанного в подпункте 5 пункта 2 настоящей статьи, не находится в процессе реоргани-
зации или ликвидации;

5) в отношении поручителя на дату представления заявления о заключении договора 
поручительства, указанного в подпункте 5 пункта 2 настоящей статьи, не возбуждено произ-
водство по делу о несостоятельности (банкротстве) в соответствии с законодательством 
Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве);

6) поручитель на дату представления заявления о заключении договора поручительст-
ва, указанного в подпункте 5 пункта 2 настоящей статьи, не имеет задолженности по уплате 
налогов, сборов, пеней и штрафов.»;

в) подпункт 1 пункта 4 изложить в следующей редакции:
«1) срок действия банковской гарантии должен истекать не ранее чем через 10 месяцев 

со дня подачи налоговой декларации, в которой заявлена сумма налога к возмещению;»;
г) подпункт 1 пункта 41 изложить в следующей редакции:
«1) срок действия договора поручительства должен истекать не ранее чем через 10 

месяцев со дня подачи налоговой декларации, в которой заявлена сумма налога к возмеще-
нию, и должен быть не более одного года со дня заключения договора поручительства;»;

д) в абзаце первом пункта 8 цифру «6» заменить цифрами «41»;
е) абзац третий пункта 12 изложить в следующей редакции:
«Не позднее дня, следующего за днем направления налогоплательщику, обязанность 

по уплате налога которого обеспечена поручительством, предусмотренным настоящей ста-
тьей, сообщения об отсутствии выявленных нарушений законодательства Российской 
Федерации о налогах и сборах, налоговый орган обязан направить поручителю письменное 
заявление об освобождении поручителя от обязательств по этому договору поручительст-
ва.»;

6) пункт 1 статьи 181 дополнить подпунктами 15 — 17 следующего содержания:
«15) электронные системы доставки никотина. В целях настоящей главы электронными 

системами доставки никотина признаются одноразовые электронные устройства, продуци-
рующие аэрозоль, пар или дым путем нагревания жидкости в целях вдыхания пользовате-
лем (за исключением медицинских изделий, зарегистрированных в порядке, установлен-
ном законодательством Российской Федерации);

16) жидкости для электронных систем доставки никотина. В целях настоящей главы 
жидкостью для электронных систем доставки никотина признается любая жидкость с 
содержанием жидкого никотина в объеме от 0,1 мг/мл, предназначенная для использова-
ния в электронных системах доставки никотина;

17) табак (табачные изделия), предназначенный для потребления путем нагревания.»;
7) в статье 184:
а) в абзаце первом пункта 2 слова «пунктом 21» заменить словами «пунктами 21 и 22»;
б) дополнить пунктом 22 следующего содержания:
«22. Право на освобождение от уплаты акциза при совершении операций, предусмо-

тренных подпунктом 4 пункта 1 статьи 183 настоящего Кодекса, имеют налогоплательщики 
— организации, обязанность которых по уплате акциза обеспечена поручительством.

Договор поручительства должен соответствовать следующим требованиям:
договор поручительства должен быть оформлен в соответствии со статьей 74 настоя-

щего Кодекса и должен предусматривать обязанность поручителя уплатить акциз в случае 
непредставления налогоплательщиком документов в порядке и сроки, которые установле-
ны пунктами 7 и 71 статьи 198 настоящего Кодекса, и неуплаты налогоплательщиком соот-
ветствующей суммы акциза;

сумма, на которую заключен договор поручительства, должна обеспечивать исполне-
ние обязательства по уплате в бюджет в полном объеме суммы акциза, исчисленной в соот-
ветствии с пунктом 1 статьи 202 настоящего Кодекса по реализованным подакцизным това-
рам, вывезенным за пределы территории Российской Федерации в соответствии с тамо-

женной процедурой экспорта или ввозимым в портовую особую экономическую зону в 
соответствии с таможенной процедурой свободной таможенной зоны;

срок действия договора поручительства, предоставляемого в целях освобождения от 
уплаты акциза при совершении операций, предусмотренных подпунктом 4 пункта 1 статьи 
183 настоящего Кодекса, должен составлять не менее 10 месяцев со дня истечения установ-
ленного срока исполнения налогоплательщиком обязанности по уплате акциза, обеспечен-
ной поручительством, и должен быть не более одного года со дня заключения договора 
поручительства.

Поручитель должен соответствовать следующим требованиям:
являться российской организацией;
совокупная сумма налога на добавленную стоимость, акцизов, налога на прибыль орга-

низаций и налога на добычу полезных ископаемых, уплаченная поручителем в течение трех 
календарных лет, предшествующих году, в котором представлено заявление о заключении 
договора поручительства, без учета сумм налогов, уплаченных в связи с перемещением 
товаров через границу Российской Федерации и в качестве налогового агента, составляет не 
менее 10 миллиардов рублей;

сумма обязательств поручителя по действующим договорам поручительства (включая 
договор поручительства в отношении налогоплательщика), заключенным в соответствии с 
настоящим Кодексом, на дату представления заявления о заключении договора поручи-
тельства, предусмотренного настоящим пунктом, не превышает 20 процентов стоимости 
чистых активов поручителя, определенной по состоянию на 31 декабря календарного года, 
предшествующего году, в котором представлено заявление о заключении договора поручи-
тельства;

поручитель на дату представления заявления о заключении договора поручительства, 
предусмотренного настоящим пунктом, не находится в процессе реорганизации или ликви-
дации;

в отношении поручителя на дату представления заявления о заключении договора 
поручительства, предусмотренного настоящим пунктом, не возбуждено производство по 
делу о несостоятельности (банкротстве) в соответствии с законодательством Российской 
Федерации о несостоятельности (банкротстве);

поручитель на дату представления заявления о заключении договора поручительства, 
предусмотренного настоящим пунктом, не имеет задолженности по уплате налогов, сбо-
ров, пеней и штрафов.»;

в) пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3. При уплате акциза вследствие отсутствия банковской гарантии или договора пору-

чительства уплаченные суммы акциза, в том числе в виде авансового платежа акциза по 
алкогольной и (или) подакцизной спиртосодержащей продукции, предусмотренного пун-
ктом 8 статьи 194 настоящего Кодекса, подлежат возмещению в порядке, установленном 
статьей 203 настоящего Кодекса, после представления налогоплательщиком в налоговые 
органы документов, подтверждающих фактический вывоз подакцизных товаров за преде-
лы территории Российской Федерации в соответствии с таможенной процедурой экспорта.

Сведения об объемах реализации подакцизных товаров, вывезенных за пределы терри-
тории Российской Федерации в соответствии с таможенной процедурой экспорта, и о соот-
ветствующих суммах акциза подлежат отражению налогоплательщиком в налоговой 
декларации по акцизам, представляемой за налоговый период, на который приходится дата 
реализации (передачи) указанных товаров, определяемая в соответствии со статьей 195 
настоящего Кодекса.

В налоговой декларации по акцизам за налоговый период, в котором налогоплательщи-
ком представлены в налоговый орган документы, предусмотренные пунктом 7 статьи 198 
настоящего Кодекса, подтверждающие фактический вывоз за пределы территории Россий-
ской Федерации в соответствии с таможенной процедурой экспорта реализованных подак-
цизных товаров, по которым ранее на основании банковской гарантии и (или) договора 
поручительства было предоставлено освобождение от уплаты акциза, отражаются следую-
щие сведения:

объем (количество) реализованных подакцизных товаров, фактический вывоз которых 
за пределы территории Российской Федерации в соответствии с таможенной процедурой 
экспорта документально подтвержден в порядке, установленном пунктом 7 статьи 198 
настоящего Кодекса;

сумма акциза, от уплаты которой налогоплательщик был освобожден на основании 
представленной банковской гарантии или договора поручительства, приходящаяся на 
объем (количество) реализованных подакцизных товаров, фактический вывоз которых за 
пределы территории Российской Федерации в соответствии с таможенной процедурой 
экспорта документально подтвержден;

суммы акциза, подлежащие налоговым вычетам в соответствии со статьей 200 настоя-
щего Кодекса;

налоговый период, на который приходится дата реализации (передачи) подакцизных 
товаров, вывезенных за пределы территории Российской Федерации в соответствии с тамо-
женной процедурой экспорта, определяемая в соответствии с пунктом 2 статьи 195 настоя-
щего Кодекса;

сумма акциза, от уплаты которой налогоплательщик ранее был освобожден на основа-
нии представленной банковской гарантии или договора поручительства, исчисленная за 
налоговый период, на который приходится дата реализации подакцизных товаров, выве-
зенных за пределы территории Российской Федерации в соответствии с таможенной про-
цедурой экспорта, определяемая в соответствии с пунктом 2 статьи 195 настоящего Кодек-
са;

номер и дата контракта на поставку подакцизных товаров иностранному покупателю.»;
8) статью 187 дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«21. В случае, если налоговая база по алкогольной и спиртосодержащей продукции, 

определенная налогоплательщиком в соответствии с подпунктом 1 пункта 2 настоящей ста-
тьи, менее объема реализованных указанных подакцизных товаров за соответствующий 
налоговый период, отраженного в единой государственной автоматизированной информа-
ционной системе учета объема производства и оборота этилового спирта, алкогольной и 
спиртосодержащей продукции (ЕГАИС), налоговая база по таким подакцизным товарам 
определяется на основе данных ЕГАИС.»;

9) пункт 1 статьи 193 изложить в следующей редакции:
«1. Налогообложение подакцизных товаров с 1 января 2017 года осуществляется по 

следующим налоговым ставкам:
Виды подакцизных товаров Налоговая ставка (в процентах и 

(или) рублях за единицу измерения)
с 1 января 
по 31 дека-
бря 2017 

года вклю-
чительно

с 1 января 
по 31 дека-
бря 2018 

года вклю-
чительно

с 1 января 
по 31 дека-
бря 2019 

года вклю-
чительно

Этиловый спирт, произведенный из пищевого или 
непищевого сырья, в том числе денатурированный 
этиловый спирт, спирт-сырец, дистилляты винный, 
виноградный, плодовый, коньячный, кальвадосный, 
висковый:
реализуемый организациям, осуществляющим про-
изводство спиртосодержащей парфюмерно-косме-
тической продукции в металлической аэрозольной 
упаковке и(или) спиртосодержащей продукции 
бытовой химии в металлической аэрозольной упа-
ковке, и организациям, уплачивающим авансовый 
платеж акциза (в том числе этиловый спирт, ввози-
мый в Российскую Федерацию с территорий госу-
дарств — членов Евразийского экономического 
союза, являющийся товаром Евразийского эконо-
мического союза), и (или) передаваемый при совер-
шении операций, признаваемых объектом налогоо-
бложения акцизами в соответствии с подпунктом 22 
пункта 1 статьи 182 настоящего Кодекса, и (или) 
реализуемый (или передаваемый производителями 
в структуре одной организации) для производства 
товаров, не признаваемых подакцизными в соответ-
ствии с подпунктом 2 пункта 1 статьи 181 настояще-
го Кодекса;

0 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

реализуемый организациям, не уплачивающим 
авансовый платеж акциза (в том числе этиловый 
спирт, ввозимый в Российскую Федерацию, не 
являющийся товаром Евразийского экономическо-
го союза), и (или) передаваемый в структуре одной 
организации при совершении налогоплательщиком 
операций, признаваемых объектом налогообложе-
ния акцизами, за исключением операций, предус-
мотренных подпунктом 22 пункта 1 статьи 182 
настоящего Кодекса, а также за исключением эти-
лового спирта, реализуемого (или передаваемого 
производителями в структуре одной организации) 
для производства товаров, не признаваемых подак-
цизными в соответствии с подпунктом 2 пункта 1 
статьи 181 настоящего Кодекса, и этилового спирта, 
реализуемого организациям, осуществляющим 
производство спиртосодержащей парфюмерно-
косметической продукции в металлической аэро-
зольной упаковке и (или) спиртосодержащей про-
дукции бытовой химии в металлической аэрозоль-
ной упаковке

107 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

107 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

107 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Спиртосодержащая парфюмерно-косметическая 
продукция в металлической аэрозольной упаковке

0 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Спиртосодержащая продукция бытовой химии в 
металлической аэрозольной упаковке

0 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

0 рублей за 
1 литр без-
водного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Спиртосодержащая продукция (за исключением 
спиртосодержащей парфюмерно-косметической 
продукции в металлической аэрозольной упаковке и 
спиртосодержащей продукции бытовой химии в 
металлической аэрозольной упаковке)

418 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

418 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

418 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменений в части первую и вторую 
Налогового кодекса Российской Федерации 

и отдельные законодательные акты Российской Федерации
Принят Государственной Думой 18 ноября 2016 года Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года



23Документы
dok.rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
5 декабря 2016
понедельник №275 (7143)

Документыfacebook.com /www.rg.ru

odnoklassniki.ru /rg.ru

twitter.com /rgrus

vk.com /rgru

Алкогольная продукция с объемной долей этилово-
го спирта свыше 9 процентов (за исключением пива, 
вин, фруктовых вин, игристых вин (шампанских), 
винных напитков, изготавливаемых без добавления 
ректификованного этилового спирта, произведен-
ного из пищевого сырья, и (или) спиртованных 
виноградного или иного фруктового сусла, и (или) 
винного дистиллята, и (или) фруктового дистилля-
та)

523 рубля 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

523 рубля 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

523 рубля 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Алкогольная продукция с объемной долей этилово-
го спирта до 9 процентов включительно (за исклю-
чением пива, напитков, изготавливаемых на основе 
пива, вин, фруктовых вин, игристых вин (шампан-
ских), сидра, пуаре, медовухи, винных напитков, 
изготавливаемых без добавления ректификованно-
го этилового спирта, произведенного из пищевого 
сырья, и (или) спиртованных виноградного или 
иного фруктового сусла, и (или) винного дистилля-
та, и (или) фруктового дистиллята)

418 рублей 
за 1 литр 
безводно-
го этило-
вого спир-
та, содер-
жащегося 
в подак-
цизном 
товаре

418 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

418 рублей 
за 1 литр 
безводного 
этилового 
спирта, 
содержа-
щегося в 
подакциз-
ном товаре

Вина, за исключением вин с защищенным геогра-
фическим указанием, с защищенным наименовани-
ем места происхождения, а также игристых вин 
(шампанских), фруктовые вина, винные напитки, 
изготавливаемые без добавления ректификованно-
го этилового спирта, произведенного из пищевого 
сырья, и (или) спиртованных виноградного или 
иного фруктового сусла, и (или) винного дистилля-
та, и (или) фруктового дистиллята

18 рублей 
за 1 литр

18 рублей 
за 1 литр

18 рублей 
за 1 литр

Вина с защищенным географическим указанием, с 
защищенным наименованием места происхожде-
ния, за исключением игристых вин (шампанских)

5 рублей 
за 1 литр

5 рублей за 
1 литр

5 рублей за 
1 литр

Сидр, пуаре, медовуха 21 рубль 
за 1 литр

21 рубль за 
1 литр

21 рубль за 
1 литр

Игристые вина (шампанские), за исключением 
игристых вин (шампанских) с защищенным геогра-
фическим указанием, с защищенным наименовани-
ем места происхождения

36 рублей 
за 1 литр

36 рублей 
за 1 литр

36 рублей 
за 1 литр

Игристые вина (шампанские) с защищенным геог-
рафическим указанием, с защищенным наименова-
нием места происхождения

14 рублей 
за 1 литр

14 рублей 
за 1 литр

14 рублей 
за 1 литр

Пиво с нормативным (стандартизированным) 
содержанием объемной доли этилового спирта до 
0,5 процента включительно

0 рублей 
за 1 литр

0 рублей за 
1 литр

0 рублей за 
1 литр

Пиво с нормативным (стандартизированным) 
содержанием объемной доли этилового спирта 
свыше 0,5 процента и до 8,6 процента включитель-
но, напитки, изготавливаемые на основе пива

21 рубль 
за 1 литр

21 рубль за 
1 литр

21 рубль за 
1 литр

Пиво с нормативным (стандартизированным) 
содержанием объемной доли этилового спирта 
свыше 8,6 процента

39 рублей 
за 1 литр

39 рублей 
за 1 литр

39 рублей 
за 1 литр

Табак трубочный, курительный, жевательный, соса-
тельный, нюхательный, кальянный (за исключени-
ем табака, используемого в качестве сырья для про-
изводства табачной продукции)

2 520 
рублей 
за 1 кг

2 772 рубля 
за 1 кг

3 050 
рублей 
за 1 кг

Сигары 171 рубль 
за 1 штуку

188 рублей 
за 1 штуку

207 рублей 
за 1 штуку

Сигариллы (сигариты), биди, кретек 2 428 
рублей за 
1000 штук

2 671 рубль 
за 1000 
штук

2 938 
рублей за 
1000 штук

Сигареты, папиросы 1 562 
рубля за 
1 000 штук 
+ 14,5 про-
цента рас-
четной 
стоимости, 
исчисляе-
мой исхо-
дя из мак-
симальной 
розничной 
цены, но 
не менее 
2 123 
рублей за 
1 000 штук

1 718 
рублей за 
1 000 штук 
+ 14,5 про-
цента рас-
четной сто-
имости, 
исчисляе-
мой исходя 
из макси-
мальной 
розничной 
цены, но не 
менее 
2 335 
рублей за 
1 000 штук

1 890 
рублей за 
1 000 штук 
+ 14,5 про-
цента рас-
четной сто-
имости, 
исчисляе-
мой исходя 
из макси-
мальной , 
розничной 
цены, но не 
менее 2 568 
рублей за 
1 000 штук

Табак (табачные изделия), предназначенный для 
потребления путем нагревания

4 800 
рублей 
за 1 кг

5 280 
рублей 
за 1 кг

5 808 
рублей 
за 1 кг

Электронные системы доставки никотина 40 рублей 
за 1 штуку

44 рубля за 
1 штуку

48 рублей 
за 1 штуку

Жидкости для электронных систем доставки нико-
тина

10 рублей 
за 1 мл

11 рублей 
за 1 мл

12 рублей 
за 1 мл

Автомобили легковые:
с мощностью двигателя до 67,5 кВт (90 л.с.) включи-
тельно

0 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

0 рублей за 
0,75 кВт 
(1 л.с.)

0 рублей за 
0,75 кВт 
(1 л.с.)

с мощностью двигателя свыше 67,5 кВт (90 л.с.) и 
до 112,5 кВт (150 л.с.) включительно

43 рубля 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

45 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

47 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

с мощностью двигателя свыше 112,5 кВт (150 л.с.) 420 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

437 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

454 рубля 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

Мотоциклы с мощностью двигателя свыше 112,5 
кВт (150 л.с.)

420 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

437 рублей 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

454 рубля 
за 0,75 кВт 
(1 л.с.)

Автомобильный бензин:
не соответствующий классу 5 13 100 

рублей 
за 1 тонну

13 100 
рублей 
за 1 тонну

13 100 
рублей 
за 1 тонну

класса 5 10 130 
рублей 
за 1 тонну

10 535 
рублей 
за 1 тонну

10 957 
рублей 
за 1 тонну

Дизельное топливо 6 800 
рублей 
за 1 тонну

7 072 рубля 
за 1 тонну

7 355 
рублей 
за 1 тонну

Моторные масла для дизельных и (или) карбюра-
торных (инжекторных) двигателей

5 400 
рублей 
за 1 тонну

5 400 
рублей 
за 1 тонну

5 400 
рублей 
за 1 тонну

Прямогонный бензин 13 100 
рублей 
за 1 тонну

13 100 
рублей 
за 1 тонну

13 100 
рублей 
за 1 тонну

Бензол, параксилол, ортоксилол 2 800 
рублей 
за 1 тонну

2 800 
рублей 
за 1 тонну

2 800 
рублей 
за 1 тонну

Авиационный керосин 2 800 
рублей 
за 1 тонну

2 800 
рублей 
за 1 тонну

2 800 
рублей 
за 1 тонну

Средние дистилляты 7 800 
рублей 
за 1 тонну

8 112 
рублей 
за 1 тонну

8 436 
рублей за 
1 тонну.»;

10) статью 194 дополнить пунктом 9 следующего содержания:
«9. Налогоплательщики, осуществляющие на территории Российской Федерации про-

изводство сигарет и (или) папирос, и (или) сигарилл, и (или) биди, и (или) кретека, исчисля-
ют суммы акциза по указанным подакцизным товарам за налоговые периоды, начинающие-
ся в период с 1 сентября (включительно) каждого календарного года по 31 декабря (вклю-
чительно) того же года с учетом коэффициента Т, определяемого в следующем порядке:

в случае, если совокупный объем реализованных организацией за налоговый период 
подакцизных товаров (Vнп), указанных в абзаце первом настоящего пункта, превышает 
среднемесячный совокупный объем реализованных указанных подакцизных товаров в пре-
дыдущем календарном году (Vcp), то значение коэффициента Т = 1 + 0,3 х (Vнп – Vcp) / Vнп 
(значение коэффициента Т округляется до второго знака после запятой в соответствии с 
действующим порядком округления);

в иных случаях коэффициент Т принимается равным 1.
Коэффициент Т принимается также равным 1 для лиц, впервые ставших налогопла-

тельщиками по основаниям, предусмотренным настоящей главой, в отношении указанных 
подакцизных товаров в календарном году текущего налогового периода или в году, пред-
шествующем году текущего налогового периода.

В целях настоящего пункта среднемесячный совокупный объем реализованных подак-
цизных товаров определяется путем деления общего объема реализации указанных това-
ров за год на 12.»;

11) в статье 198:
а) в пункте 1 слова «свидетельство о регистрации лица, совершающего операции с пря-

могонным бензином» заменить словами «свидетельство на переработку прямогонного 
бензина»;

б) в пункте 7:
абзац первый изложить в следующей редакции:
«7. При вывозе подакцизных товаров за пределы территории Российской Федерации в 

соответствии с таможенной процедурой экспорта для подтверждения обоснованности 
освобождения от уплаты акциза, предоставленного в соответствии с пунктами 2, 21, 22 и 4 
статьи 184 настоящего Кодекса, а также возмещения сумм акциза, уплаченных налогопла-
тельщиком в связи с отсутствием банковской гарантии или договора поручительства, пред-
усмотренных пунктами 2, 22 и 4 статьи 184 настоящего Кодекса, и сумм акциза, уплаченных 
налогоплательщиком и подлежащих в соответствии со статьей 200 настоящего Кодекса 
налоговым вычетам в порядке, установленном статьей 201 настоящего Кодекса, в налого-
вый орган по месту учета налогоплательщика представляются следующие документы:»;

абзац десятый подпункта 4 изложить в следующей редакции:
«налогоплательщиками, представившими банковскую гарантию, предусмотренную 

пунктом 2 статьи 184 настоящего Кодекса, налогоплательщиками, соответствующими кри-
териям, установленным пунктом 21 статьи 184 настоящего Кодекса, а также налогоплатель-
щиками, обязанность которых по уплате акциза обеспечена поручительством в соответст-
вии с пунктом 22 статьи 184 настоящего Кодекса, — в течение шести месяцев с даты пред-
ставления в налоговый орган налоговой декларации по акцизам за налоговый период, на 
который приходится дата совершения освобождаемых от налогообложения акцизами опе-
раций, определяемая в соответствии со статьей 195 настоящего Кодекса;»;

12) в статье 200:
а) пункт 2 дополнить абзацем следующего содержания:
«В случае использования налогоплательщиком в налоговом периоде приобретенного 

подакцизного товара для производства одновременно подакцизных и неподакцизных това-
ров порядок определения суммы вычета, относящегося к подакцизному товару, использо-
ванному для производства подакцизных товаров, устанавливается принятой налогопла-
тельщиком учетной политикой для целей налогообложения. Указанный порядок может 
быть изменен в случае изменения применяемой технологии производства либо с начала 
нового налогового периода, но не ранее чем по истечении 24 следующих подряд налоговых 
периодов.»;

б) абзац пятый пункта 15 изложить в следующей редакции:
«с 1 января 2017 года — 1,7.»;
13) в пункте 4 статьи 203:
а) абзац второй изложить в следующей редакции:
«суммы акциза по реализованным подакцизным товарам, вывезенным за пределы тер-

ритории Российской Федерации в соответствии с таможенной процедурой экспорта, упла-
ченные налогоплательщиком вследствие отсутствия банковской гарантии или договора 
поручительства, предусмотренных пунктами 2 и 22 статьи 184 настоящего Кодекса;»;

б) абзац двадцатый изложить в следующей редакции:
«сумма акциза, фактически уплаченная в бюджет вследствие отсутствия банковской 

гарантии или договора поручительства и заявляемая к возмещению из бюджета;»;
14) пункт 5 статьи 208 дополнить абзацем следующего содержания:
«В целях настоящей главы доходами также не признаются доходы в виде сумм налогов, 

сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, уплаченных в соответствии с настоящим 
Кодексом за налогоплательщика иным физическим лицом.»;

15)в статье 217:
а) дополнить пунктом 202 следующего содержания:
«202) доходы в денежной и (или) натуральной формах, полученные от официальных 

организаторов или на основании решений органов государственной власти и органов 
местного самоуправления за счет средств соответствующих бюджетов не позднее года, 
следующего за годом проведения соревнований:

российскими спортсменами по итогам выступлений на открытых всероссийских спор-
тивных соревнованиях по видам спорта, включенным в программу XV Паралимпийских 
летних игр 2016 года в городе Рио-де-Жанейро (Бразилия), а также тренерами и специали-
стами, обеспечившими подготовку таких спортсменов;

российскими спортсменами по результатам международных соревнований, на кото-
рых осуществлялся отбор на XV Паралимпийские летние игры 2016 года в городе Рио-де-
Жанейро (Бразилия), а также тренерами и специалистами, обеспечившими подготовку 
таких спортсменов;»;

б) пункт 30 после слов «на должность Президента Российской Федерации,» дополнить 
словами «кандидатов в депутаты Государственной Думы,»;

в) дополнить пунктом 70 следующего содержания:
«70) доходы в виде выплат (вознаграждений), полученных физическими лицами, не 

являющимися индивидуальными предпринимателями, от физических лиц за оказание им 
следующих услуг для личных, домашних и (или) иных подобных нужд:

по присмотру и уходу за детьми, больными лицами, лицами, достигшими возраста 80 
лет, а также иными лицами, нуждающимися в постоянном постороннем уходе по заключе-
нию медицинской организации;

по репетиторству;
по уборке жилых помещений, ведению домашнего хозяйства.
Законом субъекта Российской Федерации могут быть установлены также иные виды 

услуг для личных, домашних и (или) иных подобных нужд, доходы от оказания которых 
освобождаются от налогообложения в соответствии с настоящим пунктом.

Положения настоящего пункта распространяются на физических лиц, уведомивших 
налоговый орган в соответствии с пунктом 73 статьи 83 настоящего Кодекса и не привлека-
ющих наемных работников для оказания указанных в настоящем пункте услуг.»;

16) пункт 1 статьи 251 дополнить подпунктами 54 и 55 следующего содержания:
«54) доходы, полученные акционерным обществом, 100 процентов акций которого 

принадлежат Российской Федерации, от реализации акций иных организаций, при усло-
вии перечисления таких доходов в полном объеме в федеральный бюджет;

55) в виде услуг, указанных в подпункте 6 пункта 4 статьи 10514 настоящего Кодекса.»;
17) абзац первый пункта 1 статьи 266 дополнить предложением следующего содержа-

ния: «При наличии у налогоплательщика перед контрагентом встречного обязательства 
(кредиторской задолженности) сомнительным долгом признается соответствующая 
задолженность перед налогоплательщиком в той части, которая превышает указанную 
кредиторскую задолженность налогоплательщика перед этим контрагентом.»;

18) статью 270 дополнить пунктом 4822 следующего содержания:
«4822) в виде стоимости акций, доходы от реализации которых не учитываются при 

определении налоговой базы в соответствии с подпунктом 54 пункта 1 статьи 251 настоя-
щего Кодекса;»;

19) подпункт 1 пункта 7 статьи 272 после слова «сборов» дополнить словами «, страхо-
вых взносов»;

20) в подпункте 3 пункта 3 статьи 273 слова «и сборов» заменить словами «, сборов и 
страховых взносов»;

21) абзац второй пункта 8 статьи 274 изложить в следующей редакции:
«Убытки, полученные в отчетном (налоговом) периоде, принимаются в целях налогоо-

бложения в порядке и на условиях, установленных пунктом 1 статьи 2781 и статьей 283 
настоящего Кодекса.»;

22) в статье 277:
а) наименование изложить в следующей редакции:
«Статья 277. Особенности признания доходов и расходов при передаче имущества 

(имущественных прав) в уставный (складочный) капитал (фонд, имущество фонда) в 
качестве имущественного взноса Российской Федерации»;

б) пункт 1 дополнить абзацем следующего содержания:
«Стоимость имущества (имущественных прав), полученного государственными кор-

порациями, созданными на основании федеральных законов, в качестве имущественного 
взноса Российской Федерации, признается для целей настоящей главы по стоимости, 
определяемой на дату получения такого имущества (имущественных прав) в соответствии 
с требованиями к бухгалтерскому учету.»;

23) пункт 1 статьи 2781 изложить в следующей редакции:
«1. Налоговая база по консолидированной группе налогоплательщиков (далее в насто-

ящей главе — консолидированная налоговая база) определяется как сумма всех налого-
вых баз участников консолидированной группы с учетом особенностей, установленных 
настоящей статьей. При этом налоговая база каждого участника консолидированной груп-
пы налогоплательщиков определяется в порядке, установленном статьей 274 настоящего 
Кодекса, с учетом положений статьи 283 настоящего Кодекса.

В налоговую базу каждого участника консолидированной группы налогоплательщи-
ков, включаемую в консолидированную налоговую базу, не включаются доходы участни-
ков консолидированной группы налогоплательщиков, подлежащие обложению налогом у 
источника выплаты доходов.

Убытки, полученные участниками консолидированной группы налогоплательщиков в 
отчетном (налоговом) периоде, подлежат суммированию. Консолидированная налоговая 
база текущего отчетного (налогового) периода определяется с учетом указанной суммы 
убытков. При этом такая сумма убытков учитывается в размере, не превышающем 50 про-
центов консолидированной налоговой базы текущего отчетного (налогового) периода. 
Порядок учета убытков участников консолидированной группы налогоплательщиков при 
определении консолидированной налоговой базы текущего отчетного (налогового) пери-
ода устанавливается в учетной политике для целей налогообложения консолидированной 
группы налогоплательщиков.

Сумма убытка участника консолидированной группы налогоплательщиков, оставшая-
ся не учтенной при определении консолидированной налоговой базы за налоговый пери-
од, принимается в целях налогообложения у такого участника в порядке и на условиях, 
которые установлены статьей 283 настоящего Кодекса.

В случае, если в отчетном (налоговом) периоде убытки получены всеми участниками 
консолидированной группы налогоплательщиков, в данном отчетном (налоговом) перио-
де консолидированная налоговая база признается равной нулю.»;

24) пункт 22 статьи 280 дополнить абзацем следующего содержания:
«При этом убытки от операций с необращающимися ценными бумагами и необращаю-

щимися производными финансовыми инструментами, полученные в предыдущем нало-
говом периоде (предыдущих налоговых периодах), могут быть отнесены на уменьшение 
налоговой базы от операций с такими ценными бумагами и производными финансовыми 
инструментами, определенной в отчетном (налоговом) периоде, с учетом ограничения, 
установленного пунктом 21 статьи 283 настоящего Кодекса.»;

25) в статье 283:
а) в абзаце втором пункта 1 после цифр «13,» дополнить цифрами «19,», слова «в ста-

тье 2842 настоящего Кодекса акций (долей участия в уставном капитале) российских орга-
низаций» заменить словами «в статьях 2842 и 2842.1 настоящего Кодекса акций (долей уча-
стия в уставном капитале), облигаций российских организаций, инвестиционных паев»;

б) пункт 2 изложить в следующей редакции:
«2. Налогоплательщик вправе перенести на текущий отчетный (налоговый) период 

сумму убытков, полученных в предыдущих налоговых периодах, с учетом ограничения, 
установленного пунктом 21 настоящей статьи.

В аналогичном порядке убыток, не перенесенный на ближайший следующий год, 
может быть перенесен целиком или частично на следующие годы.»;

в) дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«21. В отчетные (налоговые) периоды с 1 января 2017 года по 31 декабря 2020 года 

налоговая база по налогу за текущий отчетный (налоговый) период, исчисленная в соот-
ветствии со статьей 274 настоящего Кодекса (за исключением налоговой базы, к которой 
применяются налоговые ставки, установленные пунктами 12, 15, 15-1, 17, 18, 110 статьи 284 и 
пунктами 6 и 7 статьи 2881 настоящего Кодекса), не может быть уменьшена на сумму убыт-
ков, полученных в предыдущих налоговых периодах, более чем на 50 процентов.»;

г) в пункте 6:
абзац первый дополнить словами «в порядке, предусмотренном настоящей статьей»;
абзац четвертый изложить в следующей редакции:
«2) вправе уменьшить налоговую базу текущего налогового периода на сумму убытка, 

полученного указанной организацией по итогам налоговых периодов (на часть этой 
суммы), в которых она не являлась участником консолидированной группы налогопла-
тельщиков, в порядке и на условиях, которые предусмотрены настоящей статьей.»;

26) в статье 284:
а) в пункте 1:
абзац второй после слов «2 процентов» дополнить словами «(3 процентов в 2017 — 

2020 годах)»;
абзац третий после слов «18 процентов» дополнить словами «(17 процентов в 2017 — 

2020 годах)»;
абзац четвертый после слов «13,5 процента» дополнить словами «(12,5 процента в 

2017 — 2020 годах)»;
абзац седьмой дополнить словами «(12,5 процента в 2017 — 2020 годах)»;
б) абзац третий пункта 17 дополнить словами «(12,5 процента в 2017 — 2020 годах)»;
27) в статье 3212:
а) в пункте 3 после слова «Расчет» дополнить словами «налоговой базы по каждому 

участнику консолидированной группы налогоплательщиков и», цифры «316» заменить 
цифрами «315»;

б) пункт 5 изложить в следующей редакции:
«5. Консолидированная налоговая база консолидированной группы налогоплатель-

щиков определяется как арифметическая сумма налоговых баз всех участников этой груп-
пы, исчисленных с учетом положений настоящего Кодекса.»;

28) в подпункте 9 пункта 1 статьи 33325 слова «федеральным органом, осуществляю-
щим кадастровый учет, ведение государственного кадастра недвижимости и государст-
венную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, и его территориаль-
ными подразделениями» заменить словами «органами, осуществляющими государствен-
ный кадастровый учет и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество»;

29) подпункт 33 пункта 1 статьи 33333 признать утратившим силу;
30) в статье 33335:
а) в пункте 1:
подпункт 12 изложить в следующей редакции:
«12) физические лица — ветераны Великой Отечественной войны, инвалиды Великой 

Отечественной войны, бывшие узники фашистских концлагерей, гетто и других мест при-
нудительного содержания, созданных немецкими фашистами и их союзниками в период 
Второй мировой войны, бывшие военнопленные во время Великой Отечественной войны 
при их обращении за совершением юридически значимых действий, установленных насто-
ящей главой.

Льгота, предусмотренная настоящим подпунктом, в отношении совершения действий, 
предусмотренных подпунктами 1 — 3, 5 и 6 пункта 1 статьи 33330 настоящего Кодекса, 
предоставляется также коллективу авторов, правообладателей, каждый член которого 
является лицом, относящимся к любой из категорий, указанных в настоящем подпункте;»;

подпункт 14 изложить в следующей редакции:
«14) физическое лицо — гражданин Российской Федерации, являющийся единствен-

ным автором программы для ЭВМ, базы данных, топологии интегральной микросхемы и 
правообладателем на нее, испрашивающим свидетельство о регистрации на свое имя, в 
случае, если такое физическое лицо является инвалидом, учащимся (воспитанником) 
образовательных учреждений (независимо от их форм собственности), — за совершение 
действий, предусмотренных подпунктами 1 — 3, 5 и 6 пункта 1 статьи 33330 настоящего 
Кодекса.

Льгота, предусмотренная настоящим подпунктом, предоставляется также коллективу 
авторов, правообладателей, каждый член которого является инвалидом;»;

б) в абзаце втором пункта 2 слова «удостоверения ветерана Великой Отечественной 
войны (участника войны),» исключить;

31) подпункт 3 пункта 2 статьи 33336 изложить в следующей редакции:
«3) ветераны боевых действий, ветераны военной службы, обращающиеся за защитой 

своих прав, установленных законодательством о ветеранах;»;
32) статью 33338 дополнить пунктом 16 следующего содержания:
«16) несовершеннолетние граждане, граждане, признанные ограниченно дееспособ-

ными, владеющие жилыми помещениями на праве собственности, а также физические 
лица, владеющие жилыми помещениями на праве общей долевой собственности совмест-
но с несовершеннолетними гражданами и гражданами, признанными ограниченно дее-
способными, — за удостоверение сделок по продаже недвижимого имущества, располо-
женного в аварийном и подлежащем сносу доме.»;

33) в абзаце шестом пункта 3 статьи 33340 слова «определения и справки» заменить 
словами «определения или справки»;

34) статью 336 дополнить пунктом 3 следующего содержания:
«3. В целях настоящей главы под участком недр понимается блок недр (с ограниче-

нием по глубине или без такого ограничения), пространственные границы которого 
ограничены географическими координатами угловых точек в соответствии с лицензией 
на право пользования недрами, включая все входящие в него горные и геологические 
отводы.»;

35) подпункт 13 пункта 2 статьи 337 изложить в следующей редакции:
«13) полупродукты, содержащие в себе один или несколько драгоценных металлов 

(золото, серебро, платина, палладий, иридий, родий, рутений, осмий), получаемые по 
завершении комплекса операций по добыче драгоценных металлов, в том числе:

лигатурное золото (сплав золота с химическими элементами, шлиховое или самород-

ное золото), соответствующее национальному стандарту (техническим условиям) и (или) 
стандарту (техническим условиям) организации-налогоплательщика;

концентраты.
При этом под добычей драгоценных металлов в целях настоящей главы понимаются 

извлечение минерального сырья, содержащего такие металлы, из коренных (рудных), 
россыпных и техногенных месторождений и последующая его первичная переработка с 
получением концентратов и других полупродуктов, содержащих драгоценные металлы, в 
соответствии с согласованной и утвержденной в установленном порядке проектной доку-
ментацией на разработку соответствующего месторождения полезных ископаемых и 
(или) первичную переработку минерального сырья, содержащего драгоценные метал-
лы;»;

36) подпункт 3 пункта 2 статьи 338 изложить в следующей редакции:
«3) налоговая база определяется как количество добытых полезных ископаемых в 

натуральном выражении при добыче:
угля;
углеводородного сырья, за исключением углеводородного сырья, указанного в под-

пункте 2 настоящего пункта;
многокомпонентных комплексных руд, добываемых на участках недр, расположенных 

полностью или частично на территории Красноярского края.»;
37) в статье 339:
а) пункт 1 дополнить абзацем следующего содержания:
«Количество добытых многокомпонентных комплексных руд на участках недр, распо-

ложенных полностью или частично на территории Красноярского края, определяется в 
единицах массы, при этом массы полезных компонентов в составе многокомпонентной 
комплексной руды не определяются.»;

б) пункт 6 изложить в следующей редакции:
«6. Количество добытого полезного ископаемого, определяемого в соответствии со ста-

тьей 337 настоящего Кодекса как полезные компоненты, содержащиеся в добытой много-
компонентной комплексной руде, за исключением многокомпонентной комплексной руды, 
добытой на участках недр, расположенных полностью или частично на территории Красно-
ярского края, определяется как количество компонента руды в химически чистом виде.»;

в) подпункт 1 пункта 9 изложить в следующей редакции:
«1) учет количества добытой нефти осуществляется по каждой скважине, работающей 

на залежи (залежах) углеводородного сырья;»;
38) в статье 342:
а) в подпункте 1 пункта 1:
абзацы третий и четвертый изложить в следующей редакции:
«В целях настоящей главы нормативными потерями полезных ископаемых, указанных 

в подпункте 13 пункта 2 статьи 337 настоящего Кодекса, признаются фактические потери 
драгоценных металлов по данным обязательного учета, осуществляемого в соответствии с 
законодательством Российской Федерации о драгоценных металлах и драгоценных кам-
нях, возникающие при совершении комплекса операций по добыче таких металлов в пре-
делах нормативов потерь, утверждаемых в порядке, определяемом Правительством Рос-
сийской Федерации.

В случае, если на момент наступления срока уплаты налога по итогам первого налого-
вого периода очередного календарного года у налогоплательщика отсутствуют утвер-
жденные нормативы потерь на очередной календарный год, впредь до утверждения ука-
занных нормативов потерь применяются нормативы потерь, утвержденные ранее в поряд-
ке, установленном абзацем вторым настоящего подпункта (нормативы потерь драгоцен-
ных металлов, утвержденные ранее в порядке, установленном абзацем третьим настояще-
го подпункта), а по вновь разрабатываемым месторождениям — нормативы потерь, уста-
новленные техническим проектом;»;

б) в пункте 2:
абзац четвертый подпункта 8 изложить в следующей редакции:
«многокомпонентных комплексных руд и полезных компонентов многокомпонентной 

комплексной руды, за исключением драгоценных металлов, а также за исключением мно-
гокомпонентных комплексных руд, добываемых на участках недр, расположенных полно-
стью или частично на территории Красноярского края;»;

дополнить подпунктами 16 и 17 следующего содержания:
«16) 730 рублей за 1 тонну многокомпонентной комплексной руды, добываемой на 

участках недр, расположенных полностью или частично на территории Красноярского 
края, содержащей медь, и (или) никель, и (или) металлы платиновой группы;

17) 270 рублей за 1 тонну многокомпонентной комплексной руды, не содержащей 
медь, и (или) никель, и (или) металлы платиновой группы, добываемой на участках недр, 
расположенных полностью или частично на территории Красноярского края.»;

39) статью 3422 дополнить пунктом 10 следующего содержания:
«10. В случае, если в соответствии с проектной документацией, согласованной в уста-

новленном порядке, добыча нефти осуществляется из скважины, работающей одновре-
менно на нескольких залежах углеводородного сырья, указанных в подпунктах 2—4 пун-
кта 1 настоящей статьи, при добыче нефти из всех таких залежей применяется наибольшее 
значение коэффициента Кд из коэффициентов, установленных подпунктами 2—4 пункта 1 
настоящей статьи для каждой такой залежи в отдельности, при соблюдении всех условий, 
установленных настоящей статьей применительно к каждой такой залежи.»;

40) в статье 3424:
а) абзац второй пункта 1 изложить в следующей редакции:

«Еут =
0,15 х Кгп х (Цг х Дг + Цк х (1 – Дг))

,»;
(1 – Дг) х 42 + Дг х 35

б) в абзаце втором подпункта 1 пункта 5 слова «менее 10 процентов» заменить словами 
«менее 15 процентов»;

в) в пункте 14:
в абзаце двенадцатом слова «менее 10 процентов» заменить словами «менее 15 про-

центов»;
в абзаце пятнадцатом слова «менее 10 процентов» заменить словами «менее 15 про-

центов»;
г) пункт 15 изложить в следующей редакции:
«15. Корректирующий коэффициент Ккм устанавливается равным результату деления 

числа 6,5 на значение коэффициента Кгп, определяемого в соответствии с пунктами 17 и 18 
настоящей статьи.»;

д) пункт 17 изложить в следующей редакции:
«17. Коэффициент Кгп устанавливается равным 1 с 1 января 2020 года.»;
е) пункт 18 изложить в следующей редакции:
«18. Коэффициент Кгп устанавливается равным:
1) 1,7969 — на период с 1 января по 31 декабря 2017 года включительно, 1,4022 — на 

период с 1 января по 31 декабря 2018 года включительно, 1,4441 — на период с 1 января по 
31 декабря 2019 года включительно — для налогоплательщиков, являющихся в течение 
всего налогового периода организациями — собственниками объектов Единой системы 
газоснабжения и (или) организациями, в которых непосредственно и (или) косвенно участ-
вуют собственники объектов Единой системы газоснабжения и суммарная доля такого 
участия составляет более 50 процентов, за исключением следующих налогоплательщи-
ков:

налогоплательщиков — организаций, в которых одним из участников с долей не менее 
50 процентов является российская организация, в которой непосредственно и (или) кос-
венно участвуют собственники объектов Единой системы газоснабжения и суммарная 
доля такого участия составляет менее 15 процентов;

налогоплательщиков, для которых рассчитываемый по итогам налогового периода 
коэффициент, характеризующий долю добытого газа горючего природного (за исключе-
нием попутного газа) в суммарном объеме добытого углеводородного сырья (Кгпн), состав-
ляет менее 0,35. Значение коэффициента Кгпн определяется в соответствии с пунктом 6 
настоящей статьи;

2) 1 — для налогоплательщиков, не указанных в подпункте 1 настоящего пункта.»;
41) в пункте 1 статьи 3425:
а) абзац второй изложить в следующей редакции:
«Дм = Кндпи х Кц х (1 – Кв х Кз х Кд х Кдв х Ккан) – Кк,»;
б) дополнить абзацем следующего содержания:
«Кк устанавливается равным 306 на период с 1 января по 31 декабря 2017 года включи-

тельно, 357 — на период с 1 января по 31 декабря 2018 года включительно, 428 — на 
период с 1 января по 31 декабря 2019 года включительно, 0 — с 1 января 2020 года.»;

42) в пункте 3 статьи 3461:
а) в абзаце третьем слова «Иные налоги и сборы» заменить словами «Иные налоги, 

сборы и страховые взносы», слова «иными режимами налогообложения, предусмотрен-
ными» исключить;

б) в абзаце шестом слова «Иные налоги и сборы» заменить словами «Иные налоги, 
сборы и страховые взносы», слова «иными режимами налогообложения, предусмотрен-
ными» исключить;

43) в статье 3465:
а) в пункте 2:
подпункт 23 после слов «о налогах и сборах» дополнить словами «при самостоятель-

ном исполнении обязанности по уплате налогов и сборов»;
дополнить подпунктом 231 следующего содержания:
«231) суммы денежных средств, иного имущества, имущественных прав, переданные 

налогоплательщиком в счет погашения задолженности перед иным лицом, возникшей 
вследствие уплаты этим лицом в соответствии с настоящим Кодексом за налогоплатель-
щика сумм налогов, сборов, страховых взносов, за исключением единого сельскохозяйст-
венного налога, уплаченного в соответствии с настоящей главой, и налога на добавленную 
стоимость, уплаченного в бюджет в соответствии с пунктом 5 статьи 173 настоящего 
Кодекса;»;

б) в абзаце третьем пункта 41 слова «кадастровый учет, ведение государственного 
кадастра недвижимости и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество 
и сделок с ним» заменить словами «государственный кадастровый учет и государствен-
ную регистрацию прав на недвижимое имущество»;

в) в абзаце пятом подпункта 2 пункта 5 слова «и сборов» заменить словами «, сборов и 
страховых взносов»;

44) пункт 10 статьи 3466 изложить в следующей редакции:
«10. Налогоплательщики, перешедшие по отдельным видам деятельности на уплату 

единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности в соответствии с 
главой 263 настоящего Кодекса и (или) на уплату налога, уплачиваемого в связи с примене-
нием патентной системы налогообложения в соответствии с главой 265 настоящего Кодек-
са, ведут раздельный учет доходов и расходов по разным специальным налоговым режи-
мам. В случае невозможности разделения расходов при исчислении налоговой базы по 
налогам, исчисляемым по разным специальным налоговым режимам, эти расходы рас-
пределяются пропорционально долям доходов в общем объеме доходов, полученных при 
применении указанных специальных налоговых режимов.

Доходы и расходы по видам деятельности, в отношении которых применяются систе-
ма налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов дея-
тельности в соответствии с главой 263 настоящего Кодекса, патентная система налогоо-
бложения в соответствии с главой 265 настоящего Кодекса (с учетом положений, установ-
ленных настоящей главой), не учитываются при исчислении налоговой базы по единому 
сельскохозяйственному налогу.»;

45) в статье 34611:
а) в абзаце третьем пункта 2 слова «Иные налоги» заменить словами «Иные налоги, 

сборы и страховые взносы»;
б) в абзаце третьем пункта 3 слова «Иные налоги» заменить словами «Иные налоги, 

сборы и страховые взносы»;
46) в абзаце первом пункта 2 статьи 34612 слова «90 млн рублей» заменить словами 

«112,5 млн рублей»;
47) в статье 34613:
а) абзац четвертый пункта 2 дополнить предложением следующего содержания: «В 

таком случае налогоплательщик должен уведомить налоговый орган о переходе на упро-
щенную систему налогообложения не позднее 30 календарных дней со дня прекращения 
обязанности по уплате единого налога на вмененный доход.»;

б) в абзаце первом пункта 4 слова «120 млн рублей» заменить словами «150 млн 
рублей»;

в) в пункте 41 слова «120 млн рублей» заменить словами «150 млн рублей»;
48) подпункт 3 пункта 2 статьи 34617 изложить в следующей редакции:
«3) расходы на уплату налогов, сборов и страховых взносов — в размере, фактически 

уплаченном налогоплательщиком при самостоятельном исполнении обязанности по упла-
те налогов, сборов и страховых взносов либо при погашении задолженности перед иным 
лицом, возникшей вследствие уплаты этим лицом в соответствии с настоящим Кодексом 
за налогоплательщика сумм налогов, сборов и страховых взносов. При наличии задолжен-
ности по уплате налогов, сборов и страховых взносов расходы на ее погашение учитыва-
ются в составе расходов в пределах фактически погашенной задолженности в те отчетные 
(налоговые) периоды, когда налогоплательщик погашает указанную задолженность либо 
задолженность перед иным лицом, возникшую вследствие уплаты этим лицом в соответ-
ствии с настоящим Кодексом за налогоплательщика сумм налогов, сборов и страховых 
взносов;»;

49) пункт 8 статьи 34618 изложить в следующей редакции:
«8. Налогоплательщики, перешедшие по отдельным видам деятельности на уплату 

единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности в соответствии с 
главой 263 настоящего Кодекса и (или) на уплату налога, уплачиваемого в связи с примене-
нием патентной системы налогообложения, в соответствии с главой 265 настоящего 
Кодекса, ведут раздельный учет доходов и расходов по разным специальным налоговым 
режимам. В случае невозможности разделения расходов при исчислении налоговой базы 
по налогам, исчисляемым по разным специальным налоговым режимам, эти расходы рас-

пределяются пропорционально долям доходов в общем объеме доходов, полученных при 
применении указанных специальных налоговых режимов.

Доходы и расходы по видам деятельности, в отношении которых применяются систе-
ма налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов дея-
тельности в соответствии с главой 263 настоящего Кодекса, патентная система налогоо-
бложения в соответствии с главой 265 настоящего Кодекса (с учетом положений, установ-
ленных настоящей главой), не учитываются при исчислении налоговой базы по налогу, 
уплачиваемому при применении упрощенной системы налогообложения.»;

50) в абзаце шестом пункта 31 статьи 34621 слова «страховые взносы в Пенсионный 
фонд Российской Федерации и Федеральный фонд обязательного медицинского страхо-
вания» заменить словами «страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и 
на обязательное медицинское страхование»;

51) абзац четвертый пункта 4 статьи 34626 изложить в следующей редакции:
«Исчисление и уплата иных налогов, сборов и страховых взносов осуществляются 

налогоплательщиками в соответствии с законодательством Российской Федерации о 
налогах и сборах.»;

52) в абзаце третьем пункта 21 статьи 34632 слова «страховые взносы в Пенсионный 
фонд Российской Федерации и Федеральный фонд обязательного медицинского страхо-
вания» заменить словами «страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и 
на обязательное медицинское страхование»;

53) в статье 34645:
а) в пункте 2:
в абзаце первом слова «кроме случая, предусмотренного абзацем вторым настоящего 

пункта» заменить словами «если иное не предусмотрено настоящим пунктом», дополнить 
словами «, кроме случая, предусмотренного абзацем вторым настоящего пункта»;

дополнить новым абзацем вторым следующего содержания:
«В случае, если индивидуальный предприниматель планирует осуществлять предпри-

нимательскую деятельность на основе патента на территории городов федерального зна-
чения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, заявление на получение патента подается 
в любой по выбору индивидуального предпринимателя территориальный налоговый 
орган соответствующего города федерального значения, в котором индивидуальный 
предприниматель планирует осуществлять предпринимательскую деятельность на основе 
патента, кроме случая, предусмотренного абзацем третьим настоящего пункта.»;

абзацы второй и третий считать соответственно абзацами третьим и четвертым;
б) в абзаце первом пункта 3 слово «вторым» заменить словом «третьим»;
в) в пункте 6:
абзац первый изложить в следующей редакции:
«6. Налогоплательщик считается утратившим право на применение патентной систе-

мы налогообложения и перешедшим на общий режим налогообложения (на упрощенную 
систему налогообложения, на систему налогообложения для сельскохозяйственных това-
ропроизводителей (в случае применения налогоплательщиком соответствующего режима 
налогообложения) с начала налогового периода, на который ему был выдан патент, в слу-
чае:»;

подпункт 3 признать утратившим силу;
г) пункт 7 изложить в следующей редакции:
«7. Суммы налогов, подлежащие уплате в соответствии с общим режимом налогоо-

бложения (упрощенной системой налогообложения, системой налогообложения для 
сельскохозяйственных товаропроизводителей), а также суммы торгового сбора за период, 
в котором индивидуальный предприниматель утратил право на применение патентной 
системы налогообложения по основаниям, указанным в пункте 6 настоящей статьи, исчи-
сляются и уплачиваются индивидуальным предпринимателем в порядке, предусмотрен-
ном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах для вновь зарегистри-
рованных индивидуальных предпринимателей. При этом указанные индивидуальные 
предприниматели не уплачивают пени в случае несвоевременной уплаты налогов (авансо-
вых платежей по налогам), подлежащих уплате в соответствии с общим режимом налогоо-
бложения (упрощенной системой налогообложения, системой налогообложения для 
сельскохозяйственных товаропроизводителей), и сумм торгового сбора в течение того 
периода, в котором применялась патентная система налогообложения.

Сумма налога на доходы физических лиц, сумма налога, уплачиваемого при примене-
нии упрощенной системы налогообложения, сумма налога, уплачиваемого при примене-
нии системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей, подле-
жащие уплате за налоговый период, в котором индивидуальный предприниматель утратил 
право на применение патентной системы налогообложения в соответствии с пунктом 6 
настоящей статьи, уменьшаются на сумму налога, уплаченного в связи с применением 
патентной системы налогообложения.»;

д) в абзаце первом пункта 8 слова «подпунктах 1 и 2 пункта 6» заменить словами «пун-
кте 6»;

54) в статье 34646:
а) в абзаце втором пункта 1 слово «вторым» заменить словом «третьим»;
б) абзац первый пункта 3 изложить в следующей редакции:
«3. Снятие с учета в налоговом органе в качестве налогоплательщика, применяющего 

патентную систему налогообложения, индивидуального предпринимателя, утратившего 
право на применение патентной системы налогообложения или прекратившего предпри-
нимательскую деятельность, в отношении которой применяется патентная система нало-
гообложения, осуществляется в течение пяти дней со дня получения налоговым органом 
заявления, представленного в налоговый орган в соответствии с пунктом 8 статьи 34645 
настоящего Кодекса, или сообщения налогового органа, принявшего такое заявление, об 
утрате налогоплательщиком права на применение патентной системы налогообложе-
ния.»;

в) дополнить пунктом 4 следующего содержания:
«4. Уведомление о постановке на учет (снятии с учета) в качестве налогоплательщика, 

применяющего патентную систему налогообложения, не выдается.»;
55) статью 34651 дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«21. В случае неуплаты или неполной уплаты индивидуальным предпринимателем 

налога налоговый орган по истечении установленного подпунктом 1 или 2 пункта 2 настоя-
щей статьи срока направляет индивидуальному предпринимателю требование об уплате 
налога, пеней и штрафа.»;

56) пункт 1 статьи 34653 изложить в следующей редакции:
«1. Налогоплательщики в целях подпункта 1 пункта 6 статьи 34645 настоящего Кодекса 

ведут учет доходов от реализации, полученных при осуществлении видов предпринима-
тельской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогоо-
бложения, в книге учета доходов индивидуального предпринимателя, применяющего 
патентную систему налогообложения, форма и порядок заполнения которой утверждают-
ся Министерством финансов Российской Федерации.»;

57) в статье 3782:
а) в пункте 1:
в абзаце первом слова «, утвержденная в установленном порядке,» исключить;
в подпункте 2 слова «которых в соответствии с кадастровыми паспортами объектов 

недвижимости» заменить словами «, разрешенное использование или наименование 
которых в соответствии со сведениями, содержащимися в Едином государственном рее-
стре недвижимости,»;

б) в абзаце втором подпункта 2 пункта 3 после слова «назначение» дополнить словами 
«, разрешенное использование или наименование», слова «с кадастровыми паспортами 
соответствующих объектов недвижимости» заменить словами «со сведениями, содержа-
щимися в Едином государственном реестре недвижимости,»;

в) в абзаце втором подпункта 2 пункта 4 после слова «назначение» дополнить словами 
«, разрешенное использование или наименование», слова «с кадастровыми паспортами 
соответствующих объектов недвижимости» заменить словами «со сведениями, содержа-
щимися в Едином государственном реестре недвижимости,»;

г) в абзаце третьем пункта 41 после слова «назначение» дополнить словами «, разре-
шенное использование или наименование», слова «с кадастровыми паспортами соответ-
ствующих объектов недвижимости» заменить словами «со сведениями, содержащимися в 
Едином государственном реестре недвижимости,»;

д) в абзаце втором пункта 10 слова «на дату постановки такого объекта на государст-
венный кадастровый учет» заменить словами «на день внесения в Единый государствен-
ный реестр недвижимости сведений, являющихся основанием для определения кадастро-
вой стоимости такого объекта»;

е) подпункт 2 пункта 12 после слов «кадастровая стоимость объекта недвижимого иму-
щества» дополнить словами «, указанного в подпункте 1 или 2 пункта 1 настоящей ста-
тьи,»;

ж) в пункте 15:
абзац второй изложить в следующей редакции:
«Изменение кадастровой стоимости объекта налогообложения вследствие исправле-

ния ошибок, допущенных при определении его кадастровой стоимости, учитывается при 
определении налоговой базы начиная с налогового периода, в котором была применена 
ошибочно определенная кадастровая стоимость.»;

в абзаце третьем слова «в порядке, установленном статьей 2418 Федерального закона 
от 29 июля 1998 года № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации»,» 
исключить, слова «государственный кадастр» заменить словами «Единый государствен-
ный реестр»;

58) дополнить статьей 3811 следующего содержания:
«Статья 3811. Порядок применения налоговых льгот
С 1 января 2018 года налоговые льготы, указанные в пункте 24 (в части имущества, 

расположенного в российской части (российском секторе) дна Каспийского моря) и пун-
кте 25 статьи 381 настоящего Кодекса, применяются на территории субъекта Российской 
Федерации в случае принятия соответствующего закона субъекта Российской Федера-
ции.»;

59) в статье 391:
а) в пункте 1:
в абзаце втором слова «на дату постановки такого земельного участка на государст-

венный кадастровый учет» заменить словами «на день внесения в Единый государствен-
ный реестр недвижимости сведений, являющихся основанием для определения кадастро-
вой стоимости такого земельного участка»;

абзац пятый изложить в следующей редакции:
«Изменение кадастровой стоимости земельного участка вследствие исправления 

ошибок, допущенных при определении его кадастровой стоимости, учитывается при опре-
делении налоговой базы начиная с налогового периода, в котором была применена оши-
бочно определенная кадастровая стоимость.»;

в абзаце шестом слова «в порядке, установленном статьей 2418 Федерального закона 
от 29 июля 1998 года № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации»,» 
исключить, слова «государственный кадастр» заменить словами «Единый государствен-
ный реестр»;

б) в абзаце первом пункта 3 слова «государственного кадастра» заменить словами 
«Единого государственного реестра»;

в) в пункте 4 слова «органами, осуществляющими государственный кадастровый учет, 
ведение государственного кадастра недвижимости и государственную регистрацию прав 
на недвижимое имущество и сделок с ним» заменить словами «органами, осуществляю-
щими государственный кадастровый учет и государственную регистрацию прав на недви-
жимое имущество»;

60) в пункте 2 статьи 401 слова «жилые строения» заменить словами «дома и жилые 
строения»;

61) в статье 403:
а) в пункте 1 слова «в государственном кадастре» заменить словами «в Едином госу-

дарственном реестре»;
б) в пункте 2:
в абзаце первом слова «на дату постановки такого объекта на государственный када-

стровый учет» заменить словами «на день внесения в Единый государственный реестр 
недвижимости сведений, являющихся основанием для определения кадастровой стоимо-
сти такого объекта»;

абзац третий изложить в следующей редакции:
«Изменение кадастровой стоимости объекта имущества вследствие исправления оши-

бок, допущенных при определении его кадастровой стоимости, учитывается при опреде-
лении налоговой базы начиная с налогового периода, в котором была применена ошибоч-
но определенная кадастровая стоимость.»;

в абзаце четвертом слова «в порядке, установленном статьей 2418 Федерального зако-
на от 29 июля 1998 года № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федера-
ции»,» исключить, слова «государственный кадастр» заменить словами «Единый государ-
ственный реестр»;

62) подпункт 2 пункта 1 статьи 419 изложить в следующей редакции:
«2) индивидуальные предприниматели, адвокаты, медиаторы, нотариусы, занимаю-

щиеся частной практикой, арбитражные управляющие, оценщики, патентные поверенные 
и иные лица, занимающиеся в установленном законодательством Российской Федерации 
порядке частной практикой (далее — плательщики, не производящие выплаты и иные воз-
награждения физическим лицам).»;

63) в статье 422:
а) подпункт 8 пункта 1 после слов «на должность Президента Российской Федерации,» 

дополнить словами «кандидатов в депутаты Государственной Думы,»;
б) пункт 3 дополнить подпунктом 3 следующего содержания:
«3) суммы выплат (вознаграждений), указанные в пункте 70 статьи 217 настоящего 

Кодекса.»;
64) в статье 430:
а) подпункт 2 пункта 4 изложить в следующей редакции:
«2) для адвоката, медиатора, нотариуса, занимающегося частной практикой, арби-

тражного управляющего, оценщика, патентного поверенного и иных лиц, занимающихся 
в установленном законодательством Российской Федерации порядке частной практи-
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кой, — календарный месяц, в котором адвокат, нотариус, занимающийся частной пра-
ктикой, арбитражный управляющий, занимающийся частной практикой оценщик, патен-
тный поверенный, медиатор и иные лица, занимающиеся в установленном законода-
тельством Российской Федерации порядке частной практикой, поставлены на учет в 
налоговом органе.»;

б) в абзаце первом пункта 5 слова «оценщик, медиатор, патентный поверенный» 
заменить словами «занимающиеся частной практикой оценщик, патентный поверенный, 
медиатор»;

65) в статье 431:
а) пункт 4 после слов «иных вознаграждений» дополнить словами «(за исключением 

указанных в подпункте 3 пункта 3 статьи 422 настоящего Кодекса)»;
б) в пункте 7:
абзац первый после слов «статьи 419 настоящего Кодекса» дополнить словами «(за 

исключением физических лиц, производящих выплаты, указанные в подпункте 3 пункта 3 
статьи 422 настоящего Кодекса)»;

абзацы второй и третий изложить в следующей редакции: 
«В случае, если в представляемом расчете сведения о совокупной сумме страховых 

взносов на обязательное пенсионное страхование, исчисленных плательщиком за каж-
дый из последних трех месяцев расчетного (отчетного) периода в целом по плательщику 
страховых взносов исходя из базы для исчисления страховых взносов по обязательному 
пенсионному страхованию, не превышающих предельной величины, не соответствуют 
сведениям о сумме исчисленных страховых взносов на обязательное страхование по 
каждому застрахованному лицу за указанный период и (или) указаны недостоверные пер-
сональные данные, идентифицирующие застрахованных физических лиц, такой расчет 
считается непредставленным, о чем плательщику не позднее дня, следующего за днем 
получения расчета в электронной форме (10 дней, следующих за днем получения расчета 
на бумажном носителе), направляется соответствующее уведомление.

В пятидневный срок с даты направления в электронной форме указанного в абзаце 
втором настоящего пункта уведомления (десятидневный срок с даты направления такого 
уведомления на бумажном носителе) плательщик страховых взносов обязан представить 
расчет, в котором устранено указанное несоответствие. В таком случае датой представле-
ния указанного расчета считается дата представления расчета, признанного первоначаль-
но не представленным.»;

в) в пункте 10 слова «по форматам и в порядке, которые утверждаются федеральным 
органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области 
налогов и сборов» исключить;

66) в статье 432:
а) в пункте 1 слова «в соответствии со статьей 429» заменить словами «в соответст-

вии со статьей 430»;
б) пункт 5 изложить в следующей редакции:
«5. В случае прекращения физическим лицом деятельности индивидуального пред-

принимателя, прекращения статуса адвоката, освобождения от должности нотариуса, 
занимающегося частной практикой, прекращения членства арбитражного управляюще-
го, оценщика, занимающегося частной практикой, в соответствующей саморегулируемой 
организации, исключения патентного поверенного, занимающегося частной практикой, 
из Реестра патентных поверенных Российской Федерации, прекращения занятия частной 
практикой оценщиком, патентным поверенным, прекращения деятельности медиатора, 
иных лиц, занимающихся в установленном законодательством Российской Федерации 
порядке частной практикой, уплата страховых взносов такими плательщиками осуществ-
ляется не позднее 15 календарных дней с даты снятия с учета в налоговом органе индиви-
дуального предпринимателя, адвоката, нотариуса, занимающегося частной практикой, 
арбитражного управляющего, занимающихся частной практикой оценщика, патентного 
поверенного, медиатора, а также снятия с учета в налоговом органе физического лица, не 
являющегося индивидуальным предпринимателем, в качестве плательщика страховых 
взносов.».

Статья 3
Пункт 8 части 1 статьи 9 Федерального закона от 24 июля 2009 года № 212-ФЗ «О 

страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального стра-
хования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского стра-
хования» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2009, № 30, ст. 3738; 
№ 48, ст. 5726; 2010, № 19, ст. 2293; № 50, ст. 6597; 2011, № 1, ст. 40; № 30, ст. 4582; № 49, 
ст. 7057; 2012, № 10, ст. 1164; № 53, ст. 7594; 2013, № 27, ст. 3477; 2014, № 26, ст. 3394; 
№ 30, ст. 4217; № 49, ст. 6916; 2016, № 27, ст. 4183, 4238) после слов «на должность Пре-
зидента Российской Федерации,» дополнить словами «кандидатов в депутаты Государст-
венной Думы,».

Статья 4
Пункт 1 части 20 статьи 30 Федерального закона от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесе-

нии изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с 
совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учрежде-
ний» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 19, ст. 2291; № 49, 
ст. 6409; 2011, № 30, ст. 4587; № 49, ст. 7039; 2013, № 19, ст. 2331; № 52, ст. 6983; 2014, 
№ 40, ст. 5314; 2015, № 45, ст. 6202; 2016, № 1, ст. 26) после слова «сбора,» дополнить 
словами «страховых взносов,».

Статья 5
В части 4 статьи 2 Федерального закона от 4 июня 2014 года № 151-ФЗ «О внесении 

изменений в главу 21 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» (Собра-
ние законодательства Российской Федерации, 2014, № 23, ст. 2936; 2016, № 1, ст. 6) слова 
«до 1 января 2017 года» заменить словами «до 1 января 2019 года».

Статья 6
Внести в статью 2 Федерального закона от 8 марта 2015 года № 32-ФЗ «О внесении 

изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (Собрание зако-
нодательства Российской Федерации, 2015, № 10, ст. 1402; 2016, № 1, ст. 6) следующие 
изменения:

1) в абзаце первом части 1 слова «по 31 декабря 2016 года» заменить словами «по 31 
декабря 2019 года»;

2) в части 3 слова «в течение 2016 года» исключить.
Статья 7
Внести в Федеральный закон от 6 апреля 2015 года № 83-ФЗ «О внесении изменений 

в главу 21 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и о приостановлении 
действия абзаца третьего подпункта 7 пункта 2 статьи 149 части второй Налогового кодек-
са Российской Федерации в части услуг по перевозке пассажиров железнодорожным 
транспортом в пригородном сообщении» (Собрание законодательства Российской Феде-
рации, 2015, № 14, ст. 2023; 2016, № 23, ст. 3297) следующие изменения:

1) в статье 2 слова «до 1 января 2018 года» заменить словами «до 1 января 2030 года»;
2) в статье 3:
а) в части 4 слова «по 31 декабря 2017 года» заменить словами «по 31 декабря 2029 

года»;
б) в части 5 слова «по 31 декабря 2017 года» заменить словами «по 31 декабря 2029 

года».
Статья 8
В части 4 статьи 3 Федерального закона от 29 июня 2015 года № 157-ФЗ «О внесении 

изменений в статьи 33333 и 33335 части второй Налогового кодекса Российской Федера-
ции» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2015, № 27, ст. 3948) слова «с 
1 января 2017 года» заменить словами «с 1 января 2019 года».

Статья 9
Внести в Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 243-ФЗ «О внесении изменений в 

части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в связи с передачей 
налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обяза-
тельное пенсионное, социальное и медицинское страхование» (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 2016, № 27, ст. 4176) следующие изменения:

1) в статье 1:
а) в подпункте «а» пункта 65 цифры «46» заменить цифрами «47»;
б) подпункт «а» пункта 67 признать утратившим силу; 
2) часть 3 статьи 5 изложить в следующей редакции:
«3. Пункты 2, 8, 9 и 16 статьи 431 Налогового кодекса Российской Федерации (в редак-

ции настоящего Федерального закона) действуют до 31 декабря 2020 года включительно.».
Статья 10
Внести в статью 19 Федерального закона от 3 июля 2016 года № 360-ФЗ «О внесении 

изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (Собрание зако-
нодательства Российской Федерации, 2016, № 27, ст. 4293) следующие изменения:

1) абзац первый части 1 после слова «Установить,» дополнить словами «что высшим 

исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации 
может быть принято решение,»;

2) в части 2 слова «В случае» заменить словами «При принятии высшим исполнитель-
ным органом государственной власти субъекта Российской Федерации решения, предус-
мотренного частью 1 настоящей статьи, в случае»;

3) в части 3 слова «Кадастровая стоимость, определяемая» заменить словами «При 
принятии высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Россий-
ской Федерации решения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи, кадастровая 
стоимость, определяемая», после слов «2017 года,» дополнить словом «также»;

4) дополнить частью 4 следующего содержания:
«4. Решение, предусмотренное частью 1 настоящей статьи, может быть принято не 

позднее 20 декабря 2016 года и должно быть направлено в федеральный орган исполни-
тельной власти, осуществляющий государственный кадастровый учет и государственную 
регистрацию прав, не позднее трех дней с даты принятия соответствующего решения.».

Статья 11
Установить на 2017 год коэффициент-дефлятор, необходимый в целях применения 

главы 263 части второй Налогового кодекса Российской Федерации, равный 1,798.
Статья 12
Признать утратившими силу:
1) абзацы шестидесятый — шестьдесят второй пункта 11 статьи 2 Федерального 

закона от 27 декабря 2009 года № 374-ФЗ «О внесении изменений в статью 45 части пер-
вой и в главу 253 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные 
законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившим силу 
Федерального закона «О сборах за выдачу лицензий на осуществление видов деятель-
ности, связанных с производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и спирто-
содержащей продукции» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2009, 
№ 52, ст. 6450);

2) пункт 26 статьи 2 Федерального закона от 25 июня 2012 года № 94-ФЗ «О внесении 
изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдель-
ные законодательные акты Российской Федерации» (Собрание законодательства Рос-
сийской Федерации, 2012, № 26, ст. 3447) в части дополнения подпунктом 3 пункта 6 ста-
тьи 34645 части второй Налогового кодекса Российской Федерации;

3) статью 3 и часть 2 статьи 6 Федерального закона от 29 декабря 2015 года № 386-Ф3 
«Об установлении коэффициента-дефлятора на 2016 год и о внесении изменений в 
отдельные законодательные акты Российской Федерации» (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 2016, № 1, ст. 6).

Статья 13
1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубли-

кования, за исключением положений, для которых настоящей статьей установлены иные 
сроки вступления их в силу.

2. Пункт 33 статьи 2 настоящего Федерального закона вступает в силу по истечении 
одного месяца со дня официального опубликования настоящего Федерального закона.

3. Пункт 1, подпункт «а» пункта 4, подпункты «е» и «ж» пункта 6, пункты 7 — 9, под-
пункт «а» пункта 14, подпункт «а» пункта 15, подпункт «а» пункта 16, пункт 17, подпункт «а» 
пункта 18, пункты 20 — 22, 25 статьи 1, подпункт «в» пункта 15, пункты 19, 20, 28, 29, 42, 
подпункты «б» и «в» пункта 43, пункты 45, 50 — 52, 57, 59, 61 — 66 статьи 2, статьи 4 и 11, 
пункт 1 статьи 12 настоящего Федерального закона вступают в силу с 1 января 2017 года.

4. Подпункт «б» пункта 12, подпункт «б» пункта 18, пункты 19, 23, 24 статьи 1, под-
пункт «а» пункта 47, подпункты «в» — «д» пункта 53, пункты 54 — 56 статьи 2, пункт 2 
статьи 12 настоящего Федерального закона вступают в силу с 1 января 2017 года, но не 
ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

5. Подпункт «б» пункта 1, пункты 2 и 3, подпункт «в» пункта 5, пункты 6, 8 — 10, под-
пункт «а» пункта 11, пункты 12, 16 — 18, 21, 23 — 27, 34 — 41, подпункт «а» пункта 43, 
пункты 44, 46, подпункты «б» и «в» пункта 47, пункты 48, 49, 58 статьи 2, пункт 3 статьи 12 
настоящего Федерального закона вступают в силу по истечении одного месяца со дня 
официального опубликования настоящего Федерального закона и не ранее 1-го числа 
очередного налогового периода по соответствующему налогу.

6. Подпункт «б» пункта 4 статьи 1, пункт 4, подпункты «а», «б», «г» — «е» пункта 5, 
пункт 7, подпункт «б» пункта 11, пункт 13 статьи 2 настоящего Федерального закона всту-
пают в силу с 1 июля 2017 года.

7. Подпункт «б» пункта 13 статьи 1 настоящего Федерального закона вступает в силу с 
1 октября 2017 года.

8. Действие положений подпунктов 2 и 21 пункта 3 статьи 252, подпункта 6 пункта 1 и 
пункта 7 статьи 256 части первой Налогового кодекса Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона) распространяется на правоотношения, возникшие с 1 
января 2016 года.

9. Положения пункта 4 статьи 75 части первой Налогового кодекса Российской Феде-
рации (в редакции настоящего Федерального закона) применяются в отношении недоим-
ки, образовавшейся с 1 октября 2017 года.

10. Положения подпункта 32 пункта 2 статьи 149 части второй Налогового кодекса 
Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) применяются с 1 
января 2017 года по 31 декабря 2020 года включительно.

11. Положения подпункта 93 пункта 1 статьи 164 и пункта 53 статьи 165 части второй 
Налогового кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального зако-
на) применяются по 31 декабря 2029 года включительно.

12. Положения статьи 74 части первой Налогового кодекса Российской Федерации (в 
редакции настоящего Федерального закона), пунктов 2, 21, 41, 8, 12 статьи 1761, пункта 22 
статьи 184 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в редакции настоя-
щего Федерального закона) применяются к договорам поручительства, обеспечиваю-
щим исполнение обязательств по налогам, срок уплаты которых наступает после 1 июля 
2017 года.

13. Положения пункта 70 статьи 217 части второй Налогового кодекса Российской 
Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) применяются в отношении 
доходов в виде выплат (вознаграждений), полученных в налоговых периодах 2017 и 2018 
годов.

14. Действие положений пункта 30 статьи 217, подпункта 54 пункта 1 статьи 251 и 
пункта 4822 статьи 270 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в редак-
ции настоящего Федерального закона) распространяется на правоотношения, возникшие 
с 1 января 2016 года.

15. Действие положений пункта 1 статьи 277 части второй Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) распространяется на 
правоотношения, возникшие с 1 января 2013 года. Стоимость имущества (имуществен-
ных прав), указанного в абзаце восьмом пункта 1 статьи 277 части второй Налогового 
кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона), получен-
ного до 1 января 2013 года, определяется по данным бухгалтерского учета на 1 января 
2013 года.

16. Положения статьи 283 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в 
редакции настоящего Федерального закона) применяются в отношении убытков, полу-
ченных налогоплательщиками за налоговые периоды, начинающиеся с 1 января 2007 
года.

17. Положения пункта 6 статьи 34645 и статьи 34651 части второй Налогового кодекса 
Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) применяются в 
отношении патентов, выданных после дня вступления в силу настоящего Федерального 
закона.

18. Положения пункта 2 статьи 401 части второй Налогового кодекса Российской 
Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) распространяются на право-
отношения, возникшие с 1 января 2015 года.

19. Действие положений пункта 8 части 1 статьи 9 Федерального закона от 24 июля 
2009 года № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, 
Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязатель-
ного медицинского страхования» (в редакции настоящего Федерального закона) распро-
страняется на правоотношения, возникшие с 1 января 2016 года.

20. Положения подпункта 3 пункта 3 статьи 422 части второй Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) применяются в отно-
шении сумм выплат (вознаграждений), полученных в расчетных периодах 2017 и 2018 
годов.

Президент Российской Федерации  В. Путин
Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 401-ФЗ

Статья 1
Внести в статью 217 части второй Нало-

гового кодекса Российской Федерации 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 2001, № 1, 
ст. 18; № 23, ст. 2289; № 33, ст. 3413; 2002, 
№ 30, ст. 3021; 2003, № 21, ст. 1958; 2004, 
№ 27, ст. 2715; № 34, ст. 3518; 2005, № 1, 
ст. 30, 38; № 27, ст. 2710, 2717; № 30, 
ст. 3104; 2006, № 31, ст. 3452; № 50, ст. 5279, 
5286; 2007, № 1, ст. 20; № 13, ст. 1465; № 31, 
ст. 4013; № 45, ст. 5416; № 49, ст. 6045; № 50, 
ст. 6237; 2008, № 18, ст. 1942; № 30, ст. 3614; 
№ 49, ст. 5723; 2009, № 18, ст. 2147; № 23, 
ст. 2772; № 29, ст. 3598, 3639; № 30, ст. 3739; 
№ 39, ст. 4534; № 45, ст. 5271; № 48, ст. 5726, 

5731; № 52, ст. 6444; 2010, № 15, ст. 1737; 
№ 31, ст. 4176, 4198; № 32, ст. 4298; 2011, 
№ 1, ст. 7; № 26, ст. 3652; № 30, ст. 4583; 
№48, ст. 6729, 6731; №49, ст. 7016, 7037; 
2012, № 10, ст. 1164; № 19, ст. 2281; № 26, 
ст. 3447; № 41, ст. 5526; №49, ст. 6750; № 53, 
ст. 7604; 2013, № 23, ст. 2866; № 27, ст. 3444; 
№ 48, ст. 6165; № 52, ст. 6985; 2014, № 26, 
ст. 3373; № 40, ст. 5316; № 48, ст. 6657, 6663; 
2015, № 1, ст. 15, 18; № 24, ст. 3373, 3377; 
№ 27, ст. 3968; № 41, ст. 5632; № 48, ст. 6686, 
6688; 2016, № 1, ст. 16; № 7, ст. 920; № 27, 
ст. 4175, 4180, 4184) изменение, дополнив 
ее пунктом 33 следующего содержания:

«33) доходы в натуральной форме, 
полученные волонтерами по гражданско-

правовым договорам, которые заключа-
ются с FIFA, дочерними организациями 
FIFA, Организационным комитетом «Рос-
сия-2018» и предметом деятельности 
которых является участие в мероприяти-
ях, предусмотренных Федеральным зако-
ном «О подготовке и проведении в Рос-
сийской Федерации чемпионата мира по 
футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедера-
ций FIFA 2017 года и внесении изменений 
в отдельные законодательные акты Рос-
сийской Федерации», и выплаты, произ-
веденные волонтерам по указанным дого-
ворам, на возмещение понесенных ими 
расходов при исполнении указанных 
договоров;».

Статья 2
1. Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу по истечении одного месяца со 
дня его официального опубликования, но 
не ранее 1-го числа очередного налогового 
периода по налогу на доходы физических 
лиц.

2. Положения пункта 33 статьи 217 части 
второй Налогового кодекса Российской 
Федерации (в редакции настоящего Феде-
рального закона) применяются по 31 декаб-
ря 2018 года включительно.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 398-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 217 части второй Налогового кодекса Российской Федерации

Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в часть первую Налогового 

кодекса Российской Федерации (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 
1998, № 31, ст. 3824; 1999, № 28, ст. 3487; 
2003, № 23, ст. 2174; № 52, ст. 5037; 2004, 
№ 27, ст. 2711; № 31, ст. 3231; 2006, № 31, 
ст. 3436; 2008, № 30, ст. 3616; 2010, № 31, 
ст. 4198; № 32, ст. 4298; № 40, ст. 4969; 
№ 48, ст. 6247; 2011, № 30, ст. 4593; 2012, 
№ 27, ст. 3588; 2013, № 23, ст. 2866; № 30, 
ст. 4049, 4081; № 40, ст. 5038; № 44, 
ст. 5645; 2014, № 45, ст. 6157; № 48, 
ст. 6657, 6660; 2016, № 7, ст. 920; № 27, 
ст. 4176, 4177) следующие изменения:

1) статью 83 дополнить пунктом 48 
следующего содержания:

«48. Постановка на учет (снятие с 
учета) в налоговом органе российской 
организации в качестве налогового аген-

та, указанного в пункте 71 статьи 226 
настоящего Кодекса, осуществляется 
налоговыми органами на основании заяв-
ления, представляемого этой организаци-
ей в налоговый орган по месту своего 
нахождения в электронной форме по 
телекоммуникационным каналам связи 
либо через личный кабинет налогопла-
тельщика, в течение пяти дней со дня 
получения такого заявления, и в тот же 
срок организации направляется уведом-
ление о постановке на учет (снятии с 
учета) в соответствующем налоговом 
органе в качестве налогового агента.»;

2) абзац первый пункта 51 статьи 84 
после слова «налогоплательщика» допол-
нить словами «, если иное не предусмо-
трено настоящим Кодексом».

Статья 2
Статью 226 части второй Налогового 

кодекса Российской Федерации (Собра-
ние законодательства Российской Феде-
рации, 2000, № 32, ст. 3340; 2001, № 1, 
ст. 18; № 23, ст. 2289; 2003, № 1, ст. 2; 
2006, № 31, ст. 3436; 2007, № 31, ст. 4013; 
2009, № 29, ст. 3639; № 52, ст. 6444; 2010, 
№ 21, ст. 2524; № 31, ст. 4198; 2011, № 1, 
ст. 7; № 49, ст. 7014; 2013, № 44, ст. 5645; 
2014, № 48, ст. 6649; 2015, № 18, ст. 2616; 
№ 48, ст. 6693) дополнить пунктом 71 сле-
дующего содержания:

«71. Налоговыми агентами для целей 
настоящей главы признаются также рос-
сийские организации, которые произво-
дят перечисление сумм денежного 
довольствия, денежного содержания, 
заработной платы, иного вознаграждения 
(иных выплат) военнослужащим и лицам 
гражданского персонала (федеральным 
государственным гражданским служа-

щим и работникам) Вооруженных Сил 
Российской Федерации.

Совокупная сумма налога, исчислен-
ная и удержанная налоговым агентом с 
указанных сумм, перечисляется в бюджет 
по месту учета налогового агента в нало-
говых органах.».

Статья 3
Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу с 1 января 2017 года, но не 
ранее чем по истечении одного месяца со 
дня его официального опубликования и 
не ранее 1-го числа очередного налогово-
го периода по налогу на доходы физиче-
ских лиц.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 399-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статьи 83 и 84 части первой и статью 226 части второй 

Налогового кодекса Российской Федерации
Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в пункт 4 статьи 33335 части вто-

рой Налогового кодекса Российской Феде-
рации (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 2004, 
№ 45, ст. 4377; 2005, № 30, ст. 3117; 2006, 
№ 1, ст. 12; 2007, № 49, ст. 6071; 2008, № 52, 
ст. 6218, 6219; 2009, № 1, ст. 19; № 29, 
ст. 3582; № 52, ст. 6450; 2010, № 15, ст. 1737; 
№ 19, ст. 2291; № 32, ст. 4298; № 40, ст. 4969; 
№ 48, ст. 6247; 2011, № 1, ст. 7; № 30, 

ст. 4587; № 47, ст. 6608; 2012, № 49, ст. 6750; 
№ 50, ст. 6958; 2013, № 23, ст. 2866; № 30, 
ст. 4084; 2014, № 16, ст. 1835; № 26, ст. 3404; 
№ 30, ст. 4222; № 45, ст. 6159; № 48, ст. 6662; 
2015, № 27, ст. 3948; 2016, № 11, ст. 1480) 
изменение, изложив его в следующей 
редакции:

«4. Размеры государственной пошли-
ны, установленные настоящей главой за 
совершение юридически значимых дейст-
вий в отношении физических лиц, приме-

няются с учетом коэффициента 0,7 в слу-
чае подачи заявления о совершении ука-
занных юридически значимых действий и 
уплаты соответствующей государствен-
ной пошлины с использованием единого 
портала государственных и муниципаль-
ных услуг, региональных порталов госу-
дарственных и муниципальных услуг и 
иных порталов, интегрированных с еди-
ной системой идентификации и аутенти-
фикации.».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу с 1 января 2017 года, но не ранее 
чем по истечении одного месяца со дня его 
официального опубликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 402-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 33335 части второй Налогового кодекса Российской Федерации

Принят Государственной Думой 16 ноября 2016 года Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года

Статья 1
Внести в Бюджетный кодекс Россий-

ской Федерации (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 1998, № 31, 
ст. 3823; 2000, № 32, ст. 3339; 2004, № 34, 
ст. 3535; 2005, № 27, ст. 2717; № 52, 
ст. 5572; 2006, № 52, ст. 5503; 2007, № 18, 
ст. 2117; № 45, ст. 5424; № 46, ст. 5553; 
№ 49, ст. 6079; № 50, ст. 6246; 2008, № 30, 
ст. 3597; № 48, ст. 5500; 2009, № 1, ст. 18; 
№ 15, ст. 1780; № 30, ст. 3739; № 39, 
ст. 4532; № 48, ст. 5733; № 52, ст. 6450; 
2010, № 19, ст. 2291; № 21, ст. 2524; № 31, 
ст. 4185, 4198; № 46, ст. 5918; 2011, № 15, 
ст. 2041; № 41, ст. 5635; № 48, ст. 6728; 
№ 49, ст. 7039, 7056; 2012, № 26, ст. 3447; 
№ 50, ст. 6967; № 53, ст. 7593; 2013, № 19, 
ст. 2331; № 31, ст. 4191; № 44, ст. 5633; 
№ 52, ст. 6983; 2014, № 30, ст. 4250; № 40, 
ст. 5314; № 43, ст. 5795; № 48, ст. 6655, 
6656, 6664; № 52, ст. 7560; 2015, № 45, 
ст. 6202; № 51, ст. 7252; 2016, № 1, ст. 26; 
№ 22, ст. 3093; № 27, ст. 4278, 4279) следу-
ющие изменения:

1) в абзаце двадцать седьмом статьи 6 
слова «без установления направлений и 
(или) условий их использования» исклю-
чить;

2) в подпункте 1 пункта 2 статьи 46 
слова «налогов (сборов)» заменить слова-
ми «налогов (сборов, страховых взно-
сов)», слова «налогам (сборам)» заменить 
словами «налогам (сборам, страховым 
взносам)»;

3) в статье 50:
а) в абзаце четвертом слова «20 процен-

тов» заменить словами «25 процентов»;
б) в абзаце девятом слова «60 процен-

тов» заменить словами «50 процентов»;
4) в статье 56: 
а) в пункте 2:
в абзаце третьем слова «80 процентов» 

заменить словами «75 процентов»;
в абзаце десятом слова «40 процен-

тов» заменить словами «50 процентов»;
абзац двадцать первый после слова 

«налогообложения,» дополнить словами 
«в том числе минимального налога,»;

абзац двадцать третий признать утра-
тившим силу;

б) дополнить пунктом 22 следующего 
содержания:

«22. В текущем финансовом году нало-
говые доходы от акцизов на алкогольную 
продукцию с объемной долей этилового 
спирта свыше 9 процентов, за исключени-
ем пива, вин, фруктовых вин, игристых вин 
(шампанских), винных напитков, изготав-
ливаемых без добавления ректификован-
ного этилового спирта, произведенного из 
пищевого сырья, и (или) спиртованных 
виноградного или иного фруктового 
сусла, и (или) винного дистиллята, и (или) 
фруктового дистиллята, подлежащие 
зачислению в бюджеты субъектов Россий-
ской Федерации в соответствии с нормати-
вом, установленным настоящей статьей, 
распределяются территориальными орга-
нами Федерального казначейства между 
бюджетами субъектов Российской Феде-
рации в соответствии с федеральным 
законом о федеральном бюджете.»;

5) пункт 4 статьи 81 дополнить слова-
ми «, а также на иные мероприятия, пред-
усмотренные порядком, указанным в пун-
кте 6 настоящей статьи»;

6) в пункте 5 статьи 103 слова «, если 
это снижает расходы на обслуживание 
государственного долга Российской Феде-
рации» исключить;

7) абзац первый пункта 5 статьи 130 
после слов «главой 30 настоящего Кодек-
са,» дополнить словами «а также в случае 
невыполнения обязательств, установлен-
ных соглашениями об условиях предо-
ставления дотаций на выравнивание бюд-
жетной обеспеченности субъектов Рос-
сийской Федерации,»;

8) в статье 131:
а) в абзаце втором пункта 3 слова «15 

процентов» заменить словами «30 процен-
тов», слова «20 процентов» заменить сло-
вами «30 процентов»;

б) в пункте 7:
абзац первый изложить в следующей 

редакции:
«7. В составе дотаций на выравнивание 

бюджетной обеспеченности субъектов 
Российской Федерации могут быть выде-
лены дотации, отражающие отдельные 
факторы, учитываемые при определении 
уровня расчетной бюджетной обеспечен-
ности субъектов Российской Федерации.»;

абзац второй после слов «Особенно-
сти расчета» дополнить словами «и рас-
пределения»;

в) дополнить пунктом 10 следующего 
содержания:

«10. Дотации на выравнивание бюд-
жетной обеспеченности субъектов Рос-
сийской Федерации предоставляются 
субъектам Российской Федерации с уста-
новлением условий их предоставления и 
использования.

Высшее должностное лицо субъекта 
Российской Федерации (руководитель 
высшего исполнительного органа госу-
дарственной власти субъекта Российской 
Федерации), являющегося получателем 
дотации на выравнивание бюджетной 
обеспеченности субъектов Российской 
Федерации, заключает соглашение с 
Министерством финансов Российской 
Федерации об условиях предоставления 
дотации, которые предусматривают меры, 
направленные на стимулирование соци-
ально-экономического развития и оздо-
ровление государственных финансов 
субъектов Российской Федерации.

Условия, при исполнении которых 
субъектом Российской Федерации допу-
скается заключение Министерством 
финансов Российской Федерации согла-
шения об условиях предоставления дота-
ции с высшим должностным лицом ука-
занного субъекта Российской Федерации 
(руководителем высшего исполнительно-
го органа государственной власти субъек-
та Российской Федерации), условия пре-
доставления и использования дотаций, 
обязательства субъекта Российской Феде-
рации и меры ответственности за невы-
полнение субъектом Российской Федера-
ции указанных обязательств устанавлива-
ются Правительством Российской Феде-
рации.

Меры ответственности за невыполне-
ние субъектом Российской Федерации 
обязательств субъекта Российской Феде-
рации, указанные в абзаце третьем настоя-
щего пункта, применяются в текущем 
финансовом году по результатам выпол-
нения субъектом Российской Федерации 
обязательств в отчетном финансовом 
году.»;

9) в статье 132:
а) пункт 3 дополнить абзацами следу-

ющего содержания:
«Предоставление субсидий из феде-

рального бюджета бюджетам субъектов 
Российской Федерации предусматривает-
ся в соответствии с перечнем приоритет-
ных направлений, по которым осуществ-
ляется софинансирование расходных обя-
зательств субъектов Российской Федера-
ции и муниципальных образований за счет 
средств федерального бюджета, утвер-
ждаемым федеральным законом о феде-
ральном бюджете на очередной финансо-
вый год и плановый период.

Предоставление субсидий из феде-
рального бюджета бюджетам субъектов 
Российской Федерации, не соответствую-
щих указанному перечню, за исключением 
субсидий за счет средств резервных фон-
дов Президента Российской Федерации и 
Правительства Российской Федерации, не 
допускается.»;

б) абзац первый пункта 4 после слов 
«субъектов Российской Федерации» 
дополнить словами «на очередной финан-
совый год и плановый период»;

10) в пункте 21 статьи 1794:
а) в абзаце первом слово «иных» 

исключить, слова «8 процентов» заменить 
словами «не менее 8 процентов»;

б) абзац второй изложить в следую-
щей редакции:

«Межбюджетные трансферты из 
федерального бюджета бюджетам субъ-
ектов Российской Федерации на финансо-
вое обеспечение дорожной деятельности 
распределяются между бюджетами субъ-
ектов Российской Федерации федераль-
ным законом о федеральном бюджете на 
очередной финансовый год и плановый 
период или на основании акта Правитель-
ства Российской Федерации.»;

11) в пункте 2 статьи 205:
а) дополнить новым абзацем восьмым 

следующего содержания:
«перечень приоритетных направле-

ний, по которым осуществляется софи-
нансирование расходных обязательств 
субъектов Российской Федерации и муни-
ципальных образований за счет средств 
федерального бюджета;»;

б) абзацы восьмой — пятнадцатый 
считать соответственно абзацами девятым 
— шестнадцатым;

12)в статье 217:
а) дополнить пунктом 72 следующего 

содержания:
«72. В соответствии с решениями 

Министра финансов Российской Федера-
ции дополнительно к основаниям, уста-
новленным пунктами 3 и 7 настоящей ста-
тьи, может осуществляться внесение 
изменений в сводную бюджетную роспись 
федерального бюджета без внесения 
изменений в федеральный закон о феде-
ральном бюджете в случае перераспреде-
ления бюджетных ассигнований, предус-
мотренных главному распорядителю 
средств федерального бюджета (за 
исключением бюджетных ассигнований, 
предусмотренных на реализацию государ-
ственной программы вооружения), в пре-
делах 10 процентов объема указанных 
бюджетных ассигнований.

Перераспределение, предусмотренное 
настоящим пунктом, осуществляется 
только в отношении бюджетных ассигно-
ваний, предусмотренных главным распо-
рядителям средств федерального бюдже-
та, являющимся федеральными органами 
исполнительной власти, осуществляющи-
ми:

функции по выработке и реализации 
государственной политики, нормативно-
правовому регулированию в области обо-
роны, в сфере внутренних дел, в сфере 
деятельности войск национальной гвар-
дии Российской Федерации, в сфере госу-
дарственной охраны, в области разведы-
вательной деятельности;

функции по обеспечению исполнения 
Президентом Российской Федерации пол-
номочий в сфере мобилизационной под-
готовки и мобилизации в Российской 
Федерации, специальные функции в 
сфере обеспечения федеральной фельдъ-
егерской связи в Российской Федерации;

государственное управление в области 
обеспечения безопасности Российской 
Федерации.

При внесении изменений в сводную 
бюджетную роспись федерального бюд-
жета в соответствии с настоящим пунктом 
без внесения изменений в федеральный 
закон о федеральном бюджете не допу-
скается:

увеличение бюджетных ассигнований 
на оплату труда (денежное содержание, 
денежное вознаграждение, денежное 
довольствие, заработную плату);

уменьшение бюджетных ассигнований 
на исполнение публичных нормативных 
обязательств для увеличения иных бюд-
жетных ассигнований.

Основание, предусмотренное настоя-
щим пунктом, применяется только в слу-
чае, если невозможно применить основа-
ния, предусмотренные пунктами 3 и 7 
настоящей статьи.»;

б) дополнить пунктом 73 следующего 
содержания:

«73. Министерство финансов Россий-
ской Федерации представляет предложе-
ния по внесению изменений в сводную 
бюджетную роспись федерального бюд-
жета по основанию, предусмотренному 
пунктом 72 настоящей статьи, и их обосно-
вания в Комиссию Государственной Думы 
Федерального Собрания Российской 
Федерации по рассмотрению расходов 
федерального бюджета, направленных на 
обеспечение национальной обороны, 
национальной безопасности и правоохра-
нительной деятельности (далее в настоя-
щем пункте — Комиссия), с соблюдением 
требований, установленных в соответст-
вии с Законом Российской Федерации от 
21 июля 1993 года № 5485-I «О государст-
венной тайне».

Комиссия в срок не позднее одного 
рабочего дня со дня поступления предло-
жений, указанных в абзаце первом настоя-
щего пункта, принимает решение о согла-
сии или несогласии на внесение измене-
ний в сводную бюджетную роспись феде-
рального бюджета. Решение Комиссии 
направляется в Министерство финансов 
Российской Федерации и Счетную палату 
Российской Федерации.

В случае, если Комиссия в срок, ука-
занный в абзаце втором настоящего пун-
кта, не приняла решение о внесенных на ее 
рассмотрение предложениях, Министер-
ство финансов Российской Федерации 
вправе принять решение о внесении соот-
ветствующих изменений в сводную бюд-
жетную роспись федерального бюдже-
та.»;

в) дополнить пунктом 74 следующего 
содержания:

«74. Министерство финансов Россий-
ской Федерации направляет в Государст-
венную Думу и Совет Федерации Феде-
рального Собрания Российской Федера-
ции, Счетную палату Российской Федера-
ции информацию о внесении изменений в 
утвержденные показатели сводной бюд-
жетной росписи федерального бюджета в 
течение трех рабочих дней со дня внесения 
указанных изменений.».

Статья 2
1. Приостановить до 1 января 2017 

года действие абзаца восьмого пункта 3 
статьи 1841, абзаца шестнадцатого части 
первой статьи 1842, абзаца пятого пункта 2 
статьи 199, абзацев четвертого и пятого 
пункта 2 статьи 205 (в части положения об 
исключении утвержденных в первом чте-
нии условно утверждаемых (утвержден-
ных) расходов) Бюджетного кодекса Рос-
сийской Федерации (Собрание законода-
тельства Российской Федерации, 1998, 
№31, ст. 3823; 2000, № 32, ст. 3339; 2004, 
№ 34, ст. 3535; 2007, № 18, ст. 2117; 2009, 
№ 15, ст. 1780; № 51, ст. 6151; 2010, № 31, 
ст. 4185; 2012, № 50, ст. 6967; № 53, 
ст. 7593; 2013, № 19, ст. 2331; № 31, 
ст. 4191; 2014, № 26, ст. 3389; № 40, 
ст. 5314; № 43, ст. 5795; № 48, ст. 6664; 
2015, № 51, ст. 7252).

2. Приостановить с 1 января 2017 года 
до 1 января 2018 года действие абзацев 
шестого — восьмого пункта 4 статьи 94 
Бюджетного кодекса Российской Федера-
ции (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 1998, № 31, ст. 3823; 
2000, № 32, ст. 3339; 2004, № 34, ст. 3535; 
2007, № 18, ст. 2117; № 45, ст. 5424; 2011, 
№ 15, ст. 2041; 2012, № 53, ст. 7593; 2013, 
№ 19, ст. 2331; 2014, № 40, ст. 5314; 2016, 
№ 1, ст. 26).

3. Приостановить с 1 января 2017 года 
до 1 января 2020 года действие абзаца 
четырнадцатого статьи 50, абзаца восьмо-
го пункта 2 статьи 56 и пункта 2 статьи 1794 
(в части положения о коэффициенте, при-
меняемом при установлении базового 
объема бюджетных ассигнований Феде-
рального дорожного фонда) Бюджетного 
кодекса Российской Федерации (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 
1998, № 31, ст. 3823; 2004, № 34, ст. 3535; 
2005, № 27, ст. 2717; № 52, ст. 5572; 2006, 
№ 52, ст. 5503; 2007, № 18, ст. 2117; № 46, 
ст. 5553; № 50, ст. 6246; 2008, № 48, 
ст. 5500; 2009, № 1, ст. 18; № 30, ст. 3739; 

№ 39, ст. 4532; № 52, ст. 6450; 2010, № 21, 
ст. 2524; № 46, ст. 5918; 2011, № 15, 
ст. 2041; № 49, ст. 7039; 2012, № 26, 
ст. 3447; № 50, ст. 6967; 2013, № 19, 
ст. 2331; № 31, ст. 4191; 2014, № 30, 
ст. 4250; № 40, ст. 5314; № 43, ст. 5795; 
№ 48, ст. 6655, 6656, 6664; 2015, № 45, 
ст. 6202; 2016, № 22, ст. 3093).

Статья 3
1. Установить, что остатки средств 

федерального бюджета на 1 января 2017 
года (за исключением остатков, указан-
ных в абзацах втором — пятом пункта 4 
статьи 94 Бюджетного кодекса Россий-
ской Федерации), образовавшиеся в 
связи с неполным использованием бюд-
жетных ассигнований в ходе исполнения 
федерального бюджета в 2016 году, 
направляются в 2017 году на увеличение 
сверх объемов, установленных Федераль-
ным законом «О федеральном бюджете 
на 2017 год и на плановый период 2018 и 
2019 годов»:

1) бюджетных ассигнований на реали-
зацию решений Президента Российской 
Федерации и Правительства Российской 
Федерации по обеспечению отдельных 
мероприятий в сфере общегосударствен-
ных вопросов, национальной обороны, 
национальной безопасности и правоохра-
нительной деятельности, исследования и 
использования космического пространст-
ва, развития оборонно-промышленного 
комплекса в объеме, не превышающем 
сумму нераспределенного остатка бюд-
жетных ассигнований, зарезервирован-
ных на указанные цели в 2016 году;

2) бюджетных ассигнований на предо-
ставление субсидий юридическим лицам, 
предоставление которых в 2016 году осу-
ществлялось в пределах суммы, необхо-
димой для оплаты денежных обязательств 
получателей субсидий, источником 
финансового обеспечения которых явля-
лись указанные субсидии, на суммы, не 
превышающие остатки не использован-
ных в 2016 году лимитов бюджетных обя-
зательств на указанные цели;

3) бюджетных ассигнований в объеме, 
не превышающем остатка лимитов бюд-
жетных обязательств на оплату государст-
венных контрактов на закупку товаров, 
выполнение работ, оказание услуг, расче-
ты по которым в 2016 году осуществля-
лись с применением казначейского аккре-
дитива, на суммы, не превышающие остат-
ки не использованных в 2016 году лимитов 
бюджетных обязательств на указанные 
цели;

4) бюджетных ассигнований резервно-
го фонда Правительства Российской 
Федерации в размере, не превышающем 
разницы между остатками, указанными в 
абзаце первом настоящей части, и суммой 
увеличения бюджетных ассигнований, 
предусмотренных пунктами 1 — 3 настоя-
щей части.

2. Установить, что объем бюджетных 
ассигнований резервного фонда Прави-
тельства Российской Федерации может 
быть увеличен в объеме средств от возвра-
та в федеральный бюджет остатков субси-
дий, предоставленных в 2016 году феде-
ральным бюджетным и автономным учре-
ждениям:

1) на финансовое обеспечение выпол-
нения государственных заданий на оказа-
ние государственных услуг (выполнение 
работ), образовавшихся в связи с недости-
жением установленных государственным 
заданием показателей, характеризующих 
объем государственных услуг (работ);

2) в соответствии с абзацем вторым 
пункта 1 статьи 781 Бюджетного кодекса 
Российской Федерации, в отношении 
которых наличие потребности в направле-
нии их на те же цели в 2017 году не под-
тверждено.

3. Установить, что в 2017 году внесение 
изменений в сводную бюджетную роспись 
федерального бюджета без внесения 
изменений в Федеральный закон «О феде-
ральном бюджете на 2017 год и на плано-
вый период 2018 и 2019 годов» осуществ-
ляется:

1) в соответствии с пунктами 1 и 4 
части 1 настоящей статьи на основании 
решений Правительства Российской 
Федерации;

2) в соответствии с пунктами 2 и 3 
части 1 и пунктом 2 части 2 настоящей ста-
тьи на основании решений главных распо-
рядителей средств федерального бюдже-
та, принимаемых в порядке, установлен-
ном Правительством Российской Федера-
ции.

4. Установить, что в ходе исполнения 
федерального бюджета в 2016 году в 
сводную бюджетную роспись федераль-
ного бюджета без внесения изменений в 
Федеральный закон от 14 декабря 2015 
года № 359-ФЗ «О федеральном бюджете 
на 2016 год» могут быть внесены измене-
ния в соответствии с решениями Прави-
тельства Российской Федерации в части 
увеличения бюджетных ассигнований на 
предоставление бюджетам субъектов Рос-
сийской Федерации отдельных межбюд-
жетных трансфертов, предусмотренных 
частью 7 статьи 21 указанного Федераль-
ного закона, в случае и в пределах посту-
пления соответствующих доходов феде-
рального бюджета в объеме, превышаю-
щем сумму, учтенную в общем объеме 
доходов федерального бюджета на 2016 
год.

5. Установить, что в ходе исполнения 
федерального бюджета в 2017 году в соот-
ветствии с решениями Правительства Рос-
сийской Федерации в сводную бюджетную 
роспись федерального бюджета без вне-
сения изменений в Федеральный закон «О 
федеральном бюджете на 2017 год и на 
плановый период 2018 и 2019 годов» 
могут быть внесены изменения:

1) в случае перераспределения бюд-
жетных ассигнований, предусмотренных 
федеральным органам исполнительной 
власти, осуществляющим функции по 
выработке и реализации государственной 
политики и нормативно-правовому регу-
лированию в сфере науки, образования, 
культуры, здравоохранения и социального 
обеспечения, в целях реализации решений 
Президента Российской Федерации по 
повышению оплаты труда отдельных кате-
горий работников;

2) в случае поступления дотации, пере-
даваемой федеральному бюджету из бюд-
жета Федерального фонда обязательного 
медицинского страхования для предостав-
ления субсидий бюджетам субъектов Рос-
сийской Федерации на софинансирование 
расходов субъектов Российской Федера-
ции, возникающих при оказании высоко-
технологичной медицинской помощи, не 
включенной в базовую программу обяза-
тельного медицинского страхования, гра-
жданам Российской Федерации;

3) в случае перераспределения бюд-
жетных ассигнований, предусмотренных 
на реализацию мероприятий государст-
венной программы Российской Федера-
ции «Социально-экономическое развитие 
Республики Крым и г. Севастополя на 
период до 2020 года»;

4) в целях увеличения объема бюджет-
ных ассигнований резервного фонда Пра-
вительства Российской Федерации для 
оказания финансовой помощи бюджетам 
субъектов Российской Федерации в преде-
лах фактического поступления доходов 
федерального бюджета от возврата остат-
ков межбюджетных трансфертов, полу-
ченных в форме субсидий, субвенций и 
иных межбюджетных трансфертов, имею-
щих целевое назначение, сверх объемов, 
учтенных при утверждении общего объема 
доходов федерального бюджета, умень-
шенных на объем возвращенных в бюдже-
ты субъектов Российской Федерации 
остатков межбюджетных субсидий, суб-
венций и иных межбюджетных трансфер-
тов, с возможным превышением общего 
объема расходов федерального бюджета, 
утвержденного Федеральным законом «О 

федеральном бюджете на 2017 год и на 
плановый период 2018 и 2019 годов»;

5) в случае сокращения субсидий 
(бюджетных инвестиций), подлежащих 
предоставлению в 2017 году, в соответст-
вии с пунктом 2 части 5 статьи 5 Федераль-
ного закона «О федеральном бюджете на 
2017 год и на плановый период 2018 и 
2019 годов» по решениям, предусмотрен-
ным абзацем первым части 5 статьи 5 ука-
занного Федерального закона;

6) после предварительного рассмотре-
ния трехсторонней комиссией по вопро-
сам межбюджетных отношений:

а) в связи с увеличением бюджетных 
ассигнований на предоставление бюджет-
ных кредитов из федерального бюджета 
бюджетам субъектов Российской Федера-
ции сверх установленного объема бюд-
жетных ассигнований в пределах посту-
плений от возврата бюджетных кредитов, 
предоставленных бюджетам субъектов 
Российской Федерации;

б) в случае перераспределения бюд-
жетных ассигнований на предоставление 
дотаций на выравнивание бюджетной 
обеспеченности субъектов Российской 
Федерации и субсидий бюджетам субъек-
тов Российской Федерации в связи с 
отсутствием на 1 февраля 2017 года акта 
Правительства Российской Федерации, 
устанавливающего распределение субси-
дий между бюджетами субъектов Россий-
ской Федерации, и (или) отсутствием на 1 
марта 2017 года соглашений, заключен-
ных между главным распорядителем 
средств федерального бюджета, осу-
ществляющим предоставление указанных 
дотаций или субсидий, и органами госу-
дарственной власти соответствующих 
субъектов Российской Федерации — 
получателями указанных дотаций или суб-
сидий, на увеличение бюджетных ассигно-
ваний резервного фонда Правительства 
Российской Федерации для оказания 
финансовой помощи бюджетам субъектов 
Российской Федерации.

6. Установить, что до 1 октября 2017 
года использование бюджетных ассигно-
ваний резервного фонда Правительства 
Российской Федерации, увеличенных за 
счет перераспределения бюджетных 
ассигнований на предоставление дотаций, 
указанных в подпункте «б» пункта 6 части 
5 настоящей статьи, на цели, не связанные 
с предоставлением дотаций на выравнива-
ние бюджетной обеспеченности соответ-
ствующих субъектов Российской Федера-
ции, не допускается.

7. Установить, что использование бюд-
жетных ассигнований резервного фонда 
Правительства Российской Федерации, 
увеличенных за счет перераспределения 
бюджетных ассигнований на предоставле-
ние субсидий, указанных в подпункте «б» 
пункта 6 части 5 настоящей статьи, на 
цели, не связанные с оказанием финансо-
вой помощи бюджетам субъектов Россий-
ской Федерации, без внесения изменений 
в Федеральный закон «О федеральном 
бюджете на 2017 год и на плановый пери-
од 2018 и 2019 годов» не допускается.

8. Установить, что с 1 января 2017 года 
до 1 января 2018 года положения абзаца 
первого пункта 7 статьи 78 и пункта 2 ста-
тьи 781 (в части утверждения в законе 
(решении) о бюджете бюджетных ассигно-
ваний на предоставление субсидий), пун-
кта 2 статьи 80 Бюджетного кодекса Рос-
сийской Федерации не распространяются 
на средства, предоставляемые из феде-
рального бюджета на основании решений, 
принимаемых Правительством Россий-
ской Федерации в соответствии с настоя-
щей статьей и частью 1 статьи 21 Феде-
рального закона «О федеральном бюдже-
те на 2017 год и на плановый период 2018 и 
2019 годов».

9. Установить, что в 2016 году в случае 
отсутствия утвержденных показателей 
бюджета на плановый период 2017 и 2018 
годов допускается в порядке, установлен-
ном высшим исполнительным органом 
государственной власти субъекта Россий-
ской Федерации (местной администра-
цией), заключение договоров (соглаше-
ний), обуславливающих возникновение 
расходных обязательств субъекта Россий-
ской Федерации (муниципального образо-
вания) на период, превышающий срок 
действия утвержденных лимитов бюджет-
ных обязательств.

Статья 4
1. Установить, что акцизы на автомо-

бильный бензин, прямогонный бензин, 
дизельное топливо, моторные масла для 
дизельных и (или) карбюраторных 
(инжекторных) двигателей, производи-
мые на территории Российской Федера-
ции, зачисляются:

1) в 2017 году — по нормативу 38,3 
процента в федеральный бюджет, по нор-
мативу 61,7 процента — в бюджеты субъ-
ектов Российской Федерации;

2) в 2018 году — по нормативу 42,6 
процента в федеральный бюджет, по нор-
мативу 57,4 процента — в бюджеты субъ-
ектов Российской Федерации;

3) в 2019 году — по нормативу 39,8 
процента в федеральный бюджет, по нор-
мативу 60,2 процента — в бюджеты субъ-
ектов Российской Федерации.

2. Установить, что значение коэффи-
циента, применяемого при установлении 
базового объема бюджетных ассигнова-
ний Федерального дорожного фонда в 
соответствии с пунктом 2 статьи 1794 Бюд-
жетного кодекса Российской Федерации, в 
2017 году составляет 0,49, в 2018 году — 
0,49, в 2019 году — 0,40.

Статья 5
Признать утратившими силу:
1) подпункт «б» пункта 6 статьи 18 

Федерального закона от 24 июля 2009 года 
№  213-ФЗ «О внесении изменений в 
отдельные законодательные акты Россий-
ской Федерации и признании утративши-
ми силу отдельных законодательных актов 
(положений законодательных актов) Рос-
сийской Федерации в связи с принятием 
Федерального закона «О страховых взно-
сах в Пенсионный фонд Российской Феде-
рации, Фонд социального страхования 
Российской Федерации, Федеральный 
фонд обязательного медицинского стра-
хования и территориальные фонды обяза-
тельного медицинского страхования» 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2009, № 30, ст. 3739);

2) часть 4 статьи 10 Федерального 
закона от 29 декабря 2015 года № 406-ФЗ 
«О внесении изменений в отдельные зако-
нодательные акты Российской Федера-
ции» (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2016, № 1, ст. 26).

Статья 6
1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу со дня его официального 
опубликования, за исключением положе-
ний, для которых настоящей статьей уста-
новлен иной срок вступления их в силу.

2. Пункты 2, 3 и 4 статьи 1 и пункт 1 ста-
тьи 5 настоящего Федерального закона 
вступают в силу с 1 января 2017 года.

3. Установить, что положения статьи 
471 Бюджетного кодекса Российской 
Федерации применяются к правоотноше-
ниям, возникающим при составлении и 
исполнении бюджетов бюджетной систе-
мы Российской Федерации, начиная с:

1) федерального бюджета на 2017 год 
и на плановый период 2018 и 2019 годов;

2) бюджетов субъектов Российской 
Федерации, территориальных внебюджет-
ных фондов, местных бюджетов на 2018 
год и на плановый период 2019 и 2020 
годов (на 2018 год).

4. Положения пункта 21 статьи 56 
Бюджетного кодекса Российской Феде-
рации применяются с учетом положений 
части 1 статьи 4 настоящего Федерально-
го закона.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль
30 ноября 2016 года № 409-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и признании утратившими силу 

отдельных положений законодательных актов Российской Федерации
Принят Государственной Думой 18 ноября 2016 года Одобрен Советом Федерации 29 ноября 2016 года
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